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Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the
DoC is issued under our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ........ ; ; C n
MODEL ......ooooooooorvon, : !
DATE OF MANUFACTURE

SOUND POWER LEVEL
MEASURED /
.................... (GUARANTEED)

______________________________________________

Object of the Declaration:
Petrol/Diesel engine powered dumper for handling various types of on-site waste and rubble from
various landscaping and construction applications.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Statutory
Requirements:

- 2008 No. 1597 Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008

- 2001 No. 1701 Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

- 2016 No. 1091 Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

The following designated standards and technical specifications have been applied:

- EN 1SO 12100:2010 Safety of machinery
- BS EN 474-6:2006+A1:2009 Earth-moving machinery. Safety. Requirements for dumpers
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound

energy levels of noise sources using sound pressure
ANP CERTIFICATION LTD. (Approved Body, number 8500) 2 Parkfield Street, Manchester,
M14 4PN, UK carried out Internal Control of Production with Assessment of Technical
Documentation and Periodical Checking as per Schedule 9 of SI 2001 1701

Technical Files are held by Mick Pickard at the Altrad Belle address stated above:-

Place of Declaration:-

Sheen, |
Nr. Buxton, Signed by:
Derbyshire,
SK17 OEU, AL T W
Ve Mark Pickard
Date of Declaration:- Managing Director

On behalf of Altrad Belle
March 2026 Sheen, Derbyshire, UK

867/90000/2




EC Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE ... : Signed by:
MODEL ..o : AL/ "w
SERIAL NO oo Mark Pickard

Managing Director
On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

SOUND POWER LEVEL .
Place of Declaration:-

DATE OF MANUFACTURE ..... E

MEASURED /

.................... (GUARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date of Declaration:-

WEIGHT ... ! March 2026

______________________________________________

Object of the Declaration:
Powered wheelbarrow for handling various types of on-site waste and rubble from various landscaping and construction applications.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2006/42/EC - New machinery directive - 2000/14/EC - Noise - equipment for use outdoors

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- ENISO 12100:2010 Safety of machinery

- BS EN 474-6:2006+A1:2009 Earth-moving machinery. Safety. Requirements for dumpers.

- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy
levels of noise sources using sound pressure

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) located Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France

EU Declaration Of Conformity (DOC)

We, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB declare that the DoC is issued under
our sole responsibility and belongs to the followings product(s):

PRODUCT TYPE .....oovvrrinnns ! Signed by:
MODEL ..o i AL 7/ .,c/r//:
SERIAL NO ... Mark Pickard
See information Managing Director
DATE OF MANUFACTURE ..... ' On behalf of Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

on sticker above

SOUND POWER LEVEL Place of Declaration:-

MEASURED(é;UARANTEED) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
"""""""""" Date of Declaration:-
WEIGHT ..o March 2026

Object of the Declaration:
Powered wheelbarrow for handling various types of on-site waste and rubble from various landscaping and construction applications.

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union Harmonisation Legislation:
- 2014/30/EU - EMC Directive

The following harmonised standards and technical specifications have been applied:

- EN1SO 12100:2010 Safety of machinery
- BS EN 474-6:2006+A1:2009 Earth-moving machinery. Safety. Requirements for dumpers.
- 1SO 3744:2010 Acoustics — Determination of sound power levels and sound energy

levels of noise sources using sound pressure

VINCOTTE nv/sa (NB0026) located Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, carried out Internal Control of Production with
Assessment of Technical Documentation and Periodical Checking as per Annex VI of 2000/14/EC

Technical Files are held by Armand Trenel at the following address:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France

866/90000/3_GB




@ Déclaration CE de conformité (DdC) ®

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT................. . Signée par:

Ar T 72N

MODELE .....coooviviieeeeeeeeen '
NO DE SERIE ..oooeeeeccerrrrereen _ Mark Pickard
Voir page 3 Directeur Général

NIVEAU DE PUISSANCE
ACOUSTIQUE MESURE | .......
.................... (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Mars 2026

DATE DE FABRICATION.......... ! pour cette information Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

______________________________________________

Objet de la déclaration:
Brouette motorisée pour la manipulation de divers types de déchets et de gravats sur place provenant de diverses applications
d'aménagement paysager et de construction.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2006/42/EC - Directive relative aux machines - 2000/14/EC - Emissions sonores - matériels utilisés a I'extérieur

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- BS EN 474-6: 2006 + A1: 2009 Engins de terrassement. Sécurité. Exigences pour les tombereaux
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie

acoustique des sources de bruit a I'aide de la pression acoustique

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France.

Déclaration UE de conformité (DdC)

Nous, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB déclarons que la DdC est émisse sous notre seule
responsabilité et qu'elle appartient au(x) produit(s) suivants:

TYPE DE PRODUIT......cccoeee. ' Signée par:

Ar T 72N

Mark Pickard

Directeur Général
Au nom de Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, R.-U.

MODELE ....covvveveeeeeeeen. '

NO DE SERIE .....ccooveieveerennn.

Voir page 3

DATE DE FABRICATION......... . .
pour cette information
NIVEAU DE PUISSANCE

ACOUSTIQUE MESURE / .......

................................ (GARANTI)

Lieu de la déclaration:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Date de la déclaration:-
Mars 2026

Objet de la déclaration:
Brouette motorisée pour la manipulation de divers types de déchets et de gravats sur place provenant de diverses applications
d'aménagement paysager et de construction.

L'objet de la déclaration décrite ci-dessus est conforme a la Iégislation de I'Union européenne en matiére d'harmonisation:
- 2014/30/EU - Directive CEM

Les normes et les spécifications techniques harmonisées suivantes ont été appliquées:

- EN ISO 12100:2010 Sécurité des machines
- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Engins de terrassement. Sécurité. Exigences pour les tombereaux
- 1SO 3744:2010 Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie

acoustique des sources de bruit a l'aide de la pression acoustique

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) situé Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, a effectué un contrdle interne de la production avec
évaluation de la documentation technique et vérification périodique conformément a I'annexe VI de la directive 2000/14/CE

Les dossiers techniques sont détenus par Armand Trenel a l'adresse suivante:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France 866/90000/3_F
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Declaracion CE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. ' Firmado por:

Ar T2 N7

Mark Pickard

Ver pégina 3 Direector General

MODELO.......ccooviiiiiiiiiiieeee, .
FECHA DE FABRICACION ..... ' para esta informacion Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

NUMERO DE SERIE................

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracién:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracion:-
Marzo 2026

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Carretilla motorizada para manipular varios tipos de desechos y escombros in situ de diversas aplicaciones de construccion y paisajismo.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacion sobre armonizacion de la Unién relevantes:
- 2006/42/EC - Nueva directiva relativa a las maquinas - 2000/14/EC - Emisiones sonoras - maquinas de uso al aire libre

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- EN ISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Maquinaria para movimiento de tierras. Seguridad. Requisitos para dumpers
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacion de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de

fuentes de ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realiz6é un control interno de produccién con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periddica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Declaracion UE de Conformidad (DDC)

Nosotros, Altrad Belle, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Gran Bretafia, declaramos que la DDC se emite bajo
nuestra responsabilidad exclusiva y concierne a los siguientes productos:

TIPO DE PRODUCTO.............. 1 Firmado por:

Ar T 72N

Mark Pickard
Direector General
Por Altrad Belle Sheen, Derbyshire, Reino Unido

MODELO.......coociiiiiiiieiis

NUMERO DE SERIE................

Ver pagina 3

FECHA DE FABRICACION ..... . y
para esta informacion

NIVEL DE POTENCIA
ACUSTICA MEDIDO /..............
....................... GARANTIZADO)

Lugar de la Declaracion:-
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Fecha de la Declaracién:-
Marzo 2026

______________________________________________

Objeto de la declaracién:
Carretilla motorizada para manipular varios tipos de desechos y escombros in situ de diversas aplicaciones de construccion y paisajismo.

El objeto de la declaracion antes descrita esta conforme a la Legisleacion sobre armonizacion de la Unién relevantes:
- 2014/30/EU Directiva CEM

Las siguientes normas armonizadas y especificaciones técnicas han sido aplicadas:

- ENISO 12100:2010 Seguridad de la maquinaria
- BS EN 474-6: 2006 + A1: 2009 Magquinaria para movimiento de tierras. Seguridad. Requisitos para dumpers
- 1SO 3744:2010 Acustica: determinacién de los niveles de potencia acustica y energia acustica niveles de

fuentes de ruido usando presion sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizé un control interno de produccion con
evaluacién de documentacion técnica y verificacion periodica de conformidad con el anexo VI de 2000/14/CE

Los archivos técnicos estan en poder de Armand Trenel en la siguiente direccion:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

866/90000/3_E
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@ Declaracdo de Conformidade da CE (DOC) @

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa
exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):

Assinado por:

Ar T 72N

Mark Pickard
Diretor Executivo

TIPO DE PRODUTO................ H '
Em representacéo da Altrad Belle, Sheen,

MODELO.......ccoeiiiiiiiiiiii

NO SERIE......ccoceeeeeeereeeeennn . L
Veja a pagina 3
DATA DE FABRICO................. . ~
para esta mforma(;ao Derbyshire, Reino Unido

NiVEL DE POTENCIA SONORA Local da Declaragéo:-

MEDIDAS [oosoovoorsvisions Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
""""""""""""" (GARANTIDO) Data da Declarag&o:-
=TT ST Marco 2026

______________________________________________

Objeto da Declaracéo:
Carretilla motorizada para manipular varios tipos de desechos y escombros in situ de diversas aplicaciones de construccion y paisajismo.

O objeto da declaragdo acima descrita esta em conformidade com a Harmonizagéo da Legislacdo Europeia pertinente:
- 2006/42/CE - Nova diretiva sobre maquinas - 2000/14/CE - Ruido - equipamento para utilizacdo no exterior

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- ENISO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Méaquinas de movimentacao de terras. Seguranca. Requisitos para dumpers
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagdo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de

ruido usando pressdo sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Producéo
com Avaliagdo da Documentacao Técnica e Verificagéo Periddica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentacéo técnica é mantida por Armand Trenel no seguinte enderego:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franga.

® Declaracédo de Conformidade da UE (DOC) ®

Nos, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, declaramos que o DoC foi emitido sob a nossa
exclusiva responsabilidade e pertence ao(s) seguinte(s) produto(s):

TIPO DE PRODUTO................ H Assinado por:

Mark Pickard
Diretor Executivo

Em representacdo da Altrad Belle, Sheen,

Derbyshire, Reino Unido
Local da Declaracéo:-

MODELO.......ccooeiiiiiiiiiic,

NO SERIE......coiirieirieirireennn. _ _
Veja a pagina 3

DATA DE FABRICO................. . ~
para esta informacéao

NiVEL DE POTENCIA SONORA

MEDIDAS /...ooiiiiiiiiiiieiiieeeis .

......................... (GARANTIDO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data da Declaracgéo:-

ST=1T0 S ' Margo 2026

______________________________________________

Objeto da Declaragéo:
Carretilla motorizada para manipular varios tipos de desechos y escombros in situ de diversas aplicaciones de construccion y paisajismo.

O objeto da declaragdo acima descrita estd em conformidade com a Harmonizagao da Legislagdo Europeia pertinente:
- 2014/30/EU - Diretiva CEM

Foram aplicadas as seguintes normas harmonizadas e especificacdes técnicas:

- EN1SO 12100:2010 Seguranca de maquinas
- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Maquinas de movimentacao de terras. Seguranga. Requisitos para dumpers
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinagdo dos niveis de poténcia sonora e energia sonora niveis de fontes de

ruido usando pressédo sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) localizado Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, realizou o Controlo Interno da Produgéo
com Avaliacdo da Documentagdo Técnica e Verificagdo Periddica de acordo com o Anexo VI de 2000/14/CE

A documentagéo técnica é mantida por Armand Trenel no seguinte enderego:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Franca.

866/90000/3_P




@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

PRODUCTTYPE ..., ' ' Ondertekend door:
MODEL ..o Ar7/ ‘W
SERIENR ......covoreeeeeeerseeren E _ _ Mark Pickard
; Zie pagina 3 ; Directeur
FABRICATIEDATUM .............. voor deze informatie Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK
GEMETEN i .
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /.... ; Plaats van de verklaring:-
...................... (GEGARANDEERD) ! ' Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
' Datum van de verklaring:-
GEWICHT e ' ' Maart 2026

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Aangedreven kruiwagen voor het verwerken van verschillende soorten on-site afval en puin afkomstig van verschillende
landschaps- en constructietoepassingen.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2006/42/EG - Nieuwe Machinerichtlijn - 2000/14/EG - Geluid - materieel voor gebruik buitenshuis

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- EN ISO 12100:2010 Veiligheid van machines

-BS EN 474-6: 2006 + A1: 2009 Grondverzetmachines. Veiligheid. Vereisten voor dumpers

- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van
geluidsbronnen die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk.

@ EG Verklaring van overeenstemming @

Wij, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB verklaren dat de verklaring van overeenstemming
uitsluitend onder onze verantwoordelijkheid is opgesteld en bij de volgende product(en) behoort:

Ondertekend door:

PRODUCTTYPE ...
MODEL .....oooccvescressceeene ArT S "W
SERIENR ..o Mark Pickard

Directeur
Namens Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, VK

Zie pagina 3
voor deze informatie
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GEMETEN Plaats van de verklaring:
GELUIDSVERMOGENNIVEAU /... v verkiaring.-
...................... (GEGARANDEERD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum van de verklaring:-
GEWICHT......cooiiiiieeeee Maart 2026

______________________________________________

Voorwerp van de Verklaring:
Aangedreven kruiwagen voor het verwerken van verschillende soorten on-site afval en puin afkomstig van verschillende
landschaps- en constructietoepassingen.

Het voorwerp van de hierboven beschreven verklaring is conform met de relevante harmonisatiewetgeving van de Unie:
- 2014/30/EG - EMC Richtijn

De volgende geharmoniseerde normen en technische specificaties werden toegepast:

- ENISO 12100:2010 Veiligheid van machines
- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Grondverzetmachines. Veiligheid. Vereisten voor dumpers
- 1SO 3744:2010 Akoestiek - Bepaling van geluidsvermogensniveaus en geluidsenergie niveaus van

geluidsbronnen die geluidsdruk gebruiken

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, voerde de interne productiecontrole uit, met een
beoordeling van de Technische Documentatie en een periodieke controle, volgens Bijlage VI van 2000/14/EG

De technische documentatie wordt bijgehouden door Armand Trenel op het volgende adres:

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrijk. 866/90000/3_NL
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EG-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

.

PRODUKTTYP....c.ooviiiiie i

Unterzeichnet von:

Ar T2 NS
Mark Pickard

Geschaftsfuhrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ....cooiiiiiiiiiiiiiic

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... 1 ' . .
fur diese Informationen

SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN / ooovveveeeeeeeren Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Mérz 2026
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GEWICHT.....cciiiiiiiiiiie

______________________________________________

Gegenstand der Erklarung:
Angetriebene Schubkarre fir den Umgang mit verschiedenen Arten von Abféllen und Trimmern vor Ort aus verschiedenen
Landschafts- und Bauanwendungen.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2006/42/EG - Neue Maschinenrichtlinie - 2000/14/EG - Larm - Gerate und Maschinen zur Verwendung im Freien

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- EN ISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen

- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Erdbewegungsmaschinen. Sicherheit. Anforderungen an Dumper

- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerauschquellen
unter Verwendung des Schalldrucks

VINCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemar Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefthrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich.

EU-Konformitatserklarung (DOC)

Wir, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB erklaren, dass vorliegende Konformitatserklarung
unter unserer alleinigen Verantwortung ausgestellt wurde und sich auf folgende(s) Produkt(e) bezieht:

]

PRODUKTTYP....cocoviiiiie :

Unterzeichnet von:

Mark Pickard

Geschaftsfihrender Direktor
Im Namen von Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MODELL ..o,

SERIENNUMMER....................

Siehe Seite 3

HERSTELLUNGSDATUM ....... . . .
fur diese Informationen
SCHALLLEISTUNGSPEGEL

GEMESSEN/ ..ocvvoviviieienrenn Ort der Erklarung:-

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum der Erklarung:-
Maéarz 2026
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GEWICHT.....cciiiiiiiiiie

______________________________________________

Gegenstand der Erkléarung:
Angetriebene Schubkarre fir den Umgang mit verschiedenen Arten von Abfallen und Trimmern vor Ort aus verschiedenen
Landschafts- und Bauanwendungen.

Gegenstand der oben beschriebenen Erklarung ist die Konformitat mit den einschlagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der Union:
- 2014/30/EU - EMV-Richtlinie

Die folgenden harmonisierten Normen und technischen Spezifikationen wurden angewandt:

- ENISO 12100:2010 Sicherheit von Maschinen
- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Erdbewegungsmaschinen. Sicherheit. Anforderungen an Dumper
- 1SO 3744:2010 Akustik - Bestimmung von Schallleistungspegeln und Schallenergie Pegel der Gerauschquellen

unter Verwendung des Schalldrucks

VINGCOTTE nv/sa (NB0026) gelegen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, hat die interne Fertigungskontrolle mit Bewertung
der technischen Dokumentation und periodischer Prifung gemal Anhang VI der Richtlinie 2000/14/EG durchgefuhrt.

Die technischen Unterlagen werden von Armand Trenel unter folgender Adresse aufbewahrt: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frakreich. 866/90000/3_D
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Dichiarazione di conformita CE (DoC)

Noi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB dichiariamo che la DoC é rilasciata sotto la nostra
esclusiva responsabilita e appartiene ai seguenti prodotti:

Firmato da:

Ar T2 NS
Mark Pickard

Consigliere Delegato

TIPO PRODOTTO. ... :
Per conto di Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

MODELLO......coociiiiiiiiiiiiis

N. DI SERIE ....cocoviiiiiiiiiiiins

Vedere pagina 3

DATA DI PRODUZIONE............ . .
per queste informazioni

LIVELLO DI POTENZA SONORA L .
Luogo della dichiarazione:-

MISURATO......cooeeiiiieeeeeeee, .

.......................... (GARANTITO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data della dichiarazione:-

PESO ..o Marzo 2026

______________________________________________

Oggetto della dichiarazione:
Carriola motorizzata per la movimentazione di vari tipi di rifiuti in loco e macerie da varie applicazioni paesaggistiche e edili.

L'oggetto della dichiarazione sopra descritta € conforme alla legislazione di armonizzazione dell'Unione pertinente:
- 2006/42/CE - Nuova direttiva macchine - 2000/14/CE - rumore - attrezzature destinate a funzionare all'aperto

Sono state applicate le seguenti norme armonizzate e specifiche tecniche:

- EN ISO 12100:2010 Sicurezza dei macchinari
-BS EN 474-6: 2006 + A1: 2009 Macchine movimento terra. Sicurezza. Requisiti per dumper
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinazione dei livelli di potenza sonora e dell'energia sonora Livelli di

sorgenti di rumore che utilizzano la pressione sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situato Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, ha effettuato il Controllo Interno di Produzione con
Valutazione della Documentazione Tecnica e Controllo Periodico come da Allegato VI della 2000/14/CE

| file tecnici sono conservati da Armand Trenel al seguente indirizzo:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

Dichiarazione di conformita UE (DoC)

Noi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB dichiariamo che la DoC ¢ rilasciata sotto la nostra
esclusiva responsabilita e appartiene ai seguenti prodotti:

Firmato da:

Ar T T2 N7

Mark Pickard
Consigliere Delegato
Per conto di Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

TIPO PRODOTTO.........ccveenee.
MODELLO. ..o

N. DI SERIE .....ocooviiiiiiiiiiine

Vedere pagina 3

per queste informazioni

LIVELLO DI POTENZA SONORA

DATA DI PRODUZIONE........... '
: Luogo della dichiarazione:-

MISURATO...... (GARANTITO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, UK
""""""""""""" Data della dichiarazione:-
PESO oo Marzo 2026

______________________________________________

Oggetto della dichiarazione:
Carriola motorizzata per la movimentazione di vari tipi di rifiuti in loco e macerie da varie applicazioni paesaggistiche e edili.

L'oggetto della dichiarazione sopra descritta € conforme alla legislazione di armonizzazione dell'Unione pertinente:
- 2014/30/UE - Direttiva EMC

Sono state applicate le seguenti norme armonizzate e specifiche tecniche:

- EN ISO 12100:2010 Sicurezza dei macchinari
- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Macchine movimento terra. Sicurezza. Requisiti per dumper
- 1SO 3744:2010 Acustica - Determinazione dei livelli di potenza sonora e dell'energia sonora Livelli di

sorgenti di rumore che utilizzano la pressione sonora

VINCOTTE nv/sa (NB0026) situato Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, ha effettuato il Controllo Interno di Produzione con
Valutazione della Documentazione Tecnica e Controllo Periodico come da Allegato VI della 2000/14/CE

| file tecnici sono conservati da Armand Trenel al seguente indirizzo:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francia.

866/90000/3_|




EG-F6rsadkran om Overensstammelse (DOC) @

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB férsakrar att detta DoC &r utfardat pa vart eget ansvar
for foljande produkt(er):

PRODUKTTYP.....coveivreereeee ! Undertecknat av:
[V1o] )= I H : AL/ ‘,W
SERIENR v Mark Pickard

Se sidan 3
for denna information

Verkstallande direktor
Pa uppdrag av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

Ort for forsakran:-

MATT /oo

..................... (GARANTERAD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum for forsakran:-

VIKT. e H Mars 2026

______________________________________________

Foremal for forsakran:
Driven skottkarra for hantering av olika typer av avfall och spillror frn olika landskaps- och anlaggningsapplikationer.

Foremalet for forsakran enligt ovan éverensstammer med unionens relevanta harmonisieringslagstiftning:
- 2006/42/EG - Nya maskindirektivet - 2000/14/EG - Bullerdirektiv for utomhusutrustning

Foljande harmoniserande standarder och tekniska specifikationer har tillampats:

- ENISO 12100:2010 Maskinsékerhet
- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Jordmaskiner. Sakerhet. Krav pa dumpare
- ISO 3744:2010 Akustik - Bestamning av ljudeffektnivéer och ljudenergi ljudnivéer med ljudtryck

VINCOTTE nv/sa (NB0026) belagen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, har genomfort intern tillverkningskontroll med
utvardering av teknisk dokumentation och periodisk kontroll enligt Bilaga VI till 2000/14/EG

Tekniska filer innehas av Armand Trenel med foljande adress:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.

EU-Forsdkran om dverensstdmmelse (DOC) @

Vi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB forsakrar att detta DoC &r utfardat pa vart eget ansvar
for foljande produkt(er):

PRODUKTTYP....ovieeivieeieenn. ! Undertecknat av:
MODELL w...covoevrrrevernernrnen E A7 T/ ‘W
SERIENR oo Mark Pickard

Se sidan 3
for denna information

Verkstallande direktor

TILLVERKNINGSDATUM........ Pa uppdrag av Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

LJUDEFFEKTSNIVA
A Ort for forsakran:-

<
>
-]
—

..................... (GARANTERAD) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum for forsékran:-
VIKT oo Mars 2026

______________________________________________

Foremal for forsakran:
Driven skottkarra for hantering av olika typer av avfall och spillror fran olika landskaps- och anlaggningsapplikationer.

Foremalet for forsakran enligt ovan éverensstammer med unionens relevanta harmonisieringslagstiftning:
- 2014/30/EU - EMC-direktivet

Foljande harmoniserande standarder och tekniska specifikationer har tillampats:

- ENISO 12100:2010 Maskinsakerhet
- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Jordmaskiner. Sakerhet. Krav pa dumpare
- I1SO 3744:2010 Akustik - Bestamning av ljudeffektnivéer och ljudenergi ljudnivéer med ljudtryck

VINCOTTE nv/sa (NB0026) belagen Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, har genomfort intern tillverkningskontroll med
utvérdering av teknisk dokumentation och periodisk kontroll enligt Bilaga VI till 2000/14/EG

Tekniska filer innehas av Armand Trenel med féljande adress:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Frankrike.

866/90000/3_S
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Deklaracja zgodnosci WE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na naszag wytgczng odpowiedzialnos¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. : Podpisat:

A T2 N7

(7o) ) =T I ;
NF SERI ceooveeeersseseeeeeeeeseeeeee i Mark Pickard

: Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy
DATA PRODUKCJI.................. ; W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

za te informacje

POZIOM MOCY DZWIEKU

MIERZONY /....ooooeserrrereressnee 5 Miejsce deklaracii:

(GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
................ Data deklaracii
MASA .o Marzec 2026

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Taczka z napedem do przenoszenia réznego rodzaju odpaddw i gruzu na miejscu z réznych zastosowan zwigzanych z
ksztattowaniem krajobrazu i budowa.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2006/42/WE - Nowg dyrektywg maszynowa - 2000/14/WE - Emisja hatasu do srodowiska przez urzadzenia uzywane na zewnatrz pomieszczen

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- BS EN 474-6: 2006 + A1: 2009 Maszyny do robét ziemnych. Bezpieczenstwo. Wymagania dotyczgce wozidet
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrodet

hatasu wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja.

Deklaracja zgodnosci UE (DOC)

My, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, oswiadczamy, ze deklaracja zgodnosci
zostata wydana na nasza wytgczng odpowiedzialnosc¢ i nalezy do nastepujgcej grupy produktow:

RODZAJ PRODUKTU ............. . Podpisat:

MODEL.....crvrerrersereerensen i Ar T2 N
NE SERI.coevveeeeeeeveseessessasns Mark Pickard

Patrz strona 3 Dyrektor Zarzadzajacy
DATA PRODUKCJI..........ccc.....

za te informacje W imieniu Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

POZIOM MOCY DZWIEKU Miejsce deklaraciji:

MIERZONY /....ccovviimrrininnninnnnns .

________________ (GWARANTOWANY) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Data deklaracji:

MASA ..o Marzec 2026

______________________________________________

Przedmiot, ktérego deklaracja dotyczy::
Taczka z napedem do przenoszenia réznego rodzaju odpaddw i gruzu na miejscu z réznych zastosowan zwigzanych z
ksztattowaniem krajobrazu i budowa.

Opisany powyzej przedmiot objety deklaracjg jest zgodny z unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym::
- 2014/30/UE - Dyrektywag kompatybilnosci elektromagnetycznej EMC

Zastosowano nastepujgce sharmonizowane normy i specyfikacje techniczne:

-ENISO 12100:2010 Bezpieczenstwo maszyn
- BS EN 474-6: 2006 + A1: 2009 Maszyny do robot ziemnych. Bezpieczenstwo. Wymagania dotyczgce wozidet
-1SO 3744:2010 Akustyka - Wyznaczanie pozioméw mocy akustycznej i energii akustycznej poziomy zrodet

hatasu wykorzystujgcych cisnienie akustyczne

VINCOTTE nv / sa (NB0026) usytuowany Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, przeprowadzit wewnetrzng kontrole
produkcji wraz z analizg dokumentacji technicznej i okresowymi kontrolami zgodnie z zatgcznikiem VI 2000/14 / WE

Pliki techniczne sg przechowywane przez Armand Trenel pod nastepujgcym adresem: -

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francja. 866/90000/3 PL
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AnAwon cuppdépewong EK (DOC)

Epeig, n etaipeia Altrad Belle, Sheen, Nr. O1 Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Hvwpévo Baaoilgio, dnAwvoupe 611 n
AARAwaoN ouppdpewang ekdideTal UTTO TNV ATTOKAEIOTIKA €uBUVN Pag Kal agopd ato(a) eENAG TTPOoIoV(Ta):

TYMNOZ MPOIONTOX .........ccc... ' Yroyeypauuévn amo:

Ar T2 NS
Mark Pickard

A1guBivwyv ZopBoulog
Ek pépoug tng Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

MONTEAO ......cccvvviriiiecinnns

ZEIPIOKOG APIOUOG. ..ciiurerrrnnnns . .
Ocite Tn ogAida 3 yia

QUTEG TIG TTANPOYOPIES

HMEPOMHNIA NMAPAIQrHz..

EMINEAO HXOY
Témrog SAAwoONG:-

METPHZH /... g

(EFTYHMENO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Hpepounvia dAAwong:-

BAPOX......cccorirrrereneesennes ' Mcaprioc 2026

______________________________________________

AvTikeipevo Tng ABAwong:
loxupd KapoTol yia TO XEIPIOPO d1a@OpwWYV TUTTWYV ATTOPPIMHATWY KAl EPEITTIWV ETTITOTTOU ATTO BIAPOPEG EPAPHOYEG TOTTIOU KOI KATAOKEUNG.

To avTikeipevo TNG ARAWONG TTOU TTEPIYPAPETAI TTAPATTAVW CUPHPOPPUWVETAI PE TN OXETIKI) NopoBeaia evapuoviong Tng Evwong:
- 2006/42/EK - Odnyia yia véa pnxaviuara - 2000/14/EK - ©6pufog - E0TTAICUOG YIa XPrion O€ £EWTEPIKOUG XWPOUG

Ta akdAouBa evapuoviopEva TTPOTUTIA Kal TEXVIKEG TTPOdIAYPAPEG £XOUV EQAPUOOTEI:

-ENISO 12100:2010 AcQAAEID UNXavNUATWY

- BS EN 474-6: 2006 + A1: 2009 Mnyavokivnta pnxaviuota. Ao@daAcia. ATTQITACEIS VIO VIAUTTIVYK

-1SO 3744:2010 AKOUOTIKN - [poadIopIoUOG TWV ETTITTEOWY NXNTIKAG I0XUOG KAl TNG NXNTIKAG EVEPYEIAG
emitTeda TTNYWV BopUROU XPNCIKMOTIOIWVTAG NXNTIKNA TTiEGN

H VINCOTTE nv/sa (NB0026) trou Bpioketal Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, Tpayuarotroinoe Ecwrepikd ‘EAeyxo
Mapaywyng pe AgloAdynon Texvikng Tekunpiwaong kai Mepiodiké ‘EAeyxo auppwva pe 1o Mapdptnua VI t1ng 2000/14 / EK

Ta texvikd apyeia puhdooovtal ammd Tov Armand Trenel otnv akdAouBn dietBuvon: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, 'aAAia.

ARAwon cuppdépewong EE (DOC)

Epeig, n etaipeia Altrad Belle, Sheen, Nr. O1 Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Hvwpévo BaoiAglo, dnAwvoupe 611 n
AARAwaon cuppdpewaong ekdideTal UTTG TNV ATTOKAEIOTIKA €uBUVN pag Kal agopd ato(a) e€NG TTPOoIodV(Ta):

TYNOZ MPOIONTOX ............... ' Ymoyeypauuévn armo:
MONTEAO ...ooccrerrcmresvesssnns : Ar7 /s “W
ZEIPIOKOG OPIOUOG...cuveeerrrernee Mark Pickard

AiguBivwy Z0pBoulog
Ek pépoug tng Altrad Belle, Sheen, Derbyshire, UK

Ocite TN ogAida 3 yia
aUTEG TIG TTANPOPOPIES

HMEPOMHNIA MAPAIQrHz..

EMINEAO HXOY

METPHEH / cosooeeeesseeeeessceee Tétog SnAwong:-

(EFTYHMENO) Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Huepopnvia dRAwong:-

[27:Y {0 ) 2 ' Maépriog 2026

______________________________________________

AvTikeipevo Tng ABAwong:
loxupo KapodTOl yia TO XEIPITHS DIaOPWY TUTTWY ATTOPPIMHATWY Kal EPEITIWY ETTITOTTIOU OTTO JIGPOPES EPAPHOYEG TOTTIOU KOl KATAOKEUAG.

To avTikeipevo TNG ANAWONG TTOU TTEPIYPAPETAI TTAPATIAVW CUPHOPQWVETAI UE TN oXeTIKA NopoBeaia evapudviong Tng ‘Evwong:
- 2014/30/EE - Odnyia EMC (nAekTpopayvnTikr cupBatotnTa)

Ta ak6Aouba evappoviopéva TTPOTUTTA Kal TEXVIKEG TTPOdIaYPAPEG £XOUV EQAPUOOTEI:

-ENISO 12100:2010 AcQAAEIa unxavnuaTwy
- BS EN 474-6: 2006 + A1: 2009 Mnxavokivnta pnxavruara. AG@AAeia. ATTAITACEIG VIO VIGUTTIVYK
-1SO 3744:2010 AKouOTIKN - [1po0dIoPICHOG TWV ETTITTEOWV NXNTIKAG 10XUOG KAl TG NXNTIKNAG EVEPYEIAG

eTTiTTEdA TTNYWYV BopUBOU XPNCIUOTIOIVTAG NXNTIKA TTiEoN

H VINCOTTE nv/sa (NB0026) tou BpiokeTal Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, rpayuatomoinoe Ecwtepikd ‘EAgyxo
Mapaywyng pe AgloAdynon TexvikAg Tekunpiwaong kai Mepiodikd ‘EAeyxo aupgwva pe 1o Mapdptnua VI 1ng 2000/14 / EK

Ta TeXVIKG apxeia uAdocovTal amd Tov Armand Trenel otnv akéAoubn dieubuvan: -
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, FaAAia.

866/90000/3_GR
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Izjava EZ-a o sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova Izjava o sukladnosti izdana
pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:

]

VRSTA PROIZVODA ............... ,

Potpis:

Ar T T2NT
Mark Pickard

Generalni direktor
U ime druStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

pogledajte stranicu 3
za ove informacije

DATUM PROIZVODNJE...........

RAZINA ZVUCNE SNAGE Mjesto lzjave:-

;i%ji:;%’éﬁ;) """"""""""""" Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, UK
Datum lIzjave:-
MASA ..ot oZujak 2026

______________________________________________

Predmet Izjave:
Pokretna kolica za rukovanje raznim vrstama otpada i ruSevina na terenu iz razliitih podrucja uredenja i gradnje.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:

- 2006/42/EZ - Direktiva o strojevima - 2000/14/EZ - Buka - oprema za uporabu na otvorenom
Primijenjene su sljedec¢e uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- EN ISO 12100:2010 Sigurnost strojeva

- BS EN 474-6: 2006 + Al: 2009 Strojevi za zemljane radove. Sigurnost. Zahtjevi za dampere

- 1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu¢ne energije razine izvora buke pomocu

zvuénog tlaka

Prijavljeno tijelo VINCOTTE nv/sa (NB0026) nalazi se Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, obavilo je unutarnju
kontrolu proizvodnje uz ocjenu tehni¢ke dokumentacije i povremene provjere u skladu s Prilogom VI. Direktive 2000/14/EZ

Tehni¢ku dokumentaciju €¢uva Armand Trenel na sljedeéoj adresi:-
Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.

Izjava EU-a o sukladnosti (DOC)

Mi, Altrad Belle, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB izjavljujemo da je ova Izjava o sukladnosti izdana
pod nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u i odnosi se na sljedece proizvode:

Potpis:

Ar T T2NT
Mark Pickard

Generalni direktor

pogledajte stranicu 3
U ime druStva Altrad Belle Sheen, Derbyshire, UK

DATUM PROIZVODNJE........... ' . .
za ove informacije
RAZINA ZVUCNE SNAGE

IZMIERENA /..ooooeoee i Mjesto Izjave:-

(ZAJAMGENA) Sheen, Nr. Buxton, Derby_shire, SK17 OEU, UK
Datum lIzjave:-
MASA ..ot oZujak 2026

______________________________________________

Predmet Izjave:
Pokretna kolica za rukovanje raznim vrstama otpada i ruSevina na terenu iz razli€itih podrucja uredenja i gradnje.

Gore opisani predmet Izjave sukladan je s mjerodavnim zakonodavstvom Unije o uskladivanju:
- 2014/30/EU - Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti

Primijenjene su sljedece uskladene norme i tehnicke specifikacije:

- EN1SO 12100:2010 Sigurnost strojeva
- BS EN 474-6: 2006 + A1: 2009 Strojevi za zemljane radove. Sigurnost. Zahtjevi za dampere
- 1SO 3744:2010 Akustika - Odredivanje nivoa zvuéne snage i zvu€ne energije razine izvora buke pomocu

zvuénog tlaka

Prijavljeno tijelo VINCOTTE nv/sa (NB0026) nalazi se Jan Olieslagerslaan 35, 1800 Vilvoorde, Belgium, obavilo je unutarnju
kontrolu proizvodnje uz ocjenu tehnicke dokumentacije i povremene provjere u skladu s Prilogom VI. Direktive 2000/14/EZ

Tehni¢ku dokumentaciju €uva Armand Trenel na sljedec¢oj adresi:-

Altrad Investment Authority SAS: 150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, Francuska.
866/90000/3_HR
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the BMD Minidumper safely.
This manual is intended for dealers and operators of the BMD Minidumper.

Foreword

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Machine Description’ section helps you to familiarize yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the
general public.

The ‘Decals’ section gives extra information regarding all the decals which can be found on the machine.

The ‘Trouble Shooting Guide’ helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

(& CAUTION The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not

carried out in the correct way.

N

A WARNING  The life of the operator can be at risk.

WARNING

.Il WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

this manual.

N

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance. (NB Be sure that you know how to switch the
machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection. If you have ANY QUESTIONS about the safe use
or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Contents
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Altrad Belle reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.
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Machine Description

Skip / Bucket.
Gear Lever.
Operating Handles.

Drive Lever.

Strapping Points.

Throttle Lever.

4-Wheel Drive Engagement Levers.
Oil Fill and Dipstick.

Skip Release Lever.

© © NGO~ wDN =

-
o

. Lifting Eye.
11. Park Brake Lever
12. Friction Wheel (This engages the 4-wheel Drive option)

15
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Engine Model (Hp / kW)

934

Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
Engine Type Unleaded Petrol
Maximum Engine RPM 3000
Maximum Travel Speed - Forward (Km/h) 6
Maximum Travel Speed - Reverse (Km/h) 2.6
Skip Capacity - Fill Volume (Ltr) 113
Skip Capacity - Heaped Volume (Ltr) 134
Tyre Size (in) 4.00 x 10
Tyre Size - Friction Wheel (in) 9x35-4
Machine Weight (kg) 155
Maximum Axle Weight (kg) 300
Maximum Uphill Gradient 20°
Maximum Downhill Gradient 20°
Sound Level (dB Lwa) 99
3 Axis Vibration (m/s?) 6.6
The power rating of the petrol engines indicated in this document is the net power tested on a production petrol engine for the petrol
engine model and measured in accordance with SAE J1349 at a specified rom.

Mass production petrol engines may vary from this value. Actual power output for the petrol engine installed in the final machine

will vary depending on numerous factors, including the operating speed of the petrol engine in application, environmental
conditions, maintenance and other variables. Honda reserves the right to modify its specifications at any time and without notice.

16



oo W

A -

3a.
3b.

B -

Decals

Operating Instructions Decal
Unleaded Decal

Gear Selection Decal
4-Wheel Drive Decal

N

E. Choke Lever Decal
F. Tyre Pressure Decal
G. Safety Decal

H. Lifting Point Decal

Operating Instructigns Decal

Select the Nettral Gear position.
Select the/Choke position.

Move the Fuel Valve to the ‘ON’ position.

Start'the Engine using the Recoil Start.

Select desired Engine Speed.
Select desired Gear.

Press down the Brake Lever and at the same time, Pull-up the Clutch Park Brake
Lever to operate the machine.

. Release the Clutch Lever to stop the machine.
. Release the Brake Lever to apply the Park Brake.

DO NOT change gear whilst the machine is in motion.
To release the Skip., Pull-up the Skip Release Lever and then lift-up the back end of the machine using the handles.

. Select the ‘OFF’ position to stop the machine.

Unleaded Decal

Only use ‘SP95 Unleaded Petrol'.

C-

Gear Selection Decal

1

A WO N -~ O

= Reverse Gear. Can be used on slopes with a gradient less than 20°.
= Neutral Position.

= 1st Gear. Can be used on slopes with a gradient less than 20°.
=2nd Gear.

= 3rd Gear.

= 4th Gear. Should only be used on flat ground with no load.

PLEASE NOTE:- The machine should not be used on a slope with a gradient of more than 20°.

17



Decals

D - 4 Wheel Drive Decal

Service Position 4 Wheel Drive /
Only Working Position

E - Choke Lever Decal

Ly ¥ 3

Choke Fast Engine Speed Slow Engine Speed ‘OFF’ Position
Position Position

Position

E - Tyre Pressure Decal

- The front and rear tyre pressures must be 30 PSI /2.1 Bar.
- The Friction Wheel tyre pressures must be 35 PSI/ 2.4 Bar.

G - Safety Decal

N N

\_ U

WARNING! Please Read Wear Protective Wear Ear Wear Eye
Operators Manual Footwear Protection Protection

H - Lifting Point Decal

Lifting Point

18



General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the BMD Minidumper, consult your supervisor or Altrad Belle.

(A WARNING Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any )

maintenance, service or repairs.

« This equipment is heavy and must not be lifted single-handedly, GET HELP and use suitable lifting equipment.

» Cordon off the work area and keep members of the public and unauthorized personnel at a safe distance.

» Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator when ever this equipment is being used (see Health & Safety).

» Make sure you know how to safely switch this machine OFF before you switch it ON in case you get into difficulty.

» Always switch OFF the engine before transporting, moving it around the site or servicing it.

» During use the engine becomes very hot, allow the engine to cool before touching it. Never leave the engine running and
unattended.

* Never remove or tamper with any guards fitted, they are there for your protection. Always check guards for condition and
security, if any are damaged or missing, DO NOT USE THE BMD MINIDUMPER until the guard has been replaced or repaired.

» Do not operate the machine when you are ill, feeling tired, or when under the influence of alcohol or drugs.

* Do not stand the machine on end with the engine running.

* Do not use the BMD Minidumper to transport people.

* Do not release the brake suddenly when travelling forward at speed with a heavy load as the machine may topple forward.

* When travelling downhill, engage the reverse gear with the clutch lever fully engaged and parking brake lever pressed down
(brake off). Close the throttle if necessary so that engine braking controls the speed.

* Always ensure that when moving downwards on a hill, the machine is travelling in reverse.

Fuel Safety

WARNING Petrol is flammable. It may cause injury and property damage. Shut down the engine, extinguish all open
—————— flames and do not smoke while filling the fuel tank. Always wipe up any spilled fuel.

» Before refuelling, switch off the engine and allow it to cool.

*  When refuelling, DO NOT smoke or allow naked flames in the area.

« Spilt fuel must be made safe immediately, by using sand. If fuel is spilt on your clothes, change them.
» Store petrol in an approved, purpose made container away from heat and ignition sources.

« If fuel is spilt when re-fuelling the tank, wipe off the excess and wait 2 minutes before re-starting.

Health And Safety
Vibration.

Some vibration from the operation is transmitted through the handle to the operator’s hands. DO NOT exceed the maximum usage
times. (See Technical Data section)

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Tie back long hair and remove any jewellery which may catch in the
equipment’s moving parts.

Petrol Machines.

Fuel.

Do not ingest fuel or inhale fuel vapours and avoid contact with your skin. Wash fuel splashes immediately. If you get fuel in your
eyes, irrigate with copious amounts of water and seek medical attention as soon as possible.

Exhaust Fumes

CA WARNING The exhaust fumes produced by this equipment are highly toxic and can kill! )

Do not operate the BMD Minidumper indoors or in a confined space, make sure the work area is adequately ventilated.
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Environment

Safe Disposal.

Instructions for the protection of the environment. Component Material.
The machine contains valuable materials. Take the discarded Handle Steel
@Iéapparatus and accessories to the relevant recycling facilities. Hand Grips Rubber
Chassis Steel
Engine Aluminium and Steel
Gearbox Aluminium, Steel and
Phosphor Bronze

Skip Steel
Various Parts Steel and Rubber

Pre-start Checks

Pre start-up inspection.
The following Pre-start-up inspection must be performed before the start of each work session or after every four hours of use, which-
ever is first. Please refer to the service section for detailed guidance. If any fault is discovered, the BMD Minidumper must not be used
until the fault is rectified.

Thoroughly inspect the BMD Minidumper for signs of damage. Check components are present and secure.

Check fluid lines, hoses filler openings, drain plugs and any other areas for signs of leakage. Fix any leaks before operating.
Check the engine oil level and top up as necessary.

Check the engine fuel level and top up as necessary.

Check for fuel and oil leaks.

Start and Stop Procedure

Honda GXV 160 Petrol Engine

abrownN =

Starting

1. Turn the fuel shut off valve to the ON position. See Diagram 1

2. Move the throttle control to the choke position. Do not use the choke when the engine is warm. Move the throttle control slightly
Maximum RPM (Hare) position.

3. Pull the starter grip lightly until resistance is felt, then pull briskly.
NOTE:- Do not allow the starter grip to snap back against the engine. Return it gently to prevent damage to the starter.
4. If the choke was used to start the engine, move the throttle to the fast (or high) position as soon as the engine warms up enough

to run smoothly without use of the choke.

Throttle Lever
5. Position the throttle control for the desired engine speed. For best engine performance, it is recommended that the engine be
operated with the throttle in the fast (or high) position.

CAUTION For safety reasons, the maximum operating speed must be adjusted with a special tool. Please consult
—————— your authorised Honda dealer for this operation.

—/

6. Using a tachometer, check the engine speed. If you can’t obtain the top no load engine speed specified, consult your
Honda dealer.

Stopping

7. Move the throttle control to the stop position. The fuel cock will automatically turn off.
8. When the engine has stopped, turn the fuel valve to the OFF position if you do not intend to restart the engine soon. See Diagram 2.

Fuel Valve k Fuel Valve

Al

Diagram 1 Diagram 2
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Gear Selection Options

Operating Instructions

1st Gear = Climbing steep slopes, steps or ramps.
2nd Gear = Climbing slopes.

3rd Gear = Travelling on level ground when laden.
4th Gear = Travelling on level ground when unladen.

Operating the BMD Minidumper

1. Start the engine.

2. With the engine running, select the gear by turning the Gear Lever (2) to the desired position.

3. Release the brake by pressing the red Park Brake Lever (11) down towards the operating handle and pull the Drive Lever (4)
upwards to engage drive. The machine will now begin to move.

4. Once the machine is moving the throttle can be opened or closed to increase or decrease the speed of the machine.
(If more speed is required, follow steps 2, 3 and 4 but select a higher gear than is currently in use)

NOTE: The gears cannot be altered whilst the machine is in motion.

C& CAUTION

If it is necessary to travel down a slope of more than 15° when fully laden, ensure that the machine is
turned round and reverse down the slope.

Emptying the Skip

1. Stop the machine by releasing the Drive Lever (4) followed by releasing the red Park Brake Lever (11).

2. Once the machine has become stationary compress the Skip Release Lever (9) and slightly lift-up the rear of the machine. The
Skip (1) will tip forwards disposing of its contents.

3. When the Skip (1) is empty, push back to its original postion. The Skip (1) will lock into place automatically.

Note: The numbers shown in brackets above refer to the pictures shown in the Machine Description section of the booklet.

Troubleshooting Guide

Problem

Cause

Remedy

Engine will not start.

No fuel getting to engine.

Open fuel tap.

Fill fuel tank.

Engine switched off.

Switch engine on.

Spark plug fouled.

Clean, check and reset plug gap.

Engine cold.

Close choke.

Engine flooded.

Open choke, fully open throttle, pull recoil starter until engine fires.

Cutout switch wire

Reconnect disconnected wire.

BMD Minidumper does
not move whilst

engine is running.

Gear is not properly selected.

Ensure Gear Lever is not in-between two different gears.

Drive Belt is not tight enough.

Tighten Drive Belt

Front wheels are

spinning whilst 4-wheel

drive is engaged.

Under inflated tyres.

Inflate tyres to 30 psi.
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Service and Maintenance

The following tools are required for essential maintenance procedures and are not supplied with the machine.

- 17mm Socket - 19mm Socket - 14mm Plug Socket
- 10mm Spanner - 2 x 13mm Spanners - 17mm Spanner
-19mm Spanner - Pliers

Gearbox Oil

There should be no maintenance required as this is a sealed Gearbox. If there are any signs of leakage, stop using the machine and
contact your local dealer or the Altrad Belle.

Machine Cleaning

Clean the machine after it has been used to prevent the collection of hardened debris. Hardened debris is very difficult to remove. To
clean it use an old brush or hand brush with water.

NOTE: Never pressure wash or hose down the engine. Clean only with a cloth or compressed air.

Park Brake

The Parking Brake operates automatically when the red Parking Brake Lever is in the upright position. A spring holds the brake on until
the lever is compressed to release it. Correct adjustment is crititcal. If the brake cable is too tight the brake spring will not be applying
full pressure to the brake arm. If the brake cable it too slack, the brake may not release correctly when the lever is depressed and the
brake will drag causing overheating and wear to the brake pads and damage to the gearbox.

Air Filter
If it is dirty, proceed as follows:-

Foam Element - Wash the element in a solution of washing-up liquid and water. Allow the element to dry, then soak in clean engine oil
and squeeze out the excess oil. If the engine smokes during start-up then too much oil has been left on the foam.

Paper Element - Tap the element on a hard surface or blow from inside using compressed air to remove any excess dust within the
filter. Replace every 200 hours or if it is extremely dirty.

Routine Maintenance Every Every Every Every
20 hours 50 Hours 75 Hours | 200 Hours
Engine Oil Change v
Air Filter Check Condition v
Clean / Replace 4
Spark Plug Change 4

Oil / Fuel Type & Quantity - Spark Plug Type

Oil type Quantity Fuel Type Capacity Spark Plug Electrode
(Litre) (Litre) Type Gap (mm)
Petrol Honda GXV160 S.A.E. 10W 30 0.65 Unleaded 25 BPR5ES 0.7-0.8

Note: Remove all Oil and Fuel before tipping the machine over.

Belt Removal (On Machines Up To Serial No. 141778)

1. Remove the 6 x M8 Bolts from the Sump Guard and then remove the
Sump Guard from the machine.

2. Remove 3 X Bolts (A). This will allow you to remove the Belt (B).
NOTE:- Ensure the Belt is removed from the Engine pulley (D) first.

Belt Fitting (On Machines Up To Serial No. 141778)

1. Place the Belt (B) onto the transmission pulley (C), and then onto the engine 245mm

pulley (D).
2. Ensure the Belt (B) runs on the outside of the Clutch Tensioning Arm.

(See the diagram on the right to see the route of the Belt (B))
3. Add Bolt (A) to the Clutch Tensioning Arm and tighten so that the arm

is 245mm from the Cross Plate (See the diagram on the right).

If adjustment is required, tweak the 2 Nuts (E) until correct distance is achieved.
4. Attach the Sump Guard using the 6 x M8 Bolts to a torque setting of 28Nm. -
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Service and Maintenance

Note: Remove all Oil and Fuel before tipping the machine over.
Belt Removal (On Machines From Serial No. 141779)

1. Remove the 6 x M8 Bolts from the Sump Guard and then remove the Sump
Guard from the machine.
2. Remove 4 X Bolts (A). This will allow you to remove the Belt (B).

NOTE:- Ensure the Belt is removed from the Engine pulley (D) first.

Belt Fitting (On Machines From Serial No. 141779)
235mm
1. Place the Belt (B) onto the transmission pulley (C), and then onto the engine pulley (D).
. Ensure the Belt (B) runs on the outside of the Clutch Tensioning Arm.

(See the diagram on the right to see the route of the Belt (B))
3. Add Bolt (A) to the Clutch Tensioning Arm and tighten so that the arm

is 235mm from the Cross Plate (See the diagram on the right).

If adjustment is required, tweak the 2 Nuts (E) until correct distance is achieved.
4. Attach the Sump Guard using the 6 x M8 Bolts to a torque setting of 28Nm. 5 5

Warranty

Your new Altrad Belle ‘BMD’ Minidumper is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12 months) from the original
date of purchase. The Altrad Belle warranty is against defects in design, materials and workmanship.

The following are not covered under the Altrad Belle warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Altrad Belle or their recognised agents.

Transportation or shipment costs to and from Altrad Belle or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

4. Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

wN

The following components are not covered by warranty.
* Drivebet(s) < Engine air filter » Engine spark plug

Altrad Belle and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will not be held liable for consequential or other damages,
losses or expenses in connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Altrad Belle, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel : +44 (0)1298 846086, Fax : +44 (0)1298 84073, Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

or Write to:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, England

Warranty Registration:
In the bid for ALTRAD Belle to become greener and more eco friendly, we have now introduced online
Warranty registration. To access the registration page of our website, please use the following address:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access the
registration page.

Replacement Parts

When maintaining this product only the manufacturers original, genuine replacement parts may be used.

The user will lose any possible claims if replacement parts used are other than the makers original replacement parts.

Replacement parts for this product can be ordered online 24 hours a day, 7 days a week at www.Altrad-
Belle247.com

For more information regarding the availability of replacement parts for this product, please contact Altrad Belle
using the following contact details:-

Tel:- +44 (0)1298 84606 Fax:- +44 (0)1298 84073 Email:- sales@altrad-belle.com

Alternatively, please scan the adjacent QR Code (Quick Response Code) using your smartphone to access the
Altrad Belle online parts portal.
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Accessories - Snow Plough
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1810 940
Machine Weight with Snow Plough (kg) 195
Snow Plough Weight (kg) 40

General Safety

this manual.

Ill WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY )

This Snow Plough is heavy and must not be lifted single-handedly, GET HELP and use suitable lifting equipment.

Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator when ever the Snow Plough is being used

(see Health & Safety).

The weight of the Snow Plough could cause the Skip to drop slightly against the locking-plate if the skip-release lever is squeezed.
DO NOT squeeze the lever with the Snow Plough attached.

Use caution when releasing the Snow Plough from transport position and when lowering to surface.

Take extra care when walking on freshly ploughed snow.

NOTE:- Adding weight into the Skip will aid traction when ploughing.

Assembly Instructions

aobrwN -~

o

Take the Main Body and insert through two holes in the Minidumper Chassis as shown in View 1.

Push R-Clip into Main Body Boss, as shown in View 2, making sure it is clipped around the Boss as Detail A.

Place Handle through the Main Body at 90° as View 3.

Twist Handle through 90° and fit Linch Pin as View 4.

If the Skip doesn’t have holes for the Handle Hook Pressing, align the Plate as Views 5 and 6. Clamp in position and drill
through with a 6.5mm Dirill. Make sure correct PPE is used

Place M6 x 20 Set Screws, M6 Washers and M6 Nyloc Nuts through Handle Hook Pressing and Torque to 16 N/m as View 6.

Align 3 faces & View 6
clamp f
in position X gﬂ_
to drill holes 7
2 Align
X 3 faces &
¥ clamp
in position
View 4 to drill holes
/ View 5 e
/ 7o
/
4
X 0,
~N
~N
View 3 Detail A
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Accessories - Flatbed
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Machine Weight with Flatbed (kg) 143.2
Flatbed Weight (kg) 13.2
Flatbed Max. Payload (kg) 300
Surface Area (m?) 0.35

General Safety

this manual.

Ill WARNING Before you operate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY )

This Skip is heavy and must not be lifted single-handedly, GET HELP or use suitable lifting equipment.
This Flatbed is heavy and must not be lifted single-handedly, GET HELP or use suitable lifting equipment.
Personal Protective Equipment (PPE) must be worn by the operator when ever the Flatbed is being used
(see Health & Safety).

Take extra care when loading the Flatbed to ensure the load doesn’t slide off the Flatbed during operation.

Assembly Instructions

OOk w0~

Press the ‘Skip Release Handle’ and slowly place the Skip into the ‘tipping’ position as shown in View 1.
Remove the Pin from the Boss, which attaches the Skip to the Chassis as shown in View 2.

Slide the Skip off the Chassis.

Place the Flatbed into a ‘tipping’ position and slide onto the Chassis as shown in View 3.

Secure the Flatbed to the Chassis by inserting the Pin into the Boss as shown in View 4.

Push the Flatbed backwards into it's operating position.
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Accessories - Tow Hitch
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Machine Weight with Tow Hitch (kg) 147
Tow Hitch Weight (kg) 17
Ball Size (mm) 50
Max. Towing Capacity - Flat Ground (kg) 1000
Max. Towing Capacity - 10° Gradient (kg) 350

General Safety

!!l WARNING :?;Eo;ﬂleaﬁzglf)perate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY )

» This Skip is heavy and must not be lifted single-handedly, GET HELP or use suitable lifting equipment.

Assembly Instructions

Press the ‘Skip Release Handle’ and slowly place the Skip into the ‘tipping’ position as shown in View 1.
Remove the Pin from the Boss, which attaches the Skip to the Chassis as shown in View 2.

Slide the Skip off the Chassis.

Roll the Tow Hitch up to the Chassis and slide onto the Chassis as shown in View 3.

Secure the Tow Hitch to the Chassis by inserting the Pin into the Boss as shown in View 4.

abrwnN =
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Accessories - Turf Tyres
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Tyre Size - Flotation Wheels (in) 20 x 10 -8
Machine Weight with Turf Tyres (kg) 195
Turf Tyre Weight (per Tyre) (kg) 10

General Safety

Ill WARNING E?Sfor:]eaﬁﬁglf)perate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY )

Fitting Instructions

1. Change the Friction Drive Wheels from the 4 Wheel Drive position to the service position. This allows the current Wheels
to be removed from the Minidumper.

2. One wheel at a time, remove the Nuts with a 19mm Socket, followed by removing the Wheel. Once the Wheel is removed the new
Spacer can be bolted on to the Hub. This is shown in Detail A.

3. When bolting the Spacer on, ensure the Nut tapers are pointing outwards as shown in Detail 1. The 4 Nuts should Torque to 45Nm.

4. Once the Spacer is torqued up, the Turf Tyres can be put on with the 4 supplied Nuts. These again should be torqued to 45Nm.
Once fitted, this then can be done on the remaining 3 Wheels.

5. Once all the Wheels are fitted, the Friction Drive Wheels then have to be put back in to the 4 Wheel Drive position and the Tyres
set to a pressure of 22psi.

DETAIL A DETAIL 1
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Comment Utiliser Ce Manual

Ce manuel a été rédigé dans le but de vous aider a utiliser et entretenir le Minidumper BMD en toute sécurité.
Ce manuel est destiné aux revendeurs et opérateurs du Minidumper BMD.

‘

Avant-propos

La section “Respect de I’environnement” contient des instructions sur les méthodes de recyclage et d’élimination des déchets dans
le respect de I'environnement.

La section “Description de I'appareil” vous permettra de vous familiariser avec 'agencement et les commandes de I'appareil.

Les sections “Consignes Générales de Sécurité” et “Santé et Sécurité” vous expliquent la maniére dont il vous faudra utiliser
I'appareil pour assurer votre sécurité et celle des membres du public, en général.

La section “Dépistage des anomalies” vous donne des conseils en cas de probléme avec la machine.

La section “Entretien et Révision” vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre machine.

La section “Garantie” donne des renseignements sur la couverture de la garantie et la procédure a suivre pour les réclamations sous
garantie.

Renseignements concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention particuliére au texte signalé comme suit:

Ce produit peut présenter des risques. Si les méthodes indiquées ne sont pas rigoureusement
ATTENTION L o : )
respectées, I'appareil ou I'opérateur risque de subir des dommages / blessures.

CA AVERTISSEMENT | peuty avoir un danger mortel pour I'opérateur.

AVERTISSMENT

Avant d’utiliser ou d’effectuer toute intervention sur cette machinel, il est IMPERATIF de
I_!_!_" AVERTISSEMENT LIRE et d’ASSIMILER le contenu de ce manuel. )

‘

SAVOIR utiliser les commandes de cet appareil et procéder a son entretien en toute sécurité.

(PS : Assurez-vous de savoir arréter la machine avant de la démarrer au cas ou vous auriez des problémes).

TOUJOURS utiliser les éléments nécessaires a votre protection lors de l'utilisation de la machine.

Pour TOUTES QUESTIONS relatives a I'entretien et I'utilisation en toute sécurité de cet appareil, DEMANDER CONSEIL A VOTRE
DIRECTION OU CONTACTER Altrad Belle :+44(0) 1298 84606

COMMENT ULIISEI C8 MANUEL..... . ettt e ettt e e e e e e e ettt e s e e e e e e e e e e ettt e eeeeeeeesesasaa s ba e eeeeeaeesssssannnnaanaeareees
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DY ol g o (o g le [ =T o] o L= L= | PP PP R OPPPPPI
Caractéristiques techniques..................

(Lo [U =Y 1 (=TT T PP PO U PR PP PP PPPPOP
CoNSIGNES ENETAIES A SECUNTE ...ttt e e e oottt e e e e e et ettt e e e e nte et e e e e e s eee e e e e e e neee e e e e e e nEbeeeeeeabeeeaeeeansbeeeaeeaansaneaaens
ST 1] (I AT ot U | (= SRR
Respect de I'environnement.................

Contréles préalables au démarrage
ProCcédure de MISE €N TOULE / @ITEE .. ... ittt e ettt e e e ettt e e e e s sttt et e e e e e s bt et e e e e et asbeeeeassaseeaeeeassssaeeessbeaeaeeeasstbaeeeeennnres
(o] alex 1ol T aT=T 0 1T o | S PP PO PP PO P P TRTRTRPRPPPIN
Guide de dépisStage dES ANOMEAIIES. ........uuiiiiiiieii etk ea e oo bt e e h e oo b e Rt h e e R et n e
Entretien et révision
(=T 1o ([T PURRTPP
Piéces de rechange
Accessoires - Chasse-neige
ACCESSOINES = PlAtBAU.......uuiiiiiiiiiiiiiiiei ettt ettt e e e e e et e e e e e e e e e e s e bbbt bt bt bt sttt ettt a4 a4 e e e e e R R e bt bt bt bttt et et e e e e e e e e e e e e e anena s
ACCESSOINES = AtLACNE FEIMOITUE ......eiiiiiiiiie ettt oottt e oottt e e e e e s et e e e ookttt e e oot e et e e e e e eb et e e e e ekt e e e e asber e e e e e s antnneeeeenanes
ACCESSOIrES - PNEUS A FIOTIAISON ...ttt oottt e e e ettt e e e e e ate et e e e e e tbeee e e e s bee e e e e e annts e e e nsbeeeaeeaannseeeaeaeannens
Déclaration CE/UE d@ CONFOMMILE ...ttt e oo ettt e e e e e h ettt e e e e e mete et e e e e nbaee e e e e e amneseeee e e annbeaeeannneeaeeeansbneeaeeann 4

Altrad Belle se réserve le droit de modifier les spécifications de la machine sans préavis ni obligation.
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Description de I'appareil ®

Benne
Levier de vitesse
Poignées de controle
Levier d’embrayage

Points de cerclage

Levier d’accélérateur

Leviers de passage en 4 roues motrices
Orifice de remplissage et jauge a huile
Levier de basculement de benne

© © NGO~ wDN =

N
o

. Point de levage
11. Levier de frein de stationnement
12. Roue de friction (Passage en 4 roues motrices)
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Caractéristiques techniques

140,

977

716

Modéle de moteur (Hp / kW)
Type de moteur

934

Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
Unleaded Petrol
Vitesse de rotation maximale du moteur 3450
Vitesse Maxi. - Marche Avant (Km/h) 6
Vitesse Maxi. - Marche Arriere (Km/h) 2.6
Capacité de la benne - eau (Ltr) 113
Capacité de la benne - en déme (Ltr) 134
Taille du pneu - Pneus tout terrain (in) 4.00 x 10
Taille du pneu - Roue de friction (in) 9x35-4
Poids de la machine (kg) 155
Capacité de charge (kg) 300
Déclivité maximale - montée 20°
Déclivité maximale - descente 20°
Niveau sonore (dB Lwa) 99
Vibration sur 3 axes (m/sec?) 6.6
La puissance nominale des moteurs a essence indiquée dans ce document est la puissance nette testée sur un moteur a essence
de production pour le modéle de moteur & essence et mesurée conformément a SAE J1349 a un régime spécifié.

Les moteurs a essence de série peuvent s'écarter de cette valeur. La puissance de sortie réelle du moteur a essence installé dans

spécifications a tout moment et sans préavis.

la machine finale variera en fonction de nombreux facteurs, y compris la vitesse de fonctionnement du moteur a essence dans

l'application, les conditions environnementales, I'entretien et d’autres variables. Honda se réserve le droit de modifier ses



C.

D. Décalcomanie 4-roues

A -

10.

B -

Etiquettes

Décalcomanie Instructions de
Fonctionnement.
Décalcomanie Sans Plomb.
Décalcomanie Sélection
Vitesse.

motrices.

E. Décalcomanie Levier Volet de départ.
F. Décalcomanie Pression Pneu.
G. Décalcomanie Sécurité.
H. Décalcomanie Point de Levage.
Décalcomanie Ingtructions de Fonctionnement
Sélectionnez la position Point Mort. P
Sélectiohnez la position du volet de départ.
. Placez la vanne de carburant sur la position ‘MARCHE'.
Démarrez le moteur en tirant sur le Lanceur a Rappel.

Levier de frein de
stationnement

Sélectionnez la vitesse du moteur désirée.
Sélectionnez la vitesse désirée.
Appuyez sur le Levier de Frein et en méme temps, tirez sur le Levier d’Embrayage pour faire fonctionner la machine.

. Relachez le Levier dEmbrayage pour arréter la machine.7b. Relachez le Levier de Frein pour mettre le Frein de Stationnement.

NE PAS changer de vitesse lorsque la machine est en mouvement.

Pour décharger la Benne, tirez le Levier Décharge Benne et ensuite soulever la partie arriere de la machine en utilisant les
poignées.

Sélectionnez la position ‘ARRET’ pour arréter la machine.

Décalcomanie Sans Plomb

Utilisez uniquement ‘Essence Sans Plomb SP95'.

C-

Décalcomanie Sélection Vitesse

1

A WO N -~ O

= Marche Arriére. Peut étre utilisée sur des pentes d’une déclivité de moins de 20°.
= Point Mort.

= 1ére Vitesse. Peut étre utilisée sur des pentes d’'une déclivité de moins de 20°.

= 2nde Vitesse.

= 3éme Vitesse.

= 4éme Vitesse. Devrait étre utilisée seulement sur un terrain plat et sans charge.

VEUILLEZ NOTER : - La machine ne devrait pas étre utilisée sur une pente avec une déclivité de plus de 20°.
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Etiquettes

D - Décalcomanie 4-roues motrices

Position Service
Seulement

Position 4 Roues
Motrices / En
Marche

E - Décalcomanie Levier Volet de départ

]

Position Volet de Position Vitesse
Départ Moteur Rapide

E - Décalcomanie Pression Pneu

Position Vitesse
Moteur Lente

- La pression des pneus avants et arriéres doit étre de 30 PSI /2.1 Bar.
- La pression du pneu de la Roue de Friction doit étre de 35 PSI/ 2.4 Bar.

G - Décalcomanie Sécurité

AVERTISSEMENT! Veuillez lire
le Manuel des

Opérateurs

H - Décalcomanie Point de Levage

Point de Levage

Position ‘MARCHE’

Portez des
Chaussures de
Protection
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Portez des
Protection pour
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Consignes de Sécurité ®

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent a proximité, priere de lire et de bien assimiler les
consignes de sécurité suivantes. Il incombe a 'opérateur de s’assurer qu’il a bien compris la maniere d’utiliser cet équipement en
toute sécurité.

Une mauvaise maintenance ou une utilisation incorrecte de I'appareil peut se révéler dan-
A AVERTISSEMENT gereuse. Lire et assimiler LES CONSIGNES DE SECURITE ET D’UTILISATION avant de
procéder a quelconque opération d’entretien, de service ou réparations.

» Cet équipement est lourd et ne doit donc pas étre soulevé par une seule personne, OBTENEZ DE L'AIDE AIDE et utilisez un
équipement de levage approprié.

» Balisez la zone de travail et éloignezles membres du public et tout le personnel non autorisé a une distance slre.

» |l est impératif que I'opérateur porte un équipement de protection individuelle a chaque fois qu'il utilise cet appareil (voir “Santé et
Sécurité”).

» Avant de démarrer la machine, vérifiez que vous savez comment mettre le contact en position OFF, en cas de difficultés.

» |l faut toujours COUPER le contact du moteur avant de transporter, de déplacer ou avant toute intervention sur la machine.

» Le moteur peut devenir trés chaud en cours d’utilisation. Attendez que le moteur soit refroidi avant de le toucher. Ne jamais laisser
la machine en marche sans surveillance

* Ne jamais enlevez ou modifier les dispositifs de sécurité,, ils ont été congus pour votre protection. Vérifier continuellement ces
dispositifs. Si 'un d’eux est endommagé ou manquant, N'UTILISEZ PAS LE MINIDUMPER jusqu’a ce que les dispositifs soient
replacés ou répares.

* Ne faites pas fonctionner la machine lorsque vous étes malade, fatigués ou si vous avez abusé d’alcool ou de stupéfiants.

* Ne mettez pas la machine a la verticale sans couper le moteur.

* Nutilisez pas le MINIDUMPER pour le transport de personnes.

* Ne bloquez pas les freins brusquement quand la machine est lourdement chargée car elle pourrait basculer vers I'avant.

» En descente, engagez la marche arriere avec le levier d’embrayage / freins pressé (pas de frein). Mettre 'accélérateur au
minimum, si besoin, pour que le frein moteur contréle la vitesse

» Assurez-vous toujours, en descendant une cbte, de descendre en marche arriére.

Consignes de sécurité concernant le carburant

Le carburant est inflammable. Il risque de causer des blessures et des dégats matériels.
A AVERTISSEMENT Coupez le moteur et éteignez toutes les flammes nues. Ne fumez pas pendant le remplis-
sage du réservoir de carburant. Essuyez toujours tout carburant renversé.

* Avant de refaire le plein de carburant, coupez le moteur et attendez qu’il ait refroidi.

* Pendant le remplissage du réservoir de carburant, IL NE FAUT ni fumer ni autoriser les flammes nues dans cette zone.

« |l faut toujours sécuriser immédiatement avec du sable tout déversement de carburant. Si du carburant s’est renversé sur vos
vétements, il faut vous changer.

» Entreposez le carburant dans un récipient prévu a cet effet et agréé , a I'écart de la chaleur et de toute source de combustion.

« Sile carburant se renverse lors du remplissage de la benne, épongez-le et attendez deux minutes avant de redémarrer.

Sante et securité ®

Vibrations
Une partie des vibrations provenant de I'appareil en cours d’utilisation est transmise par I'intermédiaire du guidon aux mains de
I'utilisateur. NE PAS DEPASSER la durée maximale de temps d’'usage de I'appareil (voir la section Caractéristiques techniques)

EPI (Equipement de Protection Individuel)

Lors de I'utilisation de I'appareil, il est impératif de porter un EPI approprié (ex: lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit, et chaussures a embout d’acier). Il faut porter des vétements adaptés au travail. Attachez les cheveux longs et ne portez pas
de bijoux susceptibles de s’accrocher aux piéces mobiles de I'appareil.

Appareil a essence
Carburant.

Il ne faut pas avaler ni inhaler les vapeurs de carburant, et éviter tout contact avec la peau. Lavez immédiatement les éclaboussures
de carburant. En cas d’éclaboussures dans les yeux, rincer les a grande eau et consulter un médecin dés que possible.

Fumées d’échappement

CA AVERTISSEMENT Les fumées d’échappement produites par ce matériel sont extrémement toxiques et rlsquent)

d’étre mortelles!

Il ne faut pas faire fonctionner le Minidumper a l'intérieur ou dans un espace confiné. Veillez a travailler dans un local suffisamment
ventilé.
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® Environnement

Elimination en toute sécurité

. L Component Material
Instructions pour le respect de I'environnement. — .
@ Cet appareil continent des matériaux recyclables. Pour vous Poignée Acier
@I débarrasser de I'appareil et de ses accessoires, priere de les Protections de Poignées | Caoutchouc

emmener dans un centre de recyclage agréé. Chassis Acier
Moteur Aluminium et Acier
Boite de vitesse Aluminium, Acier et Bronze

de Phosphore.

Benne Acier
Piéces diverses Acier et caoutchouc

Q) Contrdles préalables au démarrage

Inspections préalables au démarrage

Linspection suivante, préalable au démarrage, est obligatoire avant le début de chaque séance de travail, ou toutes les quatre heures
d’utilisation, au premier terme échu. Merci de se référer a la section “Révision”. Si des défauts sont repérés, il ne faut pas utiliser le
Minidumper BMD avant qu’ils ne soient corrigés.

RN

Inspecter soigneusement le Minidumper BMD pour détecter toute trace de dégats. Vérifier que tous les composants sont présents
et ne comportent pas d’anomalie.

Vérifiez les tuyaux de liquide, les orifices de remplissage, les bouchons de vidange et tout autre élément pour déceler toute trace
de fuite. Réparer les fuites avant de faire fonctionner I'appareil.

Vérifiez le niveau d’huile moteur et faites I'appoint, le cas échéant.

Vérifiez le niveau de carburant et faites I'appoint si nécessaire.

Vérifiez I'absence de fuites de carburant et d’huile.

P N

o

Procédure de Mise en Marche et d’Arrét

Moteur Essence GXV 160

Démarrage

1. Tourner le robinet d’essence en position ouvert : ON. Voir Schéma 1

2. Placer la commande de 'accélérateur en position « starter ». N'utilisez pas la « starter » lorsque le moteur est chaud.
Déplacer en douceur le levier d’accélérateur sur sa position maximum

3. Tirer la poignée du démarreur légérement jusqu’a sentir une résistance, puis tirer vivement.
NOTE : - Ne pas laisser la poignée du démarreur revenir brutalement contre le moteur. La raccompagner jusqu’a sa
position initiale pour éviter d'endommager le démarreur.

4. Sile « starter » a été utilisé pour mettre en marche le moteur, déplacez la commande d’accélérateur en position maximale
(ou high) dés que le moteur est assez chaud pour tourner sans a -coup sans « starter ».

Levier d’accélérateur

5. Placer le levier d’accélérateur a la vitesse de moteur désirée. Pour une performance optimale du moteur, nous recommandons que
le moteur ait, au préalable, fonctionné avec le levier d’accélérateur en position maximale (ou high).

(& ATTENTION Pour des raisons de sécurité, la vitesse d’utilisation maximale doit étre ajustée avec un outil spéci- )

figue. Merci de consulter votre interlocuteur technicien Honda pour cette opération.

6. En utilisant un tachymetre, vérifiez la vitesse du moteur. Si vous ne pouvez pas obtenir la vitesse maximale du moteur spécifiée,
consulter votre technicien Honda.

Arrét

7. Déplacez le levier de controle sur la position arrét (STOP). L'alimentation en carburant se coupera automatiquement.

8. Le moteur arrété, basculez le robinet de carburant en position ARRET (OFF) si vous n’avez pas I'intention de remettre le moteur
en marche. Voir Schéma 2.

Vanne Carburant k Vanne Carburant

Schéma 2
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Fonctionnement ®

Options de choix de vitesse

Premiére vitesse = pentes ou rampes raides, marches.
Deuxieéme vitesse = pentes.

Troisiéme vitesse = Déplacement sur terrain plat en charge
Quatriéme vitesse = Déplacement sur terrain plat a vide

Fonctionnement du Minidumper BMD

1. Démarrez le moteur.

2. Le moteur en marche, choisissez la vitesse en glissant le bouton en tournant le levier de vitesse (2) dans la position désirée.

3. Libérez le frein en appuyant sur le levier de frein de parking rouge (11) vers la poignée et tirez le levier d’embrayage(4) vers le
haut. La machine commencera alors a se déplacer.

4. Une fois que la machine se déplace le levier d’accélérateur peut étre ouvert ou fermé pour augmenter ou diminuer la vitesse de la
machine. (Si plus de vitesse est exigée, suivez les étapes 2, 3 et 4 mais choisissez une plus haute vitesse que celle actuellement

en service).

NOTE: Les vitesses ne peuvent pas étre changées tant que la machine est en déplacement.

C& ATTENTION

S’il est nécessaire de descendre d’une pente de plus de 15° a pleine charge, tournez la machine sur
elle-méme et descendre la pente en marche arriére.

Déversement de la benne

1. Arrétez la machine en libérant le levier d’entrainement (4) puis le levier de frein de parking rouge (11).

2. Une fois que la machine est a I'arrét, pressez le levier de basculement de la benne (9) et soulevez légerement vers le haut
I'arriére de la machine. La benne (1) basculera et se videra de son contenu.

3. Une fois que la benne (1) est vide, replacez-la dans sa position d’origine. La benne (1) se verrouillera automatiquement.

Note: les nombres indiqués entre parenthéses se référent a I'image située dans la section Description de I'appareil du manuel.

Guide de dépistage des anomalies

Probleme

Cause

Action

Le moteur ne démarre
pas.

Le carburant n’arrive pas au
moteur

Ouvrir le robinet de carburant.

Remplir le réservoir de carburant.

Moteur coupé.

Mettre le contact.

Bougie encrassée.

Nettoyer, vérifier et régler.

Moteur froid

Mettre le “starter”

Moteur noyé

Enlever le starter, accélérer a pleine puissance, tirez le démarreur
jusqu’a ce que le moteur redémarre.

Fil de commutateur de coupe-circuit

Rebranchez le fil débranché.

Le Minidumper BMD ne
bouge pas alors que le

La vitesse n’est pas correctement
enclenchée

Assurez-vous que le levier de vitesse ne soit pas entre deux vitesse-

moteur est en marche

La courroie d’entrainement n’est
pas assez tendue

Retendez la courroie d’entrainement

Les roues avant patinent
alors que la commande
des 4 roues motrices

est engagée

Pneus dégonflés

Gonflez les pneus a 30 psi
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® Entretien et révision

Les outils suivants sont nécessaires pour les procédures de maintenance essentielles et ne sont pas fournis avec la machine.

- Douille 17mm - Douille 19mm - Douille Bougie 14mm
- Clé 10mm -2 xClé 13mm - Clé 17mm
- Clé 19mm - Pince

Huile de Boite de Vitesse
La boite de vitesse est scellée d’'origine et ne demande donc aucun entretien spécifique. S’il y a des signes de fuite, cessez
I'utilisation de I'appareil et contactez votre revendeur local ou Altrad Belle.

Nettoyage de I'appareil
Nettoyez réguli€rement votre machine aprés utilisation pour empécher I'accumulation de débris durcis. Il est trés difficile d’enlever
ces débris. Pour les nettoyer, utilisez une brosse et de I'eau.

Note: Ne nettoyez jamais le moteur avec un jet d’eau ou un « Karcher ». Utilisez uniguement un chiffon ou de I'air comprimé.

Frein de parking

Le frein de stationnement fonctionne automatiquement quand le levier de frein de parking rouge est en position haute. Un ressort
bloque le frein jusqu’a ce que le levier soit comprimé pour le libérer. L'ajustement correct est trés important : Si le cable de frein
est trop tendu, le ressort de frein ne pourra pas exercer une pression totale sur le bras de frein. Si le cable de frein est trop mou, le
frein ne sera pas correctement relaché quand le levier sera enfoncé : il frottera, causant une surchauffe et une usure des plaquettes
de frein et de la boite de vitesse.

Filtre a air
S'il est sale, opérez comme suit:

Elément en mousse - laver dans une solution de liquide de lavage et d’eau. Faites sécher la mousse, puis I'imbiber d’huile de
moteur propre et presser I'excédent d’huile. Si le moteur fume pendant la mise en train, la raison en sera que trop d’huile a été
laissée sur la mousse.

Filtre papier - Tapez le filtre sur une surface dure ou soufflez de l'intérieur vers I'extérieur en vous servant d’air comprimé pour
enlever toute poussiére excessive dans le filtre. Remplacez le toutes les 200 heures ou lorsqu’il est trés sale.

Entretien courant Toutes les Toutes les |Toutes les | Toutes les
20 heures 50 heures | 75 heures |200 heures
Huile de moteur Changer v
Filtre a Air Vérifier v
Nettoyer / Remplacer v
Bougie d’allumage Changer v

Huile / Type de carburant & Quantité — Type de bougie d’allumage

Type d’huile Quantité Type de Capacité Bougie Electrode
(Litré) carburant (Litré) d’allumage Vide (mm)
Type
Honda GXV160 Essence S.A.E. 10W 30 0.65 Sans Plomb 2.5 BPR5ES 0.7-0.8

Note: se débarrasser de I'huile et de I'essence avant de renverser la machine .

Remplacement de la courroie (Sur les machines allant jusqu’au numéro de
série. 141778)

1. Enlevezles 6 boulons de type M8 de la tole de protection du carter d’huile puis
enlevez cette téle de protection.

2. enlever les 3 boulons (A), ceci vous permettra de retirer la courroie (B).
NOTE: Enlevez d’abord la courroie de la poulie de moteur (D).

Ajustement de la courroie (Sur les machines allant jusqu’au numéro de série.
141778)

1. Placer la courroie (B) sur la poulie de transmission (C), puis sur la poulie de moteur (D).
2. Assurez-vous que la courroie (B) est placée sur le c6té intérieur du bras de tension
d’embrayage (Se reporter au diagramme a droite pour voir l'itinéraire de la courroie (B)

245mm

3. Ajoutez le boulon (A) au bras de tension d’embrayage et serrez de sorte
que le bras soit a 245mm de la plaque de traverse (voir le diagramme a droite). Si
la modification est nécessaire, régler les 2 écrous ( E ), pour atteindre une distance
correcte.

4. Attacher le protege citerne, utilisant les 6 boulons M8, et une force de torsion
de 28Nm . —
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Entretien et révision ®

Note: se débarrasser de I'huile et de I'essence avant de renverser la machine .

Remplacement de la courroie (Sur les machines allant jusqu’au numéro de
série. 141779)

1. Enlevez les 6 boulons de type M8 de la téle de protection du carter
d’huile puis enlevez cette tole de protection.

2. enlever les 3 boulons (A), ceci vous permettra de retirer la courroie (B).
NOTE: Enlevez d’abord la courroie de la poulie de moteur (D).

Ajustement de la courroie (Sur les machines allant jusqu’au numéro de série.
141779)
235mm
1. Placer la courroie (B) sur la poulie de transmission (C), puis sur la poulie de moteur (D).
2. Assurez-vous que la courroie (B) est placée sur le coté intérieur du bras de tension
d’embrayage (Se reporter au diagramme a droite pour voir l'itinéraire de la courroie (B)
3. Ajoutez le boulon (A) au bras de tension d’embrayage et serrez de sorte que le bras
soit a 235mm de la plaque de traverse (voir le diagramme a droite). Si la modification
est nécessaire, régler les 2 écrous ( E ), pour atteindre une distance correcte.
4. Attacher le protége citerne, utilisant les 6 boulons M8, et une force de torsion
de 28Nm. © ©

Garantie @

Votre nouveau Minidumper BMD est garanti un an (12 mois) a compter de la date originale d’achat, cette garantie étant réservée a
'acheteur initial. La garantie Altrad Belle s’applique a tout défaut de piéce ou vice de conception ou de fabrication.

La garantie Altrad Belle ne couvre pas ce qui suit:

1. Dégéats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage, I'utilisation ou les opérations d’entretien a effectuer par I'utilisateur, ou résultant de celle-ci.
Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Altrad Belle ou

ses agents agréés.

Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Altrad Belle, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de

le faire réparer ou évaluer aprées revendication sous garantie.

Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison

d’une usure raisonnable.

A w BN

Sont exclus de la garantie les composants suivants :
- Courroie(s) d’entrainement - Filtre & air de moteur - Bougie de moteur

Altrad Belle et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats
conséquentiels ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec l'utilisation de I'appareil, ou I'incapacité d'utiliser I'appareil
dans un but quel qu'il soit.

Réclamations sous garantie
Il faut tout d’abord adresser toutes réclamations sous garantie a Altrad Belle par téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les revendications sous garantie :
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Priére d’écrire a:-

Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU Angleterre

Service d’enregistrement de garantie

Dans notre démarche pour devenir plus vert et plus respectueux de I'environnement, Altrad Belle a introduit

un service d’enregistrement de garantie en ligne. Pour accéder a la page d’inscription sur notre site internet,
veuillez utiliser 'adresse suivante:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Sinon vous pouvez également scanner a I'aide de votre smartphone le code QR adjacent pour
accéder a la page d’inscription.

Pieces de Rechange ®

Lors de I'entretien de ce produit, seules les piéces de rechange d’origine du fabricant peuvent étre utilisées.

L'utilisateur perdra toute réclamation éventuelle si les piéces de rechange utilisées sont autres que les piéces de rechange d’origine du
fabricant.

Vous trouverez un PDF des listes de piéces pour ce produit dans la section «produit» de notre site web www.Altrad-Belle.com
Des informations sur I'approvisionnement en piéces de rechange aupres de votre revendeur local peuvent étre trouvées dans la sec-
tion «contactez-nous»
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® Accessoires — Chasse-neige
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Poids de la Machine avec le chasse-neige (kg) 195
Poids du chasse-neige (kg) 40

Consignes de Sécurité

Ill AVERTISSEMENT  Avant dutiliser ou d'effectuer toute intervention sur cette machinel, il est IMPERATIF de )

LIRE et d’ASSIMILER le contenu de ce manuel.

II_e chass(je;;neig;te est trés lourd et ne doit pas étre soulevé d’une seule main, OBTENEZ DE L'AIDE et utilisez un instrument de
evage adéquat.

Un egquipement de protection personnel (EPP) doit étre porté par I'opérateur a chaque utilisation du chasse-neige (Santé et
Sécurité au travail). ] ) o ) o

Le poids du chasse-neige peut causer un léger glissement de la benne contre la plaquette-arrétoir si le levier de libération de la
benne est presse. L )

NE JAMAIS appuyer sur le levier si le chasse-neige est attaché. ) )

Soyez prudent quand vous libérez le chasse-neige de sa position de transport et quand vous 'abaissez au niveau du sol.
Redoublez de précaution quand vous marchez sur une neige fraichement déblayée par le chasse-neige.

NOTE:- Ajouter du poids dans la benne facilitera la traction au cours du déblaiement de la neige.

Instructions de montage

o gakw b=

plagues et repérez f
la position afin de X g [
1

Prenez le corps principal et insérez-le a travers les deux trous du chassis du Mini-dumper comme indiqué dans la vue 1.

Poussez 'agrafe ‘R’ dans le bossage du corps principal comme indiqué dans la vue 2 en s’assurant qu’elle est insérée dans le
bossage comme dans le détail A.

Placez la mannette a 90° dans le corps principal comme indiqué dans la vue 3.

Insérez la mannette en la faisant tourner a 90° et ajuster la clavette comme indiqué dans la vue 4.

Silabenne n’a pas de trou pour la plaquette crochet, alignez-la comme indiqué dans les vues 5 et 6. Repérez la position et percez
avec un foret de 6,5 mm. Assurez-vous que vous portez un EPP adéquat.

Placer les M6 x 20 vis de pression, les rondelles M6 et les écrous a filetage auto freinant M6 a travers la poignée crochet et serrez
a un couple 16N/m comme indiqué dans la vue 6.

Aligner les 3 Vue 6

percer les trous /0 =
Aligner les
3 plaques et
X repérez la
position afin

de percer les

trous

ﬁ Vue 5

//

Vue 3 Détail A
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Accessoires — Plateau ®
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Poids de la Machine avec le Plateau (kg) 143.2
Poids du Plateau (kg) 13.2
Charge utile maximum du Plateau (kg) 300
Surface (m2) 0.35

Consignes de Sécurité

Ill AVERTISSEMENT Avant d’utiliser ou d’effectuer toute intervention sur cette machinel, il est IMPERATIF de )

LIRE et d’ASSIMILER le contenu de ce manuel.

e Labenne est trés lourde et ne doit pas étre soulevée d'une seule main, OBTENEZ DE L'AIDE et utilisez un instrument de levage adéquat.
e Le plateau est trés lourd et ne doit pas étre soulevé d'une seule main, OBTENEZ DE L’AIDE ou utilisez un instrument de levage adéquat.
« Un équipement de protection personnel (EPP) doit étre porté par I'opérateur a chaque utilisation du plateau (Santé et Sécurité au travail).
» Soyez trés prudent quand vous chargez le plateau en vous assurant que la charge ne glisse pas du plateau durant I'opération.

Instructions de montage

Appuyez sur la poignée de déverrouillage de la benne et placez-la doucement en position de ‘basculement’ comme indiqué dans la vue 1.
Retirer 'agrafe du bossage qui maintien la benne sur le chassis comme indiqué dans la vue 2.

Enlevez la benne en la faisant glisser hors du chéassis.

Mettez le plateau en position de ‘basculement’ et faites-le glisser sur le chassis comme indiqué dans la vue 3.

Sécurisez le plateau sur le chassis en insérant I'agrafe dans le bossage comme indiqué dans la vue 4.

Poussez le plateau vers I'arriére dans une position opérationnelle.

ok wh=
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® Accessoires — Attache remorque
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Poids de la Machine avec le I'attache remorque (kg) 147
Poids de le I'attache remorque (kg) 17
Taille de la boule (mm) 50
Capacité de remorquage Max.— sur terrain plat (kg) 1000
Capacité de remorquage Max.— sur une pente de 10° (kg) 350

Consignes de Sécurité

Ill AVERTISSEMENT Avant d’utiliser ou d’effectuer toute intervention sur cette machinel, il est IMPERATIF de )

LIRE et d’ASSIMILER le contenu de ce manuel.

« Labenne est trés lourde et ne doit pas étre soulevée d’'une seule main, OBTENEZ DE L'AIDE et utilisez un instrument de levage adéquat.
Instructions de montage

Appuyez sur la poignée de déverrouillage de la benne et placez-la doucement en position de ‘basculement’ comme indiqué dans la vue 1.
Retirer 'agrafe du bossage qui maintien la benne sur le chassis comme indiqué dans la vue 2.

Enlevez la benne en la faisant glisser hors du chéassis.

Faites rouler I'attache remorque jusqu’au chéssis et faite la glisser sur le Chassis comme indiqué dans la vue 3.

Sécurisez la remorque sur le chassis en insérant 'agrafe dans le bossage comme indiqué dans la vue 4.

abrwnN -~
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Accessoires — Pneus de Flottaison
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Taille des pneus — Pneus de Flottaison (pouces) 20x 10 -8
Poids de la Machine avec les Pneus de Flottaison (kg) 195
Poids des Pneus de Flottaison (par Pneu) (kg) 10

Consignes de Sécurité

Ill AVERTISSEMENT Avant d’utiliser ou d’effectuer toute intervention sur cette machinel, il est IMPERATIF de

LIRE et d’ASSIMILER le contenu de ce manuel.

Instructions de montage
1.

retirer les roues du Mini-dumper.

2.
peut étre boulonnée sur le moyeu. Ceci est illustré dans le détail A.
3.
détail 1.
4.
5.

pression des pneus doit étre fixée a 22psi.

Changez la position des roues motrices de friction de la position 4 roues motrices en position de maintenance. Cela permet de
Une roue a la fois, retirer les écrous avec une douille de 19mm, puis enlever la roue. Une fois la roue enlevée la nouvelle entretoise
Lors du boulonnage de I'entretoise, assurez-vous que les écrous coniques sont dirigés vers I'extérieur comme indiqué dans le
Une fois que I'entretoise est boulonnée, les Pneus de flottaison peuvent étre installés au moyen des 4 écrous fournis. De nouveau,

ces écrous devront étre serrés a un couple 45Nm. Une fois monté, la méme procédure peut étre répétée sur les 3 autres roues.
Une fois que les roues sont montées, les roues motrices de friction peuvent étre remises en position de 4 roues motrices et la

DETAIL A
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Como Usar Este Manual

Este manual ha sido creado para que el Minidumper BMD sea usado y realizadas los trabajos de mantenimiento con seguridad.
Dirigido a Distribuidores y Usuarios del Minidumper BMD

‘

Indice

La Seccion “Medio Ambiente” da instrucciones de cémo gestionar el reciclado de piezas de desuso de forma adecuada al medio.

La Seccion “Descripcion de la Maquina” ayuda a conocer el equipo y sus mandos de operativa.

Las Secciones “Seguridad General” y “Seguridad e Higiene” explican cémo utilizar la maquina con seguridad para el usuario y para
el publico en general.

La Seccion “Resolucion de Problemas” ayuda a resolver distintos problemas que puedan surgir en el equipo.

La Seccion “Servicio” da indicaciones para el mantenimiento y servicio general de la maquina.

La Seccion “Garantia” informa de la cobertura de la garantia y su procedimiento de gestion.

Directriz con relacién a las anotaciones.
Textos de este manual a los que se debe guardar especial atencion y que se muestran de la siguiente forma:

(& PRECAUCION El equipo puede estar en peligro. La maquina 6 usted mismo pueden resultar dafiada 6 herida si los

procedimientos no son llevados a cabo de forma correcta.

—

(A AVISO La vida del operario puede estar peligro.

AVISO

‘

|| AVISO Antes de operar o de realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y
|_ _| ———  ESTUDIAR este manual.

N

APRENDA a emplear con seguridad los comandos de esta unidad y lo que se debe hacer para lograr un mantenimiento seguro.
(NOTA: Aprenda bien a desconectar la maquina antes de conectarla, en caso de que surjan dificultades.)

Lleve o use SIEMPRE los equipos de proteccion personal necesarios.

En caso de DUDAS sobre el uso o mantenimiento seguros de la maquina, CONSULTE CON SU SUPERVISOR O LLAME AL Altrad
Belle (+44 (0)1298 84606)

(D= ol g o o To] g lo (=0 F= TN 4o F= Lo [V 1o b= RSP P PP PUPPPPPPRPPUPPRPTTN
D) (013 (=Te7 g oo T T PP TP PR PPPRTRPPPPPPP
Calcomanias.........cccccoveenne
Y=Y [0 o F=To B 1= o T | PP ERP SRR
S T=To 0] o F=To B c TN o [T 1 =Y o TSP P PP
[ T=To o R T o gl o1 T=T o (= PP TP PP TOPPRRPPI

Comprobacion de PUESEA €N MAICNA .........ciiiuiiiiiii ettt bt e eh e e e b bt e oo h b et e e A b bt e e bttt e e h bt e e ettt e e anbe e eab e e e e nbe e e e nee e e e
Procedimiento € @IrTANQUE Y PAIE ...........uiiiiiiiiiiiit ettt ettt e oo ekttt e e oo ettt e o4 ok bt e e e 4ok et e e e e e ek ettt e e ekt e et e et e e et et e e e nne
INSEIUCCIONES T8 OPETALIVA ...c.iiieiiiii etttk e e h e oot e 4kt e o s bt o2kt e 4kt eea ke e ookt e 41 H bt e e e Akt e e s bt e e e b et e ek bt e e nnbn e e s beeeeanneeenas
(U= o SN (=T To] (U TedTo] g Te LY T4 e] o] L= o 4 - TSRS
ST Vel o B 4 g =T (=1 a 10 11=T o1 (o TSP RRTRPPPUPPPN
(=T = o] (= PP P PP
e[y o (=R (=Y oW L= (o F ST
Accesorios — Pala Quitanieve
ACCESOMIOS — Plataforma [IS@.........eeiiiieiiiiiiie ettt e oottt e e oottt e e e e e sat e e e e e e e n e et et e e e e ntbeeeeeeeasnt b e e e antbeeeeeeeensbeeeeeeantbeaeaeeanes
Accesorios — Bola de remolqUE Y ENGANCNE............uiiiiii ettt e ettt e et
AcCesOorios — RUEAAS A€ FIOtACION ... ettt e e oottt e e e ookttt e e e e e sbee e e e o ntee e e e e e e annt e e e e nbbeeeaeeaannseaeaeaeannens
Declaracion CE/UE de CoNfOMMIAAU. ... ......uiiiiiiiiiiii ettt ettt oo oottt e e e et bttt e e e o n b bttt e e e e mab bt e e e e e ansbe et e ansbbeeaeeeannbbeeeaeaannn 5

Altrad Belle se reserva el derecho de cambiar la especificacion de la maquina sin obligacién a aviso previo.
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Descripcion de la maquina @

Contenedor / Cuchara
Palanca de cambio
Empufiaduras de manejo
Palanca de accionamiento

Puntos de sujecion

Palanca de aceleracion

Palancas sistema (Transmision cuatro ruedas)
Tapon de llenado y
varilla nivel aceite

® N oA WM

9. Palanca desenganche cuchara

10. Punto de Izado

11. Palanca de freno

12. Rueda de friccion (Engrana la opcion Transmision cuatro ruedas)
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@ Datos Tecnicos
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Motor — Modelo (Hp / kW)
Motor Tipo

Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
Gasolina (sin plomo)
Motor — Max. RPM 3000
Velocidad max. — Marcha Frontal (Km/h) 6
Velocidad max. - Marcha Atras (Km/h) 2.6
Capacidad contenedor/cuchara — Volumen — llenado (Ltr) 113
Capacidad contenedor/cuchara - Volumen — apilado 134
Medida Neumatico - Neumaticos multiuso (in) 4.00 x 10
Medida Neumatico - Rueda de friccion (in) 9x35-4
Peso Maquina (kg) 155
Peso maximo a los ejes (kg) 300
Maxima Pendiente Cuesta Arriba 20°
Maxima Pendiente Cuesta Abajo 20°
Nivel de Ruido (dB Lwa) 99
Vibracién a 3 Planos (m/s?) 6.6
La potencia nominal de los motores de gasolina indicada en este documento es la potencia neta probada en un motor de gasolina
do.

de produccién para el modelo de motor de gasolina y medida de acuerdo con SAE J1349 a un régimen de revoluciones especifica

Los motores de gasolina de produccion en masa pueden variar de este valor. La potencia de salida real del motor de gasolina
instalado en la maquina final variaré dependiendo de numerosos factores, incluida la velocidad de funcionamiento del motor de
gasolina. en aplicacion, condiciones ambientales, mantenimiento y otras variables. Honda se reserva el derecho de modificar sus
especificaciones en cualquier momento y sin previo aviso.
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Calcomanias

A. Placa de Instrucciones de
manejo.

B. Placa del combustible sin

plomo. //'[.' G
C. Placa de la Seleccion de | —=YHS$
Marcha. H

D. Placa de la Traccion a las 4
ruedas.

Placa de la Palanca de Estarter
Placa de Presion de los Neumaticos
Placa de Seguridad

Placa del Punto de Izado

T emm

A - Placa de Instrucgiones de Manejo

1. Selecciong’la posicion de Marcha Neutral. P

2. Seleccjone la posicién de Estarter.

3a. Ponér la Valvula de Combustible en posicion ‘ON’.

3b. cender el motor usando la Brida de Arranque.

4.,/ Seleccione la velocidad deseada del motor. Palanca de freno
Seleccione la marcha deseada.

6. Impulse hacia abajo la Palanca de freno y, al mismo tiempo, levante la Palanca del Embrague para manejar la maquina.

7a. Libere la Palanca de Embrague para detener la maquina.

7b. Libere la palanca de Freno para usar el Freno de Aparcado.

8. NO cambie la marcha mientras la maquina esta en movimiento.

9. Para vaciar el Contenedor, levante la Palanca de Desenganche del Contendor y después levante la parte trasera de la maquina
usando las asas.

10. Seleccione la posicion ‘OFF’ para detener la maquina.

B - Placa de combustible sin plomo

Use solo ‘gasolina sin plomo SP95'.

C - Placa de Seleccién de Marcha

-1 = Marcha atras. Se puede emplear solo en pendientes con un grado de inclinacién inferior a 20°.
0 = Posicion Neutral.

1 = 1a Marcha. Se puede emplear sélo en pendientes con un grado de inclinacién inferior a 20°.

2 =2a Marcha.

3 = 3a Marcha.

4 =4a Marcha. Se puede emplear sélo en una superficie plan y sin carga.

iATENCION POR FAVOR!:- La maquina no debe ser empleada en pendientes con un grado de inclinacion superior a 20°.
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@ Calcomanias

D - Placa de Traccion alas 4 ruedas

Sélo Posicion de Traccion alas 4
Servicio ruedas / Posicién de
trabajo

E - Placa de |la Palanca del Estarter

Ly ¥ 3

Posicion del Posicién de Posicién de
Estarter Velocidad Rapida Velocidad Lenta de
del motor motor

E - Placa de Presion de los Neumaticos

- Las presiones de los neumaticos delanteros y traseros debe de ser 30 PSI /2.1 Bar.
- La presion del neumatico de la Rueda de Fricciéon debe ser 35 PS1/ 2.4 Bar.

G - Placa de Seguridad

ATENCION! Por favor, leer el Llevar calzado de
Manual de seguridad.
Operadores

H - Placa del Punto de izado

Punto de izado.
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Seguridad General @

Para su propia proteccion y la de aquéllos que le rodean, léa y aprenda bien la siguiente informacion relativa a los aspectos de
seguridad. El operario es responsable de saber manejar bien, y con seguridad este equipo. Si tiene dudas respecto a su correcto
uso y seguridad del Minidumper BMD, consulte a su supervisor 6 contacte con Altrad Belle.

(A AVISO El mantenimiento 6 uso incorrectos pueden resultar peligroso. Léa y aprenda esta seccion antes de )

realizar cualquier trabajo de mantenimiento, servicio 6 reparacion.

Este equipos es pesado y no debe levantarse en solitario. BUSQUE AYUDA y utilice un equipo de izado adecuado.

» Restrinja el area de trabajo y mantenga a distancia apropiada tanto al publico como a personal no autorizado.

» El operario debe llevar equipos de proteccion personal (EPP) siempre que trabaje con el equipo (Ver Seguridad e Higiene)

* Asegurese de saber desconectar bien la maquina OFF antes de su conexion ON, en caso de surgir cuaquier problema.

» Siempre desconecte OFF el motor previamente a su traslado, moverlo de un lugar a otro ¢ para su revision.

» Durante su uso el motor coge alta temperatura, deje enfriar antes de su manipulacion. No deje nunca el motor en funcionamiento ni
desatendido.

* No quite ni desmonte las defensas; su cometido es proporcionar la debida protecciéon. Compruebe siempre el estado y seguridad
de éstas por si estuvieran averiadas ¢ fallaran. NO TRABAJE CON EL MINIDUMPER BMD en tanto las defensas no hayan sido
reparadas 6 reemplazadas en su caso.

* No trabaje con Minidumper BMD si se encuentra enfermo, cansado 6 bajo la influencia de alcohol 6 droga.

* No dejar el equipo con el motor en funcionamiento.

* No utilizar el Minidumper BMD para el traslado de personas.

» Soltar el freno con precaucion en desplazamiento frontal y con cierta velocidad y carga ya que la maquina podria volcar hacia
delante.

» Endesplazamientos cuesta abajo, engrane con firmeza la marcha inversa mediante la palanca de cambio y desplace la maneta de
freno hacia abajo (brake off). Anule el acelerador si fuera necesario de forma que sea el motor el que retenga la velocidad.

» Asegurarse siempre de que la marcha inversa esta accionada en traslados del Minidumper BMD cuesta abajo.

Prevencién con el Carburante

extinga las posibles llamas si las hubiere, y no fume mientras llena el depdsito de combustible. Elimine

El carburante es inflamable. Puede causar lesiones personales y dafios materiales. Desconecte el motor,
A AVISO
siempre cualquier resto de carburante derramado.

* Antes de rellenar, desconecte el motor y déjelo enfriar.

» En el proceso de llenado, NO fume ni permita que haya posibles llamas en el area.

» El combustible derramado debe ser cubierto con arena inmediatamente. Si éste se vertiera sobre su ropa sustitiyala.

» Almacene el carburante en un recipiente adecuado, apartado de cualquier fuente de calor e ignicion.

» Si el combustible resultara derramado en la operacién de relleno del tanque, limpiarlo y esperar 2 minutos antes de continuar con
el llenado.

Seguridad e Higiene @

Vibracion.
Parte de la vibraciéon producida en la operativa se transmite a través del manillar a las manos del operario. NO exceder de los tiem-
pos maximos de uso (Ver Seccion Datos Técnicos).

Equipos de Proteccion Personal (EPP).

Se deben llevar equipos apropiados de proteccion personal. Tales como gafas de seguridad, guantes, protectores de oidos, caretas
anti-polvo y calzado con puntera de acero. Llevar ropa adecuada para el trabajo a realizar. Sujetar conveniente el cabello largo vy reti-
rar cualquier articulo de joyeria que pudiera dar lugar a quedar enganchado con ciertas zonas méviles del equipo.

Carburante.
Combustible. No ingerir ni inhalar los vapores del mismo, asi como evitar su contacto con la piel. Lavar inmediatamente toda salpica-
dura. En el caso de entrar carburante en los ojos, lavarlos con abundante agua y consultar con un médico lo antes posible.

Gases del Tubo de Escape

AVISO No trabajar con el Minidumper BMD en lugares cerrados 6 espacios confinados. Cerciorarse de que el area
e de trabajo esta adecuadamente ventilada.

Los gases del tubo de escape producidos por esta maquina son altamente toxicos y pueden jmatar!.
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Medio Ambiente

‘

Eliminacion apropiada.

| ) . ) Componente Material
Instru’ccu_)nes para la proteccion del medio ambiente. o NManiliar ACero
La maquina monta componentes de valor. Lleve la maquina y sus
@Iéaccesorios a desechar a un taller de reciclado adecuado. Empufiadura Goma

Chasis Acero
Motor Aluminio y Acero
Caja de Cambio | Aluminio, Acero y Bronce
Cuchara Acero
Piezas Varias Acero y Goma

Comprobacion De Puesta En Marcha

Inspeccién Previa al Arranque.

La siguiente Inspeccion Previa al Arranque debe ser realizada antes de comenzar cada sesion de trabajo 6 después de cada cuatro
horas de uso, cualquiera que esta sea. Ver la Seccion de “Mantenimiento” para la guia detallada. En el caso de descubrir alguna
averia, el Minidumper BMD no debe ser utilizado en tanto el fallo haya sido corregido.

‘

Inspeccionar cuidadosamente la maquina para buscar signos de dafio.

. Comprobar los manguitos, bocas de llenado, tapones de drenaje y en cualquier otras zonas en busca de posibles pérdidas. Fijar
la pérdida antes de la operativa.

Comprobar el aceite de motor y rellenar si fuera preciso.

Comprobar el nivel de combustible y rellenar si fuera preciso.

Comprobar posibles pérdidas de aceite 6 carburante.

N —

o ko

Procedimiento De Arranque Y Pare

Motor Gasolina Honda GXV160

Arranque
1. Girar la valvula de cierre a la posicion ON.

2. Mover el acelerador a la posicion (choke/estarter). No utilizar el (choke/estarter) cuando la maquina esté caliente. Mover el
acelerador lentamente a la posicion de Maxima RPM. Posicién (Hare-Tope Velocidad).

3. Tirar de la brida del arranque lentamente hasta que se perciba resistencia, entonces tirar rapidamente.
NOTA: No permitir que la brida vuelva hacia el motor por si sola. Posicionarla de nuevo con cuidado con el fin de evitar que el
arranque resulte dafado.

4. Si el (choke/estarter) fuera utilizado para arrancar el equipo, mover el acelerador a la posicién rapida (6 alta) tan pronto como la

maquina coja temperatura suficiente como para funcionar sin necesidad de utilizar el (choke/estarter).

Palanca de Aceleracion
5. Situar el acelerador en la velocidad de motor deseada. Para un mejor rendimiento del motor, se recomienda que éste
trabaje con el acelerador en la mas rapida (6 alta) posicion.

PRECAUCION Por razones de_ seguridad, la ve_Iomdad méaxima debe ser ajustada con un til especial. Consultar
con un distribuidor Honda autorizado para esta operacion.

N

6. Mediante un tacémetro, chequear la velocidad del motor. Si no consigue obtener la velocidad tope no cargar la velocidad del
motor especificada. Consulte con un distribuidor Honda autorizado.

Pare

7. Mover el estrangulador a la posicion de pare. El paso de carburante se cerrara automaticamente.

8. Una vez que el motor se haya detenido, girar la valvula de combustible a la posicion OFF en caso de no reiniciar el arranque en
un corto espacio de tiempo.

Fuel Valve Fuel Valve

Al

Diagram 1 Diagram 2

48




Instrucciones de Operativa @

Seleccion Opciones Cambio de Marcha

12 Marcha — Subida de cuestas empinadas, escalones 6 rampas.
22 Marcha - Subida de cuestas.

32 Marcha - Traslado sobre terreno nivelado con cargo.

42 Marcha - Traslado sobre terreno nivelado sin carga.

Manejo del Minidumper BMD

1.

Arranque de motor.

Con el motor en funcionamiento, seleccionar la marcha llevando la palanca y situar la palanca de cambio (2) a la posicién de
seada.

Liberar el freno presionando la Palanca Roja de Freno (11) hacia la empuiadura de manejo y tirar de la Palanca de
Accionamiento (4) hacia arriba para que la marcha entre. Ahora la maquina comenzara a moverse.

Una vez que el equipo se mueva el estrangulador puede ser abierto 6 cerrado para

aumentar 6 disminuir la velocidad de la maquina.

(Si fuera requerida mas velocidad, seguir los pasos 2, 3 y 4 pero seleccionando una marcha mas alta a la que estuviera en ese
momento en curso.

NOTA: Las marchas no pueden ser alteradas en tanto que el equipo se encuentre en movimiento.

de 15° de inclinacion, asegurar que la maquina esta girada y vuelta en posicion opuesta a la bajada.

C& PRECAUCION Por razones de seguridad, si fuera necesario bajar el minidumper BMD cargado por una cuesta de mas )

Descarga del contenedor/cuchara

Parar la maquina soltando la Palanca de Accionamiento (4) seguido de liberar la Palanca Roja de Freno (11).

Una vez que el minidumper se ha detenido presionar la Palanca de Desenganche de la Cuchara (9) y levantar por atras
ligeramente el equipo. El contenedor (1) se descargara hacia delante de su contenido.

Una vez que la Cuchara (1) esté vacia, posicionarlo en su lugar inicial. El contenedor (1) quedara nuevamente fijo
automaticamente.

Nota: Los niUmeros mostrados entre paréntesis se refieren a los mostrados en el croquis en la Seccion “Descripciéon de la Maquina”
de este manual.

Guia De Resolucion De Problemas @

Problema Causa Solucion

El motor no arranca No llega combustible Al motor Retirar la tapa

Llenar el tanque

Motor desconectado Conectar el motor

Bujia sucia Limpiar y colocar

Motor frio Cerrar el estrangulador

Motor ahogado Abrir el estrangulador, acelerador a todo gas, tirar del encendido

hasta que el motor arranque.

Cable de conexion cortado Reconectar el cable Desconectado
El Minidumper no se La marcha no esta bien metida Ver que la palanca de cambio no esta entre dos marchas
mueve y el motor en El cinturdn no esta sujeto Apretar
funcionamiento Suficientemente
Las ruedas frontales Neumaticos bajos de aire Inflar a 30 psi

giran en tanto que el
sistema de transmision
a la cuatro ruedas esta
engranado.
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@ Servicio Y Mantenimiento

The following tools are required for essential maintenance procedures and are not supplied with the machine.

- 17mm Socket - 19mm Socket - 14mm Plug Socket
- 10mm Spanner - 2 x 13mm Spanners - 17mm Spanner
- 19mm Spanner - Pliers

Aceite de la Caja de Cambio
No requiere mantenimiento dado que la reductora es hermética. Si hubiera signos de pérdida, detener el trabajo con el equipo y
contactar con su distribuidor 6 con Altrad Belle.

Limpieza de la Maquina
Lavar la maquina después de su uso para evitar la acumulacién de escombro endurecido.
Este escombro es muy dificil de retirar. Para limpiarlo utilice un cepillo viejo y limpiar con agua.

Nota: Nunca limpiar con agua a presién 6 manguera los bajos de la maquina. Limpiar inicamente con trapos o aire a presion.

Freno de Estacionamiento

El freno trabaja automaticamente cuando la Palanca Roja de Freno de Estacionamiento esta en posicion vertical. Un muelle
sujeta el freno hasta que la palanca es comprimida para liberarla. Un correcto ajuste es importante. Si el cable de freno esta
demasiado tenso el muelle no aplicara plena presion al brazo de freno. Si el cable de freno estd demasiado flojo, el freno puede
no desengancharse correctamente en el momento en que la palanca es descomprimida y con ello el freno arrastrara causando
sobrecalentamiento y desgaste en las pastillas de freno y dafio en la caja de cambios.

Filtro de Aire
En caso de suciedad, proceder de la siguiente forma:

Espuma — Lavarla con un producto de lavado y agua. Dejar secar y entonces empaparla de aceite limpio de motor y escurrir el
exceso de aceite. Si el motor soltara humo en el arranque es porque ha quedado demasiado aceite en la espuma.

Papel — Golpear suavemente sobre una superficie dura 6 soplar desde el interior con aire comprimido para retirar el exceso de
polvo del filtro. Sustituir cada 200 horas ¢ antes en caso de excesiva suciedad.

Rutina de Mantenimiento Cada Cada Cada Cada
20 horas 50 horas 75 horas | 200 horas
Aceite motor Cambiar v
Filtro de Aire Comprobar estado v
Limpiar/Sustituir v
Bajia Cambiar 4

Aceite/Tipo de Carburante — Tipo de Bujia

Tipo de Aceite | Cantidad Tipo Capacidad Tipo Bujia Electrodo
(Litre) Combustible (Litre) Gap (mm)
Gasolina Honda GXV160 S.A.E. 10W 30 0.65 Sin Plomo 25 BPR5ES 0.7-0.8

Nota: Retirar todo el aceite y gasolina antes de volcar la maquina

Desmontar la Correa
(Sobre Maquinas con Numero de Serie Superior a 141778)

1. Quitar los tuercas 6 x M8 de la guarda del depdésito de drenaje del aceite.
2. Retirar las 3 Tuercas (A). Esta accién permitira quitar la Correa (B).
NOTA: Comprobar que la correa ha sido quitada primero de la polea de motor (D).

Montar la Correa
(Sobre Maquinas con Namero de Serie desde 141778)

1. Situar la correa (B) en la polea de transmision (C), y después en la polea de motor (D).

2. Comprobar que la correa (B) se desliza por el interior del Brazo Tensor del Embrague.
(Ver en el esquema de la derecha el paso de la correa (B))

3. Roscar la tuerca (A) en el Brazo Tensor de Embrague y apretar de forma que el
brazo esté a 245 mm de la Placa de Refuerzo (Ver esquema de la derecha). En
caso de necesitar ajuste, corregir las 2 tuercas (E) hasta que se obtenga la distancia
correcta

4. Colocar la proteccion del colector mediante 6 tuercas M8 con fuerza de apriete de
28Nm. (o] [¢)

50

245mm




Servicio Y Mantenimiento @

Nota: Retirar todo el aceite y gasolina antes de volcar la maquina

Desmontar la Correa
(Sobre Maquinas con Numero de Serie Superior a 141779)

1. Quitar los tuercas 6 x M8 de la guarda del depdésito de drenaje del aceite.
2. Retirar las 4 Tuercas (A). Esta accién permitira quitar la Correa (B).
NOTA: Comprobar que la correa ha sido quitada primero de la polea de motor (D).

Montar la Correa

(Sobre Maquinas con Numero de Serie desde 141779)

235mm

1. Situar la correa (B) en la polea de transmision (C), y después en la polea de motor (D).

2. Comprobar que la correa (B) se desliza por el interior del Brazo Tensor del Embrague.

(Ver en el esquema de la derecha el paso de la correa (B))

3. Roscar la tuerca (A) en el Brazo Tensor de Embrague y apretar de forma que el brazo
esté a 235 mm de la Placa de Refuerzo (Ver esquema de la derecha). En caso de
necesitar ajuste, corregir las 2 tuercas (E) hasta que se obtenga la distancia correcta.

4. Colocar la proteccion del colector mediante 6 tuercas M8 con fuerza de apriete de
28Nm. c c

Garantia @

Su nuevo Minidumper BMD contiene un periodo de garantia de un afio (12 meses) a favor del comprador inicial que se inicia a partir
de la fecha de compra. La garantia de Altrad Belle ampara defectos de disefio, materiales y mano de obra.

La garantia de Altrad Belle no cubre lo siguiente:

1. Dafios causados por el abuso, mal uso, caida u otros dafios similares causados por o como resultado del incumplimiento

de las instrucciones de ensamblaje, operacion o mantenimiento por parte del usuario.

Las alteraciones, adiciones o reparaciones efectuadas por personas ajenas a Altrad Belle o a sus agentes reconocidos.

Los costos de transporte o0 embarque a y de Altrad Belle o sus agentes reconocidos, para la reparacion o evaluaciéon de una

maquina al amparo de una reclamacion contra la garantia.

4. Los costos de materiales y mano de obra relacionados con la renovacion, reparacion o recambio de componentes por
desgaste normal.

Sl

Los siguientes componentes no estan amparados por la garantia.
 Correa(s) de transmision * Filtro de aire del motor < Bujia del motor

Altrad Belle y/o sus agentes reconocidos, directores, empleados o aseguradores no se responsabilizan de ningln dafio consecuencial
u otros, pérdidas o gastos relacionados con o debidos a la inhabilidad de usar la maquina.

Reclamaciones contra la garantia
Todas las reclamaciones presentadas al amparo de la garantia deben dirigirse primero a Altrad Belle ya sea por teléfono, fax, correo
electrénico o por escrito.

Para las reclamaciones contra la garantia :
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84722 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Escriban a :
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, England.

Registro de Garantia :
Con el fin de ser cada vez mas ecoldgico, Altrad Belle permite registrar ahora las garantias via Internet.
Para acceder a la pagina adecuada de nuestro sito Web, debera de utilizar la siguiente direccion:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Asimismo, podra escanear el codigo de respuesta rapida adjunto (Quick Response Code) con su movil
lo que le permitira acceder directamente a la pagina de registro.

Piezas de Repuesto @

Al realizar el mantenimiento de este producto solo se pueden utilizar piezas de repuesto originales del fabricante.

El usuario perdera cualquier posible reclamacion si las piezas de repuesto utilizadas no son las originales del fabricante.

Puede encontrar un PDF de listas de piezas para este producto en la seccién “producto” de nuestro sitio web www.Altrad-Belle.com.
La informacién sobre como obtener piezas de repuesto de su distribuidor local se puede encontrar en la seccion “Contactenos”.
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@ Accesorios — Pala Quitanieve
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Peso de la maquina con la pala quita nieve (Kg.) 195
Peso de la pala quita nieve (Kg.) 40

Seguridad General

Antes de operar o de realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y
| | AVISO
L L | ESTUDIAR este manual.

La pala quitanieve es muy pesada y no debe ser levantada por una sola persona, BUSQUE AYUDA vy utilice un equipo de e
evacion adecuado.

El operario debe llevar Equipos de Proteccion Individual (EPI) siempre que trabaje con el minidumper (Ver Seguridad e Higiene).
El peso de la pala puede causar un ligero desplazamiento del contenedor contra la pala si se empuja la palanca de desenganche.
NUNCA presione la palanca de desenganche con la pala puesta.

Tenga cuidado al soltar la pala de su posicion de transporte y al bajarla al nivel del suelo

Tenga mucho cuidado al caminar sobre la nieve recién eliminada por la pala.

NOTA:- Afadir peso en el contenedor para facilitar la traccion durante la maniobra de retirada de la nieve.

Instrucciones de instalacion

1.
2.

Tomar el cuerpo principal e insertarlo a través de los dos agujeros situados en el chasis del Minidumper, como se muestra en la figura 1.
Introduzca el pasador en el cuerpo principal del Minidumper tal y como se muestra en la figura 2 asegurandose que este quede
bien insertado, como se muestra en el detalle A.

3. Coloque la maneta en el cuerpo principal a 90° como se muestra en la figura 3.
4.
5. Si el contenedor no tiene agujeros para la maneta del gancho, alinear la placa como se muestra en la figura 5 y 6. Busque la

Inserte el mango girando a 90° y ajuste la cufia, como se muestra en la figura 4.

posicion y perfore los agujeros con un taladro de 6,5 mm. Asegurarse de usar los EPI apropiados para esta operacion
Colocar los tornillos M6 x 20, arandelas M6 y tuercas auto-frenado [Nyloc] a través del gancho de la maneta y apretar con una
fuerza de 16N / m, como se muestra en la figura 6.

Alinear las 3

placas y buscar Vs Figura 6 |

la posicion para /,X gr\_
perf_orar los ¢ Alinear las
agujeros °) 3 placasy
v buscar la
posicién
. para perforar
Figura 4 los agujeros

4 Figura 5

Figura 2

//

< Figura 3 Detalle A
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Accesorios — Plataforma lisa @
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Peso de la maquina con la plataforma lisa (Kg.) 143.2
Peso de la plataforma lisa (Kg.) 13.2
Max. carga util de la plataforma lisa (Kg.) 300
Superficie (m2) 0.35
Seguridad General
II AVISO Antes de operar o de realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y
|_ _| ———— ESTUDIAR este manual.

El contenedor es muy pesado y no debe ser levantado por una sola persona BUSQUE AYUDA Yy utilice un equipo de izado
adecuado.

La plataforma es muy pesada y no debe ser levantada por una sola persona BUSQUE AYUDA vy utilice un equipo de izado
adecuado.

El operario debe llevar Equipos de Proteccién Individual (EPI) siempre que trabaje con el equipo (Ver Seguridad e Higiene).
Tenga mucho cuidado al cargar la plataforma asegurandose de que la carga no se deslice fuera de esta durante las operaciones
de transporte.

Instrucciones de instalacion

ok wh =

Presione el mango de liberacion del contenedor y poco a poco coléquelo en posicion de vuelco, como se muestra en la figura 1.
Quitar el pasador del resalte que mantiene el contenedor unido al chasis como se muestra en la figura 2.

Quitar el contenedor arrastrandolo fuera del chasis

Colocar la plataforma en la posicion de vuelco y arrastrarla sobre el chasis como se muestra en la figura 3.

Asegurar la plataforma sobre el chasis mediante la insercion del pasador en el resalte como se muestra en la figura 4.

Empuje la plataforma a su posicion de funcionamiento.

Figura 4

Figura 3

53



@ Accesorios — Bola de remolque y enganche
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| 716
Peso de la maquina con la bola de remolque (Kg.) 147
Peso de la bola de remolque (Kg.) 17
Tamafo de la bola (mm) 50
Max. capacidad de remolque — superficie plana (Kg.) 1000
Max. capacidad de remolque — cuesta de 10° (Kg.) 350

Seguridad General

|II| AVISO Antes de operar o de realizar ningun trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y )

ESTUDIAR este manual.

» El contenedor es muy pesado y no debe ser levantado por una sola persona BUSQUE AYUDA Yy utilice un equipo de izado
adecuado.

Instrucciones de instalacion

Presione el mango de liberacion del contenedor y poco a poco colocarlo en posicién de vuelco, como se muestra en la figura 1.
Quitar el pasador del resalte del cuerpo principal que mantiene el contenedor unido al chasis como se muestra en la figura 2.
Quitar el contenedor arrastrandolo fuera del chasis.

Ruede la bola de remolque hasta el chasis y deslicela sobre el chasis como se muestra en la figura 4.

Asegure la bola sobre el chasis mediante la insercion del pasador en el resalte como se muestra en la figura 4.

abrwnN =

Figura 2
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Accesorios — Ruedas de flotaciéon @
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Medida neumaticos — Ruedas de flotacion (in) 20x 10 -8
Peso de la maquina con las Ruedas de flotacién (Kg.) 195
Peso Ruedas de flotacién (por neumatico) (Kg.) 10

Seguridad General

Antes de operar o de realizar ningln trabajo de mantenimiento en esta maquina SE DEBE LEER y
| | AVISO
L L | ESTUDIAR este manual.

Instrucciones de instalacion

1. Cambiar el sistema de transmision de la posicion de 4 ruedas motrices a la posicion de servicio. Esto permitira liberar las ruedas
del Minidumper.

2. Desmontaje de una rueda, quitar las tuercas con una llave de 19 mm y retirar la rueda. Una vez que la rueda esta retirada, se ha
de atornillar el espaciador suministrado en el eje como se muestra en el detalle A.

3. Cuando se fije el espaciador, asegurese de que las tuercas estan orientadas hacia el exterior, como se muestra en el detalle 1. Los
4 tornillos deben de ser apretados con una fuerza de 45Nm

4. Una vez que el espaciador esta apretado, el neumatico de flotacién puede ser instalado utilizando las 4 tuercas suministradas
De nuevo, se debe apretar con una fuerza de 45Nm. Una vez la rueda montada, repetir el mismo procedimiento para las otras 3
ruedas.

5. Una vez que todas las ruedas estan montadas las ruedas de friccién se pueden engranar de nuevo en la posicion de ruedas
motrices, y la presion de los neuméaticos debe ser fijada a 22psi.

DETAIL A DETAIL 1
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‘

Utilizacdo deste Manual

Este manual foi elaborado para o ajudar a operar e assistir em seguranga o Minidumper BMD.
Destina-se a todos os revendedores e operadores do Minidumper BMD.

Contetdo

O capitulo Ambiente ensina-lhe o0 modo de se descartar das pecas reciclaveis sem agredir o ambiente.

O capitulo Descri¢cdo da Maquina ajuda-o a familiarizar-se com os controlos e a configuragdo da maquina.

Os capitulos de Seguranca Geral e de Seguranca e Salude explicam como utilizar a maquina de modo seguro para Si e para o publico
em geral.

O guia de Avarias explica-lhe como proceder no caso de ter um problema técnico com a maquina.

A seccéo de Assisténcia informa-o da manutengéo e assisténcia geral da sua maquina.

O capitulo Garantia descreve a natureza da cobertura da garantia e procedimentos de reclamagéo.

Directivas respeitantes a notas
Os textos, neste manual, aos quais se deve prestar especial atencéo, sdo apresentados da seguinte forma:

CUIDADO O equipamento pode estar em perigo. A maquina ou o operador podem sofrer danos ou lesdes se os
~=—=_—="2— = procedimentos ndo forem efectuados de modo correcto.

—

(A AVISO  Avida do operador pode estar em perigo.

AVISO

Ill AVISO Antes de operar ou efectuar qualquer trabalho de manuteng¢do nesta maquina DEVERA LER e ESTUDAR

‘

este manual.

N

SABER como trabalhar em seguranga com os controlos da maquina e também os procedimentos para uma manuten¢do em seguran-
¢a. (Nota: Certifique-se que sabe desligar (OFF) a maquina antes de a ligar (ON), para o caso de surgir algum imprevisto)

Vestir ou utilizar SEMPRE os equipamentos de seguranca apropriados e necessarios & sua protecgéo. Se tiver ALGUMA DUVIDA
acerca da utilizagdo ou manutengédo em seguranga desta maquina, CONSULTAR O REVENDEDOR DA BELLE.
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Procedimentos de ArraNQUE € Parag@M .......cioi ittt e e oot e e oo a et e e 4o a bbbt e e e e ab et e e e e e bbb et e e e e ans e e e e nnb e e e e e e nnte 62
Instrugbes de Operagéo
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ASSISIENCIA € MANUIENGAO ...tttk e a e oo b et e okt e 42 bt e 2k bt e 1A bt a4 b bt e e ea b et st et e e bt e e bttt e nabe e e b e s
(=T = 1o = TSP
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ACESSOMIOS — LIMPA-NEVES. ....uuiiiiieieiiiiieie ettt e ettt et ettt eeeeeee e e e e e et e e e e s s s sata e et et e e e s e e et e e eeeeeeaeeeeeeeaasntseasaeebsseteeeeaeaaaeaeaeaeeeanenns
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Acessorios — Bola de Reboque com Engate
ACESSOrIOS — ROAAS A€ FIUTUBGAO ...tttk ettt e ek et e e ekt eh e e ekttt e e ettt e e bt e eb et e e bt e e et e et e e s
Declaracao de Conformidade da CE/JUE ............ooi ittt e et e ekt e et et e e e e et e et e et e et e e e nn e e nanes 6

A Altrad Belle reserva o direito de efectuar alteragées na especificagdo das maquinas sem aviso prévio.
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Descricao da Maquina ®

Caixa
Alavanca de mudancgas
Pegas de operacgao
Alavanca de Accionamento

Pontos de cintagem
Acelerador
Alavancas de tracgao as 4 rodas
Orificio do depdsito de dleo e vareta
Alavanca de libertagéo da caixa

. Olhal

11. Travao de Estacionamento

12. Roda de fricgdo (engata a opgao de tracgao as 4 rodas)

© © NGO~ wDN =

N
o

57



® Dados Técnicos
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Modelo do Motor (Hp / kW) Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
Tipo do Motor Gasolina sem chumbo
Rotagéo Maxima do Motor (RPM) 3000
Velocidade Maxima de Deslocacao para a frente (Km/h) 6
Velocidade Maxima de Deslocagédo em marcha atras (Km/h) 2.6
Capacidade da caixa — Volume Cheio (ltr) 113
Capacidade da caixa — Volume Acogulado (ltr) 134
Dimensdes do pneu - Pneus multifungdes (in) 4.00 x 10
Dimensoées do pneu - Roda de fricgado (in) 9x35-4
Peso da Maquina (kg) 155
Peso Maximo do Eixo (kg) 300
Declive maximo de inclinagao a subir 20°
Declive maximo de inclinagao a descer 20°
Nivel de Poténcia do Ruido (dB Lwa) 99
Vibracgéo nos 3 Eixos (m/s?) 6.6
A poténcia nominal dos motores a gasolina indicada neste documento é a poténcia liquida testada em um motor a gasolina de

produgdo para o modelo de motor a gasolina e medida de acordo com SAE J1349 a uma rotagéo especificada.

Os motores a gasolina de produgdo em massa podem variar deste valor. A poténcia real do motor a gasolina instalado na maquina

final varia dependendo de varios fatores, incluindo a velocidade de operagdo do motor a gasolina na aplicagdo, condigbes
ambientais, manutengéo e outras variaveis. A Honda reserva-se o direito de modificar suas especificagbes a qualquer momento e
sem aviso prévio.
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Autocolante @

A. Autocolante de Instrugdes de
Operagéo.

C. Autocolante de Selecgéo
de Mudanga.

D. Autocolante de 4 Rodas
Motrizes.

. Autocolante de Alavanca do Arranque a
Frio

F. Autocolante de Pressao dos Pneus

G. Autocolante de Seguranga

H. Autocolante de Ponto de Elevacao

A - Autocolante de Instrucdes de Operacédo

1. Seleccione a posigdo de mudanga Neutral.

2. Seleccione a posigao do Arranque a Frio. P
3a. Rode a Valvula de Combustivel para a posi¢cao “ON”.
3b. Arranque o Motor através da Bobina de Arranque.

4. Seleccione a Velocidade do Motor desejada.

Travdo de Estacionamento
5. Seleccione a Mudancga desejada.

6. Carregue na Alavanca de Travao e, simultaneamente, levante a Alavanca de Embraiagem para operar a maquina.

7a. Liberte a Alavanca de Embraiagem para parar a maquina.7b. Liberte a Alavanca de Travao para aplicar o Travédo de Estaciona-
mento.

8. NAO altere a Mudanga enquanto a maquina estiver em movimento.

9. Para libertar Skip (Passar). Levante a Alavanca Skip e depois levante a traseira da maquina através dos manipulos.

10. Seleccione a posigao “OFF” para parar a maquina.

B - Autocolante Sem Chumbo

Utilize apenas gasolina sem chumbo 95.

C - Autocolante de Seleccdo de Mudanca

-1 = Marcha-atras. Esta pode ser utilizada em inclinagdes inferiores a 20°.
0 = Ponto -morto (Neutral).

1 =12 Esta pode ser utilizada em inclinacdes inferiores a 20°.

2 =22

3 =32

4 =47 Deve apenas ser utilizada em plano sem qualquer carga.

ATENCAO: - A maquina ndo deve ser utilizada numa inclinagdo superior a 20°.
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® Autocolante

D - Autocolante de 4 Rodas Motrizes

Apenas Posicéo de 4 Rodas Motrizes /
Servigo Posicado de Trabalho

E - Autocolante de Alavanca do Arranque a Frio

]

.

Posicao “OFF”

Posicao do Posicao de Posicao de
Arranque a Frio Velocidade Rapida Velocidade Lenta do
do Motor Motor

F - Autocolante de Pressédo dos Pneus

- A pressao dos pneus dianteiro e traseiro deve ser de 30 PSI /2.1 Bar.

- A pressao dos Pneus de Fricgédo deve ser de 35 PSI /2.4 Bar.

G - Autocolante de Seqguranca
M~
AN

€}

AVISO! Por Favor Leia o Utilize Calcado de
Manual do Seguranca
Operador

H - Autocolante de Ponto de Elevacédo

Ponto de Elevacéo
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Seguranca Geral ®

Para sua seguranca e qos que o rodeiam, ler e assegurar-se que compreendeu na totalidade a informagao de seguranga que se de-
screve neste capitulo. E da responsabilidade do operador assegurar-se que percebeu na integra o0 modo de operar este equipamento
em segurancga. Se tiver duvidas de como operar correctamente o Minidumper BMD, consultar o Distribuidor da Altrad Belle.

Uma manutencao ou utilizagcdo inadequadas podem ser perigosas. Ler e Compreender este capitulo
AVISO . ~ PR .
antes de efectuar quaisquer trabalhos de manutengao, assisténcia ou reparagao.

» Esta maquina é pesada e n&o se deve tentar levantar s6 com uma mé&o. PEDIR APOIO ou utilizar um equipamento de igar
adequado.

» Delimitar a area de trabalho e manter o pessoal n&do autorizado e o publico em geral a uma distancia de seguranca.

» O operador devera usar o Equipamento de Seguranga Pessoal (PPE) sempre que este esteja recomendado (consultar capitulo
Saude e Seguranca).

» Certifique-se que sabe DESLIGAR (OFF) a maquina antes de a ligar (ON), para o caso de surgir algum imprevisto.

» Desligar SEMPRE o motor da maquina antes de o transportar, de o mover no local de trabalho ou de o assistir.

« Durante a utilizagdo da maquina, o motor aquece muito. Permitir que este arrefeca, antes de lhe tocar. Nunca deixar o motor a
trabalhar sem vigilancia.

* Nao retirar ou modificar qualquer das protecgbes que estdo montadas. Estas sdo para sua segurancga. Verificar sempre o estado e
a fixacdo das mesmas. Se estiverem danificadas ou em falta, NAO USAR O MINIDUMPER BMD até a proteccao ter sido reparada
ou reposta.

» Nao operar a maquina se estiver doente, se se sentir cansado ou se estiver debaixo da influéncia de alcool ou drogas.

» Nao permanecer a frente da maquina se o motor estiver a trabalhar.

* Nao utilizar o Minidumper para transportar pessoas.

* Nao activar subitamente o travédo quando a maquina estiver a deslocar-se para a frente com uma carga pesada pois esta podera
tombar para a frente.

» Para descer um declive com a maquina, deve-se roda-la 180° e engatar a marcha atras com a embraiagem completamente
engatada e a alavanca do travao premida para baixo (travao desactivado). Desligar a aceleracao, se necessario. Os comandos de
travagem do motor controlam a velocidade.

» Certificar-se sempre quando descer um declive que rodou a maquina e que esta a deslocar-se em marcha atras.

Abastecimento em Seguranca

o motor, apagar qualquer chama nua das imediagdes e nao fumar ou foguear durante a trasfega para o

O combustivel é inflamavel. Pode causar danos materiais e/ou pessoais. Antes de abastecer, desligar
A AVISO
depdsito. Limpar sempre o combustivel derramado.

» Antes de abastecer, desligar o motor e permitir que este arrefeca.

* Nao fumar ou flamear na area.

» Deve-se deitar areia sobre o combustivel derramado por segurancga. Se salpicou o vestuario com combustivel, devera mudar-se.
* Armazenar o combustivel num recipiente aprovado e construido para esse efeito e longe do calor ou quaisquer fontes de ignigao.
» Se foi derramado combustivel quando se encheu o depésito, limpa-lo e esperar 2 minutos antes de ligar o motor.

Saude e Seguranca ®

Vibracédo
Alguma da vibrag&o produzida na operagéo é transmitida pela pega as maos do operador. NAO exceder os tempos maximos de utili-
zacgdo. (Consultar a secgéo de Dados Técnicos)

Equipamento de Proteccao Pessoal (PPE)

Deve-se usar equipamento de protecgdo pessoal adequado quando se utiliza esta maquina, por ex. Oculos de Seguranca, Luvas,
Protectores dos Ouvidos, Mascara de Poeiras e Botas com Biqueira de Ago. Também o vestuario devera ser o adequado para o tra-
balho que ira efectuar. Dever-se-a prender o cabelo comprido e retirar as joias que poderdo eventualmente ficar presas nas pecas
rotativas da maquina

Combustivel
N&o ingerir combustivel ou inalar os vapores do mesmo. Evitar o contacto com a pele. Limpar imediatamente os salpicos de com-
bustivel. Se este foi para os olhos, irriga-los com agua abundante e consultar prontamente um médico.

Gases de Escape

(A AVISO Os gases de escape produzidos por este equipamento sdo extremamente toxicos e podem causar a morteD

Nao operar o Minidumper BMD em recintos fechados ou em areas restritas. Certifique-se que o local de trabalho tem uma ventilagao
adequada.
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Ambiente

‘

Descartar em Seguranca

Instru¢des para protecgdo do ambiente.

acessorios a descartar aos centros de reciclagem autorizados.

@IOQ; A maquina contém materiais valiosos. Levar as pegas e

Componente Material
Brago Aco

Pegas Borracha
Chassis Aco

Motor Aluminio e Ago

Transmissao

Aluminio, Aco e Bronze Fosforoso

Caixa

Aco

Pecas Variadas

Aco e Borracha

Verificagoes Preliminares

‘

Inspecc¢Bes Preliminares

S6 se deve ligar a maquina apos realizadas as verificagdes que abaixo se descrevem, antes do inicio de cada sessao de trabalho e
a cada quatro horas de utilizagdo. Consultar o capitulo de Assisténcia para informagéo detalhada. Se se descobrir alguma avaria, o

Minidumper BMD n&o deve ser usado até essa avaria estar reparada.

N

componentes estdo bem fixos e se ha algum em falta.

N

quaisquer outras areas. Caso afirmativo, reparar as fugas antes de operar.

o ko

Verificar os niveis de 6leo do motor. Se necessario, atestar.
Verificar o nivel de combustivel do motor. Se necessario, atestar.
Verificar se existem fugas de combustivel ou de éleo.

Inspeccionar cuidadosamente no Minidumper BMD se existem sinais de danos. Antes de utilizar a maquina verificar se os

Verificar se existem fugas na tubagem de fluidos, nos orificios de enchimento das mangueiras, nos orificios de drenagem e

Procedimentos de Arranque e Paragem

‘

Motor Honda GXV 160 a Gasolina

Ligar o motor

1. Abrir a torneira de combustivel movendo a alavanca do mesmo para “On”. Consulte o Diagrama 1
2. Se o motor estiver frio, para arrancar deve mover a alavanca de admissao de ar “On”. Se o motor estiver morno, para arrancar,
ndo é necessario mover a alavanca de admisséo de ar. Mover a alavanca de aceleragéo para a posigao de rotagdo maxima (ilus

tracdo lebre).

w

Puxar o cabo de arranque até sentir resisténcia do motor e em seguida puxa-lo rapidamente.

NOTA: Nao libertar o cabo de arranque subitamente para este ndo regressar abruptamente e bater contra o motor. Fazé-lo re
gressar suavemente para evitar danos.

&

Se se usou a alavanca de admissao de ar para arrancar o motor, mover o acelerador para a posigcao de rapido ou alta rotacéo as

sim que este estiver aquecido suficientemente para permitir uma operagdo suave e mover até a posi¢ao de fechar “Off a alavanca

de admisséao de ar.

Alavanca de aceleragcao

5. Colocar o acelerador na velocidade de motor desejada. Para um melhor desempenho do motor, recomenda-se que este opere
com a alavanca de aceleragéo na posigéo de rapido (ou maxima rotacao).

C& CUIDADO

Por razbes de seguranca, a velocidade de operagdo maxima s6 pode ser regulada com uma ferramen-
ta especial. Por favor, consulte o distribuidor autorizado da Honda para esta operacao. .

—/

6. Usando um tacémetro, verificar a velocidade do motor. Se ndo conseguir obter o especificado para o maximo de velocidade de
motor sem carga, consultar o distribuidor autorizado da Honda.

Parar o Motor

7. Mover o acelerador para a posi¢cao de paragem. A alimentacdo de combustivel fecha automaticamente.
8. Depois do motor ter parado, mover a valvula de combustivel para a posi¢do de fechar “OFF”, se ndo tiver intencéo de ligar o
motor nos proximos minutos. Consulte o Diagrama 2

Véalvula do Combustivel

Diagrama 1
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InstrucOes de Operacao ®

OpcoOes de Seleccdo de Mudancas

12 - Para subir declives acentuados, degraus ou rampas.

22 - Para subir declives.

3? - Para se deslocar em solo nivelado carregado.
4° - Para se deslocar em solo nivelado descarregado.

Operar o Minidumper BMD

1. Ligar o motor.

2. Com o motor a trabalhar, seleccionar a mudancga fazendo deslizar o Manipulo e rodando a Alavanca das Mudancgas (2) para a

posicao desejada.

3. Libertar o travdo premindo a Alavanca Encarnada de Travao de Estacionamento (12) na direcgdo da pega de operagdo e puxar a
Alavanca de Accionamento (4) para cima de modo a engatar a mudanca. A maquina comecgara a deslocar-se.

4. Depois de esta ter comegado a deslocar-se, o acelerador pode ser aberto ou fechado para aumentar ou diminuir a velocidade de
deslocagéo da maquina. (Se for necessario mais velocidade, repetir os procedimentos descritos em 2, 3 e 4 mas seleccionando
uma mudanga superior a que esta de momento seleccionada)

Nota: As mudancgas s6 podem ser seleccionadas com a maquina parada.

C& CUIDADO

Se for necessario descer um declive com um grau de inclinagéo superior a 15° com o minidumper car-
regado, rodar a maquina e descer em marcha-a-tras.

)

Emptying the Skip

1. Stop the machine by releasing the Drive Lever (4) followed by releasing the red Park Brake Lever (12).

2. Once the machine has become stationary compress the Skip Release Lever (9) and slightly lift-up the rear of the machine. The
Skip (1) will tip forwards disposing of its contents.

3. When the Skip (1) is empty, push back to its original postion. The Skip (1) will lock into place automatically.

Note: The numbers shown in brackets above refer to the pictures shown in the Machine Description section of the booklet.

Diagnostico de Avarias ®

Avaria

Causa

Solucéo

O motor ndo arranca

O combustivel ndo chega ao motor

Abrir a torneira de combustivel.

Atestar o depdsito de combustivel.

O interruptor do motor esta desligado

Ligar o interruptor

A vela de ignicao esta suja

Limpar e ajustar a abertura da vela

O motor esta frio

Fechar a alavanca de admisséao de ar

O motor afogou

Abrir a alavanca de admissao de ar, colocar a alavanca de aceleragao
no maximo, puxar o cabo de arranque até o motor disparar.

Cabo do Interruptor de Paragem

Ligar o cabo desligado

O minidumper BMD néo

se desloca apesar do
motor estar a trabalhar

A mudanca nao esta correctamentg

engatada

Assegurar-se que a Alavanca de Mudancas n&o esta entre 2 mudangas

A correia de transmisséao
esta com demasiada folga

Apertar a correia de transmissao

As rodas da frente
patinam se a
transmissao as 4-rodas
estiver accionada

Pneus insuficientemente cheios

Encher os pneus até 30 psi
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@ Assisténcia e Manutencao

Sao necessarias as seguintes ferramentas, ndo fornecidas, para a manutencéo basica da maquina.

- Ponta hexagonal de 17mm - Ponta hexagonal de 19mm - Chave de caixa de 14mm
- Chave de porcas de 10mm - 2 x Chaves porcas de 13mm - Chave porcas de 17mm
- Chave de porcas de 19mm - Alicate

Oleo da caixa de engrenagens
Esta caixa de Engrenagens esta selada e ndo requer manutengdo. Se existir algum sinal de fuga, parar imediatamente a
utilizacdo da maquina e contactar o representante local ou a Altrad Belle.

Limpeza da Maquina
Limpar a maquina depois de ter sido usada para evitar que a sujidade acumule ou endurega. Detritos endurecidos sao muito
dificeis de remover. Para lavar utilizar uma vassoura ou uma escova.

Nota: Nunca deitar agua pressurizada ou nao no motor. Este s6 pode ser limpo com um desperdicio ou ar comprimido.

Travéo de Estacionamento

Este opera automaticamente quando a Alavanca Encarnada de Travao de Estacionamento esta na posigao vertical. Uma mola
mantém o travao accionado até a alavanca ser premida para a libertar. Se o cabo do travao estiver demasiado apertado, a
mola ndo aplicara a presséo total ao brago do travdo. Se o cabo do travao estiver demasiado solto, o travdo podera nao ficar
completamente liberto quando a alavanca for premida e causar o sobreaquecimento e desgaste das pastilhas de travao, assim
como, danificar a caixa de engrenagens.

Filtro de Ar
Se estiver sujo, proceder como abaixo se indica:

Elemento de Espuma — Lavar o elemento numa solugéo de agua e detergente. Permitir que este seque e em seguida ensopa-
lo em dleo limpo de motor e depois espremer para sacudir 0 excesso. Se quando se ligar o motor, este deitar fumo é porque a
esponja ficou com excesso de dleo.

Elemento de Papel — Bater suavemente com o elemento numa superficie dura ou soprar ar comprimido a partir do interior para
remover o excesso de sujidade do filtro. Substituir a cada 200 horas ou se este estiver extremamente sujo.

Manutencdo de Rotina Cada Cada Cada Cada
20 horas 50 horas 75 horas | 200 horas
Oleo do Motor Mudar v
Filtro de Ar Ver o estado v
Limpar / Substituir v
Vela de Ignigédo Mudar v

Tipo e Quantidade de Oleo/Combustivel — Tipo de Vela de Ignic&o

Tipo de Oleo |Quantidade Tipo de Capacidade | Tipo de Vela Abertura do
(Litros) Combustivel (Litros) de Ignicdo | Eléctrodo (mm)

Honda GXV 160 a gasolina S.A.E. 10W 30 0.65 Capacidade 2.5+ BPR5ES 0.7-0.8

Nota: Antes de inclinar a maquina drenar todo o combustivel e 6leo.

Desmontar a Correia
(Nas maquinas com o No. de série até 141778)

1. Desapertar os 6 parafusos M8 da protecgéo do carter e retira-la da maquina.
2. Remover os 3 X Parafusos (A) para poder, em seguida, retirar a Correia (B).
Nota: Comegar por retirar a correia da polia do motor (D)

Montar a Correia

(Nas maquinas com o No. de série a partir de 141778)

245mm

1. Colocar a correia (B) na polia de transmisséo (C) e em seguida na polia do motor (D).

2. Assegurar-se que a correia (B) corre no interior do Brago de Tensionamento da
Embraiagem. (Ver na fi gura a direita o trajecto da correia (B).

3. Colocar o parafuso (A) no Brago de Tensionamento da Embraiagem e aperta-lo de
modo a que o brago fi que a 245mm da placa transversal (ver a fi gura a direita). Se
for necessario ajustar, rodar as 2 Porcas (E) até obter a distancia correcta.

4. Montar a Protecgéo do carter e aperta-la com os 6 Parafusos M8. Estes
deveréo ter um binario de aperto de 28Nm. o) o
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Assisténcia e Manutencéo ®

Nota: Antes de inclinar a maquina drenar todo o combustivel e dleo.

Desmontar a Correia (Nas méaquinas com o No. de série até 141779)

1. Desapertar os 6 parafusos M8 da protecgéo do carter e retira-la da maquina.
2. Remover os 4 X Parafusos (A) para poder, em seguida, retirar a Correia (B).
Nota: Comecar por retirar a correia da polia do motor (D).

Montar a Correia (Nas maquinas com o No. de série a partir de 141779)

1. Colocar a correia (B) na polia de transmisséo (C) e em seguida na polia do motor (D).

2. Assegurar-se que a correia (B) corre no interior do Brago de Tensionamento da
Embraiagem. (Ver na fi gura a direita o trajecto da correia (B).

3. Colocar o parafuso (A) no Brago de Tensionamento da Embraiagem e aperta-lo de
modo a que o brago fi que a 235mm da placa transversal (ver a fi gura a direita). Se
for necessario ajustar, rodar as 2 Porcas (E) até obter a distancia correcta.

4. Montar a Protecg¢ao do carter e aperta-la com os 6 Parafusos M8. Estes
deverdo ter um binério de aperto de 28Nm. o} o

Garantia ®

O seu novo Minidumper BMP da Altrad Belle é garantido ao comprador original pelo periodo de um ano (12 meses) a contar da data
da compra. A garantia da Altrad Belle cobre todos os defeitos de concepcgéo, materiais e m&ao-de-obra.

235mm

A garantia Altrad Belle n&o cobre:

1. Prejuizos causados pelo abuso, ma utilizagdo, quedas ou resultantes do incumprimento das instru¢des de manutencao, operacéo
e montagem.

Alteracgdes, incorporagdes ou reparagdes realizadas por pessoal ndo qualificado pela Altrad Belle.

Custos de embalagem e transporte de ou para a Altrad Belle ou seus Distribuidores autorizados para reparagdo ou orgamento de
qualquer maquina em garantia.

4. Os custos de material e/ou méo-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste normal.

@

Os seguintes componentes n&o sédo abrangidos pela garantia:
- Correia(s) de transmisséo - Filtro de ar do motor - Vela de ignigdo do motor

A “Altrad Belle” e/ou os seus agentes autorizados, directores, empregados ou seguradores nao serdo considerados responsaveis por
danos, perdas ou despesas, consequentes ou outros, relativos ou devido a incapacidade de usar a maquina para qualquer finalidade.

Reclamacdes de Garantia.
Todas as reclamagbes de garantia deverao ser primeiramente dirigidas ao Altrad Belle, por telefone, fax, E-mail ou por escrito.

Reclamacdes de Garantia.
Tel : +44 (0)1298 84606, Fax : +44 (0)1298 84073, Email : warranty.dept@altrad-belle.com

Para reclamacgdes de garantia:
Altrad Belle Departamento de Garantias, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, Inglaterra

Registo de Garantia:

Seguindo o compromisso que assumiu para ser mais ecologica e respeitadora do ambiente, a ALTRAD Belle
acaba de langar o registo online da Garantia. Para aceder a pagina de registo do website, utilize o seguinte
endereco:-

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Em alternativa, também pode digitalizar o Cédigo QR (cédigo de resposta rapida) com o seu smartphone para E
aceder a pagina de registo.

Pecas de Reposicao ®

Ao fazer a manutengao deste produto, apenas pecgas de reposigéo originais e genuinas do fabricante podem ser usadas.

O usuario perdera quaisquer reclamagdes possiveis se as pecas de reposi¢cao usadas forem outras que nao as pecgas de reposicao
originais do fabricante.

Um PDF com as listagens de pecgas para este produto pode ser encontrado na segéo ‘produto’ do nosso site www.Altrad-Belle.com
Informacdes sobre a compra de pecgas de reposi¢ao de seu distribuidor local podem ser encontradas na secao ‘entre em contato con-
osco’
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Acessorios — Limpa-Neves

Balie

o

To}

= ©

3 o o 3 3 o
1810 940

Peso da Maquina com Limpa-Neves (kg) 195
Peso do Limpa-neves (kg) 40

Seguranca Geral

Ill AVISO Antes de operar ou efectuar qualquer trabalho de manuteng¢éo nesta méaquina DEVERA LER e ESTUDAR)

este manual.

+ Este Limpa-Neves é pesado e nado deve levanta-lo sozinho, pega ajuda e use equipamento de elevagéo apropriado.

» Deve ser utilizado Equipamento de Protec¢éo Individual (EPI) pelo operador sempre que estiver a usar o Limpa-neves. (ver Saude e Seguranca).

» O peso do Limpa-Neves pode fazer com que a caixa de carga caia ligeiramente contra a placa de bloqueio se a alavanca de
libertagao da caixa estiver comprimida. NAO fazer pressdo sobre a alavanca se o Limpa-neves estiver engatado.

» Ter cuidado ao libertar o Limpa-Neves da posi¢ao de transporte e quando estiver a baixar até ao chao.

» Ter atengao redobrada ao caminhar sobre a fina camada de neve numa zona acabada de limpar.

NOTA: Adicionar peso a caixa de carga aumenta a trac¢do quando estiver a limpar a neve.

Instru¢cBes de montagem

1. Pegar no acessorio e encaixar através de dois furos no chassis do Minidumper, como é visivel na Imagem 1.

2. Colocar o grampo em R na saliéncia da maquina, como é visivel na Imagem 2, e verificar que este esta inserido conforme o detalhe A.

3. Colocar o manipulo na maquina, fazendo um angulo de 90°, como ¢ visivel na Imagem 3.

4. Rodar o manipulo 90° e encaixar o pino, como é visivel na Imagem 4.

5. Se a caixa de carga ndo tiver furos para o manipulo em gancho, alinhe a chapa, como é visivel na Imagem 5 e Imagem 6. Com o
grampo em posicéo, faga um furo com uma broca de 6,5mm. Use o EPI apropriado.

6. Colocar o conjunto de parafusos M6 x 20, anilhas M6, e porcas nyloc através do manipulo em gancho e aplicar um torque até 16

Nm para apertar, como é visivel na Imagem 6

Alinhar 3 frentes e Imagem 6
grampo em f
posicéo de X gr —
fazer furos 7
i Alinhar 3
S frentes e
grampo em
posicéo de
Imagem 4 fazer furos
; Imagem 5 e
/ 7"
/
Imagem 2
4
X 0,
N 7
~N
Detalhe A

Imagem 3
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Acessorios - Plataforma ®
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Peso da Maquina com Plataforma (kg) 143.2
Peso da Plataforma (kg) 13.2
Carga util maxima da Plataforma (kg) 300
Area da Superficie (m2) 0.35

Seguranca Geral

lll AVISO Antes de operar ou efectuar qualquer trabalho de manuteng¢éo nesta maquina DEVERA LER e ESTUDAR)

este manual.

» Esta caixa de carga é pesada e ndo deve levanta-la sozinho, pega ajuda e use equipamento de elevagao apropriado.

» Esta plataforma é pesada e ndo deve levanta-la sozinho, pecga ajuda e use equipamento de elevagéo apropriado.

» Deve ser utilizado Equipamento de Protecgédo Individual (EPI) pelo operador sempre que estiver a usar a Plataforma.
(ver Saude e Seguranca).

« Ter atengéo redobrada ao colocar a carga na Plataforma de forma a garantir que a carga ndo desliza da Plataforma durante a
operagéo.

Instru¢cbes de montagem

1. Pressionar a “alavanca de libertagdo da caixa” e devagar colocar a caixa de carga na posi¢do de “descarga”, como é visivel na
Imagem 1.

Remover o pino da saliéncia da maquina que engata a caixa ao chassis, como é visivel na Imagem 2.

Deslizar a caixa de carga do chassis.

Colocar a Plataforma na posicao de “descarga” e deslizar em direcgao ao chassis, como € visivel na Imagem 3.

Fixar a Plataforma ao chassis inserindo o pino na saliéncia da maquina, como € visivel na Imagem 4.

Empurrar a Plataforma para tras até a posicao de trabalho.

, :

ook wN

Imagem 2

Imagem 3
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® Acessorios — Bola de Reboque com Engate
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Peso da Maquina com a Bola de Reboque com Engate (kg) 147
Peso da Bola de Reboque com Engate (kg) 17
Medida da Bola (mm) 50
Maxima Capacidade de Reboque — Terreno plano (kg) 1000
Maxima Capacidade de Reboque — Declive de 10° (kg) 350

Seguranca Geral

Antes de operar ou efectuar qualquer trabalho de manuteng¢do nesta maquina DEVERA LER e ESTUDAR)

( M este manual.

Esta caixa de carga é pesada e nao deve levanta-la sozinho, pega ajuda e use equipamento de elevagao apropriado.

Instru¢gdes de montagem

1.

aoroDd

Imagem 1.

Deslizar a caixa de carga do chassis.

Remover o pino da saliéncia da maquina que engata a caixa ao chassis, como € visivel na Imagem 2.

Deslizar a Bola de Reboque com Engate até ao chassis e para cima deste, como é visivel na Imagem 3.
Fixar a Bola de Reboque com Engate ao chassis inserindo o pino na saliéncia da maquina, como € visivel na Imagem 4.

Pressionar a “alavanca de libertagdo da caixa” e devagar colocar a caixa de carga na posigcéo de “descarga”, como € visivel na




Acessorios — Rodas de Flutuagéo ®
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Medida do Pneu — Rodas de Flutuagéo (polegadas) 20 x 10 -8
Peso da Maquina com Rodas de Flutuagao (kg) 195
Peso das Rodas de Flutuagéo (por Pneu) (kg) 10

Seguranca Geral

Ill AVISO Antes de operar ou efectuar qualquer trabalho de manuten¢&o nesta méquina DEVERA LER e ESTUDAR)

este manual.

Instru¢cdes de montagem

1.

2.

3.

Trocar as Rodas de Transmissao por Friccdo da posi¢cao de Tracgao as 4 Rodas para a posicao de servigo. Isto permite que as
Rodas que estado colocadas possam ser removidas do Minidumper.

Uma roda de cada vez, remover as porcas com uma chave de 19mm, e em seguida remover a roda. Apos a roda ter sido
removida, o espagador novo pode ser aparafusado ao cubo, como € visivel no Detalhe A.

Ao aparafusar o espagador, garantir que a parte conica da porca esta a apontar para fora, como é visivel no Detalhe 1. As 4 porcas
devem ser apertadas aplicando um torque até 45 Nm.

Apods o espagador estar apertado, as Rodas de Flutuagao podem ser colocadas usando as 4 porcas fornecidas. Estas devem
novamente ser apertadas aplicando um torque até 45 Nm. Apds estarem fixas, este procedimento pode ser feito nas restantes 3
rodas.

Uma vez que todas as rodas estejam colocadas, as Rodas de Transmiss&o por Fric¢cdo tém de ser colocadas novamente na
posicao de condugéao de Tracgao as 4 Rodas e os pneus colocados a uma pressao de 22psi.

DETAILA DETAIL 1
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Hoe Gebruikt U Deze Handleiding

Deze handleiding werd geschreven om u te helpen de BMD Minidumper op veilige wijze te bedienen en te onderhouden.
Deze handleiding is bedoeld voor verdelers en operatoren van de BMD Minidumper

‘

Voorwoord

Het hoofdstuk ‘Milieu’ geeft aan hoe u het afgedankte apparaat op milieuvriendelijke manier dient te verwijderen.

Het hoofdstuk ‘Machinebeschrijving’ helpt u vertrouwd te raken met de indeling en de bediening van de machine.

De paragrafen ‘Algemene veiligheid’ en ‘Gezondheid en veiligheid’ verklaren hoe u de machine moet gebruiken om uw eigen
veiligheid en veiligheid van anderen te waarborgen.

De handleiding ‘Probleemoplossing’ biedt u ondersteuning wanneer u een probleem heeft met de machine.

De paragraaf ‘Onderhoud’ dient om u te helpen met het algemene onderhoud en de service-werkzaamheden van de machine.
Het hoofdstuk ‘Garantie’ geeft details van de garantiedekking en de claimprocedure.

Richtlijnen met betrekking tot notaties in de tekst.
Tekst in deze handleiding waaraan speciale aandacht moet worden besteed, wordt op de volgende wijze aangegeven:

Het product loopt mogelijk gevaar. De machine kan beschadigd raken of uzelf kan letsel oplo-
(& VOORZICHTICH 2 Pt mogeliik 9 g E

pen wanneer de procedures niet op correcte wijze worden uitgevoerd.

N N

(A WAARSCHUWING Het leven van de operator loopt mogelijk gevaar.

WAARSCHUWING

‘

Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET u deze
|!!| WAARSCHUWING handleiding LEZEN en BESTUDEREN.

—/

RAAK VERTROUWD met de veilige wijze van bedienen van de machine en weet wat u moet doen voor het veilig uitvoeren van onder-
houd. (NB Zorg ervoor dat u weet hoe u de machine moet uitschakelen voordat u deze inschakelt, voor het geval u problemen onder-
vindt.)

Draag ALTIJD de vereiste veiligheidsuitrusting voor uw eigen bescherming. Wanneer u VRAGEN heeft aangaande veilig gebruik of
onderhoud van deze eenheid, dan wendt u zich tot uw chef of neemt contact op met: Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

@ Inhoudsopgave
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Altrad Belle behoudt zich het recht voor om wijzigingen aan te brengen in de technische gegevens van de machine
zonder voorafgaande aankondiging of verplichting daartoe.
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@ Machinebeschrijving

Bak /Emmer
Versnellingshendel
Bedieningshendels
Rijhendel
Bevestigingspunten.
Gashendel.

4-wiel aandrijving, inschakelhendels.
Olie bijvullen en peilstok
Kantelhendel bak.

. Hijsoog

11. Parkeerrem

© © NGO~ wDN =

N
o

12. Frictiewiel (Hiermee wordt de 4-wielaandrijving-optie ingeschakeld)
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Technische gegevens
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Model motor (Hp / kW)

Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
Type motor Loodvrije benzine
Maximaal toerental motor 3000
Maximale verplaatsingssnelheid - voorwaarts (Km/h) 6
Maximale verplaatsingssnelheid - Achterwaarts (Km/h) 26
Capaciteit bak - Vulvolume (Ltr) 113
Capaciteit bak - Opgehoopt volume (Ltr) 134
Bandenmaat - Banden voor meerdere doeleinden (in) 4.00 x 10
Bandenmaat - Frictiewiel (in) 9x35-4
Machinegewicht (kg) 155
Maximale gewicht as (kg) 300
Maximale hellingshoek bergopwaarts 20°
Maximale hellingshoek bergafwaarts 20°
Geluidsniveau (dB Lwa) 99
Drieastrilling (m/s?2) 6.6
Het nominale vermogen van de benzinemotoren die in dit document worden vermeld, is het nettovermogen dat is getest op een pro

ductiebenzinemotor voor het benzinemotormodel en gemeten in overeenstemming met SAE J1349 bij een bepaald toerental.
Benzinemotoren voor massaproductie kunnen van deze waarde afwijken. Het werkelijke vermogen van de benzinemotor die in de

uiteindelijke machine is geinstalleerd, is afhankelijk van tal van factoren, waaronder de werksnelheid van de benzinemotor
in toepassing, omgevingsomstandigheden, onderhoud en andere variabelen. Honda behoudt zich het recht voor om de

specificaties op elk moment en zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
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A. Bedieningsinstructies sticker
B. Loodbvrije sticker
C. Versnellingskeuze sticker
D. 4-Wielaandrijving sticker

F. Bandenspanning sticker
G - Veiligheidsticker
H. Hefpunt sticker

A. Bedieningsinstructies sticker

1. Kies de vrijlooppositie.

2. Kies de chokepositie. P

3a. Verzet de Brandstofklep naar de ‘ON (AAN)’ positie.

3b. Start de motor met gebruik van de terugloopstart.

4. Kies de gewenste motorsnelheid.

5. Kies de gewenste versnelling.

6. Druk omlaag de remhefboom en op dezelfde tijd, trek de koppelinghefboom omhoog om de machine te bedienen.

7a. Laat de koppelinghefboom los omde machine te stoppen.

7b Laat de remhefboom los om de parkeerrem toe te passen.

8. SCHAKEL NIET over terwijl de machine in beweging is.

9. Om te vrijgeven de laadbak, trek omhoog de laadbak openingspal en til vervolgens het achtereind van de machine omhoog met
gebruik van de hendels.

10. Kies de ‘OFF (UIT)’ positie om de machine te stoppen.

Parkeerrem

B. Looduvrije sticker

Gebruik alleen ‘SP95 Loodvrije benzine’.

C. Versnellingskeuze sticker

-1 = Achteruitversnelling. Kan worden gebruikt op hellingen met een hellingshoek van minder dan 20°.
0 = Vrijloop positie.

1 = 1ste Versnelling. Kan worden gebruikt op hellingen met een hellingshoek van minder dan 20°.
2 =2de Versnelling.

3 =3de Versnelling.

4 = 4de Versnelling. Moet alleen gebruikt worden op vlak terrein met nullast.

OPMERKING:- De machine moet niet gebruikt worden op een helling met een hellingshoek van meer dan 20°.
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Stickers

D - 4-Wielaandrijving sticker

Alleen service
positie

4 Wielaandrijving /
werkpositie

E - Chokehendel sticker

Ly ¥ 3

Chokepositie Snellopende mo-

torsnelheidpositie

Langzaamlopende
motorsnelheidposi-
tie

F - Bandenspanning sticker

- De voor en achterband drukken moeten zijn 30 PSI /2,1 Bar.
- De wrijvingswiel banddrukken moeten zijn 35 PSI/ 2,4 Bar.

G - Veiligheidsticker

‘OFF (UIT) Positie

WAARSCHUWING! Lees de bedien-

ingshandleiding

Draag bescher-
mend schoeisel

H - Hefpunt sticker

Hefpunt
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Algemene Veiligheid @

Voor uw eigen persoonlijke bescherming en voor de veiligheid van de personen rondom u, dient u de volgende veiligheidsinformatie
te lezen en volledig te begrijpen. Het is de verantwoordelijkheid van de operator ervoor te zorgen dat hij/zij volledig begrijpt hoe hij/
zij de apparatuur op veilige wijze moet bedienen. Wanneer u er niet zeker van bent hoe u de BMD Minidumper op veilige en correcte
wijze kunt gebruiken, raadpleegt dan uw chef of de Altrad Belle.

(A WAARSCHUWING Onjuist onderhoud kan gevaarlijk zijn. Zorg ervoor dat u deze paragraaf leest en begrijpt )

voordat u onderhoud, herstel- of reparatiewerkzaamheden gaat uitvoeren.

* Deze machine is zwaar en mag niet door één persoon worden opgetild, ZOEK HULP en gebruik deugdelijke hefapparatuur.

« Baken het werkgebied af en houd voorbijgangers en niet bevoegd personeel op veilige afstand.

* De operator moet een Persoonlijke Veiligheidsuitrusting dragen bij de bediening van deze machine (zie Gezondheid & Veiligheid).

» Zorg ervoor dat u weet hoe u de machine moet UITSCHAKELEN voor dat u deze INSCHAKELT, voor het geval u in de problemen
komt.

» Zet de motor altijd UIT voordat u de machine gaat transporteren, verplaatsen over het bouwterrein of er onderhoud aan gaat
uitvoeren.

» Tijdens het gebruik wordt de motor erg heet, laat de motor afkoelen voordat u deze aanraakt. Laat de machine nooit zonder
toezicht met draaiende motor achter.

» Verwijder of wijzig nooit aangebrachte bescherming; deze is er voor uw veiligheid. Controleer de beschermkappen altijd op
staat en veiligheid; wanneer een beschermkap beschadigd is of ontbreekt, GEBRUIK DAN DE BMD MINIDUMPER NIET totdat
de beschermkap is vervangen of gerepareerd.

» Bedien de machine niet wanneer u ziek bent, zich moe voelt of onder de invioed van alcohol of drugs verkeert.

e Machine niet rechtop zetten met draaiende motor.

*  Gebruik de BMD Minidumper niet om personen te vervoeren.

» Schakel de rem niet plotseling in wanneer u snel voorwaarts rijdt met een zware lading, omdat de machine dan voorover zou
kunnen slaan.

* Wanneer u bergafwaarts rijdt, schakel dan in de achteruit stand met de koppeling helemaal ingedrukt en de hendel van de
parkeerrem ingedrukt (rem uit). Gebruik het gaspedaal zo nodig niet, zodat u de snelheid controleert door te remmen met de motor.

» Zorg er altijd voor dat, wanneer u bergafwaarts rijdt, de machine achteruit rijdt.

Veiligheid Brandstof

Benzine is ontvlambaar. Het kan letsel en materiéle schade veroorzaken. Zet de motor uit,
A WAARSCHUWING  doof open vuur en rook niet tijdens het vullen van de brandstoftank. Verwijder altijd alle
gemorste brandstof.

» Schakel voordat u tankt de motor uit en laat deze afkoelen.

*  ROOK NIET tijdens het tanken en voorkom open vuur in de buurt.

* Gemorste brandstof dient onmiddellijk onschadelijk te worden gemaakt; gebruik daarvoor zand. Wanneer u brandstof morst op
uw kleren, kleed u dan om.

« Sla benzine op in een goedgekeurde en hiertoe gemaakte container, ver weg van hitte- en ontstekingsbronnen.

* Wanneer er tijdens het tanken brandstof wordt gemorst, verwijder dan de gemorste vloeistof en wacht 2 minuten voordat u opnieuw
start.

Gezondheid en veiligheid D)

Vibratie.
Sommige vibratie die ontstaat tijdens de werking van de machine wordt via de handgreep doorgegeven naar de handen van de op-
erator. OVERSCHRIJD de maximale gebruikstijden NIET. (Zie par. Technische Gegevens)

Persoonlijke Veiligheidsuitrusting.

Passende Persoonlijke Veiligheidsuitrusting dient te worden gedragen bij gebruik van deze machine, d.w.z. Veiligheidsbril, Handsch-
oenen, Oorbeschermers, Stofmaskers en veiligheidsschoenen met Stalen Neuzen. Draag kleding die geschikt is voor het werk dat
u doet. U dient lang haar samen te binden en alle sieraden te verwijderen die verstrikt kunnen raken in de bewegende delen van de
machine.

Benzinemachines

Brandstof.

Brandstof niet inslikken, brandstofdampen niet inhaleren en het contact met uw huid vermijden. Was brandstofspetters onmiddellijk af.
Wanneer u brandstof in ogen krijgt, spoel dan met grote hoeveelheden water en zoek zo snel mogelijk medische hulp

Uitlaatgassen

(A WAARSCHUWING Gebruik de BMD Minidumper niet binnen of in een kleine ruimte; zorg dat het werkgebied )

op correcte wijze wordt geventileerd.

De uitlaatgassen die door deze machine worden geproduceerd, zijn zeer giftig en kunnen dodelijk zijn!
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@D I
Veilige Verwijdering. Onderdeel Materiaal.
Instructies ter bescherming van het milieu. Hendol Staal
De machine bevat waardevolle materialen. Neem het ende aa
@éafgedankte apparaat en de toebehoren ervan naar de Handgrepen Rubber
desbetreffende instantie voor hergebruik Chassis Staal
Motor Aluminium en staal

Versnellingsbak Aluminium, staal en fosforbrons

Bak Staal
Verschillende Staal en rubber
onderdelen

‘

Controles voor opstarten

Inspectie voor opstarten.

De volgende “inspectie voor opstarten” moet worden uitgevoerd voor het begin van iedere werkperiode of na iedere vier uur van ge-
bruik, afhankelijk van hetgeen het eerst aan de orde is. Raadpleeg de onderhoudsparagraaf voor gedetailleerd advies. Wanneer er
een defect wordt vastgesteld, mag de BMD Minidumper niet worden gebruikt tot het defect is hersteld.

RN

Inspecteer de BMD Minidumper nauwkeurig op tekenen die op schade wijzen. Controleer of de onderdelen aanwezig en veilig zijn.
Controleer vloeistofslangen, vulopeningen, aftappluggen en alle andere zones op tekenen van lekkage. Herstel alle lekken
voordat u de machine gaat gebruiken.

Controleer het peil van de motorolie en vul bij indien dat nodig is.

Controleer het brandstofpeil van de motor en vul bij indien dat nodig is.

Controleer op brandstof- en olielekken.

N

ok~ w

Start- en stopprocedures

Honda GXV 160 Benzinemotor

Opstarten

1. Draai de brandstofkraan op de ON-positie. Zie Schets 1

2. Zet de gashendel in de choke-stand. Gebruik de choke niet wanneer de motor warm is. Beweeg de gashendel een beetje
Maximum RPM (Hare) positie.

Trek de starter een beetje uit tot dat u weerstand voelt en geef er dan een korte ruk aan.

ATTENTIE:-Laat de greep van de starter niet terugslaan tegen de motor. Laat die langzaam teruglopen om schade aan de

starter te voorkomen.

Wanneer u de choke gebruikt heeft om de motor te starten, zet dan de gashendel op de snelle (of hoge) positie zodra de machine
warm genoeg is om soepel te draaien zonder choke.

w

>

Gashendel
5. Positie van de gashendel voor de gewenste motorsnelheid. Voor de beste motorprestaties wordt aanbevolen dat de motor wordt
bediend met de gashendel in de snelle (of hoge) positie.

Om veiligheidsredenen moet de maximale operationele snelheid worden bijgesteld met een
& VOORZICHTICH  speciaal gereedschap. Neem alstublieft contact op met uw geautoriseerde Honda dealer voor
het uitvoeren van deze handeling.

6. Controleer de motorsnelheid met een tachometer. Wanneer u de gespecificeerde maximale snelheid zonder lading niet kunt
bereiken, raadpleeg dan uw Honda dealer.

Stoppen

7. Zet de gashendel in de stoppositie De brandstoftoevoer zal automatisch dichtgaan.
8. Wanneer de motor stilstaat, draait u brandstofkraan in de OFF-positie wanneer is van plan bent de motor opnieuw te starten.

Zie Schets 2
L Brandstofklep k Brandstofklep
\

AAN
@

i
a'
Zie Schets 1 Zie Schets 2
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Bedieningsinstructies

Gear Selection Options

1e versnelling = Steile hellingen, treden of laadhellingen oprijden.
2e versnelling = Hellingen oprijden.

3e versnelling = Rijden over horizontaal opperviak met belading.
4e versnelling = Rijden over horizontaal oppervlak zonder belading.

De bediening van de BMD Minidumper

1.
2.
3.

Start de motor.

Wanneer de motor loopt, kiest u de versnelling door de Versnellingshendel (2) in de gewenste positie te zetten.

Ontkoppel de rem door de rode Parkeerremhendel (11) naar beneden te drukken in de richting van de bedieningshendel en trek
de Rijhendel (4)

naar boven om de aandrijving in te schakelen. De machine zal nu beginnen te bewegen.

Nadat de machine op gang is gekomen kan de gashendel open- of dichtgedraaid worden om de snelheid van de machine te ver
hogen of te verlagen.

(Wanneer u een hogere snelheid wenst, volgt u de stappen 2, 3 en 4 maar selecteert u een hogere snelheid dan op dat moment
gebruikt wordt)

OPMERKING: U kunt niet van versnelling veranderen terwijl de machine in beweging is.

Wanneer u een helling moet afrijden van meer dan 15° en u volledig beladen bent, zorg er
C& VOORZICHTICH | J . £ )

dan voor dat u de machine omdraait en achteruit de helling afrijdt.

De bak leegmaken

Zet de motor uit door de Rijhendel (4) los te laten en daarna de Rode Parkeerrem (11) in te schakelen.

Wanneer de machine stationair draait, drukt u de Kantelhendel van de bak (9) in en tilt u langzaam het achtereinde van de
machine op. De Bak (1) zal naar voren kantelen en de inhoud eruit kiepen.

Wanneer de Bak (1) leeg is, drukt u de hendel terug in de originele positie. De bak (1) zal automatisch vast klikken.

Opmerking: De nummers tussen haakjes verwijzen naar de afbeeldingen die staan in de paragraaf Machinebeschrijving in het
boekje.

Handleiding Probleemoplossing @

Probleem Oorzaak Oplossing

De motor start niet. Brandstof bereikt de motor niet. Open de brandstofkraan.

Vul de brandstoftank.

Motor uitgeschakeld. Schakel de motor in.

Bougie vuil Schoonmaken, controleren en vonkbrug opnieuw afstellen.
Motor koud. Choke sluiten.

Motor verzopen. Choke openen, gashendel volledig opendraaien, aan de

automatische starter trekken tot de motor aanslaat.

door terwijl 4-wiel

aandr. Ingesch. is

Kabel veiligheidsschakelaar Losgekoppelde kabel opnieuw aansluiten
BMD Minidumper Versnelling niet juist gekozen. Controleer of versnellingsh. niet tussen 2 versnellingen staat
beweegt niet terwijl de Aandrijfr. niet strak genoeg Aandrijfriem spannen
motor loopt.
Voorwielen draaien Te weinig lucht in banden Banden oppompen tot 30psi.
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@ Service en Onderhoud

De volgende gereedschappen worden vereist voor vitale onderhoudsprocedures en zijn niet bij de machine
meegeleverd.
- 17 mm Dopsleutel
- 10 mm Steeksleutel
- 19mm Steeksleutel

- 19 mm Dopsleutel
- 2 X 13 mm Steeksleutels
- tangen

- 14 mm Bougie dopsleutel
- 17mm Steeksleutel

Olie versnellingsbak
Hieraan is geen onderhoud nodig, omdat de versnellingsbak gesloten is. Wanneer er tekenen zijn van lekkage, stopt het gebruik
van de machine en het contact op met uw lokale dealer of de Altrad Belle.

Machine reinigen
Maak de machine na gebruik schoon om te voorkomen dat zich gehard vuil ophoopt. Vuil dat hard geworden is, is erg moeilijk te
verwijderen. Om het te verwijderen gebruikt u een oude borstel of een handborstel met water.

Opmerking: Nooit schoonmaken met hoge druk of de motor met water afspoelen. Alleen schoonmaken met een doek of
perslucht.

Handrem

De handrem is automatisch geactiveerd wanneer de rode hendel van de handrem rechtop staat. Een veer houdt de rem vast totdat
de hendel wordt ingedrukt om hem vrij te geven. Correcte afstelling is cruciaal. Wanneer de rem kabel te strak staat zal de veer
niet de volledige druk uitoefenen op de remarm. Wanneer de remkabel te slap is kan het zijn dat de rem niet helemaal loskomt
wanneer de hendel wordt ingedrukt en zal de rem blijven aanlopen waardoor oververhitting en slijtage aan de remschoenen en
schade aan de versnellingsbak zal ontstaan.

Luchtfilter
Wanneer deze vuil is, gaat u als volgt te werk:-

Schuimrubber gedeelte - Was dit gedeelte in een oplossing van afwasmiddel en water. Laat het onderdeel drogen, dompel het
dan in schone motorolie en knijp teveel aan olie eruit. Wanneer de motor rookt tijdens de start is er teveel olie achtergebleven op
het schuimrubber onderdeel.

Papieren onderdeel — Klop het onderdeel op een harde ondergrond uit of blaas met perslucht van binnenuit om overtollige stof in
het filter te verwijderen. Om de 200 uur vervangen of wanneer het erg vuil is.

Routine-onderhoud Elke Elke Elke Elke
20 uur 50 uur 75 uur 200 uur
Motorolie Vervangen 4
Luchtfilter Controleer staat v
Schoonmaken/Vervangen v
Bougie Vervangen v
Olie/Type Brandstof & Hoeveelheid — Type Bougie
Type olie Hoeveelheid Type Capaciteit Bougie Electrode
(Liter) brandstof (Liter) Type Opening (mm)
Benzine Honda GXV160 S.A.E. 10W 30 0.65 Loodvrij 2.5 BPR5ES 0.7-0.8

Opmerking: Verwijder alle Olie en Brandstof voordat u de machine kantelt.
Riem verwijderen (Voor Machines Tot Serienummer 141778)

1. Verwijder de 6 x M8 bouten van de Carterplaat en verwijder die dan van de
machine.

2. Verwijder 3 X Bouten (A). Daarna kunt u de riem (B) verwijderen.
ATTENTIE:- Zorg ervoor dat de riem het eerst van de riemschijf (D) van de motor

wordt verwijderd.
Riem aanbrengen (Voor Machines Vanaf Serienummer 141778)
1. Plaats de riem (B) op de transmissieschijf (C) en daarna op de riemschijf (D) van de motor.

2. Zorg dat de riem (B) aan de binnenzijde loopt van de spanarm van de
koppeling. (Zie diagram rechts om de loop van de riem (B) te bekijken,

245mm

3. Plaats bout (A) op de spanarm van de koppeling en draai die aan zodat de arm zich
op 245 mm bevindt van de dwarsplaat (Zie diagram rechts). Wanneer bijstelling vereist
is, de 2 Moeren (E) aandraaien totdat de correcte afstand bereikt is.

4. Plaats de carterplaat opnieuw met de 6 x M8 bouten en draai die aan met
een aandraaimoment van 28Nm.
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Service en Onderhoud @

Opmerking: Verwijder alle Olie en Brandstof voordat u de machine kantelt.
Riem verwijderen (Voor Machines Tot Serienummer 141779)

1. Verwijder de 6 x M8 bouten van de Carterplaat en verwijder die dan van de
machine.

2. Verwijder 3 X Bouten (A). Daarna kunt u de riem (B) verwijderen.
ATTENTIE:- Zorg ervoor dat de riem het eerst van de riemschijf (D) van de motor
wordt verwijderd.

Riem aanbrengen (Voor Machines Vanaf Serienummer 141779)

1. Plaats de riem (B) op de transmissieschijf (C) en daarna op de riemschijf (D) van de motor. 235mm

2. Zorg dat de riem (B) aan de binnenzijde loopt van de spanarm van de
koppeling. (Zie diagram rechts om de loop van de riem (B) te bekijken,

3. Plaats bout (A) op de spanarm van de koppeling en draai die aan zodat de arm
zich op 235 mm bevindt van de dwarsplaat (Zie diagram rechts). Wanneer bijstelling
vereist is, de 2 Moeren (E) aandraaien totdat de correcte afstand bereikt is.

4. Plaats de carterplaat opnieuw met de 6 x M8 bouten en draai die aan met een

aandraaimoment van 28Nm.
Garantie )

Uw nieuwe Altrad Belle ‘BMD’ Minidumper heeft een garantie voor de originele koper van een periode van een jaar (12 maanden)
vanaf de oorspronkelijke aankoopdatum. De garantie van de Altrad Belle dekt defecten in ontwerp, materiaal en productie.

Het volgende valt niet onder de garantie van Altrad Belle:

1. Schade als gevolg van misbruik, verkeerd gebruik, het vallen van de machine, en andere soortgelijke schade als gevolg van
het niet opvolgen van de montage-, bedienings- en onderhoudsinstructies.

2. Aanpassingen, montage van extra onderdelen of reparaties door anderen dan Altrad Belle of diens erkende agenten.

3. De kosten van transport- en vervoer van en naar Altrad Belle of diens erkende agenten in verband met reparatie dan wel

inschatting van schade aan de machine bij een garantieclaim.

4. Materiaal- en/of arbeidskosten voor het vernieuwen, repareren of vervangen van onderdelen als gevolg van normale slijtage.

De volgende onderdelen vallen niet onder de garantie:
- Aandrijfriem(en) - Luchffilter (motor) - Bougie (motor)

Altrad Belle en/of diens erkende agenten, leidinggevenden, medewerkers en verzekeraars kunnen niet aansprakelijk worden gesteld
voor gevolgschade of andere schade, verliezen dan wel onkosten in verband met of als gevolg van het onvermogen de machine voor
enig doel te gebruiken.

Garantieclaims
Garantieclaims dienen in eerste instantie telefonisch, schriftelijk, per fax of per e-mail te worden gericht aan Altrad Belle.

Garantieclaims
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Nummers voor garantieclaims:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England

Garantieregistratie:

In de offerte voor ALTRAD Belle om groener en meer ecovriendelijk te worden hebben we een online
Garantieregistratie geintroduceerd. Om de registratiepagina op onze website te openen kunt u het volgende
adres gebruiken:

http://iwww.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

U kunt ook de QR Code (Quick Response Code) gebruiken om met uw smartphone de registratiepagina te
openen.

Vervangingsonderdelen @

Bij het onderhoud van dit product mogen alleen originele, originele vervangingsonderdelen van de fabrikant worden gebruikt.

De gebruiker verliest alle mogelijke claims als de gebruikte vervangingsonderdelen niet de originele vervangingsonderdelen van de
fabrikant zijn.

Een pdf met onderdelenlijsten voor dit product is te vinden in het ‘product’ gedeelte van onze website www.Altrad-Belle.com. Informatie
over het kopen van vervangende onderdelen bij uw plaatselijke dealer is vervolgens te vinden in het gedeelte ‘contact met ons opne-
men’
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@ Accessoires - Sneeuwploeg
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Gewicht van machine met sneeuwploeg (kg) 195
Gewicht van sneeuwploeg (kg) 40

Algemene Veiligheid
|II| WAARSCHUWING Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET u deze)

handleiding LEZEN en BESTUDEREN.

Deze sneeuwploeg is zwaar en mag niet door één persoon worden opgeheven, VRAAG HULP en gebruik geschikte hijsmiddelen.
» Wanneer de sneeuwploeg wordt gebruikt, moet de operator persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) dragen (zie Gezondheid & veiligheid).
* Het gewicht van de sneeuwploeg kan ervoor zorgen dat de container lager dan de borgplaat komt te zitten als de
ontkoppelingshefboom van de container wordt ingedrukt. Druk de hefboom NIET in als de sneeuwploeg is bevestigd.
* Wees voorzichtig wanneer u de sneeuwploeg in de transportstand brengt en deze laat zakken.
* Wees extra voorzichtig wanneer u op vers geploegde sneeuw wandelt.

OPMERKING:- Als er gewicht aan de container wordt toegevoegd, zal dit de tractie tijdens het ploegen verbeteren.

Montage-instructies

Neem het hoofdgedeelte en steek dit door de twee gaten van het chassis van de Minidumper Chassis, zie Aanzicht 1.

Duw de R-klem op de naaf van het hoofdgedeelte, zie Aanzicht 2, en zorg dat het rond de naaf is geklemd, zie Detail A.

Steek de hendel door het hoofdgedeelte in een hoek van 90°, zie Aanzicht 3.

Laat de hendel 90° draaien en bevestig de lunspen, zie Aanzicht 4.

Als de container geen gaten voor de hendel heeft, lijn dan de plaat uit, zie Aanzicht 5 en 6. Klem deze op de correcte plaats vast en
boor een gat met een boor van 6,5mm. Zorg dat u de correcte PBM gebruikt

Maak vast met M6 x 20 stelschroeven, M6 borgringen en M6 Nyloc moeren, door de hendel, en span aan tot 16 N/m, zie Aanzicht 6.

abrwON =

o

Lijn de 3
oppervlakten f

uit & klem g
deze vast om L T

gaten te boren

Aanzicht 6

f

D Lijn de 3
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Aanzicht 4 om gaten te

boren
ﬁ Aanzicht 5

Aanzicht 2

//

Aanzicht 3 Detail A
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Accessoires - Dieplader @

[o] ®
o) o] o
3
Betle -
== N
716
f
Gewicht van machine met dieplader (kg) 143,2
Gewicht dieplader (kg) 13,2
Dieplader Max. nuttig laadvermogen (kg) 300
Oppervilakte (m2) 0,35

Algemene Veiligheid
|II| WAARSCHUWING Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET u deze)

handleiding LEZEN en BESTUDEREN.

Deze container is zwaar en mag niet door één persoon worden opgeheven, VRAAG HULP en gebruik geschikte hijsmiddelen.
* Deze dieplader is zwaar en mag niet door één persoon worden opgeheven, VRAAG HULP en gebruik geschikte hijsmiddelen.
*  Wanneer de dieplader wordt gebruikt, moet de operator persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) dragen (zie Gezondheid &
veiligheid).
*  Wees extra voorzichtig bij het laden van de dieplader zodat er tijldens het gebruik geen lading wegglijdt.

Montage-instructies

1. Druk op de ontkoppelingshefboom van de container en plaats de container langzaam in de kantelstand, zoals afgebeeld op
Aanzicht 1.

Verwijder de pen van de naaf, die de container aan het chassis bevestigd, zoals afgebeeld op Aanzicht 2.

Schuif de container van het chassis.

Plaats de dieplader de kantelstand en schuif deze op het chassis, zoals afgebeeld op Aanzicht 3.

Maak de dieplader aan het chassis vast door de pen in de naaf te steken, zoals afgebeeld op Aanzicht 4.

Duw de dieplader naar achteren, in zijn bedrijfstand.

ht !

ook wN

Aanzicht 2

Aanzicht 3
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@ Accessoires - trekhaak
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Gewicht van machine met trekhaak (kg) 147
Gewicht trekhaak (kg) 17
Kogelgrootte (mm) 50
Max. trekvermogen - vlakke ondergrond (kg) 1000
Max. trekvermogen - 10° helling (kg) 350

Algemene Veiligheid

|II| WAARSCHUWING Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET u deze)

handleiding LEZEN en BESTUDEREN.

Deze container is zwaar en mag niet door één persoon worden opgeheven, VRAAG HULP en gebruik geschikte hijsmiddelen.

Montage-instructies

1.

aoRroDdN

Druk op de ontkoppelingshefboom van de container en plaats de container langzaam in de kantelstand, zoals afgebeeld op
Aanzicht 1.

Verwijder de pen van de naaf, die de container aan het chassis bevestigd, zoals afgebeeld op Aanzicht 2.

Schuif de container van het chassis.

Rol de trekhaak naar het chassis en schuif deze op het chassis, zoals afgebeeld op Aanzicht 3.

Maak de trekhaak aan het chassis vast door de pen in de naaf te steken, zoals afgebeeld op Aanzicht 4.

Aanzicht 2
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Accessoires - Turfbanden @
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Bandenmaat - Flotatiewielen (in) 20 x 10 -8
Gewicht van machine met turfbanden (kg) 195
Gewicht turfbanden (per band) (kg) 10

Algemene Veiligheid

|ll| WAARSCHUWING Voordat u deze machine gaat bedienen of daaraan onderhoud gaat uitvoeren MOET u deze)

handleiding LEZEN en BESTUDEREN.

Montage-instructies

1.

2.

3.

Wijzig de frictieaandrijfwielen van de stand vierwielaandrijving naar de onhoudsstand. Hierdoor kunnen de huidige wielen van de
Minidumper worden verwijderd.

Een wiel per keer, verwijder de moeren met een 19mm sleutel, gevolgd door het wiel te verwijderen. Zodra het wiel is verwijderd,
kan de nieuwe afstandsplaat op de naaf worden vastgeschroefd. Dit wordt afgebeeld op detail A.

Bij het vastschroeven van de afstandsplaat moet u ervoor zorgen dat de conus van de moer naar buiten is gericht, zoals afgebeeld
op Detail 1. De 4 moeren moeten worden aangespannen tot 45Nm.

Zodra de afstandsplaat is aangedraaid, kunt u de turfobanden monteren met behulp van de 4 meegeleverde moeren. Deze moeten
ook worden aangedraaid tot 45Nm. Eenmaal gemonteerd kunt u dit ook voor de andere 3 wielen doen.

Als alle wielen zijn gemonteerd moeten de frictieaandrijfwielen terug in de stand vierwielaandrijving worden geplaatst en de banden
moeten worden opgeblazen tot 22psi.

DETAIL A DETAIL 1
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Anwendung der Bedienungsanleitung

Diese Bedienungsanleitung wurde erstellt, um Ihnen zu helfen, den BMD Minidumper sicher laufen zu lassen und instand zuhalten.
Diese Bedienungsanleitung ist flir Handler und Bediener des BMD Minidumper bestimmt.

]

Vorwort

Der “Umweltschutz” Bereich gibt ihnen Informationen zur Umweltfreundlichen Entsorgung der Maschine oder Ersatzteilen.

Der ‘Maschinenbeschreibung’ Bereich erklart lhnen die Bedienungselemente der Maschine

Der ‘Allgemeine Sicherheit’ und ‘Gesundheit und Sicherheit’ Bereich erklart Innen wie Sie die Maschine Benutzen und dabei lhre
und die Sicherheit anderer sicherstellen.

Der ‘Fehlerbehebung’ Bereich hilft Ihnnen wenn Sie ein Problem mit der Maschine haben.

Der ‘Service’ Bereich hilft lhnen bei allgemeinen Service und Wartungsarbeiten.

Der ‘Garantie’ Bereich erklart lnnen unsere Garantiebedingungen und die Vorgehensweise im Garantiefall.

Richtlinien hinsichtlich der Darstellungen
Dem Text in diesem Handbuch muss besondere Aufmerksamkeit gewidmet werden:

ACHTUNG Dieses Produkt kann gefahrlich sein. Die Maschine oder Sie selbst kdnnen beschadigt oder verletzt
—=———=——= werden wenn die Maschine nicht richtig bedient wird.

—

(A WARNUNG Der Anwender kann in Lebensgefahr schweben.

WARNUNG

]

II WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|7 7| - SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

N

SIE MUSSEN MIT DER SICHEREN BEDIENUNG DER MASCHINE VERTRAUT SEIN

und wissen, welche Instandhaltungsarbeiten fir |hre stdndige Sicherheit erforderlich sind. (N.B. Informieren Sie sich vor dem Ein-
schalten der Maschine, wie Sie wieder abstellen kénnen, damit Sie Probleme vermeiden).

Sie missen IMMER die vorgeschrieben personliche Schutzausrustung tragen.

IBEI FRAGEN Uber die sichere Benutzung oder Instandhaltung dieses Gerats: FRAGEN SIE IHREN VORGESETZTEN, ODER WEN-
DEN SIE SICH Altrad Belle: +44 (0) 1298 84606
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Die Altrad Belle behélt sich vor, Anderungen an der Maschine ohne Verpflichtungen oder vorherige Information durchzufiihren.
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Maschinenbeschreibung @

Mulde
Ganghebel
Bedienungsgriffe
Fahrhebel
Gurtbefestigungen
Gashebel

Alliradhebel

Oleinfiillung und Messstab
Mulden Lésehebel

© © NGO~ wDN =

N
o

. Hebedse
11. Handbremshebel
12. Verbindungsrad (schaltet die Allrad-Option ein)
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@ Technische Daten
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Motor Model (Hp / kW) Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
Motor Typ Benzin Unverbleit
Maximal Motor UPM 3000
Maximale Vorwartsgeschwindigkeit (Km/h) 6
Maximale Rickwartsgeschwindigkeit (Km/h) 2.6
Skip Capacity - Fill Volume (Ltr) 113
Skip Capacity - Heaped Volume (Ltr) 134
ReifengréRRe - Mehrzweckreifen (in) 4.00 x 10
ReifengroRRe - Verbindungsrad (in) 9x35-4
Maschinengewicht (kg) 155
Maximale Achslast (kg) 300
Maximale Steigfahigkeit, voll beladen 20°
Maximales Gefélle, voll beladen 20°
Gerauschpegel (dB Lwa) 99
Dreidimensionale Vibration (m/s?) 6.6
Die in diesem Dokument angegebene Nennleistung der Benzinmotoren ist die Nettoleistung, die an einem Serienbenzinmotor fiir
das Benzinmotormodell getestet und geméal3 SAE J1349 bei einer angegebenen Drehzahl gemessen wurde.

In der Massenproduktion hergestellte Benzinmotoren kbnnen von diesem Wert abweichen. Die tatséchliche Leistungsabgabe des

in der fertigen Maschine eingebauten Benzinmotors hdngt von zahlreichen Faktoren ab, einschliel3lich der Betriebsgeschwindigkeit

des Benzinmotors in Anwendung, Umgebungsbedingungen, Wartung und anderen Variablen. Honda behélt sich das Recht vor,
seine Spezifikationen jederzeit und ohne Vorankiindigung zu dndern.
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Aufkleber ©)

Bedienungsanleitung Decal

Unverbleites Decal
Gangauswahl Decal
4 Radantriebsaufkleber

oo W

. Drosselhebel-Aufkleber
Reifendruckaufkleber

. Sicherheitsaufkleber

. Aufnahmepunkt-Aufkleber

A - Bedienungsanleitung Decal

1. Wabhlen Sie die neutrale Gangposition.

2. Wabhlen Sie die Drosselposition.

3a. Stellen Sie das Treibstoffventil auf die ,EIN“-Position.
3b. Starten Sie den Motor und verwenden Sie dabei den RickstoR3-Start. P

Wahlen Sie die gewlinschte Motorgeschwindigkeit.

5.  Wahlen Sie den gewiinschten Gang.

6. Dricken Sie den Bremshebel nach unten und ziehen Sie gleichzeitig den
Kupplungshebel nach oben, um die Maschine in Betrieb zu nehmen.

Handbremshebel
7a. Klinken Sie den Kupplungshebel aus, um die Maschine zu stoppen.

7b. Zur Aktivierung der Parkbremse klinken Sie den Bremshebel aus.

8. Wechseln Sie die Gange NICHT, wahrend sich die Maschine in Bewegung befindet.

9. Um den Behalter auszuklinken, ziehen Sie den Hebel zur Ausklinkung des Behalters nach oben, und dann heben Sie das hintere
Ende der Maschine an den Handgriffen hoch.

10. Um die Maschine zu stoppen, wahlen Sie die ,AUS"-Postition.

B - Unverbleites Decal

Verwenden sie nur ‘SP95 unverbleiten Treibstoff.

C — Auswahl des Ganges Decal

-1 = Ruckwartsgang. Kann auf Hangen mit weniger als 20° Gefalle verwendet werden.
0 = Neutrale Position

= 1. Gang. Kann auf Hangen mit weniger als 20° Gefalle verwendet werden.

= 2. Gang
= 3. Gang

A WODN -

= 4. Gang. Sollte nur auf ebenem Grund und ohne Last verwendet werden.

BEACHTEN SIE BITTE:- Die Maschine sollte nicht auf Hangen mit mehr als 20° Steigung verwendet werden.
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©) Aufkleber

D - 4 Radantriebsaufkleber

Nur 4 Radantrieb /
Wartungsstellung Betriebsstellung

E - Drosselhebel-Aufkleber

]

.

Drosselstellung Stellung schnelle Stellung niedrige ‘OFF’-Stellung
Motorgeschwind- Motorgeschwind-
igkeit igkeit

F - Reifendruckaufkleber

- Der Druck der Vorder- und Hinterreifen muss 30 PSI/ 2.1 Bar betragen.
- Der Reifendruck des Reibrads muss 35 PSI/ 2.4 Bar betragen.

G - Sicherheitsaufkleber

N N

N4 U

ACHTUNG! Lesen Sie bitte Tragen Sie Tragen Sie Tragen Sie
die Gebrauchsan- Schutzschuhe Gehorschutz Augenschutz

weisung

H - Aufnahmepunkt-Aufkleber

Aufnahmepunkt
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Allgemeine Sicherheit @

Fir Ihre eigene Sicherheit und fur die Personen in lhnrem Umfeld, lesen Sie bitte folgende Sicherheitsinformationen. Es liegt in der
Verantwortung des Bedieners sicherzustellen, dass er vollkommen versteht, wie diese Maschine sicher zu benutzen ist. Wenn Sie un-
sicher sind mit dem Umgang des BMD Minidumper, informieren Sie bitte Ihren Vorgesetzten oder die Altrad Belle.

CA WARNUNG UnsachgemaRe Wartung kann gefahrlich sein. Lesen und Verstehen Sie diesen Bereich bevor Sie War-)

tungen, Service oder Reparaturen durchfihren.

* Diese Maschine ist schwer und darf nicht alleine angehoben werden, besorgen Sie sich Hilfe oder verwenden Sie passendes
Equipment um die Maschine zu heben.

» Sperren Sie den Arbeitsbereich ab und stellen Sie sicher das gentugend Abstand zu anderen Menschen in Ihrer Umgebung besteht.

» Bitte tragen Sie passende Schutzkleidung bei der Arbeit mit unserer Maschine. (mehr dazu im Bereich Gesundheit & Sicherheit).

» Stellen Sie sicher das Sie wissen wie der Sicherheitsschalter auf OFF gestellt wird bevor Sie ihn auf ON schalten.

» Schalten Sie den Motor immer aus bevor Sie die Maschine transportieren, auf die Seite legen oder einen Service machen.

» Bei der Benutzung wird der Motor sehr heif3, lassen Sie den Motor abkuhlen bevor Sie ihn anfassen. Lassen Sie den Motor
niemals unbeaufsichtigt laufen.

+ Entfernen Sie niemals Sicherheitsvorrichtungen an der Maschine. Diese sind fiir lhre Sicherheit da. Uberpriifen Sie vor jeder
Benutzung die Sicherheitsvorrichtungen, falls diese beschadigt oder nicht mehr vorhanden sind dirfen Sie den BMD Minidumper
nicht benutzen bis diese wieder repariert oder ersetzt wird.

* Benutzen Sie die Maschine nicht wenn Sie Sich krank, erschépft oder unter dem Einfluss von Drogen oder Alkohol befinden.

» Lassen Sie die Maschine nicht mit laufendem Motor stehen.

* Benutzen Sie den Minidumper nicht um Menschen zu transportieren.

* Benutzen Sie nicht ruckartig die Bremse wenn Sie vorwarts fahren und der Minidumper schwer beladen ist. Die Ladung konnte
nach vorne rutschen.

* Wenn Sie Bergab fahren, legen Sie den Riickwartsgang ein und benutzen Sie die Kupplung. Gehen Sie vom Gas und lassen Sie
die Geschwindigkeit von der Motorbremse steuern.

» Stellen Sie Sicher das bei Bergabfahrten immer der Rickwartsgang eingelegt ist.

Benzinsicherheit

Benzin ist brennbar. Es kann Verletzungen und bleibende Schaden verursachen. Stellen Sie den Motor
WARNUNG aus, I6schen Sie alle offenen Flammen und rauchen Sie nicht beim Betanken. Wischen Sie ausge-
laufenes Benzin immer auf.

« Vor dem Tanken, Motor ausschalten und abkihlen lassen.

* Beim befallen nicht rauchen und keine offenen Feuer in dem Gebiet zulassen.

» Verschuttetes Benzin muss abgesichert werden indem Sie Sand benutzen. Wenn Benzin auf Ihrer Kleidung ist, wechseln Sie diese.

» Lagern Sie Benzin in einem geeignetem, dichtem Behalter, weit entfernt von Hitze oder Ziindflammen.

*« Wenn Benzin auf der Maschine verschittet worden ist, wischen Sie dieses bitte auf und warten 2 Minuten bevor Sie den Motor
Starten.

Gesundheit und Sicherheit @

Vibrationen
Einige Vibrationen bei der Anwendung werden direkt durch den Griff Gbertragen. Bitte Uberschreiten Sie nicht die maximale Nutzungs-
dauer der Maschine (Details im Bereich Technische Daten)

Schutzkleidung

Passende Schutzkleidung muss beim Arbeiten mit der Maschine getragen werden: Schutzbrille, Handschuhe, Ohrenschitzer, Staub-
maske und Stahlkappenschuhe. Tragen Sie Kleidung passend zur Arbeit die Sie machen. Binden Sie lange Haare zuriick und ent-
fernen Sie jeglichen Schmuck der sich in den beweglichen Maschinenteilen verhaken kénnte.

Benzinmaschinen

Benzin.

Verschlucken Sie kein Benzin und atmen Sie keine Benzindampfe ein, vermeiden Sie Hautkontakt mit Benzin. Entfernen Sie Sp-
ritzer sofort. Wenn Sie Benzin in die Augen bekommen, waschen Sie dieses mit viel Wasser aus und begeben Sie Sich sofort in
medizinische Hilfe.

Auspuffabgase

CA WARNUNG Benutzen Sie den BMD Minidumper nicht im Innenbereich oder unbellifteten Raumen. Stellen Sie si- )

cher, dass Ihr Arbeitsplatz gentigend beliftet ist.

Die Auspuffgase die produziert werden mit dem Minidumper sind hochgiftig und kénnen tédlich sein!
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@ Umweltschutz

Sichere Beseitigung

. Bauteil Material.
Anleitung zur Umweltschonenden Verwertung. -
Die Maschine hat widerverwertbare Materialien. Bitte entsorgen Griff Stahl
@IéSie die Bauteile Umweltgerecht. Handgriffe Gummi
Karosse Stahl
Motor Aluminium und Stahl
Getriebe Aluminium, Stahl and Phosphor
Bronze
Kipper Stahl
Restliche Teile Stahl und Gummi

Uberpriafungen vor dem Start

Inspektion vor dem Start.

Die folgenden Inspektionen vor dem Start missen vor jedem Arbeitsbeginn durchgefuhrt werden, und wahrend der Arbeit alle 4
Stunden, je nachdem was zuerst ist. Bitte lesen Sie in dem Service Bereich fur detaillierte Hilfe. Wenn irgendein Fehler festgestellt
wird, darf der BMD Minidumper nicht mehr benutzt werden bis dieser behoben ist.

1. Uberpriifen Sie den BMD Minidumper wegen Beschédigungen. Uberpriifen Sie ob alle Komponenten vorhanden und sicher sind.

2. Uberpriifen Sie alle Fliissigkeitsstéande, die Einfiilldffnungen und Ablassschrauben und schauen Sie auf Anzeichen von Leckagen.
Diese sind zu beseitigen bevor Sie mit der Maschine arbeiten.

3. Uberpriifen Sie den Olstand und fiillen Sie diesen nétigenfalls auf.

4. Uberpriifen Sie die Benzinmenge im Tank und den Tankdeckel wenn nétig.

5. Uberpriifen Sie Ol oder Benzin Leckstellen.

@ Start und Stop Verfahren

Honda GXV 160 Benzinmotor

Anlassen

1. Drehen Sie den Benzinhahn auf die ON Position. Sehen Sie sich Diagramm 1 an.

2. Dricken Sie den Gashebel auf die Choke Position. Benutzen Sie den Choke nicht wenn der Motor schon warm ist. Driicken Sie
den Gashebel dann zur Maximum RPM Position.

3. Ziehen Sie den Starter leicht bis Sie einen Widerstand sptiren, dann ziehen Sie mit voller Kraft am Starter.
Hinweis:- Lassen Sie den Starter nicht zurlick an den Motor schlagen, bewegen Sie |hn langsam zuriick um Beschadigungen am
Starter zu vermeiden.

4. Wenn der Choke benutz wurde beim Motorstart, warten Sie bis der Motor warm gelaufen ist und driicken den Gashebel dann auf
die Schnelle (oder Hohe) Position.

Gashebelstellung
5. Die Position des Gashebels bestimmt die Motorgeschwindigkeit. Fir die beste Performace ist es ratsam den Gashebel auf High
zu stellen.

ACHTUNG Aus Sicherheitsgriinden muss die Maximale Motordrehzahl mit einem speziellen Werkzeug eingestellt
——=——————=  werden. Bitte suchen Sie dafiir Nétigenfalls einen autorisierten Honda Handler auf..

N

6. Mit einem Tachometer die Motordrehzahl Uberprifen. Wenn Sie nicht die obere Drehzahlen erreichen, kdnnen Sie sich auch von
einem Honda Handler helfen lassen.

Stoppen

7. Bewegen Sie den Gashebel auf die Stop Position. Der Motor geht nun automatisch aus.

8. Wenn der Motor gestoppt hat, drehen Sie das Benzinventil auf die OFF Position, auer Sie wollen den Motor bald wieder starten.
Sehen Sie sich Diagramm 2 an.

Absperrhahn k Absperrhahn
\

Al

Diagramm 1 Diagramm 2
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Bedienungsanleitung @

Gangwahl Option

1. Gang = grolRe Steigungen, Stufen oder Rampen
2. Gang = normale Steigungen

3. Gang = Ebener Grund mit Beladung

4. Gang = Ebener Grund ohne Beladung

Bedienung des BMD Minidumper

1. Starten Sie den Motor

2. Wenn der Motor lauft, wahlen Sie einen Gang indem und den Ganghebel (2) in die ausgewahlte Fahrstufe.

3. Loésen Sie die Bremsen indem Sie den roten Handbremshebel (11) runterdriicken in Richtung des Handgriffes und driicken Sie
den Fahrhebel nach oben. Die Maschine bewegt sich nun vorwarts.

4. Wenn die Maschine in Bewegung ist, kdnnen Sie mit dem Gashebel die Geschwindigkeit der Maschine einstellen.
(Wenn Sie mehr Geschwindigkeit brauchen, flhren Sie bitte Schritt 2,3 und 4 aus aber wechseln Sie dazu in einen héheren Gang)

Hinweis: Sie kdnnen keine Gange umschalten wenn die Maschine in Bewegung ist.

C& ACHTUNG Wenn Sie ein Gefalle von mehr als 15 Grad runterfahren wollen bei voller Beladung, stellen Sie sicher, )

daR die Maschine umgedreht ist und ein Rickwartsgang eingelegt ist.

Entleerung der Mulde

1.Stoppen Sie die Maschine indem Sie den Fahrhebel (4) loslassen, kurz darauf I6sen Sie den rotten Parkhebel (11).

2.Wenn die Maschine steht, driicken Sie den Mulden Lésehebel (9). Danach kippen Sie die Maschine leicht nach vorne. Die Mulde
kippt nun und entladt ihren Inhalt.

3.Wenn die Mulde (1) entleert ist, driicken Sie diese in lhren normale Position. Die Mulde (1) verriegelt sich dann automatisch auf der
normalen Position.

Hinweis: Die in Nummern (in Klammern aufgezeigt) finden Sie in dem Bereich “Maschinenbeschreibung” in dieser Anleitung.

Fehlerbehebung @

Problem Grund Lésung

Motor startet nicht. Kein Benzin zu Motor Tankdeckel 6ffnen

Benzintank beflillen

Motorschalter auf aus Motorschalter auf On stellen
Zundkerze ausgefallen Reinigen und Uberprufen Sie Zindkerze und Stecker
Motor ist kalt Ziehen Sie den Choke
Motor Uberschwemmt Choke zurlick, den Starter ziehen bis der Motor wieder zlindet
Ausschaltsicherung Uberpriifen Sie die Sicherung
BMD Minidumper Gang ist nicht richtig eingelegt.. Stellen Sie sicher das der Ganghebel nicht zwischen zwei Gangen be steht

wegt Sich nicht obwohl | Antriebsriemen ist nicht Stramm Antriebsriemen fester spannen

der Motor lauft.

Vorderreifen drehen Reifen haben zu wenig Druck Reifen aufpumpen auf 30ps
durch obwohl der
Allrad eingeschaltet ist.
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@ Service und Wartung

Fir grundlegende Wartungsvorgéange wird das folgende Werkzeug benutzt, das nicht mit der Maschine mitgeliefert wird.

- 17mm Buchse - 19mm Buchse - 14mm Buchse
- 10mm Spanner - 2 x 13mm Spanners - 17mm Spanner
- 19mm Spanner - Zangen

Getriebedl

Es sollten keine Wartungen stattfinden, da es sich um ein versiegeltes Getriebe handelt. Bei Anzeichen von Undichtigkeit bitte nicht
weiter damit Arbeiten und Ihren nachsten Belle Handler oder die Altrad Belle direkt verstandigen.

Saubern der Maschine
Saubern Sie die Maschine nach jeder Benutzung um starkere Schmutzriickstande zu vermeiden. Benutzen Sie eine birste und
Wasser um den Schmutz an der maschine zu entfernen.

Hinweis: Bitte reinigen Sie den Motor niemals mit einem Hochdruckreiniger oder Wasser. Bitte benutzen Sie ein Tuch oder Luftdruck
zur Reinigung.

Feststellbremse

Die Feststellbremse funktioniert automatisch wenn der rote Parkhebel in der oberen Parkposition ist. Ein Bolzen halt die Bremse bis
der Hebel gedriickt wird um sie wieder freizugeben. Die richtige Justage ist sehr wichtig.. Wenn das Bremsenkabel zu straff ist, kann
sich der Bolzen nicht einrastet. Wenn das Bremskabel nicht straff genug ist, kann dieses dazu filhren das die Bremse nicht richtig
gelést wird. Dieses kann zu Uberhitzungen des Motors, starker Abnutzung der Bremsen oder Schaden am Getriebe fiihren.

Luftfilter
Wenn verschmutzt, gehen Sie bitte folgernder Maf3en vor :-

Schaumgummi Elementl- Waschen Sie dieses Bauteil mit einer Mischung aus Wasser und Spulmittel. Geben Sie dem Schaumgummi
Zeit zum trocknen, danach tauchen Sie es bitte in sauberes Motordl ein und drlicken es kraftig aus. Wenn beim Starten des Motors
Rauch entsteht, ist zu viel Ol im Filter geblieben, bitte noch einmal ausdrticken.

Papier Element — Klopfen Sie den Filter auf einem harten Untergrund aus, oder benutzen Sie Druckluft um um Verschmutzungen
und Staub aus dem Filter zu entfernen. Ersetzen Sie diesen Filter alle 200 Stunden oder bei extremen Verschmutzungen.

Routine Wartungen Jede Jede Jede Jede
20 Stunden | 50 Stunden |75 Stunden|200 Stunden
Motordl Wechseln v
Luftfilter Zustand prufen v
saubern / ersetzen v
Zindkerze Wechseln v

Ol / Benzin Typ & Menge — Ziindkerzen Typ

Ol Typ Menge Benzinart Kapazitat Zundkerze Elektroden
(Liter) (Liter) Typ Abstand (mm)
Benzin Honda GXV160 S.A.E. 10W 30 0.65 Unverbleit 25 BPR5ES 0.7-0.8

Hinweiss: Bitte entfernen Sie Ol und Kraftstoff aus der Maschine bevor Sie diese umdrehen.

Riemen entfernen (Bei Maschinen bis zur Seriennummer 141778)

1. Entfernen Sie die 6 M8 Schrauben von der Abdeckung. Danach Entfernen Sie
die Abdeckung von der Maschine.

2. Entfernen Sie 3 x die Schraube (A). Dieses ermdglicht Innen den Riemen (B) zu entfernen.
Hinweis :- Entfernen Sie den Riemen zuerst von der Maschinenriemenscheibe.

Riemen einsetzen (Bei Maschinen ab Seriennummer 141778)

1. Positionieren sie den Riemen (B) zuerst auf dem Getriebescheibe (C) und danach am
Motor (D)

2. Vergewissern Sie sich, dass der Riemen auf der Innenseite des Kupplungsspannarms
lauft. (Schauen Sie auf das Diagramm auf der rechten Seite um den Verlauf des
Riemens (B) zu erkennen.)

3. Schrauben Sie die Schraube (A) an den Kupplungsarmspanner und spannen Sie ©
diesen soweit das er 245mm von der Kreuz-Platte entfernt ist (Siehe Abbildung auf der ‘
rechten Seit. Wenn Einstellungen nétig sind, stellen Sie die beiden Muttern (E) ein bis [~
der passende Abstand erreicht ist.

4. Befestigen Sie den Sumpf-Schutz mit den 6xM8 Schrauben mit einem
Drehmoment von 28Nm. — -
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Service und Wartung @

Hinweiss: Bitte entfernen Sie Ol und Kraftstoff aus der Maschine bevor Sie diese umdrehen.

Riemen entfernen (Bei Maschinen bis zur Seriennummer 141779)

1. Entfernen Sie die 6 M8 Schrauben von der Abdeckung. Danach Entfernen Sie
die Abdeckung von der Maschine.

2. Entfernen Sie 3 x die Schraube (A). Dieses ermdglicht Ihnen den Riemen (B) zu entfernen.
Hinweis :- Entfernen Sie den Riemen zuerst von der Maschinenriemenscheibe.

Riemen einsetzen (Bei Maschinen ab Seriennummer 141779)

1. Positionieren sie den Riemen (B) zuerst auf dem Getriebescheibe (C) und danach am
Motor (D)

2. Vergewissern Sie sich, dass der Riemen auf der Innenseite des Kupplungsspannarms
lauft. (Schauen Sie auf das Diagramm auf der rechten Seite um den Verlauf des
Riemens (B) zu erkennen.)

3. Schrauben Sie die Schraube (A) an den Kupplungsarmspanner und spannen Sie ©
diesen soweit das er 245mm von der Kreuz-Platte entfernt ist (Siehe Abbildung auf der ‘ —T®
rechten Seit. Wenn Einstellungen nétig sind, stellen Sie die beiden Muttern (E) ein bis [~
der passende Abstand erreicht ist.

4. Befestigen Sie den Sumpf-Schutz mit den 6xM8 Schrauben mit einem
Drehmoment von 28Nm. L

Gewahrleistung ©)

Ihr neuer Altrad Belle ‘BMD’ Minidumper hat fiir den Originalkaufer eine Garantie fiir die Dauer von 12 Monaten ab dem Originalen
Kaufdatum. Die Altrad Belle Garantie ibernimmt Defekte am Design, Material und Funktion.

245mm

N

Die Altrad Belle Gewahrleistung gilt in folgenden Fallen nicht:
1. Mutwillige Schaden, Schaden durch Missbrauch, Aufprallschaden oder ahnliche Schaden, die durch Nichtbeachtung der
Montage-, Benutzungs oder Instandhaltungsanweisungen verursacht worden sind.
2. Anderungen oder Reparaturen, die von anderen als Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststellen durchgefiihrt worden sind.
3. Transport- oder Versandkosten an und von Altrad Belle oder deren anerkannte Kundendienststelle zu Reparaturzwecken,
oder zur Kontrolle von Maschinen bei Garantieanspriichen.
4. Material- und Lohnkosten fur die Erneuerung, Reparatur oder den Ersatz von Teilen, die natirlichem Verschlei® unterliegen.

Nachfolgende Teile sind von unserer Gewahrleistung ausgeschlossen:
- Treibriemen - Motor-Luftfilter - Zindkerzen

Altrad Belle und deren Beauftragte, Geschéaftsfiihrer, Mitarbeiter oder Versicherer ibernehmen keinerlei Haftung fiir Folge- oder
andere Schaden oder Kostenerstattungsanspriiche die darauf beruhen, dass sich die Maschine nicht fir einen bestimmten Zweck
verwenden lasst.

Garantiefall
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte zunéchst entweder telefonisch, per Fax, E-Mail oder schriftlich an die ALTRAD Belle.

Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Rufnummern fur Garantieanspriche:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, England

Garantieregistrierung:

Im Bemuhen, ALTRAD Belle noch griiner und umweltfreundlicher zu gestalten, haben wir jetzt eine Online-
Garantieregistrierung eingefihrt. Um auf die Registrierungsseite unserer Internetprasenz zu gelangen, nutzen
Sie bitte die folgende Adresse:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Andernfalls kdnnen Sie auch den beigefigten QR-Code (Quick Response Code) einscannen, um die
Registrierungsseite tUber lhr Handy aufzurufen.

Ersatzteile @

Bei der Wartung dieses Produkts dirfen nur Originalersatzteile des Herstellers verwendet werden.

Der Benutzer verliert alle méglichen Anspriiche, wenn die verwendeten Ersatzteile nicht die Originalersatzteile des Herstellers sind.

Eine PDF-Datei mit Teilelisten flir dieses Produkt finden Sie im Bereich “Produkt” auf unserer website www.Altrad-Belle.com.
Informationen zur Beschaffung von Ersatzteilen bei lnrem Handler vor Ort finden Sie im Abschnitt “Kontakt”
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@ Zubehor — Schneepflug

Belie
o
Yo
= ©)
1810 940
Maschinengewicht mit Schneepflug (kg) 195
Gewicht Schneepflug (kg) 40

Allgemeine Sicherheit

II WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
| || | —————————  SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

Dieser Schneepflug ist schwer und darf nicht alleine gehoben werden, LASSEN SIE SICH DABEI HELFEN und verwenden Sie geeignete Hebehilfen.
Der Bediener muss bei Verwendung des Schneepflugs immer eine personliche Schutzausristung (PSA) tragen (siehe Arbeitsschutz).
Das Gewicht des Schneepflugs kénnte den Kippbehalter leicht gegen das Sicherungsblech fallen lassen, wenn der Hebel des
Kippbehélters betatigt wird.

BETATIGEN SIE NICHT den Hebel bei montiertem Schneepflug.

Seien Sie vorsichtig beim Lésen des Schneepflugs aus der Transportposition und beim Absenken auf den Boden.

Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie auf frisch gepfliigtem Schnee gehen.

HINWEIS: Zusatzliches Gewicht im Kippbehalter verbessert die Bodenhaftung beim Pfligen.

Montageanweisungen

1. Nehmen Sie den Hauptteil und fiihren sie ihn in die zwei Aussparungen am Fahrgestell des Minidumpers siehe Ansicht 1.
2. Dricken Sie die R-Klemmen auf die Lagerbolzen des Hauptteils siehe Ansicht 2, und stellen Sie sicher, dass sie die Lagerbolzen
umklammern siehe Detail A.
3. Platzieren Sie den Griffhebel im 90°-Winkel am Hauptteil siehe Ansicht 3.
4. Drehen Sie den Hebel um 90° und montieren Sie den Klappstecker siehe Ansicht 4.
5. Wenn der Kippbehalter keine Aussparungen fiir die Griffhebelaufnahme besitzt, richten Sie die Platte wie in Ansicht 5 und 6 aus.
Klemmen Sie sie in der richtigen Position fest und bohren Sie
mit einem 6,5 mm-Bohrer die Lécher. Verwenden Sie auf jeden Fall eine angemessene PSA.
6. Platzieren Sie M6 x 20 Schrauben, M6 Unterlegscheiben und M6 Stoppmuttern in der Griffhebelaufnahme und ziehen Sie sie mit
einem Drehmoment von 16 Nm fest siehe Ansicht 6.
Die 3 Oberflachen Ansicht 6
ausrichten und Vs
zum Bohren in der X gr — .
richtigen Position 7 Die3
festklemmen D Oberflachen
A ausrichten _
7’ und zum S
Bohren in
Ansicht 4 der rlcht_lg_en
Position
ﬁ F festklemmen
/ Ansicht 5 , e
/ 7"
/
Ansicht 2
4
X 0,
~N
~N
Ansicht 3 Detail A
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Zubehor - Flachbett @
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Maschinengewicht mit Flachbett (kg) 143.2
Gewicht Flachbett (kg) 13.2
Max. Ladegewicht Flachbett (kg) 300
Oberflache (m2) 0.35

Allgemeine Sicherheit

( II | WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE )
| | —————————  SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

» Dieser Kippbehalter ist schwer und darf nicht alleine gehoben werden, LASSEN SIE SICH DABEI HELFEN und verwenden Sie
geeignete Hebehilfen.

« Dieses Flachbett ist schwer und darf nicht alleine gehoben werden, LASSEN SIE SICH DABEI HELFEN und verwenden Sie
geeignete Hebehilfen.

« Der Bediener muss bei Verwendung des Flachbetts immer eine personliche Schutzausrustung (PSA) tragen (siehe Arbeitsschutz).

» Seien Sie beim Beladen des Flachbetts besonders sorgféltig um sicherzustellen, dass die Ladung wahrend der Bedienung nicht
vom Flachbett herunterrutscht.

Montageanweisungen

Betatigen Sie den Griffhebel des Kippbehalters und bringen Sie den Kippbehalter langsam in die Kippposition siehe Ansicht 1.
Entfernen Sie den Klappstecker, der den Kippbehalter mit dem Fahrgestell verbindet, vom Lagerbolzen siehe Ansicht 2.
Schieben Sie den Kippbehalter vom Fahrgestell.

Bringen Sie das Flachbett in Kippposition und schieben Sie es auf das Fahrgestell siehe Ansicht 3.

Sichern Sie das Flachbett am Fahrgestell, indem Sie den Klappstecker in den Lagerbolzen einflhren siehe Ansicht 4.
Schieben Sie das Flachbett nach hinten in seine Arbeitsposition.

ht :

o0k wh =

Ansicht 2

Ansicht 3
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Zubehor — Anhangerkupplung

Maschinengewicht mit Anhangerkupplung (kg) 147
Gewicht Anhangerkupplung (kg) 17
Kupplungskugelgrée (mm) 50
Max. Anhangelast — flaches Gelande (kg) 1000
Max. Anhangelast — 10° Steigung (kg) 350

Allgemeine Sicherheit
ll WARNUNG Vor Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|_ _| —————————  SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

» Dieser Kippbehalter ist schwer und darf nicht alleine gehoben werden, LASSEN SIE SICH DABEI HELFEN und verwenden Sie
geeignete Hebehilfen.

Montageanweisungen

1. Betatigen Sie den Griffhebel des Kippbehalters und bringen Sie den Kippbehalter langsam in die Kippposition siehe Ansicht 1.
2. Entfernen Sie den Klappstecker, der den Kippbehalter mit dem Fahrgestell verbindet, vom Lagerbolzen siehe Ansicht 2.

3. Schieben Sie den Kippbehalter vom Fahrgestell.

4. Rollen Sie die Anhangerkupplung zum Fahrgestell und flhren Sie sie auf das Fahrgestell siehe Ansicht 3.

5. Sichern Sie die Anhangerkupplung am Fahrgestell, indem Sie den Klappstecker in den Lagerbolzen einflhren siehe Ansicht 4.

o

Ansicht 2
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Zubehor — Rasenreifen @
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ReifengréRe — Flotationsrader (In) 20 x 10 -8
Maschinengewicht mit Rasenreifen (kg) 195
Gewicht Rasenreifen (pro Reifen) (kg) 10

Allgemeine Sicherheit
II WARNUNG  Ver Benutzung der Maschine bzw. vor der Ausfiihrung von Instandhaltungsarbeiten MUSSEN SIE
|_ _| ——— SICH MIT DEM INHALT DIESER ANLEITUNG VERTRAUT MACHEN !

Montageanweisungen

1.

2.

3.

Bringen Sie die Reibantriebsrader von der Allradantriebsposition in die Wartungsposition. So kénnen die aktuellen Rader vom
Minidumper entfernt werden.

Entfernen Sie jeweils an einem Rad die Muttern mit einem 19-mm-Steckschlissel und nehmen Sie das Rad ab. Sobald das Rad
entfernt ist, kann das neue Distanzstiick auf die Nabe geschraubt werden. Sehen Sie Detail A.

Wenn Sie das Distanzstlick anbringen, vergewissern Sie sich, dass die Hutmuttern nach auen gerichtet sind (siehe Detail 1).

Die 4 Muttern sollten mit einem Drehmoment von 45 Nm angezogen werden.

Wenn das Distanzstlick festgeschraubt ist, kann der Rasenreifen mit den 4 mitgelieferten Muttern aufgezogen werden. Auch diese
Muttern sollten mit einem Drehmoment von 45 Nm angezogen werden. Nach der Montage flhren Sie den selben Vorgang bei den
Ubrigen 3 Radern aus.

Nach der Montage aller Rader, missen die Reibantriebsrader zurlick in die Allradantriebsposition und die Reifen auf einen Druck
von 22psi gebracht werden.

DETAILA DETAIL 1
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Come usare questo manuale.

‘

Questo manuale é fornito per aiutare I'utente ad utilizzare ed eseguire la manutenzione del Mini Dumper in maniera sicura.
Il manuale & destinato ai rivenditori e agli operatori della piastra vibrante.

Prefazione

La sezione ‘Ambiente’ contiene istruzioni su come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

La sezione ‘Descrizione della macchina’ aiuta I'utente ad acquistare familiarita con | comandi e le funzioni della macchina.

Le sezioni ‘Sicurezza generale e Sicurezza e prevenzione infortuni’ spiegano come usare la macchina onde assicurare la sicurezza
dell'utente e del pubblico in generale.

La guida di ‘Risoluzione dei problemi’ aiuta I'utente ad avviare ed arrestare la macchina.

La sezione ‘Manutenzione’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell’uso della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive la copertura offerta dalla garanzia e la procedura per le richieste di risarcimento.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione e evvidenziato nel modo seguente:

Questo prodotto pud essere rischioso. L'impianto o I'operatore possono subire dei danni in
C& w caso dell'uso incoretto.

—

CA AVVERTIMENTQO La vita dell’'operatore pud essere messa a rischio.

AVVERTIMENTO!

‘

questo manuale.

Ill AVVERTIMENTO Prima di mettere in moto o effettuare la manutenzione dell'impianto, deve leggere e studiare ben

3/

Deve sapere come usare | comandi dell'impianto e che cosa fare per garantire la manutenzione sicura.

(Nota: Deve essere sicuro come fermare la macchina in caso di problemi prima di metterla in moto).

Devi possedere sempre I'attrezzatura di sicurezza prevista per garantire la propria sicurezza.

Se ha Delle domande da porre concernanti 'uso sicuro o la manutenzione dell'impianto, pud rivolgersi al tuo supervisore o telefonare
alle Altrad Belle. Altrad Belle (Inghilterra, tel. +44 (0) 1298 84606).

Indice
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Altrad Belle ha la politica di sviluppare continuamente i suoi prodotti e si riserva la facolta di modificare manuali senza preavviso.
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Descrizione della Macchina @

Vasca.
Leva del cambio.

Maniglie operative.

Leva acceleratore.

Ganci per corde.
Acceleratore.

Leva per attivazione 4x4.
Misuratore dell’ olio.

Leva per ibaltamento vasca.
. Occhio per il gancio.

11. leva per il freno

12. Ruote per ingranare il 4x4

© © NGO~ wDN =

N
o
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@ Dati Tecnici
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Modello Motore (Hp / kW) Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
Tipo di Motore Benzina Verde
Massimi giri del motore 3000
Velocita massima — in avanti (Km/h) 6
Velocita massima - Retromarcia (Km/h) 2.6
Capacita Vasca — Fino all’'orlo (Ltr) 113
Capacita Vasca — Volume Montata (Ltr) 134
Dimensioni gomme - Gomme multi uso (in) 4.00 x 10
Dimensioni gomme - Ruote per ingranare (in) 9x35-4
Peso (kg) 155
Peso Massimo dell’ asse (kg) 300
Massima gradiente in salita 20°
Massima gradiente in discesa 20°
Livello Suoni (dB Lwa) 99
Vibrazione 3 assi (m/s2) 6.6
La potenza nominale dei motori a benzina indicata nel presente documento € la potenza netta testata su un motore a benzina di

serie per il modello con motore a benzina e misurata in conformita a SAE J1349 a un numero di giri specificato.

| motori a benzina prodotti in serie possono variare da questo valore. La potenza effettiva del motore a benzina installato nella
machina finale varia in base a numerosi fattori, tra cui la velocita operativa del motore a benzina

in applicazione, condizioni ambientali, manutenzione e altre variabili. Honda si riserva il diritto di modificare le sue specifiche in
qualsiasi momento e senza preavviso.
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A. Adesivo istruzioni operative
B. Adesivo benzina verde
C. Adesivo selezione marcia
D. Adesivo 4 ruote motrici

E. Adesivo Leva dell’ aria

F. Adesivo pressione gomme
G. Adesivo Per la Sicurezza
H. Adesivo Gancio

A - Adesivo istruzioni operative

1. Selezionare la posizione folle
2. Aprire 'aria
3a. Aprire il rubbinetto della benzina
3b. Awviare il motore a strappo

Selezionare la velocita desiderata
5. Selezionare la marcia desiderata

6. Spingere la leva del freno, tirare la leva frizione per operare la macchina Leva per il freno
7a. Lasciare la leva frizione per arrestare la macchina. Lasciare la leva del freno per fermare la macchina

8. Non cambiare Marcia mentre la macchina e in movimento
9. Perribaltare il cassone, lasciare la leva e sollevare la parte posteriore della macchina usando le maniglie.
10. Selezionare la posizione ‘OFF’ per fermare la macchina

B - Adesivo Benzina Verde

Usare solo benzina verde SP95

C - Adesivo selezione marcie

-1 = Retromarcia. Puo essere utilizzata su pendenza non superiori ai 20°.
0 =Follle.

1 = Prima. Pud essere utilizzata su pendenza non superiori ai 20°.
2 = Seconda.

3 =Terza.

4

= Quarta. Da usare solo in pianura con cassone vuoto.

AVVERTENZA: La macchina non dovrebbe essere utilizata su pendenze superiori ai 20°
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D Adesivi

D - Adesivi 4 ruote motrici

Posizione Posizione 4 ruote
manutenzioni motrici

E - Adesivi Leva dell’aria

]

Posizione neutrale Posizione velocita Posizione velocita Posizione OFF
massima minima

F - Adesivo pressione pneumatici

- La pressione dei pneumatici anteriori e posteriori dovrebbe essere 30 PSI /2.1 bar
- La ruote frizione dovrebbe avere una pressione di 35 PSI/ 2.4Bar

G - Adesivo di sicurezza

N N
N4
AVVERTENZA! Leggere manuale Indossare scarpe Indossare protezi- Indossare protezi-
dell’operatore protettive one per le one per gli occhi
orecchie

H - Adesivo Gancio

Gancio
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Sicurezza Generale @

Per la protezione dell’'utente e per la sicurezza delle persone presenti si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere a fondo le
seguenti istruzioni di sicurezza. E responsabilita dell’operatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che modo azionare
in maniera sicura la presente apparecchiatura. Se non si & sicuri circa I'uso corretto e sicuro della piastra vibrante,consultare il proprio
supervisiore o la Altrad Belle.

La manutenzione o 'uso improprio possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la presente
AVVERTIMENTO . . . ) IMProprio po are p : ggere € comprena P
= sezione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

- La presente apparecchiatura &€ pesante e non deve essere sollevata da una sola persona. FARSI AIUTARE oppure usare un
apparecchiatura di sollevamento idonea.

- Transennare I'area di lavoro e mantenere membri del pubblico e personale non autorizzato ad una distanza di sicurezza.

- L’attrezzatura di protezione personale (PPE) deve essere indossata dall’'operatore ogni qualvolta debba usare la macchina.
(consultare sezione sicurezza e prevenzione infortuni).

- Assicurarsi di sapere in che modo DISATTIVARE in maniera sicura questa macchina prima di AVVIARLA nell’ eventualita ci si
trovasse in difficolta.

- SPEGNERE sempre il motore prima di trasportare il mini dumper, spostarla nell’ambito del sito od effettuarne la manutenzione.

- Durante l'uso il motore diventa estremamente caldo. Lasciarlo raffreddare prima di toccarlo.

- Non lasciare mai il motore in funzione ed incustodito. Non rimuovere ne manomettere qualsiasi protezione installata.Esse hanno un
importante funzione prottetiva. Controllare sempre le condizioni e la saldezza delle protezioni se sono danneggiate o mancanti
NON USARE IL MINI DUMPER finche la protezione in questione non sia stata sostituita o riparata.

- Non usare il mini dumper nel caso si € ammalati, stanchi oppure sotto I'effetto d’alcool o medicinali.

- Non mettere il dumper in posizione verticale con motore acceso.

- Non usare il dumper per trasportare persone.

- Non lasciare velocemente il freno quando la macchina & in movimento per evitare che il mini dumper si capovolgi.

- Quando in discesa mettere la retromarcia con la leva della frizione al massimo e senza frenare. Chiudere I'acceleratore se
necessario.

- Assicurarsi sempre di mettere la retromarcia quando in discesa.

Sicurezza del carburante

Il carburante € inflammabile. Esso puo causare infortuni e danni. Spegnere il motore, estinguere
A AVVERTIMENTOQO tutte le fiamme scoperte e non fumare durante il rifornimento del serbatoio. Lavare qualsiasi
traccia di carburante versato.

- Prima del rifornimento di carburante spegnere il motore e lasciarlo raffreddare.
- Durante il rifornimento di carburante NON fumare ed evitare di avvicinare fiamme scoperte all’area di lavoro.

- Le fuoriuscite di carburante devono essere asportate immediatamente in maniera sicura, usando della sabbia. Se il carburante
viene versato sugli indumenti cambiarli!

- Conservare il carburante in un contenitore approvato adatto allo scopo e lontano da fonti di calore e di combustione.

Sicurezza e prevenzioni infortuni

Vibrazioni
Una parte delle vibrazioni create dall’'operazione di compattazione viene trasmessa attraverso I'impugnatura alle mani e braccia
dell’'operatore. Non operare la macchina oltre i tempi consigliati.

PPE (Attrezzatura di protezione personale).

Un’ idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante 'uso della presente apparecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntale in acciaio.

Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta svolgendo. Legare | capelli se lunghi e togliere qualsiasi monile che potrebbe impigliar-
si nelle parti mobili dell’'apparecchiatura.

Carburante
Non ingerire carburante ne inalare | vapori del carburante ed evitarne il contatto con la pelle. Lavare immediatamente con dell’ acqua
qualsiasi spruzzo. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare con acqua abbondante e contattare un medico il piu presto possibile.

Fumi di scarico

A AVVERTIMENTO II ;Jar}?: di scarico prodotti dalla presente apparecchiatura sono altamente tossici e possono rislutare

Non usare il mini dumper all’ interno di edifici o in luoghi chiusi. Assicurarsi che I'area di lavoro si ben ventilata.
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D Ambiente
Smaltimento S_icu_ro. , . , . Componente Materiale.
@ Istruzioni per salvaguardare 'ambiente. La macchina dispone — —
di materiali di valore. Smaltire | componenti nei contenitori di Maniglia Acciaio

@ériciclaggio. Impugnature Gomma
Telaio Acciaio
Motore Alluminio e acciaio
Cambio Alluminio, Acciaio e bronzo
Vasca Acciaio
Parti varie Acciaio e gomma

Controlli di pre-avvio

‘

Ispezione di pre-avvio

La seguente ispezione di pre-avvio deve essere effettuata prima di iniziare qualsiasi sessione di lavoro oppure dopo ogni Quattro ore
di impiego secondo quale circostanza si verifichi prima. Si prega di consultare la sezione manutenzione per delle istruzioni dettagliate.
Nel caso in cui sorga un qualsiasi guasto, la piastra vibrante non deve essere usata fino alla rettifica del guasto.

-

Ispezionare accuratamente il mini dumper onde accertarsi che non presenti traccia di danni. Controllare che | componenti siano
presenti e ben fissati.

Controllare i tubi del carburante ed altre zone per perdite. Riparare prima di usare la macchina

Controllare il livello dell’olio del motore e rabboccare come necessario.

Controllare il livello del carburante del motore e rabboccare come necessario.

Conntrollare che non ci siano perdite di olio e di carburante.

ar0N

Procedure di avviamento e di arresto

Motore Benzina Honda GXV 160

‘

Avvio

. Aprire il rubinetto del carburante. Vedi disegno numero 1

2. Impostare I'acceleratore nella posizione del minimo spostando la leva di comando dell’ acceleratore completamente verso destra.
Non avviare il motore con I'acceleratore al Massimo.

RN

3. Facendo attenzione a non tirare completamente la cordicella del dispositivo di avviamento tirare rapidamente la maniglia del dis
positivo di avviamento..
4. Se si usa la leva dell’aria per accendere il motore, spostare I'acceleratore in posizione avanti per far si che il motore funzioni sen

za I'aria appena si riscalda.
Accelleratore

5. Posizionare I'accelleratore alla velocita desiderata. Per la migliore prestazione si consiglia di operare la macchina ad una velocita
accelerata.

Per motivi di sicurezza, la velocita massima deve essere adattata con una chiave speciale. Consultare
C& ATTENZIONE un rivenditore autorizzato Honda per questa operazione.

N

6. Controllare la velocita del motore. Se non si ottene la velocita massima con vasca scarica consultare il vostro rivenditore Honda.
Arresto

7. Spostare I'accelleratore in posizione STOP. Il motore si spegnera automaticamente.
8. Quando il motore si & speto chiudere il rubinetto di benzina se non si intende riavviarlo. Vedi disegno numero 2.

k Rubinetto benzina L Rubinetto benzina

ON
@

Al

Disegno 1 Disegno 2
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Istruzioni operative @

Opzioni selezione marce

Prima Marcia = Salite Scoscese, scalette o rampe.

Seconda Marcia = Salite Scoscese.

Terza Marcia = Viaggiando su terreno piatto con carico pieno.
Quarta marcia = Viaggiando su terreno piatto con vasca scarica.

Operazione del mini dumper

Avviare il motore.

Con il motore acceso selezionare la Marcia.

Lasciare il freno premendo giu la leva rossa verso la maniglia d’operazione e tirare la leva d’accelerazione.
Una volta in moto I'acceleratore pud essere usata per accelerare o rallentare la velocita della macchina

Pob=

NOTA: Le Marce non possono essere alterate mentre la macchina & in moto.

Se & necessario spostarsi in discesa di oltre 15° con carico pieno assicurarsi di girare la macchina

& M e di scendere all'indietro.

Scaricando la Vasca

Fermare la macchina lasciando la leva d’accelerazione seguito dal rilascio della leva del freno.

Una volta che la macchina & ferma premere la leva per ribaltare la vasca ed alzare leggermente il retro della macchina. La vasca
si ribaltera scaricando il contenuto.

3. Quando la vasca & vuota spingerla in posizione originale. La vasca si incastrera automaticamente in posizione.

N —

Nota : | numeri nelle parentesi si riferiscono ai disegni nella sezione della descrizione della macchina.

Guida alla risoluzione dei problemi @

Problema Causa Rimedio

Motore non parte. Il carburante non arriva al motore. | Aprire rubinetto del carburante.

Riempire il serbatoio.

Motore spento. Accendere il motore.

Candela fuori posizione. Pulire, controllare e resettare la distanza.

Motore freddo. Chiudere leva d’aria.

Motore allagata. Aprire leva d’aria, aprire completamente 'accelleratore, tirare lo

strappo finche non parte il motore.

Filo per leva d’emergenza. Connettere filo disconnesso
BMD Minidumper non si | Marcia selezionata errata. Assicurarsi che la leva delle Marcie si correttamente posizionata.
Muove con il motore Cinghia non sufficientemente Stringere la cinghia.
Acceso. in tensione.

Le ruote anteriori girano | Gomma con pressione insufficiente| Gonfiare | pneumatici a 30 psi.
a. Vuote mentre il 4x4 &

Ingranato.
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@ Servizio e Manutenzione

| seguenti attrezzi sono necessari per la manutenzione della macchina e non sono forniti con la macchina.

- 17mm Chiave inglese - 19mm Chiave inglese - 14mm Chiave inglese
- 10mm Divaricatore - 2 x 13mm Divaricatore - 17mm Divaricatore
- 19mm Divaricatore - Pinza

Oilio del Cambio
Essendo una scatola del cambio sigillata non comporta alcuna manutenzione. Se ci sono segnali di perdite spegnere la
macchina e consultare il rivenditore a voi piu vicino o la Altrad Belle.

Pulire la Macchina
Pulire la macchina dopo ogni uso per prevenire la formazione di detriti induriti. Detriti induriti sono difficili da rimuovere. Per
pulire la macchina usare una spazzola vecchia e dell’acqua.

Nota: Mai pulire il motore con getto d’acqua ad alta pressione. Pulire solo con uno strofinaccio o aria compressa.

Freno a mano.

Il freno funziona quando la leva & in posizione verticale. E mantenuta da una molla finché non viene tirata. E cruciale che sia
assettato correttamente. Se il cavo del freno € troppo teso non applichera la dovuta pressione alla leva. Se troppo lenta non
lascera bene i freni causando danni alle pastiglie ed alla scatola del cambio.

Filtro D’aria
Se sporca procedere come segue:-

Elemento di spuma - Lavare I'elemento in una soluzione di sapone liquido ed acqua. Lasciarlo asciugare prima di immergere in
olio pulito e poi stringerlo per scaricare I'olio eccessivo. Se il motore emette fumo durante I'avviamento vuol dire che c’é troppo
olio sull’elemento.

Elemento di carta - Togliere la polvere dall’ elemento soffiando dall’ interno con aria compressa. Cambiare ogni 200 ore se
molto sporca.

Manutenzione di routine Ogni Ogni Ogni Ogni
20 Ore 50 Ore 75 Ore 200 Ore
Olio Del motore Cambiarlo v
Filtro D’aria Controllare la condizione v
Pulire / cambiare v
Candela Cambiarlo v

Olio / Tipo di carburnate e quantita

Tipo D'olio Quantita Tipo di Capacita Tipo Di Spazio tra
(Litri) Carburante (Litri) Candela elettroidi (mm)
Honda Benzina GXV160 S.A.E. 10W 30 0.65 Verde 25 BPR5ES 0.7-0.8

Nota: Togliere completamente I'olio e carburante prima di ribaltare la macchina

Per togliere la Cinghia (Per macchine fino a matricola numero 141778)

1. Togliere | 6 bulloni M6 dalla protezione e togliere la protezionedalla macchina.
2. Togliere i 3 perni (A). Questo permettera di rimuovere la cinghia.
NOTA:- Assicurarsi di togliere prima la cinghia dalla puleggia del motore.

Installazione della cinghia
(Per macchine fino a matricola numero 141778)

1. Posizionare la cinghia sulla puleggia di trasmissione e poi sulla puleggia del motore. 245mm
2. Assicurarsi che la cinghia scorre all’ interno del braccio della frizione.
(Consultare il disegno)

3. Aggiungere Bullone (A) al braccio della frizione e strigere in modo che il braccio € a
245mm dalla piastra. (vedi disegno) Se la regolazione & necessaria, modificare
leggermente i 2 bulloni (E) al punto che si raggiunga la distanza corretta.

4. Collegare la protezione usando | 6 perni M8 fino a una forza rotatoria di

vridmoment av 28Nm. (-

106



Servizio e Manutenzione @

Nota: Togliere completamente I'olio e carburante prima di ribaltare la macchina
Per togliere la Cinghia (Per macchine fino a matricola numero 141779)

1. Togliere | 6 bulloni M6 dalla protezione e togliere la protezione dalla macchina.
2. Togliere i 4 perni (A). Questo permettera di rimuovere la cinghia
NOTA:- Assicurarsi di togliere prima la cinghia dalla puleggia del motore.

Installazione della cinghia (Per macchine fino a matricola numero 141779)

1. Posizionare la cinghia sulla puleggia di trasmissione e poi sulla puleggia del motore.
2. Assicurarsi che la cinghia scorre all’ interno del braccio della frizione.
(Consultare il disegno)

3. Aggiungere Bullone (A) al braccio della frizione e strigere in modo che il braccio &
a 235mm dalla piastra. (vedi disegno) Se la regolazione & necessaria, modificare
leggermente i 2 bulloni (E) al punto che si raggiunga la distanza corretta.

4. Collegare la protezione usando | 6 perni M8 fino a una forza rotatoria di 28Nm.

Garanzia @

Il Mini Dumper Altrad Belle € coperta da garanzia per I'acquirente originale per un periodo di un anno (12 mesi) a partire dalla data
d’acquisto originale. La garanzia Altrad Belle copre diffetti di progettazione, materiali e lavorazione.

235mm

Quanto segue non & coperto dalla garanzia Altrad Belle:

1. Danni causati da abuso, uso improprio, caduta od altri danni simili causati da od in seguito a guasti dovuti alla mancata
osservanza delle istruzioni di assemblaggio, funzionamento o manutenzione da parte dell’'utente.

2. Alterazioni, aggiunte o riparazioni effettuate da persone diverse dal persona le della Altrad Belle o da agenti da essa
autorizzati.

3. Costi di trasporto o spedizione alla/dalla Altrad Belle. o loro agenti autorizzati, per la riparazione o la valutazione in base ad
una richiesta di risarcimento in garanzia, su qualsiasi macchina.

4. Costi di materiali e/o di lavoro per sostituire, riparare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

| seguenti componenti non sono coperti da garanzia.
- Cinghia/e di trasmissione - Filtro dell’aria del motore - Candela del motore

La Altrad Belle e/o i loro agenti riconosciuti, direttori, impiegati od assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra
natura, perdite o spese connesse a, od a causa di, o per l'inabilitd di usare la macchina per un qualsiasi scopo.

Richieste di risarcimento in garanzia
Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente al ALTRAD Belle, per telefono, fax, email o per iscritto.

Tel: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073, E-mail : Warranty.dept@altrad-belle.com

Per le richieste di risarcimento in garanzia:
ALTRAD Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU England

Registrazione della garanzia:

ALTRAD Belle si impegna per un maggior rispetto e tutela delle risorse ambientali, e per questo abbiamo
introdotto la registrazione della garanzia online. Per accedere alla pagina di registrazione del nostro sito, si
prega di utilizzare il seguente indirizzo:-

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

In alternativa, scansionate il codice QR (Quick Response Code) utilizzando il vostro smartphone per accedere
alla pagina di registrazione.

Parti di Ricambio )

Durante la manutenzione di questo prodotto, & possibile utilizzare solo parti di ricambio originali e originali del produttore.

L'utente perdera ogni possibile pretesa se le parti di ricambio utilizzate sono diverse dalle parti di ricambio originali del produttore.

E possibile trovare un PDF di elenchi di parti per questo prodotto nella sezione “prodotto” del nostro sito Web www.Altrad-Belle.com.
Le informazioni sull’acquisto di parti di ricambio dal rivenditore locale possono quindi essere trovate nella sezione “Contattaci”
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@ Accessori — Spala neve

Balie

o

To}

= ©

3 o o 3 3 o
1810 940

Peso complessivo macchina e spala neve (kg) 195
Peso spala neve (kg) 40

Sicurezza Generale

Prima di mettere in moto o effettuare la manutenzione dell'impianto, deve leggere e studiare
([ avvermmenTo fmed et

La spala neve & un accessorio pesante. Si consiglia di sollevarlo sempre in almeno 2 persone e mai da soli . Farsi aiutare e utiliz
zare adeguate attrezzature per il sollevamento.

Utilizzare sempre protezione personale mentre si maneggia la spala neve.

NON PREMERE LA LEVA PER LO SGANCIAMENTO DEL CASSONE quando la spala neve e montata sul minidumper. Questo
potrebbe causare un leggero abbassamento del cassone dovuto al peso della spala neve, compromettendo il funzionamento del
sistema di chiusura.

Prestare massima attenzione quando si abbassa la spala neve in posizione di lavoro.

Prestare massima attenzione quando si lavora su neve fresca

NOTE:- Aggiungendo peso all'interno del cassone aumentera la trazione mentre si utilizza la spala neve.

Istruzioni per il montaggio

abhwN=

o

Posizionare la spala neve tra | due fori presenti sul telaio del Minidumper come evidenziato nel disegno n.1.

Spingere la graffetta come illustrato nel disegno n.2 assicurandosi che sia posizionata intorno al mozzo — disegno n.2.
Posizionare il manico sul telaio a 90° - disegno 3.

Torcere il manico a 90° ed inserire la spina - disegno 4.

Se il cassone non presenta i fori per il gancio del manico, allineare le piastre come illustrato nei disegni n.5 e n.6 Bloccare con dei
morsetti e forare con una punta da 6.5mm.

Posizionare | viti M6 x 20, Rondelle M6, e dadi M6 sul gancio del manico e stringere fino a 16 Nm come illustrato nel disegno n.6.

Allineare 3 facce e Foto 6
morsetto in Vs
grado di X gr —
praticare fori 7
$) Allineare
L 3 faccee
3 morsetto
in grado di
Foto 4 praticare fori
?ﬂ Foto 5 P
/ @,
/ ﬂ‘”’
/
4]
X ©
N g
N
8
Foto 3 Detail A
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Accessori - Pianale @

o
3
Betle -
Belli®
716
Peso complessivo macchina e pianale (kg) 143.2
Peso pianale (kg) 13.2
Portata massima del pianale (kg) 300
Superficie (m2) 0.35

Sicurezza Generale

Prima di mettere in moto o effettuare la manutenzione dell'impianto, deve leggere e studiare
!!l AVVERTIMENTO bene questo manuale.

Il cassone & un accessorio pesante. Si consiglia di sollevarlo sempre in almeno 2 persone e mai da soli . Farsi aiutare e utilizzare
adeguate attrezzature per il sollevamento.

Il pianale & un accessorio pesante. Si consiglia di sollevarlo sempre in almeno 2 persone e mai da soli . Farsi aiutare e utilizzare
adeguate attrezzature per il sollevamento.

Utilizzare sempre protezione personale mentre si maneggia il pianale.

Prestare particolare attenzione caricando il pianale per evitare che il carico possa scivolare via durante I'utilizzo del minidumper.

Istruzioni per il montaggio

aorwON -~

Premere la leva per lo sganciamento del cassone e ribaltarlo come illustrato nel disegno numero 1.
Rimuovere la spina a sgancio rapido del cassone come illustrato nel disegno n.2.

Fare scivolare via il cassone dal telaio.

Posizionare e collegare il pianale come illustrato nel disegno n.3.

Fissare il pianale inserendo la spina come illustrato nel disegno n.4.
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@ Accessori — Gancio Traino

N
8
o||0
Bellie
! 716
Peso complessivo macchina e gancio traino (kg) 147
Peso gancio traino (kg) 17
Dimensioni sfera (mm) 50
Massima capacita di traino — Superficie piatta (kg) 1000
Massima capacita di traino - 10° Pendenza (kg) 350

Sicurezza Generale

Prima di mettere in moto o effettuare la manutenzione dell'impianto, deve leggere e studiare
Ill AVVERTIMENTO bene questo manuale.

» Il cassone € un accessorio pesante. Si consiglia di sollevarlo sempre in almeno 2 persone e mai da soli . Farsi aiutare e utilizzare
adeguate attrezzature per il sollevamento.

Istruzioni per il montaggio

Premere la leva per lo sganciamento del cassone e ribaltarlo come illustrato nel disegno n.1.
Rimuovere la spina a sgancio rapido del cassone come illustrato nel disegno n.2.

Fare scivolare via il cassone dal telaio.

Posizionare e collegare il gancio traino al telaio come illustrato nel disegno n.3.

Fissare il gancio traino al telaio inserendo la spina come illustrato nel disegno n.4.

abrwnN =
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Accessories — Pneumatici per tappeto erboso @

1609
o
X
o &
(o]
O (=
°388° ggggm
QST SOS0G
SRR Bafe SRS
(ou eion) 20)
gggg‘é t:,gcc,g
1004
Dimensioni pneumatici — (in) 20 x 10 -8
Peso complesivo macchina e pneumatici (kg) 195
Peso pneumatici (cadauno) (kg) 10

Sicurezza Generale

Prima di mettere in moto o effettuare la manutenzione dell'impianto, deve leggere e studiare
!!l AVVERTIMENTO bene questo manuale.

Istruzioni per il montaggio

1. Spostare la rotella dalla posizione 4x4 a folle. Ora & possibile smontare le ruote del minidumper.

2. Una ruota per volta rimuovere i dadi, poi la ruota stessa. Smontata la ruota, bullonare lo spessore nuovo al mozzo come illustrato
nel disegno A.

3. Quando si posiziona lo spessore , assicurarsi che | dadi siano nella direzione illustrate nel disegno n.1. Stringere i 4 dadi fino a
45Nm.

4. Posizionato lo spessore procedere con il montaggio dei pneumatici per tappeto erboso con i 4 dadi forniti. Stringere i dadi fino a
45Nm. Ripetere I'operazione per i restanti 3 pneumatici.

5. Avendo montato le 4 ruote, riposizionare |a rotella a trazione 4x4 e regolare la pressione a 22psi.

DETAIL A DETAIL 1
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Hur denna instruktion skall anvandas

Denna skétselinstruktion har utformats for att hjalpa Dig med anvandning och underhall av BMD "Minidumper” pa sékraste satt.
Denna instruktion ar avsedd for aterforsaljare och kopare av Altrad Belle BMD Minidumper.

Forord

Denna skétselinstruktions “Miljodel” ger information och radd om hur atervinning av maskinen kan goras pa sa lampligt miljévanligt
som mojligt.

Maskinbeskrivningen i instruktionen hjalper Dig att att pa ett enkelt satt forsta, kontroll av maskinens funktioner.

‘Sékerhets och halsoféreskrifter’ Denna del forklarar hur maskinen skall anvandas med sékerhet fér bade anvandare och
omgivning.

‘Felsdknings’ guiden hjalper Dig om Du har problem med maskinen

Stycket om ‘underhall hjalper Dig med I6pande fragor i de fall problem uppstar

‘Garanti’ avser vad som omfattas i ‘garantiatagande fran fabrikantens sida samt garantiproceduren.

Viktiga symboler att respektera
Texten i denna skotselinstruktion kréaver uppmarksamhet och observation av viktiga symboler.

I Denna produkt kan utgora en risk. Maskinen eller Du sjalv kan komma till skada om instruktionen
(& EORSIKTIGHET P g )

inte atfoljs.

( A VARNING Livsfara

—

VARNING

Innan du skall utféra underhall pa maskinen maste du lasa FORESKRIFTERNA | DENNA MANUAL
|I| VARNING P

noggrant

—/

Kunskap om hur du pa ett sakert satt kan anvanda maskinens kontrollfunktioner och vad du maste goéra for ett sdkert underhall. (Kon-
trollera att Du vet hur man stéanger av maskinen innan du startar upp och for att forebygga sakerhet)

Anvand alltid sakerhetsutrustning avsedd for ditt personliga skydd. Om Du har fragor om séker anvandning eller underhall, fran din
aterforsaljare eller Altrad Belle (UK): +44 (0) 1298 84606

Hur man anvander denna SKOTSEIINSTIUKIION ..........couiiiiiiie ettt ettt e et esae e e naaee s 112
[V = 14 01T T RO P PP TPPUPPPPPPPPPPPPPI 112
=] Tl o =TS 1Y ol oo (TSP PP TP PP P PPPPPPRRN 113
B a1 Tl ()5 g P Lo ) o T PRSP S PR SPRPRPRN 114
=Y 2 | O SUPRRRSTR 115 - 116
F g =TI T=1 =T o = SO PP PP OO PUPPPPPPPPPRN 117
HAISO OCH SAKEITNETSTOrESKIIIET ... ittt h e e bt e h et e e skt e ettt e e enb et e et bt e nbe e e e bt e e e anbe e e enteeenneeas 117
1T 1Tz 1T 4 a1 PSPPSRI 118
[8Ce] gl (o] | T aT o= 1o K] = T SRR 118
S e a ool g IES] to] o] o] {e ot=Te [0 o TP PP P R PPPRPPTPPPP 118
Y a1z T Lo E= T4 g 1S3 (UL o] o TSRO URP R TUPPPRRTN 119
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(=T = Vo | TP OU PRSPPI 121
LR T Y= Vo L] = PSP PP PP U P PP RTRPRPIN 121
LI Lo 1T o] ST aTo] o] (o Yo IR O PO U PP TP PUPPPUPPPPPPIN 122
I o Y o o e = OSSR 123
L1 oT=T o Lo B =T | o) PRSI 124
Lo Y=Y o e € =TT - o1 OSSPSR 125
EG/EU-FOrsakran Om OVEIrENSSTAMMIEISE.......coiuiiiiiiiii ettt ettt ettt e e sttt e ettt e e b bt e e aa bt e e b et e e ahb e e e e ntb e e e amt e e e anbeeeebeennneeeennbeeas 10

Altrad Belle reserverar sig rétten att utféra dndringar av maskinen utan férvarning
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@ Maskinbeskrivning

Flak/Skopa
Vaxel
Mandverhandtag
Drivreglage
Lyftpunkter
Gasreglage
4-hjulsdrifts kontroll
Oljesticka
Flak-tippreglage

. Lyftogla

11. handbroms

12. Mellanhjul (Dessa laser till 4-hjulsdrift)

© © NGO~ wDN =

-
o
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@ Teknisk Information
1609
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541
716 1957
| |
Motormodell (Hp / kW) Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
Motortyp Blyfri bensin
Maximalt motorvarv 3000
Maximal hastighet- framat (Km/h) 6
Maximal hastighet bakat (Km/h) 2.6
Flakkapacitet fylld flak volym (L) 113
Flakkapacitet tipphogvolym (L) 134
storlek hjul - Universaldack (in) 4.00 x 10
storlek hjul - Mellanhjul (in) 9x35-4
Maximal vikt (kg) 155
Maximal axelvikt (kg) 300
Maximalt gradantal lutning uppfor 20°
Maximalt gradantal lutning nedfor 20°
Ljudniva (dB Lwa) 99
Vibration sur 3 axes (m/s?) 6.6
*  Effekten fér de bensinmotorer som anges i detta dokument &r nettoeffekten som testats pa en bensinmotor i produktion fér bensin
motormodellen och métt i enlighet med SAE J1349 vid ett specificerat varvtal.

Massproduktionsbensinmotorer kan variera fran detta vérde. Faktisk effekt fér bensinmotorn som &r installerad i den slutliga
maskinen kommer att variera beroende pad manga faktorer, inklusive bensinmotorns arbetshastighet

i tildmpning, miljéférhallanden, underhall och andra variabler. Honda férbehaller sig rétten att 4ndra sina specifikationer nér som
helst och utan féregaende meddelande.
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Dekals @

Driftinstruktioner dekal
Blyfritt dekal
Vaxelvaljare dekal
4-hjulsdrivning dekal

Do W

Chokereglage dekal
Dacktryck dekal
Séakerhetsdekal
Lyftpunkt dekal

Temm

A — Driftinstruktioner dekal

1. Valj neutrallage for vaxel.

2. Valj chokelaget. P
3a. Satt branslekranen i laget ‘ON’.

3b. Starta motorn med hjalp av handstarten.

Vélj 6nskat varvtal for motorn. Park Brake

5. Valj 6nskad vaxel.
Tryck ned bromsspaken och pa samma gang dra upp kopplingsspaken for att mandvrera maskinen.

7a. Frigor kopplingsspaken for att stoppa maskinen.7b. Frigdr bromsspaken for att ansatta parkeringsbromsen.

8. BYT INTE véaxel nar maskinen ar i rorelse.

9. For att frigora tippningen, dra upp spaken for frigérning av tippning och lyft darefter upp maskinens bakdel med hjalp av
handtagen.

10. Valj laget ‘OFF’ for att stoppa maskinen.

B — Blyfritt dekal

Anvénd endast ‘SP95 blyfri bensin’.

C — Véxelvéljare dekal

-1 = bakat. Kan anvandas pa sluttningar med en lutningsvinkel mindre an 20°.
0 = Neutrallage.

1  =1:avéaxeln. Kan anvandas pa sluttningar med en lutningsvinkel mindre &n 20°.
2 =2:avaxeln.

3 =3:evaxeln.

4 =4:evaxeln. Ska endast anvandas pa plan mark utan last.

OBSERVERA: - Maskinen far inte anvandas pa sluttningar med en lutningsvinkel pa mer an 20°.
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@ Dekals

D - 4-hjulsdrivning dekal

Enbart servicelage 4-hjulsdrivning /
Arbetslage

E - Chokereglage dekal

]

Chokelage Hogt motorvarvtal

F - Dacktryck dekal

- Fram- och bakdackens lufttryck maste vara 30 PS1/ 2.1 Bar.
- Friktionsdéackets lufttryck maste vara 35 PSI/ 2.4 Bar.

G - Sakerhetsdekal

.

Lagt motorvarvtal

VARNING! Las
bruksanvisningen

H - Lyftpunkt dekal

Lyftpunkt

Anvand
skyddsskor
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Allmanna Sakerhetsforekrifter

For din egna personliga sakerhet och sakerheten for andra i din narhet, vanligen ta del av och las foljande sakerhetsinformation. Det
ar anvandarens skyldighet att han/hon forstar hur maskinen skall anvandas pa sakraste satt. Om Du ar osaker angaende sakerhet
och riktig anvandning av Minidumpern, radgér med ansvarig pa platsen eller med din kontaktperson pa Belle-Group.

CA VARNING Felaktigt underhall kan ge skador eller vara direkt farligt. Las och forsta denna sida innan Du vidtar )

underhall, service eller reparation.

+ Denna utrustning betraktas som tung och far inte lyftas av en person ensam. TAG HJALP och anvand lamplig lyftutrustning

* Markera ut arbetsplatsen och hall obehdriga pa sakert avstand.

» Personlig skyddsutrustning maste baras av anvandaren och nar utrustningen skall anvéndas (se skyddsforeskrifter)

* Var noga med att Du vet hur man pa kan stanga av och Pa maskinen i de fall Du hamnar i en okontrollerad oférutsedd situation

» Lat alltid motorn vara avstangd OFF/AV under transport, forflyttning eller underhall

* Under anvandning blir motorn alltid het. Se till att motorn hinner att kylas ned innan Du vidror motordelar. Lat aldrig motorn sta pa
utan uppsikt..

» Ta aldrig bort skyddskapor. Dessa ar monterade fér Din sékerhet. Kontrollera alltid att att dessa skydd inte ar skadade och i gott
skick. Om nagot skydd skulle saknas eller skadas SKALL INTE MINIDUMPERN ANVANDAS. Detta tills det att en ny del monterats
igen.

* Anvand inte maskinen om du kanner dig trétt eller dalig, ej heller under invarkan av alkohol eller medicinering.

» Lat ej maskinen ligga pa sidan medan motorn ar igang

* Anvand inte BMD Minidumpern till att transportera maniskor med.

* Bromsainte med full last under hog fart eftersom maskinen kan valta framat

» Vid transport i stark nedférslutning och med full last, backa istallet hela maskinen genom att backvaxla med kopplingen i kérlage
och bromshandtaget intryckt. Reducera motorvarvet for att kontrollera hastigheten.

» Backa alltid maskinen ned fran berg eller stark lutning

Séakerhet Drivmedel

VARNING Det kan astakomma skada pa manniskor och egendom. Stang av motorn, sléck alltid dppna lagor och rok
A = aldrig under tankning. Torka alltid tort bensinspill.

* Innan tankning skall motorn vara kall

» Vid tankning far maskinen aldrig vara i kontakt med rok eller i narheten av eldflammor.

» Bensinspill maste elimineras omedelbart genom att torkas bort eller tdckas med sand. Om bensin spills pa Dina klader —byt dem!
» Forvara bensin i speciella godkanda bensinbehallare, ifran hetta och lattandtéandliga material eller kallor

*  Om bensin spillts pa tanken, torka tort med en trasa och vanta 2 minuter innan motorn startas

Halso och sakerhet @

Vibrationer
Vibrationer uppstar i manéverhandtaget och éverfors till operatérens armar och hander. OVERSTIG inte den rekommenderade an-
vandningstiden eftersom vibrationer kan ge skador i armar och hander(se separat schema om anvandningstider)

PPE (Personal Protective Equipment). PPE (Personlig skyddsutrusning)

Anpassad skyddsutrustning maste baras vid kérning av Minidumpern, dvs skyddsglasdgon, éronskydd, luftskydd mot damm och skor
som ar utrustade med stalhatta. Anvand klader som ar avpassade for arbetet. Satt upp langt har och ta av smycken och kedjor som
kan fastna i maskinens rorliga delar.

Maskiner drivna med bensin
Andas inte in bensinangor och undvik kontakt mot huden. Tvatta omedelbart av bensinspill. Om Du far bensin | dgonen, skolj rent
med stora mangder vatten och s6k medicinsk hjalp sa snart Du kan.

Avgaser

CA VARNING Avgaser fraan bensin ar halsovadliga och kan doda!! )

Anvand aldrig BMD Minidumper inomhus eller | trdnga instdngda utrymmen. Se till att arbetsytan ar tillrackligt ventillerad.
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Miljoforeskrifter

Saker skrotning Component Material.

Instruktion for att skydda miljon. Denna maskin innehaller material A
oy . Handtag Stal
och komponenter som kan atervinnas. Ta skrotade maskiner och

@ékomponenter till en atervinningsstation. Handtagsgrepp Gummi

Chassi och ram Stal

Motor Aluminium och stal

Vaxellada Aluminium, Stal och fosforerad
brons

Flak Stal

Ovriga delar Stal och gummi

@ Uppstart Kontroll

Uppstart-6versyn
Fdljande dversyn maste vidtas innan start av vid varije tillfélle eller efter var fjarde timme av anvandning, vilket som som kommer forst.
Var god och uppmarksamma serviceraden. Om fel uppstar skall inte BMD Minilastaren anvandas tills det att felet ar atgardats

-

Gor en dversyn och se till att maskinen inte &r skadad. Kontrollera att samtliga detaljer och komponenter finns pa maskinen och ej
ar skadade

Kontrollera kablar och véatsketransporterande slangar, tém delar av maskinen vid lackage. Reparera lackage innan start
Kontrollera oljenivan och fyll pa om nédvandigt

Kontrollera bensin nivan och fyll paA om nédvandigt

Se dver att inga lackage uppkommit

aorw0N

Start och stopprocedur

‘

Honda GXV 160 Bensinmotor

Starting Uppstart

1. Vrid knappen pa motorn in “ON”lage. Se diagram 1

2. Tryck “choke” knappen i lage (endast om motorn ar kall). Anvand inte "choke” om motorn ar varm eller nyss varit igang

3. Drai startrepet latt tills det att du fatt spanning i repet, dra sedan med ett stadigt ryck till det att motorn startar
UPPMARKSAMMA; Hall i startrepet och se till att det gér tilbaka hela vagen i sin spole utan att sldppa det eller kasta det mot mo
torn vilket kan skada spolen eller repet.

Om “choke” anvands dra ned denna samtidigt som Du 6kar motorvarven. "Choken” skall dras av helt nar motorn ar varm

B

Gasreglage
5. For reglaget i det varvtal Du 6nskar. For motorns basta egenskaper ar det rekommendrerat att gasreglaget ar fullt padraget

. Det maximala motorvarvtalet ar for-justerat ar justerat fran fabriken. Varvtalet kan emellertid just-
FORSIKTIGHET eras med ett speciellt verktyg. Radgér med Din Honda aterférséljare eller Honda service verkstad
innan Du goér andringar.

6. Vid anvandning av en Tachometer (kontroll av motorvarvet). Om Du inte kan f& maximal verkan pa motorn, vanligen radgér med
din Honda aterforsaljare.

Stopp

7. For gasreglaget tillbaka till Stopplage. Bensintillférseln kommer pa sa satt att strypas.

8. Nar motorn har stannat satter Du startknappen pa motorn in "off’ I1dge om du har for avsikt att ej aterstarta maskinen.
Se diagram 2.

k Branslekran L Branslekran

-

Se diagram 1 Se diagram 2

118



Manoverinstruktion

inte atfoljs.

" Denna produkt kan utgora en risk. Maskinen eller Du sjalv kan komma till skada om instruktionen
C& EORSIKTIGHET P 9 ) )

Véaxling hastighet

1sta vaxeln=brant stigning, trappor och ramper
2 vaxel. Stigande och skiftande underlag

3dje véaxeln. Flata underlag med last

4de vaxeln Flata underlag utan last

Operating the BMD Minidumper Kérning av BMD Minidumper

1. Starta motorn

2. Med motorn igang, valj passande och tryck in vaxeln (2) i den dnskade positionen

3. Slapp bromsen genom att trycka pa den roda bromsspaken (11) ned mot mandverhandtaget och dra upp styrreglaget (4) for att fa
maskinen i drift. Maskinen bdrjar nu att rulla.

4. Nar maskinen rullar kan gasreglaget 6kas eller minskas | den fart som dnskas (om mer fart kravs f6lj steg 2,3 och 4 och valj en
hogre vaxel.

UPPMARKSAMMA ett véxel kan inte ldggas | medan maskinen &r i rulining

C& FORSIKTIGHET Om det ar nédvandigt att arbeta | mer an 15° lutning med full last bér maskinen backas nedfér )

Toémning av flak/skopa
1. Stoppa maskinen genom att frigora drivreglaget (4) och slapp pa det réda parkerings reglaget (11)

2. Nar maskinen star stilla tryck ned reglaget som frigor flaket (9) samtidigt som du tippar nagot pa bakdelen av maskinen framat
kommer flaket:skopan att témma sitt innehall.

3. Nar skopan(1) ar tomd, tryck det tillbaka flaket/skopan i sin naturliga position. Flaket kommet att lasas automatiskt i lage

Uppmarksamma: Numrena som visas inom parantes syftar till maskinbeskrivning och bilder i instruktionen.

Felsokning @

Problem anledning atgard
Motorn sartar inte Ingen bensin Oppna tanken och fyll pa
Fyll bensintank
Motorn ar satt | “off’lage Satti "on” lage
Tanstiftet ar blott torka av satt pa tdndhatten igem
Motorn ar kall stédng choken
Motorn ar 6verflédad Oppna choken, full gas | motorn, dra i repstarten tills motorn gar igang
Sékerhetsstopp kabel Koppla ihop kabeln
BMD Minilastare rullar | Vaxeln ar inte satt i lage se till att vaxeln inte sitter i mellanlage (mellan tva vaxlar)
inte medan motorn ar Drivbaltet ar inte tillrackligt strama at drivbaltet
igang. stramt
Endast framhjulen rullar | Dacken ar inte fyllda fyll dacken till 30PSI
medan 4-hjulsdriften ar
igang

119



@ Service och underhall

Foljande verktyg kravs for det nédvandiga underhallet och levereras inte tillsammans med maskinen.

- 17mm hylsa - 19mm hylsa - 14mm hylsa
- 10mm fast nyckel - 2 x 13mm fasta nycklar - 17mm fast nyckel
- 19mm fast nyckel - tang

véaxellada, olja
Underhall av véxelladan ar ej nédvandig eftersom den ar helt tdtad. Om det skulle uppsta lackage, stoppa anvandningen
maskinen och kontakta Din narmaste Belle aterforsaljare

Rengoring av maskinen
Rengdr maskinen efter bruk och unvik att harda aggregat fastnar. Dessa ar vanligtvis svara att avlidgsna. For att fa bort anvands
en borste eller borsta med hjalp av vatten

Uppmarksamhet : hégtrycksspola aldrig delar som ar | kontakt med motorn eller sjalva motorn. Motorn rengérs med torr trasa
eller komprimerad luft

Parkeringsbroms

Parkeringsbromsen satts | bruk nar den réda parkerkinsspaken ar i uppratt position En fjader haller bromsen i bruk tills det att
spaken frigdrs Justeringen ar kristisk. Om bromskabeln &r for stram kan inte bromsfjadern ge fullt tryck till bromsarmen. Om
bromskabeln ar slack, kommer bromsen inte att frigdras pa ett riktigt satt och en broms som permanent ar i bruk kommer att ge
Overhettning och slitage pa bromsskivorna och skada vaxelladan

Luftfilter
Om filtret &r smutsigt:

Skumskyddet- Tvatta i en I6sning som torkar ur vatska och/eller vatten. Torka skumskyddet, dareftter doppa i ren motorolja
och vrid ur dverflédig olja. Om motorn ryker vid uppstart betyder detta att det oljefiltret inte vridits ur tillrackligt och att det finns
overskottsolja.

Textilfiltret- knacka filtret mot ett hart underlag och blas ur allt damm fran insidan med hjalp av komprimmerad luft. Byt filter var
200 timme eller om filtret blivit mycket nedsmutsat.

Rutinunderhall Varje Varje Varje 75 | Varje 200
20 timme 50 timmar timmar timmar

Motorolja Byte v
Luftfilter Kontrollera v

Rengor/byt v
Tandstift Byte v

Olja/ Drivmedel & Kvantitet-tandstift-typ
Oljaltyp Kvantitet Bensin Typ kapacitet tandstift Elekrod-distans
(Liter) (Liter) (mm)

Bensin Honda GXV160 S.A.E. 10W 30 0.65 blyfri 2.5 BPR5ES 0.7-0.8

Tém all olja och bensin om maskinen skall lagras eller forflyttas vertikalt.
Byte av drivbélte (Gallande maskiner till Serienummer 141778)

1. Ta bort de 6 x M8 skruvarna fran bottenplattan och ta darefter av fran maskinen.
2. Tabort 3 x bultar (A). Detta gor att du kan ta av baltet (B)
UPPMARKSAMHET:- se till att béltet &r forst borttaget fran drivhjulet (D)

Baltets aterplacering (Gallande maskiner fran Serienumer 141778)

1. Satt tillbaka drivbaltet (B) pa drivhjulet (C) och sedan till motordrivaren (D)
2. Se till att baltet (B) I6per pa insidan av kopplingens spannarm (se diagramet till hdger
for att folja 16plinjen av baltet (B)
3. Séttiskruven (A) | kopplingens spannarm och skruva at s& att armen Ar
245mm fran mittenplattan "Cross plate” (se diagramet till hoger).
Om justering kravs, vrid de tva muttrarna (E) tills ratt distans
4. Satt fast bottenplattan (sumpskyddet) med hjalp av 6 x M8 bultar till ett
vridmoment av 28Nm. o) re)
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Service och underhall @

Tom all olja och bensin om maskinen skall lagras eller forflyttas vertikalt.

Byte av drivbélte (Gallande maskiner till Serienummer 141779)

1. Tabort de 6 x M8 skruvarna fran bottenplattan och ta darefter av fran maskinen.
2. Tabort 4 x bultar (A). Detta gor att du kan ta av baltet (B)
UPPMARKSAMHET:- se till att baltet &r férst borttaget fran drivhjulet (D)

Baltets aterplacering (Gallande maskiner fran Serienumer. 141779)

1. Satt tillbaka drivbaltet (B) pa drivhjulet (C) och sedan till motordrivaren (D)

2. Sefill att baltet (B) I6per pa insidan av kopplingens spannarm (se diagramet till hdger
for att folja 16plinjen av baltet (B)

3. Sétti skruven (A) | kopplingens spannarm och skruva at s& att armen Ar 235mm fran
mittenplattan "Cross plate” (se diagramet till hdger). Om justering kravs, vrid de tva
muttrarna (E) tills ratt distans

4. Satt fast bottenplattan (sumpskyddet) med hjalp av 6 x M8 bultar till ett
vridmoment av 28Nm. o) o

Garanti @

Din nya Altrad Belle ‘BMD’ Minilastare ar garanterad anvandaren under en pariod av ett ar (12 manader) fran kdpdatum. Altrad Belle
garanti galler mot defekter och felkonstruktion i design, material och montering

235mm

Foljande tacks inte av Altrad Belle garantin:

1. Skador orsakade av bristfalligt underhall, felaktig anvandning, fall eller liknande skador orsakade av eller som ett resultat av
underlatelse att félja monterings-, bruks-, anvandar- eller underhallsinstruktioner.

Andringar, ombyggnader eller reparationer utférda av annan &n Altrad Belle eller dess godkanda ombud.

Transport- eller fraktkostnader till och fran Altrad Belle eller dess godkanda representanter, for reparation eller utvardering av
garantiansprak pa nagon maskin.

4. Material och/eller arbetskostnader for renovering, reparation eller utbyte av komponenter pa grund av normailt slitage.

w N

Foljande komponenter tacks inte av garantin.
* Drivrem(mar) « Luftfilter till motor * Tandstift

Altrad Belle och/eller deras godkanda ombud, chefer, anstallda eller férsékringsgivare kan inte hallas ansvariga for indirekta eller andra
skador, forluster eller kostnader i anslutning till eller orsakade av oférmaga att anvanda maskinen fér nagot andamal.

Garantiansprak
Alla garantiansprak ska forst och framst stéllas till Altrad Belle, antingen per telefon, per fax, per E-post eller skriftligen.

Tfn: +44 (0)1298 84606, Fax: +44 (0)1298 84073 E-post: warranty.dept@altrad-belle.com

For garantiansprak:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, England

Garantiregistrering:
For att gora Altrad Belle till ett gronare och miljévanligare val, erbjuder vi nu garantiregistrering via webb. For
att fa tillgang till registreringssidan pa var webbsida, vanligen ga till féljande adress:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Alternativt kan du skanna den bifogade QR-koden (Quick Response Code) med din smartphone for att
komma direkt till registreringssidan.

Reservdelar S

Vid underhall av denna produkt far endast originaltillverkarens originaldelar anvandas.

Anvandaren forlorar eventuella ansprak om reservdelar som anvands ar andra an tillverkarens originaldelar.

En PDF med reservdelsférteckningar for den har produkten finns i avsnittet “produkt” pa var webbplats www.Altrad-Belle.com
Information om inkdp av reservdelar fran din lokala aterforsaljare finns i avsnittet "kontakta oss”
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@ Tillbehor - Snéplog

Belie
o
Yo
= ©)
1810 940
Maskinens vikt med sndplog (kg) 195
Sndplogens vikt (kg) 40

Allman séakerhet

Innan du skall utféra underhall pa maskinen maste du lasa FORESKRIFTERNA | DENNA MANUAL
Ill —VARNlNG noggrant i )

Denna snéplog ar tung och far inte lyftas pa egen hand, SKAFFA HJALP och anvand lamplig lyftanordning.

Personlig Skyddsutrustning (PSU) maste alltid baras av operatdren nér snéplogen anvands (se Halsa & Sakerhet).
Sndéplogens vikt kan orsaka att containern sjunker nagot mot sparrplattan om spaken till containern aktiveras. Aktivera INTE
spaken med snéplogen monterad.

Var forsiktig nar du frigdr snéplogen fran transportlaget och vid séankning mot marken.

Var extra forsiktig nar du gar pa nyplogad sné.

OBS: Extra vikter i containern ar till hjalp fér dragkraften vid plogning.

Monteringsinstruktioner

abrwON =

o

For in huvudramen genom de tva halen i minidumperns chassi som det visas i Bild 1.

Skjut in lassprinten i huvudramens utskjutande del, som det visas i Bild 2, forsékra dig om att den klammer runt delen som i Detalj A.
Placera handtaget genom huvudramen i 90° som i Bild 3.

Vrid handtaget 90° och montera axelsprinten som i Bild 4.

Om det inte finns hal i containern for hallaren till krokhandtaget, rikta in plattan som pa Bild 5 och 6. Klampa fast i Iage och borra
igenom med en 6.5mm borr. Forsakra dig om att ratt PSU anvands.

Satt i M6 x 20 skruv, M6 brickor och M6 Nyloc muttrar genom hallaren till krokhandtaget och dra at med 16 N/m som i Bild 6.

Riktain de 3 Bild 6
ytorna och Vs
klampa i lage X gr\—
for att borra hal 7
) Rikta in de
A 3ytornaoch
<’ klampa i
lage for att
Bild 4 borra hal

ﬁ Bild 5

//

Bild 3 Detalj A
122




Tillbehor - Flak ©S)
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Maskinens vikt med flak (kg) 143.2
Flakets vikt (kg) 13.2
Flakets max nyttolast (kg) 300
Flakyta (m?) 0.35

Allméan sakerhet

Innan du skall utféra underhall pa maskinen maste du lasa FORESKRIFTERNA | DENNA MANUAL
Ill V—ARNING noggrant P )

Denna container &r tung och far inte lyftas pa egen hand, SKAFFA HJALP eller anvand lamplig lyftanordning.
+ Detta flak &r tungt och far inte lyftas pa egen hand, SKAFFA HJALP eller anvand lamplig lyftanordning.
» Personlig Skyddsutrustning (PSU) maste alltid baras av operatoéren nar flaket anvands (se Halsa & Sakerhet).
« Var extra forsiktig vid lastning av flaket for att sékerstélla att lasten inte glider av flaket vid kdrning.

Monteringsinstruktioner

Aktivera spaken for frigorande av containern och placera containern langsamt i tippldge som det visas i Bild 1.
Ta bort sprinten fran den utskjutande delen, vilken faster containern mot chassit som det visas i Bild 2.

Lat containern glida av chassit.

Placera flaket i tipplage och lat det glida pa chassit som det visas i Bild 3.

Sakra flaket pa chassit genom att satta i sprinten i den utskjutande delen som det visas i Bild 4.

Skjut flaket bakat till dess arbetslage.

o0k wbh =
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@ Tillbehdr - Dragkrok

N
8
o||0
Bellie
! 716
Maskinens vikt med dragkrok (kg) 147
Dragkrokens vikt (kg) 17
Kulans storlek (mm) 50
Max. dragférmaga — plan mark (kg) 1000
Max. dragférmaga - 10° stigning (kg) 350

Allméan sakerhet

Innan du skall utféra underhall pa maskinen maste du lasa FORESKRIFTERNA | DENNA MANUAL
.Il —VARNlNG noggrant i )

+ Denna container &r tung och far inte lyftas pa egen hand, SKAFFA HJALP eller anvand lamplig lyftanordning.

Monteringsinstruktioner

Aktivera spaken for frigérande av containern och placera containern langsamt i tippldge som det visas i Bild 1.
Ta bort sprinten fran den utskjutande delen, vilken faster containern mot chassit som det visas i Bild 2.

Lat containern glida av chassit.

Rulla upp dragkroken till chassit och skjut det pa chassit som det visas i Bild 3.

Sakra dragkroken pa chassit genom att satta i sprinten i den utskjutande delen som det visas i Bild 4.

abrwnN =
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Tillbehor - Grasdack
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Dackstorlek - flotationsdack (tum) 20 x 10 -8
Maskinens vikt med grasdack (kg) 195
Grasdackens vikt (per dack) (kg) 10

Allman sakerhet

Innan du skall utféra underhall pa maskinen maste du lasa FORESKRIFTERNA | DENNA MANUAL
Ill V—ARNING noggrant i )

Monteringsinstruktioner

1. Andra friktionsdriften fran laget for fyrhjulsdrift till servicelége. Detta gor att det blir méjligt att ta bort nuvarande hjul fran
minidumpern.

2. Forett hjulitaget, aviagsna muttrarna med en 19 mm hylsnyckel och ta darefter bort hjulet. Nar hjulet val ar borta kan man montera
en ny distansring pa navet. Detta visas i Detalj A.

3. Vid montering av distansringen, forsakra dig om att mutterns avsmalning pekar utat som det visas i Detalj 1. Muttrarna ska dras
med ett moment pa 45Nm.

4. Nar distansringarna ar atdragna, montera pa grasdacken med de 4 medfdljande muttrarna. Dessa ska ocksa dras med ett moment
pa 45Nm. Upprepa samma sak med de Ovriga tre hjulen.

5. Nar samtliga hjul ar monterade, satt tillbaka friktionsdriften i 1aget for fyrhjulsdrift och pumpa déacken till ett tryck pa 22psi.

DETAIL A DETAIL 1
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Jak Korzysta¢ Z Niniejszego Podrecznika

Niniejszy podrecznik zostat napisany, aby poméc w bezpiecznym sterowaniu i obstudze transportera BMD 300.
Ten podrecznik przeznaczony jest dla sprzedawcow i operatoréw BMD-300.

Przedmowa

Dziat ,,Srodowisko” zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadza¢ recykling zuzytego przyrzadu w sposéb przyjazny
Srodowisku naturalnemu.

Dziat , Opis Maszyny” pomaga w zaznajomieniu si¢ z rozmieszczeniem i funkcjami sterowania poszczegdlnych elementéw obstugi
maszyny.

Dziat ,,Zalecenia Bezpieczenstwa” oraz ,,Zdrowie i Bezpieczenstwo” wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewni¢ sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogdlnospoteczne.

Przewodnik , Wykrywanie i Usuwanie Usterek” okaze sie pomocny w przypadku, gdy bedziesz mie¢ problem z transporterem.
Dziat ,,Obsfuga i Konserwacja” jest po to, aby pomoéc Ci w ogélnym utrzymaniu oraz obstudze Twojego transportera.

Dziat , Gwarancja” okresla charakter objecia gwarancjg i procedure reklamacyjna.

Wytyczne odnosnie zapisow.
Tekst w niniejszym podreczniku, na ktory nalezy zwréci¢ szczegélng uwage, jest przedstawiony w sposéb nastepujacy:

UWAGA Urzadzenie moze stanowi¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora,
=" jezeli procedury nie sg przeprowadzane w sposob wiasciwy

S

(A OSTRZEiEN|E Istnienie mozliwo$¢ zagrozenia zycia operatora.

Ostrzezenie

. Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwagji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC |
[!_!" OSTRZEZENIE  przESTUDIOWAG niniejszy podrecznik.

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzadzenia i jak nalezy dokonywaé bezpiecznej jego konserwadiji.
(Upewnij sie, ze wiesz, jak wytagczy¢ maszyne juz przed jej wigczeniem na wypadek wystgpienia problemow.)

ZAWSZE nosi¢ lub uzywa¢ odpowiednich elementow ochrony osobiste;j.

Jezeli masz JAKIEKOLWIEK PYTANIA na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzgdzenia, ZAPYTAJ NASZEGO
KIEROWNIKA NADZORU LUB SKONTAKTUJ SIE Z ALTRAD BELLE. +48 46 814 40 91; 92

Spis Tresci

N

Jak Korzysta Z Nini€jSZEG0O POAIECZNIKA .........ciiiiiiiiiiie ettt e e e e ettt e e e e e skt b et e e e nnbb e e e e e e e st ae e e e e e aneaeeeannnneas 126
OSEIZEZENIE ...ttt h et h bt h ekt a ek E ke £ £ e R e R e R £ e R e e R £ e R e oAb R e b e et b e et b e nnr e 126
(O] S U 72-To 4=Y o1 = D PRSP PRRRPOP 127
DANE TECNNICZINE ...ttt h bttt ke e bt eh e h e e et e oAkt e b e e oot e bt e e be e e bt e e b bt e bt e ne bt e b e e e b et 128
(@740 E- Tor4 =1 o - T PO PP UPRPUPRR PP 129 - 130
ZalECENIA BEZPIECZENSIWA ... . ei ittt E et h e Rt e e 131
ZArOWIE | BEZPIECZENSIWO. ... ittt ettt oo et oot oo st e e e h et oo R et e R e e e e R Rt e e et e et e e R e e e e e nr e e e e e e 131
STOUOWISKO .......voveveeeceette st eeee et e ettt e s et s et ee s ae s et et en s sasse s e s e s eae s et e s s s e e e se s et s s e eeseses e s se et et ssns et s s esea et et ensns et et et ensnses et s ensnsesesesnsseetesesensnens 132
KoNntrola Przed UrUCNOMIENIEM .........iiiiiiiiiiie ettt ettt e h et e et ook e e e e s bt e e et e e s e et e et bt eat et e e b e e e s e e e snn e e e neneas 132
e goTer=Te [ = IS = Ty B S (o] o OO ER PP 132
Praca IMIMIWYWIOTKI.......cceiiii ittt e ettt oo ookttt oo o4 e et e e o4 ek bttt e e 4o ekt e oo st e et e e e e ekt b et e e e e et n e e e e e e nnneeeeeeas 133
Poradnik Wykrywania | USUWANIA USTEIEK ...........iiiiiiiiiiieiii ettt ettt ettt e s e et e et e e as 133
(O o1 (VT F= T I (e g TS1=T = Lo = PP TP PP PT PP PUPRTPPPION 134 - 135
(T = o o = TSP PPRR 135
(04 To1 121 11170 T o1 3PSO SEOTRP 135
Wyposazenie dodatkowe — PG OGSNMIEZAJGCY .......o.urieiiiiiiiiiii ettt ettt e e ettt e e et e e et e e e e e e e 136
Wyposazenie dodatkowe — Platforma tranSPOrIOWA ..........ccuuuiiiiiii ittt e e e et e e e e s st e e e e sassbe e e e e e e sateeeeeasnsseeeeesannnes 137
WyYPOSAzZEni© AOTAtKOWE — HOI ... ..ottt h e h et e st o ket e e a bt e et bt e e bt e e bt e e nte e e s e e e e nnbeeenne 138
Wyposazenie dOdatkOWe — KO UNOSZGCE..........ccuuiiiiiiie itttk e bt b et e e a bt e ettt e e st e st e et 139
Deklaracja ZGOANOSCI WEJUE ...........oiiiiiiioiiii ettt etttk et e a et e et ookt e 4 st e ek et e e s et e e Rt e ekt e bt e e ns s et e s et e e nnn e e e anrreena 11

Altrad Belle zastrzega sobie prawo do zmiany specyfikacji technicznej urzadzenia bez wczes$niejszego poinformowania.
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Kubet / wiadro
Dzwignia przetozenia

Uchwyty sterowania

Dzwignia napedu

Punkty zaczepienia

Dzwignia przepustnicy

Dzwignie wtgczenia napedu 4x4
Wilew oleju i bagnet

Dzwignia zwolnienia kubta / wiadra

© © NN =

N
o

. Ucho do podnoszenia
11. Dzwignia Hamulca
12. Koto tarciowe (wigcza naped 4x4)

Opis Urzadzenia
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Dane Techniczne
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Typ silnika (Hp / kW) Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
Rodzaj silnika benzynowy (bezotowiowa)
Maksymalna warto$¢ predkosci obrotowej silnika [obr/min] 3000
Maksymalna predkos¢ ruchu do przodu [Km/h] 6
Maksymalna predkos¢ ruchu do tytu [Km/h] 2.6
Pojemnos¢ napetnienia wiadra [L] 113
Pojemnos¢é nasypowa wiadra [L] 134
Rozmiar opony - Uniwersalne opony (in) 4.00 x 10
Rozmiar opony - Kofo tarciowe (in) 9x35-4
Ciezar urzadzenia [kg] 155
Maksymalny nacisk na o$ [kg] 300
Maksymalne nachylenie w ruchu (do gory) [°] 20
Maksymalne nachylenie w ruchu (do dotu) [°] 20
Poziom hatasu (dB Lwa) 99
Wibracje Przenoszone na Receoperatora (m/s?) 6.6
* Moc znamionowa silnikow benzynowych wskazana w tym dokumencie jest mocg netto przetestowang na fabrycznym silniku ben
zynowym dla modelu silnika benzynowego i zmierzong zgodnie z SAE J1349 przy okreslonej predkos$ci obrotowey.

cyfikacji w dowolnym czasie i bez powiadomienia.

Masowa produkcja silnikow benzynowych moze réznic sig od tej wartosci. Rzeczywista moc wyjsciowa silnika benzynowego zain

stalowanego w koricowej maszynie bedzie sie rézni¢ w zalezno$ci od wielu czynnikéw, w tym predkosci roboczej silnika ben

zynowego w aplikacji, warunkach Srodowiskowych, konserwacji i innych zmiennych. Honda zastrzega sobie prawo do zmiany spe
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Oznaczenia

A. Oznaczenie dotyczgce
instrukcji pracy

B. Oznaczenie typu paliwa:
benzyna bezotowiowa

C. Oznaczenie wyboru G
przetozenia
D. Oznaczenie informujgce o H

napedzie na 4 kota

N

. Oznaczenie manetki dtawika (ssania

F. Oznaczenie dotyczgce ci$nienia powietrza N
w oponach

G. Oznaczenie dotyczace bezpieczenstwa

H. Oznaczenie podnoszenia

A — Oznaczenie dot ace instrukciji prac

1. Ustaw dzwignje wyboru przetozenia w potozenie neutralne.

2. Ustaw dzwjgnie dtawika w potozenie Ssanie (ang. Choke). P
3a. Przestaiv zawor paliwa w potozenie ON (otwarty).

3b. Urughom silnik za pomocg linki rozrusznika recznego.
4. Wybierz pozgdang predkos¢ obrotowg silnika.

5/Wybierz pozgdane przetozenie.

Dzwignia Hamulca

6. Wcisnij dzwignie hamulca i jednoczesnie odciggnij dzwignie sprzegta, aby wprawi¢ urzgdzenie w ruch.

7a. Zwolnij dzwignie sprzegta, aby zatrzymac urzgdzenie.

7b. Zwolnij dzwignige hamulca, aby wtgczy¢é hamulec postojowy.

8. NIE ZMIENIAJ przetozenia w trakcie ruchu urzgdzenia.

9. Aby podnies¢ kubet, odciggnij dzwignie zwalniania kubta a nastepnie unie$ tyt urzadzenia za pomocg uchwytow.
10. Wybierz potozenie OFF, aby wytgczy¢ urzadzenie.

B — Oznaczenie typu paliwa: benzyna bezolowiowa
Stosuj wytgcznie benzyne bezotowiowg 95.

C — Oznaczenie wyboru przetozenia

1 = Bieg wsteczny. mozna uzywac¢ na zboczach o nachyleniu mniejszym niz 20°.

0 = Potozenie neutralne

1 =1 bieg. mozna uzywac na zboczach o nachyleniu mniejszym niz 20°.
2 =2bieg

3 =3 bieg

4

= 4 bieg. powinien by¢ uzywany wytgcznie na ptaskich powierzchniach bez obcigzenia

UWAGA: urzadzenie nie powinno by¢ uzywane na zboczach o nachyleniu przekraczajgcym 20°.
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Oznaczenia

D - Oznaczenie napedu na cztery kota

Potozenie wylacznie Potozenie robocze
do celow Naped na cztery
serwisowych kota

E - Oznaczenie manetki diawika (ssania

Ly ¥ 3

Potozenie ssania Potozenie szybkich Potozenie wolnych

Potozenie
wiaczonego obrotow silnika obrotow silnika

wyltaczenia

E - Tyre Pressure Decal

Cisnienie powietrza w oponach két tylnych oraz przednich powinno wynosi¢ 30 PSI/ 2.1 bar.
Cisnienie powietrza w kole tarciowym powinno wynosi¢ 35 PSI /2.4 bar.

G - Safety Decal

M~
N4
UWAGA! Prosze przeczytac Nos obuwie Nos nauszniki
podrecznik ochronne ochronne
obstugi

H - Oznaczenie podnoszenia

Punkt podnoszenia
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Zalecenia Bezpieczenstwa

Dla bezpieczenstwa wiasnego i bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokoét nalezy przeczytac i upewnic sie, czy sie rozumie,
nastepujgce informacje nt. bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sie, ze w petni rozumie, jak bezpiecznie
obstugiwac urzgdzenie. W przypadku niepewnosci, co do bezpiecznego i wiasciwego uzytkowania transportera BMD 300 skonsultuj

sie ze swym kierownikiem nadzoru lub Altrad Belle.

= Niewtasciwa konserwacja moze byc¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszel-
( A OSTRZEZENIE J y P poczeciem przep )

kich prac konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumie¢ niniejszy dziat.

+ Urzadzenie to jest ciezkie i nie moze byé podnoszone recznie w pojedynke. Zatem, albo POPROS O POMOC albo uzyj
odpowiedniego sprzetu dzwignicowego.

» Ogrodz miejsce przeprowadzania robot i utrzymuj wspoétpracownikéw oraz osoby nieupowaznione w bezpiecznej odlegtosci od
miejsca pracy urzgdzenia.

* Nos Sprzet Ochrony Osobistej (SOO) w kazdym miejscu, gdzie sprzet ten jest przewidziany do uzytku (patrz Zdrowie i
Bezpieczenstwo).

» Upewnij sie, ze potrafisz bezpiecznie wytgczy¢ urzadzenie przed tym, jak dokonasz jego wigczenia, na wypadek powstania
probleméw.

» Zawsze wylgcza;j silnik urzadzenia przed jego transportowaniem, przemieszczaniem na miejscu robot oraz przed wykonywaniem
czynnosci konserwacyjnych badz naprawczych.

» Podczas pracy silnik staje sie bardzo gorgcy, zatem pozwdl, aby silnik sie ochtodzit zanim zaczniesz go dotykac¢. Nigdy nie
pozostawiaj silnika w ruchu bez jego dozoru.

» Nigdy nie usuwaj ani nie naruszaj jakichkolwiek oston, w ktére wyposazona jest maszyna, one sg tu dla Twojej ochrony. Zawsze
sprawdzaj ostony pod wzgledem ich stanu technicznego i bezpieczenstwa. Jezeli jakakolwiek z nich jest uszkodzona lub nie ma jej
w ogdle, NIE UZYWAJ MINIWYWROTKI dopdki ostona ta nie zostanie wymieniona lub naprawiona.

* Nie uzywaj maszyny, gdy jestes chory, czujesz sie zmeczony, lub tez, gdy jestes pod wptywem alkoholu lub narkotykéw.

* Nie pozostawiaj transportera bez nadzoru z wigczonym silnikiem, nie stawaj przed transporterem z wtgczonym silnikiem.

* Nie uzywaj transportera BMD do przewozenia ludzi.

* Nie naciskaj gwattownie hamulca podczas ruchu do przodu z ciezkim tadunkiem, poniewaz urzgdzenie moze przewrdécic sie do
przodu lub tadunek moze wypas¢ przed urzadzenie.

» Podczas ruchu po pochytosci do dotu, wigcz bieg wsteczny z catkowicie wcisnieta dzwignig sprzegta i wcisnieta dzwignig hamulca
postojowego (hamulec wytgczony). Jezeli potrzeba, zamknij przepustnice, tak aby hamowanie silnikiem kontrolowato predkos¢
ruchu.

» Poruszajgc sie po pochytosci do dotu, prowadz transporter na wstecznym biegu.

Bezpieczenstwo Paliwowe

. Paliwo jest fatwopalne. Moze spowodowacé obrazenia personelu lub uszkodzenia sprzetu. Zanim
A OSTRZEZENIE zaczniesz uzupetniaé paliwo wytgcz silnik, zgas wszelkie Zrodta otwartego ognia, nie pal tytoniu
podczas uzupetniania paliwa w zbiorniku. Pamietaj, aby zawsze wytrze¢ rozlane paliwo.

* Przed rozpoczeciem uzupetniania paliwa wytgcz silnik i pozwdél, aby sie ochtodzit.

» Podczas uzupetniania paliwa NIE pal tytoniu ani nie zezwalaj na obecnos$¢ nieostonietych ptomieni w tej strefie.

» Kazdy wyciek paliwa nalezy natychmiast zabezpieczy¢ przy uzyciu piasku. Gdy wyciek nastgpi na ubranie, nalezy je zmienic.

» Paliwo przechowuj w dopuszczonych, przeznaczonych do tego celu pojemnikach, z dala od zrédet ognia i zaptonu.

» Jezeli dojdzie do rozlania paliwa podczas tankowania transportera, zetrzyj rozlane paliwo i odczekaj 2 minuty przed ponownym
uruchomieniem silnika.

Zdrowie | Bezpieczenstwo

Drgania.

Niektore drgania powstajgce podczas pracy urzgdzenia przenoszone sg przez uchwyt na rece operatora maszyny. Transporter BMD
300 Altrad Belle zostat specjalnie zaprojektowany tak, aby zmniejszy¢ poziom drgan przenoszonych na rece i ramiona. Odnies sie do
wymagan i danych technicznych, aby pozna¢ poziomy drgan i czaséw uzytkowania maszyny (zalecany maksymalny, dzienny czas
narazenia na dziatanie drgan). NIE przekraczaj maksymalnych czaséw uzytkowania maszyny.

SOO (Sprzet Ochrony Osobistej).

Nalezy nosi¢ odpowiedni SOO podczas uzytkowania urzgdzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice Ochronne, Nauszniki, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty z ochraniaczami palcéow u nég. No$ zawsze ubranie odpowiednie do pracy, jakg wykonujesz. Zwigz z tytu
dtugie wiosy oraz usun bizuterie, ktdra moze dostac sie w kontakt z poruszajgcymi sie elementami urzgdzenia.

Paliwo.

Zapobiegaj dostawaniu sie paliwa do przewodu pokarmowego i nie wdychaj oparéw paliwa, unikaj takze kontaktu paliwa ze skora.
Natychmiast wycieraj wszelkie rozpryski paliwa. Jezeli paliwo dostato sie do oczu, przeptucz je obfitg iloscig wody i zasiegnij jak najs-
zybciej porady medyczne;j.

Opary spalin.

CA OSTRZEZENIE Opary spalin tworzone przez to urzadzenie sa wysoce toksyczne i moga by¢ $miertelne! )

Nie uzywaj transportera wewnatrz budynkéw, ani w pomieszczeniach zamknietych; upewnij sie, ze obszar pracy jest odpowiednio
wentylowany.
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Srodowisko

Bezpieczne usuwanie odpadow.

Instrukcje ochrony srodowiska naturalnego. Element skiadowy Materiat
Maszyna zawiera materiaty warto$ciowe. Zuzytg aparature i Uchwyt Stal
@Iéakcesoria umieszczaj w odpowiednich urzadzeniach do recyklingu. | Koncéwki Uchwytow Guma
Zawieszenie Stal
Silnik Aluminium i stal
Przektadnia Aluminium, stal, brgz
fosforowy
Kubet / wiadro Stal
Czesci rozne Stal i aluminium

Kontrola Przed Uruchomieniem

Kontrola przed uruchomieniem.

Nalezy przeprowadzi¢ nastepujgcg Kontrole przed uruchomieniem maszyny przed rozpoczeciem kazdej sesji roboczej lub po kazdych
czterech godzinach pracy, w zaleznosci od tego, co wystapi pierwsze. W tym celu prosimy sie odnie$¢ do dziatu obstugi celem
uzyskania szczegotowych wskazowek. Jezeli zostanie wykryte jakiekolwiek uszkodzenie to transporter nie moze by¢ uzywany zanim
usterka ta nie zostanie usunieta.

1. Sprawdz gruntownie maszyne pod katem wystepowania oznak uszkodzen. Sprawdz, czy wszystkie elementy sktadowe sg zamon
towane i zabezpieczone. Szczegdlng uwage zwrd¢ na zabezpieczenie pasa napedowego, ktore jest zatozone pomigdzy silnikiem i
przekfadnia.

2. Sprawdz przewody ptynéw technicznych urzgdzenia, zamkniecia otworéw wlewowych i spustowych, upewnij si¢, ze nie ma oznak

jakichkolwiek wyciekéw. Wycieki muszg zosta¢ zatrzymane i usuniete przed uzyciem transportera.

Sprawdz poziom oleju w silniku i w razie koniecznosci uzupetnij go.

Sprawdz poziom paliwa w zbiorniku i uzupetij go, jezeli zachodzi taka potrzeba.

Sprawdz urzgdzenie pod kgtem wyciekow paliwa i oleju.

ok

Procedra Start | Stop

Silnik benzynowy Honda GXV160.

Uruchomienie

1. Przestaw zawér paliwa w potozenie otwarte. Patrz Schemat 1

2. Przestaw dZzwignie przepustnicy w potozenie ssania. Nie uzywaj jednak ssania, jezeli silnik jest rozgrzany. Przesun nieco dzwignie
przepustnicy w kierunku potozenia maksymalnych obrotéw (symbol zajgca).

3. Odciagnij powoli linke rozrusznika recznego do wyczuwalnego oporu, a nastepnie pociggnij energicznie.
UWAGA — nie puszczaj linki rozrusznika i nie pozwdl jej uderza¢ w obudowe silnika. Zwin jg powoli, aby zapobiec uszkodzeniu
rozrusznika.

4. Jezeli podczas uruchamiania silnika uzyto ssanie, przesun dzwignie przepustnicy w potozenie szybkich obrotow, jak tylko silnik ro
zgrzeje sie na tyle, aby pracowac ptynnie bez ssania.

Dzwignia przepustnicy
5. Ustaw dzwignie przepustnicy na wymagang predkos¢ obrotowg silnika. Najlepsze parametry pracy silnika osigga sie przy ustaw
ieniu dzwigni w potozeniu wysokich obrotow.

UWAGA Ze wzgledow bezpieczenstwa, maksymalna predkos¢ obrotowa powinna zosta¢ ustawiona za pomocag
——"—="_  specjalnego narzedzia. Skontaktuj sie w tej sprawie z serwisem.

6. Sprawdz predkos¢ obrotowg silnika uzywajgc tachometru. Jezeli silnik nie osigga podanej wczesniej maksymalnej predkosci
obrotowej bez obcigzenia urzadzenia tadunkiem, skonsultuj sie z serwisem.

Zatrzymanie silnika
7. Przestaw dzwignie predkosci w potozenie stop. Kurek paliwa zamknie sie automatycznie.
8. Po zatrzymaniu sie silnika zamknij zawor paliwa, jezeli silnik nie bedzie przez jakis czas uruchamiany ponownie. Patrz Schemat 2

Zawor paliwa k Zawor paliwa

AQ \ —
Zamkniety < Otwarty Zamkniety
l;__q__ & l

Patrz Schemat 1 Patrz Schemat 2
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Praca Miniwywrotki

Wybor biegu

Pierwszy bieg — Podjazd pod strome pochytosci, rampy lub stopnie.
Drugi bieg — Podjazd pod pochytosci.

Trzeci bieg — Jazda po rownej nawierzchni z tadunkiem.

Czwarty bieg — Jazda po réwnej nawierzchni bez tadunku.

Sterowanie transportera BMD

1. Uruchom silnik.

2. Podczas pracy silnika wybierz wtasciwy bieg: i ustaw dzwignie biegéw (2) w odpowiednim potozeniu.

3. Zwolnij hamulec wciskajgc do uchwytu czerwong dzwignie hamulca postojowego (11) a nastepnie wcisnij dzwignie napedu (4) do
gory, w kierunku uchwytu. To wtgcza naped i transporter zaczyna sie poruszac.

4. Podczas ruchu transportera mozna przestawia¢ dzwignie przepustnicy, aby zmienia¢ predkos¢ ruchu urzadzenia. (jezeli wywrotka
powinna poruszac¢ sie szybciej, przejdz przez punkty 2,3 i 4 wybierajgc wyzszy bieg)

UWAGA: Biegi nie mogg by¢ zmieniane, podczas gdy transporter jest w ruchu.

Jezeli zachodzi koniecznos$¢ zjazdu z petnym obcigzeniem po pochytosci wiekszej niz 15°, obréé
C & UWAGA j peiny 3 po pochy: gkszej )

transporter, wtgcz wsteczny bieg i zjedz tytem.

Oproéznianie wiadra

1. Zatrzymaj urzadzenie zwalniajgc dzwignie napedu (4), a nastepnie zwolnij czerwong dzwignie hamulca postojowego (11).

2. Po zatrzymaniu transportera, wcisnij dzwignie zwolnienia wiadra (9) i delikatnie podnie$ tyt urzgdzenia. Wiadro przechyli sie do
przodu i wyrzucajgc swojg zawartosc.

3. Po oprdznieniu wiadra (1), wcisnij je ponownie do normalnego potozenia. Wiadro zatrzasnie sie automatycznie w miejscu.

UWAGA: Numeracja w nawiasach odpowiada rysunkom w rozdziale ,Opis urzadzenia”.

Poradnik Wykrywania | Usuwania Usterek

Problem Przyczyna Srodek zaradczy

Silnik nie uruchamia sie.| Brak paliwa. Otworz zawor paliwa.

Uzupetnij poziom paliwa.

Silnik wytgczony. Wiacz silnik.

Zanieczyszczona $Swieca zaptonowa.| Oczys¢ swiece, wyreguluj szczerbe.

Silnik zimny. Zamknij ssanie.

Silnik zalany. Otworz ssanie, otworz do konca przepustnice, pociggnij linke ro

zrusznika, powtorz do uruchomienia silnika.

Odtgczony przewdd. Podtgcz roztgczony przewod.
Miniwywrotka nie Niewtasciwy bieg. Sprawdz, czy dzwignia biegdéw nie znajduje sie w potozeniu pomiedzy
porusza sie, mimo ze jednym biegiem a drugim.
silnik pracuje. Luzny pasek napedowy. Napnij pasek napedowy.
Obracajg sie tylko Stabo napompowane opony. Napompuj opony do cisnienia 30 funtéw na cal kwadratowy.

przednie kota, podczas
gdy wigczony jest naped
4x4.
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Obstuga | Konserwacja

Wymienione nizej narzedzia sg potrzebne do wykonywania waznych prac konserwacyjnych i nie zostaty dostarczone
wraz z urzgdzeniem.

- nasadka 17 mm - nasadka 19 mm - nasadka gniazdowa 14 mm
- klucz 10 mm - dwa klucze 13 mm - klucz 17 mm
- klucz 19 mm - obcegi

Olej przektadni
Przektadnia jest szczelnie zamknieta i nie powinna wymagac obstugi. Jezeli jednak zauwazysz wyciek, przestan uzywac
transporter i skontaktuj sie z serwisem Altrad Belle.

Czyszczenie urzadzenia

Oczys$¢ transporter po pracy, aby zapobiec odktadaniu sie osadéw i zanieczyszczen trudnych do usuniecia. Zaschniety brud
bardzo trudno jest usung¢. Urzadzenie czy$¢ za pomocg wody i szczotki.

UWAGA: Nigdy nie czys¢ silnika za pomocg strumienia wody lub wody pod wysokim cisnieniem. Uzywaj szmatki lub strumienia
powietrza.

Hamulec postojowy

Hamulec postojowy dziata automatycznie po zwolnieniu jego czerwonej dzwigni. Sprezyna utrzymuje hamulec w potozeniu
wigczonym do momentu wcisniecia dzwigni. Bardzo wazna jest wtasciwa regulacja. Jezeli linka hamulcowa jest za mocno
napieta, sprezyna nie bedzie do konca naciska¢ na ramige hamulca. Jezeli linka jest za luzna, hamulec nie bedzie do konca
zwalniany nacisnieciem dzwigni. Bedzie stawiat ciggty opdr podczas ruchu, co spowoduje przegrzanie i zuzycie okfadzin
hamulcowych, moze réwniez doprowadzi¢ do uszkodzenia przektadni.

Filtr powietrza
Jezeli jest zanieczyszczony:

Element piankowy — umyj element w wodzie z ptynem do mycia naczyn. Pozwdl elementowi wyschng¢, a nastgpnie nasgcz
go w czystym oleju silnikowym i wycisnij nadmiarowy olej. Jezeli silnik dymi po uruchomieniu, oznacza to, ze na w elemencie
pozostato za duzo oleju.

Element papierowy — uderz delikatnie element o twardg powierzchnig lub wydmuchaj od wewnatrz skompresowanym
powietrzem. Zanieczyszczony element papierowy nalezy wymienia¢ co 200 godzin pracy.

Rutynowa konserwacja co co co co
20 godz. 50 godz. 75 godz. | 200 godz.
Olej silnikowy Wymien 4
Filtr powietrza Sprawdz stan v
Oczys$¢ lub wymien v
Swieca zaptonowa Sprawdz i oczysé 4

Typ i ilos¢ oleju / paliwa, typ swiecy zaptonowe;j.

Typ oleju llos¢ Typ paliwa llos¢ Typ swiecy Przerwa m.

L) L) elektrodami

Petrol Honda GXV160 S.A.E. 10W 30 0.65 Benzyna 2.5 BPR5ES 0.7 - 0.8 mm
bezotowiowa

Uwaga: usun wszelki olej i paliwo przed odwroceniem maszyny

Zdjecie paska napedowego (W maszynach do nr. seryjnego 141778)

1. Odkreé 6 srub M8 z ostony miski olejowej i zdejmij ostone.
2. Usun 3 x sruby (A). To umozliwi zdjecie paska (B).
UWAGA: - upewnij sig, ze pasek zostat zdjety najpierw z kota pasowego (D) silnika.

Zalozenie paska napedowego (W maszynach od nr. seryjnego 141778)

1. Zatéz pasek na koto pasowe (C) a nastepnie na koto pasowe (D) silnika.

2. Sprawdz, czy pasek (B) biegnie przez $rodek ramienia naciggowego
sprzegta. (patrz rysunek obok — utozenie paska napedowego (B))

3. Zatdz i dokrec Srube ramienia naciggowego sprzegta, tak aby ramie
znajdowato sie 245 mm od plytki krzyzowej (patrz rysunek obok).
Jesli konieczna jest regulacja, reguluj dwie nakretki (E) az do osiggniecia
wiasciwej odlegtosci.

4. Umocuj ostone uzywajac $rub 6 xM8 do osiggniecia momentu 28Nm. o) o)
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Obstuga | Konserwacja

Uwaga: usun wszelki olej i paliwo przed odwrdoceniem maszyny
Zdjecie paska napedowego (W maszynach do nr. seryjnego 141779)

1. Odkreé 6 srub M8 z ostony miski olejowej i zdejmij ostone.
2. Usun 4 x $ruby (A). To umozliwi zdjecie paska (B).
UWAGA: - upewnij sie, ze pasek zostat zdjety najpierw z kota pasowego (D) silnika.

Zalozenie paska napedowego (W maszynach od nr. seryjnego 141779)

1. Zatéz pasek na koto pasowe (C) a nastepnie na koto pasowe (D) silnika.

2. Sprawdz, czy pasek (B) biegnie przez $rodek ramienia naciggowego sprzegta. (patrz
rysunek obok — utozenie paska napedowego (B))

3. Zatdz i dokrec srube ramienia naciggowego sprzegta, tak aby ramie znajdowato sie
235 mm od plytki krzyzowej (patrz rysunek obok). Jesli konieczna jest regulacja,
reguluj dwie nakretki (E) az do osiggniecia wtasciwej odlegtosci.

4. AUmocuj ostone uzywajgc $rub 6 xM8 do osiggniecia momentu 28Nm.

Gwarancja

Nowy transporter BMD 300 wyprodukowany przez Altrad Belle jest objeta gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego
roku (12 miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Altrad Belle obejmuje btedy w konstrukcji, materiatach i jakosci wykonania.

235mm

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Altrad Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniem wywotanym lub
bedgcym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci zatozenia, zasady dziatania lub instrukcji konserwacji przez
uzytkownika.

2. Zmiany przytaczenia i naprawy wykonane przez osoby spoza Altrad Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele
handlowi.

3. Koszt transportu i przesytek do i od Altrad Belle lub jej uznanych przedstawicieli handlowych celem naprawy badz oceny
technicznej jakichkolwiek z maszyn, niebedacych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materiatowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementow sktadowych w zwigzku z ich zwyktym zuzyciem.

Nastepujgce elementy sktadowe nie sg objete gwarancja:
- pasy napedowe, - filtry powietrza silnika, - silnikowe $wiece zaptonowe.

Altrad Belle i/lub jej uznani przedstawicie handlowi, dyrektorzy, pracownicy lub firmy ubezpieczeniowe nie ponoszg odpowiedzialnosci
za nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedgce skutkiem niemoznosci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia Gwarancyjne.
Wszelkie roszczenia wynikajgce z gwarancji nalezy najpierw kierowa¢ do Dziatu Obstugi Gwarancji firmy Altrad Belle telefonicznie,
poprzez faks, pocztg elektroniczng lub tez pisemnie.

Adres, na jaki nalezy kierowac¢ roszczenia gwarancyjne:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : warranty.dept@altrad-belle.com

Altrad Belle Warranty Department
Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU England.

Rejestrowanie Gwarancji:
Pragnac byc¢ bardziej przyjaznym dla srodowiska w ofercie przetargowej dla ALTRAD Belle wprowadzamy
mozliwo$¢ rejestracji gwarancji online. Strona z rejestracjg znajduje sie pod adresem

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

Na strone rejestracji mozna takze wej$¢ skanujgc za pomocag smartfona kod QR znajdujacy sie obok.

Czesci Zamienne
Podczas konserwacji tego produktu mozna uzywac tylko oryginalnych, oryginalnych czesci zamiennych producenta.
Uzytkownik traci wszelkie ewentualne roszczenia, jedli uzyte cze$ci zamienne sg inne niz oryginalne czesci zamienne producenta.
Plik PDF z wykazami czesci do tego produktu mozna znalez¢ w sekgji ,produkt” na naszej stronie internetowej www.Altrad-Belle.com

Informacje na temat pozyskiwania czesci zamiennych od lokalnego sprzedawcy mozna nastepnie znalez¢ w sekgji ,Skontaktuj sie z
nami”
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Wyposazenie dodatkowe — Plug odsniezajacy

Balie
o
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1810 940
Waga Transportera z ptugiem odsniezajgcym (kg) 195
Waga ptugu (kg) 40

Zalecenia Bezpieczenstwa

. Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwagji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC |
[!_I:" OSTRZEZENIE  przESTUDIOWAG niniejszy podrecznik.

* Ze wzgledu na duzg wage ptugu, nie moze on by¢ podnoszony przez jedng osobe, JEDYNIE Z POMOCA DRUGIEJ OSOBY przy
uzyciu odpowiednich narzedzi do unoszenia.

» Podczas obstugi urzgdzenia nalezy uzywaé¢ wyposazenia i odziezy ochronnej zgodnie z przepisami BHP.

* Waga ptugu moze powodowa¢ niewielkie przesuniecie kubta w kierunku ogranicznika, jezeli dzwignia uwalniania kubta jest
nacisnieta. ZABRANIA SIE naciskania na dzwignie przy zamontowanym ptugu.

* Nalezy zachowa¢ szczegdlng uwage przy zwalnianiu ptugu z pozycji transport i obnizania go do poziomu ziemi.

» Uwaga! Nalezy zwrdci¢ szczegdlng uwage stgpajgc po swiezo-odsniezonym Sniegu.

UWAGA: Obcigzenie kubta utatwi od$niezanie.

Instrukcja montazu

1. Wiozy¢ gtéwny element w dwa otwory podwozia Minidumpera — patrz widok 1.
2. Wiozy¢ klamre w wystep elementu gléwnego — patrz widok 2 upewniajgc sie, ze jest ona prawidlowo zacis$nieta — patrz widok szczegotu A.
3. Ustawi¢ manetke, znajdujgcy sie na gtdwnym elemencie, na 90° - patrz widok 3.
4. Wcisng¢ manetke obracajgc na 90° i dopasowaé uchwyt — patrz widok 4.
5. Jezeli kubet nie posiada otworu na rgczke haka, nalezy jg dopasowac tak jak pokazuje widok 5 i 6. Ustawi¢ pozycje i przewiercic
wierttem 6,5 mm. Zaleca sie stosowanie ubrania ochronnego.
6. Przetozy¢ sruby M6 x 20, podktadki M6 i nakretki gwintowane samohamowne M6 [typu Nyloc] przez rgczke i skreci¢ z sitg 16N/m —
patrz widok 6.
Nalezy wyréwna¢ Widok 6
3 blaszki i Vs
ustawi¢ pozycje w X gr —
celu przewiercenia 7 Nalezy
otworow 2 wyréwnac
7 3 blaszki
i ustawic
pozycje w celu
Widok 4 przewiercenia
otworow
gﬁ Widok 5 e
/ "
/
Widok 2
4,
X 0,
N
Widok 3 Widok szczegotu A
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Wyposazenie dodatkowe — Platforma transportowa
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Waga Transportera z platformg transportowg (kg) 143.2
Waga platformy (kg) 13.2
tadownos¢ maksymalna platformy (kg) 300
Powierzchnia (m2) 0.35
Zalecenia Bezpieczenstwa
. Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC |
I:I_I:" OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Ze wzgledu na duzg wage kubta, nie moze on by¢ podnoszony przez jedng osobe, JEDYNIE Z POMOCA DRUGIEJ OSOBY przy
uzyciu odpowiednich narzedzi do unoszenia.

Ze wzgledu na duzg wage platforma, nie moze by¢ podnoszona przez jedng osobe, JEDYNIE Z POMOCA DRUGIEJ OSOBY przy
uzyciu odpowiednich narzedzi do unoszenia.

Podczas obstugi urzgdzenia nalezy uzywaé wyposazenia i odziezy ochronnej zgodnie z przepisami BHP.

Nalezy zachowac¢ szczeg6lng uwage przy obcigzaniu, aby ciezar nie spadt z platformy przy operowaniu maszyna.

Instrukcja montazu

OOk Wb~

Nacisng¢ na dzwignie odblokowujgcg kubet i ustawi¢ go w pozycji « przechyt » - patrz Widok 1.
Wyjac¢ klamre z piasty trzymajacej kubet w ramie — patrz Widok 2.

Zdjac¢ kubet zsuwajgc go z ramy.

Zatozy¢ platforme, ustawi¢ pozycje « przechyt » i wsuna¢ jg na rame — patrz 3.

Przymocowac platforme do ramy wkfadajgc klamre w piaste — patrz Widok 4.

Przesung¢ platforme do tytu do pozycji roboczej,

137



Wyposazenie dodatkowe — Hol
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Waga Transportera z zamontowanym elementem holowniczym (kg) 147
Waga holu (kg) 17
Rozmiar kuli holowniczej (mm) 50
Zdolnosc¢ holowania Max.— na ptaskim terenie (kg) 1000
Zdolnosc¢ holowania Max.— na pochytym terenie 10° (kg) 350

Zalecenia Bezpieczenstwa
. Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC |
I_!_I__" OSTRZEZENIE PRZESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

» Ze wzgledu na duzg wage kubta, nie moze on by¢ podnoszony przez jedng osobe, JEDYNIE Z POMOCA DRUGIEJ OSOBY przy
uzyciu odpowiednich narzedzi do unoszenia.

Instrukcja montazu

Nacisng¢ na dzwignig odblokowujgcg kubet i ustawi¢ go w pozycji « przechyt » - patrz Widok 1.
Wyjac¢ klamre z piasty trzymajgcej kubet w ramie — patrz Widok 2.

Zdja¢ kubet zsuwajac go z ramy.

Zatoczy¢ hol w poblize ramy i zatozy¢ go na rame — patrz Widok 3.

Zabezpieczy¢ hol w ramie zaciskajgc klamre w piascie — patrz Widok 4.

abrwnN =
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Wyposazenie dodatkowe — Kota unoszgce
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Rozmiar kot — Kota unoszace (w calach) 20 x 10 -8
Waga Transportera z kotami unoszgcymi (kg) 195
Waga kot unoszacych (1 koto) (kg) 10

Instrukcja montazu
. Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC |
I—!—!-" OSTRZEZENIE  przESTUDIOWAC niniejszy podrecznik.

Instrukcja montazu

1. Nalezy zmieni¢ ustawienie kot napedzajgcych z pozycji 4 na pozycje konserwacji. Umozliwi to zdjecie kot Minidumpera.

2. Wymienic¢ po kolei kazde koto. W tym celu nalezy zdjg¢ nakretki za pomoca tulei 19mm, nastepnie zdjg¢ koto. Po zdjeciu kota,
mozna zatozy¢ nowe tgczniki odlegtosciowe na rdzen — patrz Widok szczegotu A.

3. Przy taczeniu tgcznikéw Srubami nalezy upewnic sie, ze nakretki stozkowe znajdujg sie na zewnatrz jak pokazuje Widok szczegétu
1. Wszystkie 4 $ruby nalezy zacisngc¢ z sitg 45Nm.

4. Po zakreceniu $rub tgcznikéw, mozna zatozy¢ kota unoszgce za pomocg 4 nakretek. Nalezy je zacisngc¢ z sitg 45Nm. Tak samo
nalezy postapi¢ w przypadku 3 pozostatych kot.

5. Pozamontowaniu wszystkich két, kota unoszgce mozna ustawi¢ na pozycje « 4 kota unoszgce ». Nalezy wyregulowac cisnienie kot
na 22psi (1,5 bar).

DETAIL A DETAIL 1
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NMwg va XpnNOINOTTOINCETE TIG OONYiEG

O1 0dnyieg auTég £xouv ypa@Tei yia va Bonbrioouv GTov XEIPICPO Kal ouvTripnon Tou pikpou BMD pnxavokivntou @optwth. O1 0dnyieg
TTPOTIBEVTAI YIO AVTITTIPOCWTTOUG KAl XEIPIGTEG TOU.

MpbAoyog

H mrapdypagog pe TiTAo ‘TepiBdaAAov’ divel odnyieg yia TNV avakKUKAWON TwV €§OPTNHATWY PE TPOTTO PIAIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

H mrapdypagog ue TiTAo ‘feprypaen Tou unxaviuarog’ Fondd otnv eCoikeiwaon pe TOV OXESIATUO KAl TIG PUBHICEIG TOU INYXAVrHATOG.
O1 mapdypagol ‘Tevikn AopdAsia’ kai ‘Yysia kar ac@dAsgia’ eEnyouv TG TTPETTEI VA XPNCIKOTIOIEITAl TO un)Aavnua ue acg@dAeia.

O 0dnyog ‘Evromioudg BAaBng’ Bondd atnv AUon Tuxwyv TTPoBANPATWY TOU PNXaViHATOG.

H mmapdypagog ‘Eyyunon’ e€nyei AeTITopepwg T akpIfwg KAAUTITEl N eyyunon kai Tnv Siadikagia S1ekdiknong atméd auTtAv.

H Trapdypagog ue TiTho ‘Zuvriipnon’ Bonbd oTtn yevikn dIaTAPENON KAl GUVTAPNON TOU PNXavAUATOG.

ZupBoulég oxoAiwv.
To keipevo oTIg 0dNyieg TTou XpelddeTal 181aiTEPN TTPOCOXT TTPOBAAAETAI PE TOV TTOPOKATW TPOTTO:

MPOZOXH To Trpoidv ptropei va BpiokeTal o€ Kivouvo. To pnxdvnua ptropei va abel BAGRN i va TTpokAnBei
—— = TpauMaTIoPG aTOV XEIPIOTH v akoAouBnBouv ol dIadIKACIEG JE TOV CWATO TPOTIO.

—

(A MPOEIAONMOIHYXH H qwn tou xeipioTh pTropei va BpickeTal oe kivduvo.

MPOEIAOMOIHEH

Ill MPOEIAOINOIHZH AIABAZTE Tig 0dnyieg TIpIV XEIPIOTEITE ) TPOOTIABACETE VA ETNOKEVATETE TO HNXAVNLAL.

N

Na yvwpidere TWG va pubpiceTe TO unXAvnua Kai T TTPETTEl va KAVETE YIa ao@OA ouvThpnaon.

(Z1youpeurTeite 0TI EEpeTE TTWG va OIAKOWETE TNV AEITOUPYIQ TOU UNXAVAUOTOG TIPIV TO BE0ETE O€ AIToupyia, € TTEPITTITWAN TTOU
QVTIMETWTTIOETE QUOKONIEG).

Mdvra va @opdTe 1 va xpnolpoTroleite Tov KatdAAnAo e€otTAiopd yia Tnv dikn oag TTpooTtacia. Edv éxete EPQTHZEIZ yia Tnv ac@aAn
XPAoN A ouvTAPNON Tou pnxavAuato¢ PQTHETE TON MPOIXTAMENO A3 ‘H EMIKOINQNHZTE ME THN Altrad Belle

+44(0) 1298 84606.

Meprexopeva
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H Altrad Belle diatnpei 1o dikaiwua va aAAdéel Tig Tpodiaypapés Tou unxavAUaTog Xwpis TpoeidoToinon 1 uroxpéwarn.
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Meprypaen pnxaviparog

Kdadog
MoxA6G TayxuTATWV
NaBEg kivnong
MoxAdg 0drynong
2nueia deoipaTtog
Ikad
MoxAoi evepyoTroinong kivnong 4x4
Znueio TpooBRkng Aadiou kai paRdog HETPNONG
MoxAdG atreAeuBEépwaong Kadou
. Znueio avuywwong
11. MoxAOg Asitoupyiag
12. Tpoxodg 1pIBNG (B€Tel o€ Acitoupyia Tnv Kivnon 4x4)

© ©® NGO~ wDN =

-
o
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TexvikéG TTANPO@OPIEG

| 1609
EL
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\ ~
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4 |
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N \\\‘ i © S
\ 1
° \ \ 35 PSI &
[ 2.4 Bary
\ 30 PSI
° ° \“\ P 2.1QBar
Vo 27
g o
541
716 1957
| |
Movtého kivntApa (Hp / kW) Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
TOTTOG KIVNTHPQ ApOAUBdN Bevdivn
Méyioto RPM kivntrpa 3000
Méyiotn Tayx0TnTa-Eutmpog (XIMwpa) 6
Méyiotn Tayx0tnTa-OTmobev (XINWpa) 2.6
XwpnTIKOTNTA KAdOU-OTAV YEUATOG (Ltr) 113
XwpnTIKOTNTA KAOOU-OTAV YEUATOG GTO pEYIOTO (Ltr) 134
Tyre Size - Tpoxoi TToAaTTAwV €da@wv (in) 4.00x 10
Tyre Size - Friction Wheel (in) 9x35-4
Bdpog unxaviuarog (kg) 155
MéyioTto Bdpog atova (kg) 300
MéyioTn avn@opikr) KAjon 20°
MéyioTn KaTn@OopIKr KARon 20°
Emitedo BopUBou (dB Lwa) 99
TpiagovikA 36vnon (m/s?)

6.6

H ovouaaTikn 10x0¢ Twv BeV{VOKIVATHPWY TTOU UTTOOEIKVUETAI OE QUTO TO £yypa@o givai n Kabapn 1GxUS ToU OOKIUATTNKE OE
kivnthpa Bevdlivne mapaywyng yia 1o povréAo Beviivokivntripa kai ueTprbnke ouupwva ue 1o SAE J1349 og kaBopiouéves o.a.A.
O1 BevQivokivnThipes padikng mapaywyng EVOEXETal va diagépouy arroé autnv tnv Tiun. H mpayuartikn ioxus e€6dou yia tov
Bevlivokivnthpa 1mou gival yKareoTnuéVos aTo TEAIKO unxavnua 6a oikiAAel avaAoya ue moAAoUg mapdyovreg, OTTwg n taxdtnia

Aeiroupyiag Tou BevqivokivnTipa Kard tnv epapuoyn, ol TepIBAAAOVTIKES OUVONKES, N ouvinpnon Kai GAAeS uetaBAntés. H Honda
o1arnpei 1o dIkaiwua va TPOTTOTTOINCEI TIS TTPOJIAYPAPES TNS avd TTACA OTIYUN Kal XwPIS TTPoEIO0TToIiNoT).
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Emypagég

Emypagnr Odnyiwv
Asitoupyiag.
Emypaen audAuBong.
Emypaen EmiAoyng
TayxUTnTag.

Emypaen 4-1poxng
Kivnong.

E. Emypan poxAoU aépa
F. Emypa@n ieong eAaoTIKOU TPOXWV
G. Safety Decal
H. Lifting Point Decal
A- Emypaen OdnyiwyAsiToupyia
1. EmA€CTe Tn yekpr Taxutnta (oudéTepn B€an). P
2. EmA£ETe 31 B€on Tou aépa.
3a. BdAte ¥6v 01aKOTITN TOU Kauaiou otn Béon ‘ON’.
3B. BaMe putmrpooTd Tov KIVATAPA XPNOIPOTIOIVTAG TN XEIPOKIVNTN EKKivNON.
4.  EmMAEETE TNV €mMBUPNTA TOXUTNTA OTPOPWV. MoxA6g AeiToupyiag
5,/ EmAEETE TNV €mBupunTA TaxUTNTA.
6. [MliéoTe TTPOG Ta KATW TO HOXAO PPEVOU Kal TAUTOXPOVA TPARAETE TOV HOXAG TOU GUUTTAEKTN Yia va TEBEI o€ AsIToupyia TO pnxavnua.
7a. ATTeAEUBEPWOTE TOV HOXAO TOU CUMTTAEKTN YIA VO OTAUATACEI TO uNXAvnua.
7B. AtreAeuBepwoTe TO PPEVO Yia va TEBEI o€ AsiToupyia TO PPEVO TTAPKAPICUATOG.
8. MHN aAAG&eTe TaxUTNTO OTOV TO PNXAVNUa BPioKeTaI O€ Kivnon.
9. Ta va ameAeuBepwoTe Tov KAdO, TPARAETE TTPOG Ta TTAVW TOV JOXAG atreAeuBépwaong Tou KAGOU Kal avaonKWOTE TO TTHIow PEPOG
TOU PMNXAVAPOTOG XPNOIHOTTOIWVTOG T XEPOUAIQ.
10. EmA&gTe TNV Béon ‘OFF’ yia va oTapaTAoEl TO unxavnua.
B - Unleaded Decal

Xpnoiuortroigite pévo auéAuBdn SPI5.

[ — Emypaen emiAoyig TaxiTnTag

1

A WO N -~ O

=0maoBev. MTmopei va xpnoipoTtroinBei oe Aogiokoug pe kKAion Aiyétepn ammd 20°.

= Nekpn 6¢éon.

= 1n TaxutnTa. MTropei va xpnoiyotroinBei o€ Aogiokoug pe kKAion Aiydtepn amd 20°.
= 2n TaxuTnTa.

= 3n TayxuTnTa.

= 4n ToxUTNTa. O0 TTPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITAI O€ ETTITTESO £30POG KOl XWPIG QOPTIO.

ZHMEIQZH:- To pnxavnua Oev TTPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITAI O€ Ao®ioKoug he KAion peyaAUTepn atmd 20°.
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Emiypagég

D - Emiypa®n 4-1po! Kivho

Ofon ouvtApnong 4-tpoxn kivnon /
0éon Asitoupyiog

E - Choke Lever Decal

]

.

Oféon aépa O¢éon ypnyopns Oéon apynig Kivnong O¢éon OFF
Kivnong Tou TOU KIVNTHPA
KIVNTHPA
F - Emiypa®n mieong eAdoTIKOU TPOXWV
- H Trieon Tou utTpPOCTIVOU KaI TOU OTTiIoBIoU eAaoTIKoU TTpéTTel va gival 30 PSI/2.1 Bar.
- H mieon Tou Tpoxou TpIRrg Trpétrel vai eival 35 PSI/2.1 Bar.
G - Emypagég ac@alsiag
M~
AN
MPOXZOXH! AioBdoTe TO ®dopéoTe PopéoTe
gyxeipidio TPOCTAUTEUTIKA TTPOCTAUTEUTIKA
AgiToupyiag uTTod AT aAPTIWV

H - Emiypaen onueiou aviywong

Znueio aviywong
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evikA ao@aAsia

MNa tnv dIKA cag ac@AAgia Kal yia TNV ao@AAEIa TwV YUpw oag dIaBAOTE KAl OlyOUPEUTEITE OTI KATAVOEITE TIG TTAPAKATW 0dnyies. Eivai
UTTOXPEWGCN TOU XEIPIOTH va Katavoroel Tnv diadikaaia A&IToupyiag Tou unxavAuartog. Edv dev gicaaTe oiyoupol wg TPog To TTWG Va
XPNOIUOTTOINCOETE CWOTA Tov opTwTy BMD, cuuBoulAcuteite Tov TTpoioTduevo oag rj Tnv Altrad Belle.

TNV TTAPAYyPAPO TTPIV GUVTNPAOETE, I ETTIOKEUATETE TO PNYXAvNUa.

CA NPOEIAOMNOIHZH H ec@aApévn cuvtripnon A xprion Ptmopei va givai emmikivouvn. AiaBdoTe Kal KATAVORoTE uumv)

*  To pnxdavnua gival Bapu kai dev TTPETTEI VO ONKWVETAI aTTo éva pévo dtopo. ZHTHEZTE BOHOEIA kai xpnoipoTroinoTe eE0TTAIGUO
aviywaong.

e XZxnuarioTe {Lvn @PoUPNONG Kal KPOTACTE HAKPIG JEAN TOU KoIvou 1 un e§ouaiodotnuéva Atoua.

* O xeIpioTg péTTel TTAvTa va popdel ATouiké MNpooTtateuTikd EEoTAIoNS (AMNE) o1roTe xeipideTal To pnxdavnua (BAETTe Yyeia kai
AocpdAsia).

*  2IYOUPEUTEITE OTI YVWPICETE TOV TPOTTO BIAKOTING TNG AEITOUPYIAG TOU KIVNTHPA TIPIV TNV évapgn o€ TTEPITITWOTN TTou BPEeiTe SUOKOAIEG.

* O KIVNTAPOG TTPETTEI VA PNV €ival o€ AEIToupyia OTAV GUVTNPEITE TO uNXAVNHA, TTPIV TO JETAKIVATETE ] TO HETAPEPETE.

»  Orav o kivnTApag gival o€ AeITtoupyia 10T {eoTaivETAl. AQHOTE TOV VO KPUWVEI TIPIV TOV AKOUUTTACGETE. Mnv a@AveTE Tov KivnTAPA va
AeIToupyYEi Xwpig emiBAewn.

*  Mnv ByddeTe ) MIKPUVETE TO TIPOCTATEUTIKA, BpioKovTal kel yia TNV SIKf oag TTpooTacia. Na eAEyxeTe TTAVTA TA TTPOOTOTEUTIKA O€
TEPITTTWON Tou oTrdoouy 1 xabouv. MHN XPHEZIMOMOIHEETE TON ®OPTQTH BMD péxpi va avTikaraaTabouyv r) €TTIOKEUACTOUV
TA TTPOCTATEUTIKA.

*  Mnv XpnOIYOTIOIACETE TO PNXAVNHA AV €i000TE APPWOTOI, KOUPACHEVOI 1) UTTO TNV ETTIPPON GAKOOA i} VOPKWTIKWV.

*  Mnv OTékeEOTE PTTPOOTA OTTO TO PNYXAVNUA OTAV AUTO AEITOUPVEI.

*  Mnv xpnoipotroigite Tov popTwT BMD yia va peTapépeTe avBpwTToug.

*  Mnv atreAeuBepwoeTe EAPVIKA TO PPEVO OTAV TO PNYXAVNHA €ival GOPTWHEVO Kal KIVEITAI TTPOG TA EUTTPOG YIaT iCwg va
avaTTodoyUpIoEl.

*  Ortav 10 unxdvnua KIveiTal o€ KATNPOPA EVEPYOTTOINCTE TNV OTTICOEV YE TOV CUNTTAEKTN KOl TOV JOYXAO TTAPKAPICUATOG TTIEGUEVO TTPOG
Ta KATW. AV XpeIaoTEl, apoTE TO YKAQI £TC1 WOTE TO PPEVA TOU UNXOAVAUATOG VA EAEYXOUV TNV TaXUTNTO.

*  ZIyoupeuTeiTe OTI OTAV KIVEITAI O€ KATNPOPO TO PNXAVNUA KIVEITAI UE TNV OTTIOBEV.

Ac@dAsia Kauoipgou

To kauoIuo gival eUPAEKTO. MTTOPET VO TIPOKAAETEI TPAUUATIONO OTOV XEIPIOTH 1) BAGBN oTO

A MPOEIAOMOIHYH upnxavnua. e mepimmwon ewTidg, BE0TE ToV KIVATAPA EKTOC AeIToupyiag, ORACTE TNV QwTIA Kal
UNV KaTTvigeTe OTAV YENICETE TO VTETTOQITO. [AVTA VO OKOUTTICETE TO XUPEVO KAUGIUO.

* [piv ave@odidoeTe Pe KaUOIPO, GRACTE TOV KIVNTAPO KAl AQPACTE TOV VA KPUWOEL.

*  Kard tnv didpkeia avepodiaopou kauoipou MHN KatTvieTe Kal gnv eTTITPEWETE VA UTTAPYEI QWTIA OTNV TTEPIOXH.

e Xe TTEPITITWON TTOU XUBEi KaUoIPo, KAAUWTE TO PE Aupo. Av xubei oTa poluyxa cag, aAAGETE Ta.

*  QuldooeTe TO KaUOIUO a€ BOXEIO KATAAANAQ KOTOOKEUAOUEVO Kal KPATAGTE TO HAKPIA aTTO CE0TN Kal TINYEG avAPAEENG.

e Xg TTEPITITWAON TTOU TO KAUCIUO XUBEi KaTa TNV dIAPKEIa aveQPODIOTHOU, GKOUTTIOTE TO KAl TTEPIUEVETE OUO AETTT TTPIV BECETE O€
AeIToupyia Tov KivnTrpa.

Yyeia Kal ac@daAsia

Aévnon
Advnon a1ré TNV AEIToupyia TOU PNXOVAUOTOG HETAQEPETAI aTTd TN XeIPoAaRr oTta xépia Tou Xelpioth. MHN gemepdoete To Xpovikd Oplo
xpNnong. (BAétre Tapdypao TexVikéG MANPOQYopIES).

ATE (ATtopikdg MNMpooTareuTikog ESomAIonog).

Na @opdTe TOV CwoTo €EO0TTAICHO OTAV XPNCIUOTIOIEITE TO PNXAVNHA, TT.X. TTPOCTATEUTIKA YUAAId, YAVTIO, WTOAOTTI®ES, HATKA
OKOVING KAl TTOTTOUTOI0 PE ATOAAIVO ECWTEPIKA KOAUPpaTa. Madéwete Ta HOAAIG KOl A@AIPECTE TA KOOHAUATO TTOU HTTOPOUV va
MIACTOUV OTA JETAKIVOUHEVA JEPN TOU HNXAVIHATOG.

Kadaoipo.
Mnv €1I0TTVEUCETE ATPOUG KAUGIOU Kal unv £€p0el g€ €TTaQr JE TO dEPUA. =ETTAUVETE T iXVn KAUGIHoU auéowg. Eav £pBel ae eTagn Je
Ta PATIO 0OG, EETTAUVTE Ta PE APOOVO VEPO Kal ETTIOKEPTEITE £va YIOTPO TO GUVTOUOTEPO duvaTo.

Aépia e§aTuiong.

(A MPOEIAOMOIHIH Ta aépia ou rapdyovial atmmé 1o unxavnua givai ToSIKA Kal JTropolV va OKOTWooUV! )

Mnv xpnoiyotroigite Tov @optwTth BMD 0¢ KAEIGTOUG XWPOUG, O XWPOG TTPETTEI VO AEPICETAI ETTOPKWG.
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MepiBaAAov

Aogan le)lgrr]lylag yla Tnv TTpooTaaia Tou TrepIBaAAovTog. To unxavnua E¢dpTnpa YAik6
TepIEXEl TTOAUTIPA UAIKG. PITITE Ta JNXOVAUOTA KAl T0 AEEGOUGP XeipohaBn ATOGAI
@I émoug avAaAOyoug TOTTOUG aVAKUKAWONG KUpio trAaiclo AToGM
>aoi ATOGNI
Kivntpag ATodAN Kal aAoupivio
KiBwTio TaxutATwyv AMoupivio, atodAl Kai
PWOPOPOG PTTPOUTLOG
Kdadog AToGA
Aidgopa egapTtipaTta ATOdAI KOI KOIOUTOOUK

‘EAgyxol mTpIv TO {EKivnua

EmBswpnon mpiv TV évapén Asitoupyiag

H TrapakdTw €mBewpnon TPETTEl va yiveTal TIpIv TNV £vapgn KABe epyaaciag r ava TE00EPIG WPES AEITOUPYiag-0TToio aTrd Ta dUo
TTponynBei. AloBAcTe TNV TTAPAYPAPO YIa TNV GUVTHPNAON YIa IO AeTTToEPr KaBodrynon. Av evtommiaTei BAGBN, unv xPENOIMOTIOINCTE
TOV QOopPTWTA BMD péxpl auTr va €TTIOKEUOOTEI.

N

. EAéyEre TO pnxdavnua yia ixvn ¢nuiag. EAEyETE Ta u€PN TOU PINYXAVAPOTOG, TTPETTEI VA BPICKOVTAl O€ KAAN KATAOTACN Kal oTnVv B€on
TOUG.

2. EAéyEre Ta emiTIEdO TWV UYPWYV, TIG AKPES TWV AACTIXWV, TIG AKPES TWV CWAARVWY aTToaTPAyyIong Kal 6Aa Ta dAAa anueia Tou
MNXavAUOTOG Yia ixvn diapporg. EmokeudoTe Tig dlappoég Trpiv BE0ETE G€ AgiToupyia TO Pnxavnua.

3. EAéy&re 10 eTTired0 AadIoU Kal TTPOCOECTE av XPEIAOTEI.

4. EAéyEte 1O eTmiTTedO KAUCIUOU KAl TTIPOCOECTE Qv XPEIOOTET

5. EA&y&re 1O punxdvnua yia diappoég kauaiyou Kal Aadiou.

Emiypa@ég

Bev{ivokivntTApag Honda GXV 160

‘Evapgn
1. TupioTe Tov O1aKOTITN Kauaiuou atnv Béon ON. BAétre didypaupa 1

2. MetakiviioTe T0 HOXAS TOu yKadioU aTnv B€on Tou eu@PAKTn (aépa) Mnv xpnoiuoTIoIEiTeE TOV aépa OTavV O KIVNTAPAG €ival (e0TOG.
MeTakiviioTe TO YKAQ eAa@pid TTpog Tnv Béon Maximum RPM.

3. TpaPnéTte TOV aQETN eKKIVNONG EAAPPIG PEXPI VO VOIWCETE AVTIOTACON Kal JETA Tov TpafnETe amétopa. ZHMEIQXZH: Mnv emiTpéyeTte
aTOV PHOXAO VO OVOKAPWEI YPHyopa KAl va XTUTTACE Tov KIvnTAPA. MNa va unv TpokAnBei {nuia oTov e@ETn ekKivnong, JoAakd BAATe
Tov oTNV B¢0n Tou.

4. EQv xpnoigotroindnke Tov aépa yia va BE0ETe o€ AIToupyia Tov KIVNTrpa, YupioTe To yKAg oTtnv B€an high kai yoAig o kivntrpag
BepuavOei apkeTd, aproTe TOV va AEITOUPYET XWPIg TNV XpAON Tou agpa.

Mkadi

5. BdATte 10 yKA{ oTnv emBupNTH TaXUTNTA. MNa KaAUTEPN atrédoon CUVICTATAI O KIVNTAPOG VA AEITOUPYET JE TO YKAC OTNV PEYIOTN
(ypnyoporepn) 6éon.

MPOZOXH Ma Adyoug ao@AAciag, n EyIoTn TaxUTnTa AEIToupyiag TTPETTEI va PUBNICTE pE Eva €10IKO epyaAcio.
> UPBOUAEUTEITE TOV QVTITTPOCWTTO TNG Honda yia auTrv TNV epapuoyn.

N

6. Me TnVv BonBeia evog TaxUPETPOU eAEYETE TNV TAXUTNTA TNG MNXavAg. Edv dev utmopeite va emTUxeTe TNV PEYIOTN KABopIopévn
TayxUTNTa, oUPPBouAcuTEiTeE TOV avTiTpéowTo TG Honda.

AiakoTrA AsiToupyiag

7. BdaAte 10 yKA{ otnv Béon diakotrg (STOP). H aTpdgiyya kauaiyou Ba oTaparhcel autopaTa.

8. Otav 10 unxavnua £xel oTapaTAcEl, yupioTte TNV BaABida kauaipou otnv 6éan OFF, av dev TTPOKEITAI VO ETTAVOAEITOUPYHOETE TOV
KIvNTApa cuvtopa. BAéTe didypauua 2

L BaABida kauaipou k BoABiSa kauoipou
\

Aiaypappa 1 Aiaypappa 2
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Odnyieg AeiToupyiag

EmiAoyég TaxuTnTag

1n TaxUTnTa = yia oTTOTOPEG TTAQYIEG, OKOAIG Kal pAUTTEG

2n TaxutnTa = yia TAQYIEG

3n TaxuTnTa = yIa Kivnon oTo £8a@og 6Tav TO PNXAvNUa €ival opTWHEVO

4n TaxUTnTa = yia Kivnon oT1o £8a¢og 6Tav To PNXAvNUa 8ev ival OPTWHPEVO

A&iToupyia Tou optwTti BMD

1.
2.
3.

4.

©¢oTe 0€ AeiToupyia Tov KIivnTAPA.

Me Tov KivnTApa avappévo, eTIAEETE TNV TaXUTNTA YE TO VO YUPIOETE TOV HOXAO TWV TAXUTATWY (2) oTnv €mBuunTr B¢on.
EAeuBepwoTe TO QPEVO PE TO VA TTIECETE TO KOKKIVO JOXAO TTapkapiopaTog (11) TTpog Ta KATW Kal TTPOG TNV XEIPOAARH Kal TpafAgTe
TOV JOXAG 08ynong (4) Tpog Ta TTavw Yia va evepyoTroindei To odriynua. To pnxdvnua PTropei Twpa va XpnolgoTroinBEi.

Ortav 10 unydvnua KIveiTal JTTOPEITE Va avoigeTe TOV aépa A va Tov KAEIOETE AQugAVOVTAG A HEIWVOVTAG TNV TaxUTnTa Tou
pnxavApoTog. (Av xpeldletal TTepIcoOTEPN TaXUTNTA, aKOAOUBAOTE Eavd To 2,3 Kal 4 aAAG €TTIAEGTE peyaAUTEPN TaXUTNTA OTTO AUTAYV
TTOU apYIKA XPpNoIhOoTToOINCaTE).

ZHMEIQZH: Agv ptropeite va aANGgeTe TIG TaXUTNTEG OTAV TO pNYXAvnua BpiokeTal o€ Kivnon.

Edv xpelaoTei 10 dvnua va kivnBei mavw o€ TAayid pe KAion peyaAutepn amd 15° olyoupeuTteite 611 TO
(& NPOXZOXH Xp pnxavnu n yia p n pey oy} Youp )

MNXAvNPa KIVEITal YE TNV OTTICOEV.

Adciaopa Kadou

1.

2.

3.

AKIVNTOTTOINCTE TO PNXAvNua, ammeAeuBepwaTe TOV HOXAG 00rynang Kai TTEITA ATTEAEUBEPWOTE TOV KOKKIVO HOXAO TTAPKAPICUATOG
(11).

Otav 10 punxdavnua éxer akivnTotroindei, EoTE TOV HOXAG atreAeuBépwang kadou (9) Kal EAa@pPId avaonKwaoTE TO TTHIoOW PEPOG TOU
pnxavAiuaTog. O k&dog (1) Ba yupel TTPOG Ta EPTTPOG AdEIALOVTAG TO TTEPIEXOUEVO TOU.

Ortav o k&dog (1) adeidoel, BaATe TOV 0NV apxikAi Tou B¢éon. O kadog (1) Ba KAEIdwWoEel AUTOUATA.

ZHMEIQZH: O1 rapatrdvw apiBuoi TTapatréuTiouV OTIG EIKOVEG TNG TTapaypdou Mepiypagry MnxavAuaTog.

Odnyo6g evrotmriopou BAARNG

MpoBAnua Artia Aoon
O kivnTipag dev ‘EAAEIYN kauaiyou Av0igTe TO TIWPO TOU KAUGTPOU
TTaipvel uTTPooTd [epioTe TO VTETTOQITO
O kivnpag dev Asitoupyei ©¢oTe TOV O€ AeImoupyia
To ptroudi ival BouAwpévo KaBapioTe ToV Kal ETTAVOQEPETE TOV OTNV APXIKH BEon
O kivnpag givar kpUuog KAeioTe ToV aépa
O kivnTApag TTANUUUpPIoE Avoitte Tov aépa, BAATE TO yKAQ TEPUA, TPABAETE TOV APETN

€KKiVNOoNG PEXP! O KIVATAPAG va TeBei ae AsiToupyia.

AtrooUvdeon kaAwdiou Tou dI0KOTITN | ETTavacuvoéaTe To atrooguvOepévo KaAWDIO.

O @opTwTng dev KiveiTal | H Taxutnta dev €xel €TTIAEYEl CWOTA. | ZIYOUPEUTEITE OTI 0 HOXAOG TaXUTHTWYV dev BpiokeTal avaueoa o€

EVW O KIVATHPOG OUO TaxUTNTEG.
AEITOUPVYEI.. O 1ydvTag dev gival apKETA GPIKTOG >itTe TOV 1NAVTO.
O1 prpoaoTivoi Tpoxoi O1 TpoxOi €XOUV EEPOUTKWTEL. ®ouokwaTe Toug TpoxoUug oTa 30 psi.

oTpofIAifovTal evw £XEI
eTIAeyei N Kivnon 4x4.
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ZuvTApNON

Ta TTapakATW £pyaALia gival arapaiTNTA YIO TIG EPYACiIEG CUVTAPNONG Kal Sev S1aTi@evTal M€ TO PNXAVNHAL.
- 17mm mpila - 19mm Trpia - 14mm mwpa Tpilag
- 10 mm yoAAIKO KAEIS - 2 X 13mm yaAAIké KA€IdIA - 17mm yoAAIKO KAEIDI
- 19mm yoAAIKO KA&1di - Mutotoipmdo

Adad1 KIBwTiou TAXUTATWY
Agv xpeidletal ouvTripnon KaBwg To KIBWTIO auTd €ival AEPOOTEYWS KAEIOPEVO. EAV TTapaTnPACETE ixvn SI0PPONG, UNV XPNOIUOTIOIEITE
TO INXAVNHA Kal ETTIKOIVWVAOTE PE TOV avTITTpOowTro 1 Tnv Altrad Belle.

KaBapiopég pnxaviuarog
KaBapioTe To pnxavnua PeTd atrd KABe Xprion yia va atroTpETTETE TNV CUCCWPEUON Eepauévwy ptradwy. Ta {epapéva putrada sivai
OuoKoAa va kabapioTwyv. MNa va 10 KaBapioeTe XpNOIUOTIOINOTE PIa TTAAIG BoupTaa A BoupTaioTe PE VEPOD.

ZHMEIQZH: Mnv TTAUVETE TOV KIVNTAPQ TTOTE HUE TTETTIECUEVO VEPO A HE AGCTIXO. XPNCIUOTIOINCTE YOVO TTaVi A TIETTIEGUEVO aépal.

Ppévo TTAPKAPIoHATOG

To @pévo TTapKapiopaTog Asitoupyei autéuaTta OTav 0 KOKKIVOG OXAGG TTapKapiopaTog eival ag opBr) Béan. ‘Eva eAatrpio kpaTtdel
TO PPEVO PEXPI O TTIECUEVOG HOXAOG va To atTeAeuBepwacl. H owoTr puBuion eival ToAU anuavTikA. Edv 10 kaAwdio Tou @pévou
gival TToAU o@IKTO, To eAaTtrpio dev Ba Téael TTARPN Tov Bpaxiova gpévou. Edv To kaAwdio gpévou gival xahapd, To ppévo dev Ba
atreAeUBEPWOEi cWaTa OTAV 0 HOXAGG gival TIIEGUEVOS Kal TO pévo Ba oupbei TTpoKaAWVTAG UTTEPBEPUAvVAN Kal @BoPA OTA TTATAKIO
TOU Kal Ba TTPOKAAETEI CNUIG OTO KIBWTIO TAXUTATWV.

®iATpo aépa
Edv 10 @iATpo TOou aépa gival Aepwpévo, aKoAouBrnaoTE TIG TTAPAKATW odnyieg:

AQpwdes uéPOC - TIAUVETE TO HEPOG QUTO HE VEPO KAl UyPO TTIATWYV. AQACTE TO va OTeyvWwael, MouokéwTe To o€ KaBapd AddI unxaving
KO OTpayyioTe TO £€T01 WOTE va QUYyEl TO TTapatravialio Addi. Edv o kivnTtipag katrvioel 6tav 1eBei og Asitoupyia T0TE TTapaTrdvw AGd!
£XEI PEIVEI OTO APPWOESG PEPOG.

Xaprivo pépog- XTutrioTe eEAA@pId TO HEPOG aUTO 0 OKANPN TTIPAVEIA A XPNOIUOTIOIWVTAG TTETTIECUEVO aépa KaBapioTe atmd péoa
O6An Tnv okévn Tou @iATpou. Na To avTikaraaTeiTe KABe 200 wpeg ) 6Tav eival uTTEPBOAIKE AepwpEévo.

ZuvTApnon pouTivag Kaoe Kaoe Kaoe Kabe
20 wpeg 50 wpeg 75 wpeg | 200 wpeg

NAGdI pnxavng AAAayn v
QiATpo aépa ‘EAeyX0G KaTAOTAONG v

KaBapiopdg/avTikatdoTaon v
Mrroudi AANAaynR v

Eidog kai Troo6tnTa Aadiol/kaucipou-Eidog ptroudi
Tomog Aadiou | MoooéTnTa Eidog XwpnTmikéTnTO Totmog Kevo
(AiTpa) Kauoipou (AiTpa) pmoudi nAekTpodiou (mm)

Bev{ivokivntn Honda GXV160 | S.A.E. 10W 30 0.65 apoAuBdN 25 BPR5ES 0.7-0.8

YHMEIQZH: Atropakpuvetal 6Ao 1o AddI kal To KaUoIuo TTPIV avaTTod0yUpIoETE TO
pnxavnua.

ATropdkpuvon 1gdavra (yia gnxaviuata péxpl api8uo osipdag 141778)

1. BydAte 11Ig 6XxM8 BaABideg atrd Tov TTPOPUACKTAPA KOl HETA OTTOPOKPUVETE
TOV a1Té TO PNXAvnua.

2. BydAte ig 3X BaABideg (A). ‘ETol Ba ptropéoeTe va BYAAeTe Tov 1pavTa (B).
>HMEIQZH: ZiyoupeuTeite 0TI 0 IHAVTAG £XEI TTPWTA ATTOPAKPUVOEi aT1Td
TRV TpoxaAia Tou KivnTApa (A).

EmravaromoB8éTnon 1pdvra (yio pnxaviuora péxpl apiOuod oeipdg 141778)

1. BdAte Tov 1ydvta (B) otnv TpoxaAia petadoong kivnong (M) kai yerd otnv
TpoxaAia Tou Kivntrpa (A).

2. X1youpeuTeite 611 0 1pavTag (B) Bpioketal oTnv eEWTEPIKN TTAEUPd TOU Bpayxiova
TOU CUUTTAEKTN. (BAéTre didypapua degid Tnv TTopeia Tou 1InavTa).

245mm

3. BaAte TNV BaABida (A) otov Bpayiova Tou CUPTTAEKTN Kal OQIETE TNV €101 WOTE
0 Bpayiovag va atréxel 245mm a1d Tn oTaupwTh TTAAKa. (BAéTTe didypapua
0¢e€1d). Eav xpelaoTei, ogigte Ta duo TTagiuadia (E) yéxpl n owoTr amdéaTtacn va
€MITEUXOEI.

4. ToTmoBeTAOTE TOV TIPOPUACKTHPA XPNOIPOTIOIWVTAG TIG 6XMB  BaABideg (@) [0)
aokwvTag potri 28Nm.
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ZuvtApnon

ZHMEIQZH: AtropakpuveTal OAo To AAdI Kail TO KaUCIUO TTPIV avaTTod0YUPICETE TO
pnxavnpa.

Atropdkpuvon ipdvra (yia pnxaviuara péxpl apiBuoé osipdag 141779)

1. BydAte 11Ig 6XxM8 BaABideg atrd Tov TTPOQUAAKTPA KAl HETA ATTOMAKPUVETE TOV
aTtro 70 unxavnua.

2. Bydhte Tig 4X BaABideg (A). ‘ETol Ba ptropéaeTe va ByAAeTe Tov 1uavta (B).
>HMEIQZXH: -ZiyoupeuTeite 0TI 0 INAVTAG £XEI ATTOPOKPUVOE] aTTd TNV Tpo)aAia
TOU KIVNTHpQ.

EtmravaromoféTnon Ipdvra (yio pnxavAipara HEXpl apluo oeipdg 141779)
1. BdAte Tov 1pdavta (B) otnv TpoxaAia petddoong kivnong () kai yetéd otnv 235mm
TpoxaAia Tou kivnTApa (A).
2. ZiyoupeuTeiTte 0TI 0 1uavTag (B) BpiokeTal oTnv §wTePIKN TTAEUPd Tou Bpaxiova
TOU CUUTTAEKTN. (BAéTTe didypappa degid Tnv TTopeia Tou 1udavTa). ©
3. BaAte Tnv BaABida (A) oTov Bpayiova Tou CUPTTAEKTN KOl OQIETE TNV £TC1 WOTE O ‘ —T®
Bpayiovag va atréxel 245mm atd Tn oTaupwTh TTAAKA. (BAETTE didypappa degId)
Eadv xpelaoTei, o@i¢Te Ta duo magiudadia (E) yéxpl n owoTh améoToon va ETTITEUXDEI.
4. TomroBeTAOTE TOV TTPOQUAAKTHPA XPNCIKMOTTOIWVTAG TIG 6XMB  BaARideg
aokwvTag potr 28Nm. —

Eyyunon

O kaivoupiog aag optwTtAg BMD 1ng Altrad Belle ocuvodeuetal ammd gyyunon evog €toug (12 pAveg) atmd Tnv nuepopnvia ayopdg. H
gyyunon tng Altrad Belle kaAUTTTEl EAaTTWPOTA OXESIACUOU, UAIKWV KAl TEXVOUpPYia.

N

Ta TTapakdTw dev KAAUTTITOVTAI ATTO THV £yyunon:

. BA&BN mpoevolupevn atrd KaTaxpnaon, AavBacuévn xpnaon, TTECIFO Kal AAAEG OuOIEG CnNUIEG TTOU €XOUV TTPOKANBEI Xwpig va
akoAouBnBouv o1 0dnyieg ouvapuoAdynong f ouvTPNONG.

AANNayEg, TTIPOOBAKEG 1| ETTIOKEUATEIG TTOU Oev €Xouv yivel atrd Tnv Altrad Belle i avTitrpoowTToug Tne.

MeTagopd 1 £€0da aTTooTOARG TTPOG Kai atrd Tnv Altrad Belle i TOUG avTITTPOCWTTOUG TNG VIO ETTIOKEUEG 1 €EETACN OTTOIAOATTIOTE
Hnxavne.

4. YAKa kai/fy epyaTik@ ££0da yia avTIKaTaoTaon A avaTtAfnpwon e§apTnudTwy Adyw AoyIkng @Bopdc.

-

wnN

To TrapokdaTw egapTripata dev KAAUTTTOVTAI a1 TNV £yyunon:
* lyavrag » QiATpo aépa TNG UNYXaving * ZMVOAPag Pnxavng

H Altrad Belle kai/fj avtirrpéowTrol, dieuBUVTEG, epyalopevol 1] ao@AANIoTEG Oev gival UTTEUBUVOI YIQ CUPTTEPACUOTIKEG 1) AAAEG CNUIEG,
amwAcieg A £€60da og oxEon Pe A AOyw avikavoTnTag XPNCIUOTIOINGNG TOU PNXAVIAKATOG YIa OTTOIOVORTIOTE AGYW.

AiekdIKAOEIG aTTd TNV £yyUnon
OAgg o1 d1ekBIKATEIG aTTO TNV gyyunaon TpéTrel va oTéAvovTal oty Altrad Belle TnAe@wvIkOG 1 Ye @ag ) ye e.mail i ypatrTwg.

AiekdIKAOEIG aTrd TV £yyunon
+44 (0)1298 84606 @ag: +44 (0)1298 84073 Email: warranty.dept@altrad-belle.com

FpayTte TpoG:
Altrad Belle Warranty Department,Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England.

Kartaxwpion gyyunong:

v TpoéokAnaon va yivel n ALTRAD Belle o «mmpdaaivny Kai o QIAIKF) TTpog To TTEPIBAAAOV, €XOUUE, TTAEOV,
Aavaodpel online kataxwpion eyyunong. MNa va amoktAceTe TpdoRaacn oTn oeAida eyypagng TnG IOTOoEAIDAG
Hag, XpNOIYOTIOINCTE TNV TTapakdTtw d1elbuvan:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration

EvaAAaKTIKG, PTTOPEITE Va oapwaeTe Tov dITAavO Kwdika QR, XpnaoiyoTtroiwvTag To smartphone oag yia
TpbdoBacn oTn oeAida eyypagnig.

AVTOAAOKTIKA

Kartd tn ouvtripnon autou Tou TTPOIOVTOG ETTITPETTETAI VO XPNOIUOTIOIOUVTAl JOVO Ta YVAOIA AVTOAAGKTIKG KOTOOKEUAOTWV.

O xpnoTng Ba xdoel TuXOV TBavES agiwoelg AV Ta AVTOAAAKTIKG TTOU XPNGCIKOTTOIoUVTAl €ival SIAQOPETIKA AT Ta YVACIA AVTAAAOKTIKA
KOTOOKEUOOTWV.

Mrropeite va Bpeite éva PDF pe kataxwpioelg avTaAAOKTIKWV yia auTtd TO TTPOIGV TNV evOTNTA «TTPOIOV» TOU ICTOTOTTOU Pag
www.Altrad-Belle.com. INMAnpo@opieg OXETIKG pe TNV TTPOUNABEI0 AVTOAAAKTIKWY ATTO TOV TOTTIKO QVTITTIPOCWTTO 0OG UTTOPEITE va BpeiTe
OTNV EVOTNTA «ETTIKOIVWVAOTE Padi pag»
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MapeAképueva — EKXIOVIOTAPOG

Balie
o
To}
- ©
1810 940
Bdpog unxaviuaTog pe ekxloviotrpa (kg) 195
Bapog ekxioviotrpa (kg) 40

Cevikn ac@dAgia

Ill MNPOEIAOMNOIHZH AIABAZTE 1ig 03nyieg TIpIV XEIPIOTEITE 1} TIPOOTIABACETE VO ETMOKEUAOETE TO PNXAVNA. )

* AuTdg 0 ekxIovIOTAPAG gival Bapug Kal Oev TTPETTEI va avUPwWVETal Xwpig Bondeia. ZHTHETE BOHOEIA kai XxpnoIgoTroinoTe
KATAAANAO avupwTIKG EEOTTAIOUO.

* O xeipiotg ogeilel va xpnoiuotrolei Méoa Atopikng MpoaTaciag (MAI) 6troTe XpnoidoTrolei Tov ekxlovioTApa (BAETTE Yyeia kal AGQAAeia).

*  To BApOG TOU EKXIOVIOTAPO EVOEXETAI VA TTPOKAAETEI EAAPPIA TITWAT TOU KABOU TTAvVW OTNV TTAAKA ao@AAIonG OTav TTIECTEI 0 HOXAOG
armac@daAiong Tou kadou. MHN TéCeTe TO HOXAS OTaV gival TTPOCAPTNPEVOG O EKXIOVIOTHPAG.

*  Tpocé€te Katd TNV ATTACPAAICN TOU EKXIOVIOTHPA atrd TN 80N PETAPOPAS Kal KATA TO XANAAWUEG TOU GTO £50QOG.

*  [pocégte 1dlaITEPWG OTaV BadileTe TTAVW O€ £€DAPOG TTOU £XEI EKXIOVIOTEI TIPOTPATA.

ZHMEIQZH:- H rpooBrkn Bapoug aTov KAdo BEATIWVEI TRV TTPOCPUON KOTA TOV EKXIOVIOUO.

00nyieg ouvapuoAdynong

1. MepdoTe 10 KUPIWG CWHA aTTO TIG OUO OTTEG TOU TTAQICIOU TOU PivI QVATPETTOPEVOU OXIMATOG, OTTWG aiveTal aTnv MNpoBoAn 1.

2. QBAoTe TNV aoc@dAeia R péoa otnv Tpoefoxn Tou KUpiwg owpaTtog, 0TTwg gaivetal atnv MpoBoAn 2, kai BeRaiwdeite 6T acpaAilel
yUpw atmrd Tnv Tpoefoxn oupewva pe Tn AsTitouépeia A.

3. MepdaoTe TN Aafn) péoa atmod 1o Kupiwg cwua oTig 90° cuupwva pe v MpofoAn 3.

4. ZrpéwTe TN Aafn katd 90° kal TOTToBEeTHOTE TOV AUTOACPAAI{OPEVO KOXAIa aUpgwva pe Tnv MNpoBoAn 4.

5. Av 0 kadog dev d1abéTel OTTEG yia Tn SIATALN CUPTTIEGNG TOU AYKIOTPOU TNG AABNAG, eubuypaupioTe TNV TTAAKA CUPQWVA WE TIG
MpoBoAég 5 kai 6. Z@igTe 0Tn owaTH B€0nN KAl AVoiETe OTTEG Pe TpUTTAv 6,5 mm. BeBaiwbeite 6T xpnoiyoTtroigite Ta cwotd MAT

6. lMepaoTe Bideg puBuiIong M6 x 20, podéeg M6 kai TTagipadia Nyloc péoa ammd tn didragn cuuTrieong Tou AyKIoTPou TNG AABng Kai
o@i¢Te pe potrr) 16 Nm aUugwva pe Tnv MNpofoAn 6.

EuBuypappioTe MpofoAn 6
3 Agupég Kal Vs
o@ifTe OTN OCWOTH X gr —
0éon yia va e .
avoigeTe OTTéG Dy Align
A 3 faces &
4 clamp
in position
MpofoAn 4 to drill holes
?ﬂ MpoBoAn 5 .
/ poBoAn e
/ "
!
MpofoAn 2
4,
X 0,
~N
~N
MpofoAn 3 AemrTopépeia A
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NMapeAkopeva - ETriTredn kapoToa

[o] ®
o) [0} o
3
Bellte -
Y
716
f
Bdpog pnxavruarog pe emimedn kapotoa (kg) 143.2
Bdpog emitredng kapotaag (kg) 13.2
Méy. weéAipgo goprTio eTiTredng kKapoToag (kg) 300
EpBadov emipdveiag (m2) 0.35

Fevikn ac@dA&gia

Ill MPOEIAOIMNOIHZH AIABAZTE 1iC 0dnyieg TTPIV XEIPIOTEITE 1) TIPOOTIABACETE VA ETIIOKEUAOETE TO PNXAVNUA. )

* Autdg 0 Kadog eival Bapug kal Sev TIPETTEI VO avuWwveTal Xwpig BorBeia. ZHTHETE BOHOEIA kai Xpnoi1goTroinaTe KaTAAANAo
avUYPwWTIKG €EOTTAICUO

* AuTA n emitTedn kKapdToa eival Bapid Kal dev TTPETTEI va AvUPWVETAI Xwpig BonBeia. ZHTHETE BOHOEIA kai xpnoiyotoioTe
KOTAAANAO avupwTIKG €EOTTAIOUO.

* O xepiotg oeihel va xpnaoipotroiei Méoa Atouiknrg Mpoataaiag (MAIT) étrote xpnoigotrolei TN eTTiredn kapoToa
(BAETTE Yyeia kai AogpdAcia).

o [poc€gte 1IBIATEPWG KATA TN @OPTWAOTN TNG ETTITTEONG KAPOTOAG, WOTE VA dIaT@ANITETE OTI TO QopTio dev Ba yAIoTprioel aTTd TNV
ETTITTEDN KOPOTOO KOTA T SIAPKEIQ TNG AEITOUPYIaG.

0Odnyieg ouvappoAdynong

. MéaTe N ‘Aapry atraoc@aliong kadou’ kal BAATe apyd Tov Kado oTn BEon ‘avaTpoTtiig’, OTTwg gaivetal otnv MpofoAn 1.
Ao@aipéoTe Tov TTEiPO aTrd TNV TTPOEEOXN, TTOU OTEPEWVEI TOV KADO OTO TTAQiTI0, OTTWG PaiveTal oTnv NpoBoAn 2.

2UpTE TOV KABO Yia va Tov BydAeTe atrd 1o TTAdicio.

BdaATe Tnv emitredn kapdToa o€ BE€0N ‘avaTpoTii Kal GUPTE TNV TTAVW OTO TTAQiTI0, 6TTwG @aivetal oTnv NpofoAn 3.
Ac@alioTe Tnv eTiTedn KapdToa oTo TTAQiCIO BAdovTag TOV TTEiPO HECA OTNV TTPOEEOXN, OTTWG aiveTal oTnv MpoBoAn 4.
QBnoTe TNV emitTedn KAPOTOA TTPOG Ta TTIOW, 0T B€0N AgIToupyiag TnG.

OOk wh -~

MpoBoAn 2 L MpoBoAn 1

MpofoAn 3
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MapeAkdpueva — Kotoaddpog

Bdpog unxavAiuartog pe kotoadoépo (kg) 147
Bdapog kotoaddpou (kg) 17
MéyeBog ptriAiag (mm) 50
Mgy. ikavéTnTa pupoUAknaong — Emimedo £€dagog (kg) 1000
Méy. ikavéTnta pupoUAknong - KAion 10° (kg) 350

Fevikn ac@dAgia

lll MPOEIAOINOIHXIH AIABAZTE 1ig 0dnyicg TIpIV XEIPIOTEITE 1) TIPOOTIOBACETE VO ETIIOKEUACETE TO UNXAVAUAL. )

*  Autdg 0 Kadog ival BapUg Kal dev TTPETTEI VA avUPWVETAI Xwpis BorBeia. ZHTHZTE BOHBEIA kai xpnoipgotoinaTte KatdAAnAo
AVUYWTIKO €COTTAIOUO.

0Odnyieg ouvappoAoynong

. MiéaTe TN ‘Aafn arac@dAiong kadou’ kai BAATE apyd Tov KAdo aTn Béon ‘avatpoTig’, OTTwG Qaivetal otnv MNpofoAn 1
A@aipéaTe TOV TTEIPO ATTO TNV TTPOEEOXN, TTOU OTEPEWVEI TOV KADO OTO TTAQICIO, OTTWG @aiveTal aTnv MpoBoAn 2.
>UpTe TOV KASO yia va Tov BYAAETE atrd TO TTAQICIO.

KuAioTe Tov KoToadopo péxpl To TTAQICIO Kal oUPTE ToV TTAvw OTO TTAQICI0, OTTWG paivetal atnv MNpoBoAn 3.
Ac@ahioTe Tov KoToadOpo aTo TTACiTIo BAdovTag Tov TTEIPO Péoa aTnV TTPOECOXN, OTTWG QaiveTal oTnv MNPoRoAr 4.

abrwnN =

oxJ1poBoAn 1
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MapeAkopeva - EAAOTIKG Yia ypaoidl

1609
o
N~
5 2
(o]
SED, =
—
SRR Bolbe CSOSS
S2SIO ST
c,gggc OESo!
1004
MéyeBog ehaoTikwv — Tpoyoi eTTiTAeuong (ivioeg) 20 x 10 -8
Bdpog unxavAiuaTtog pe EAACTIKA yia ypaoidl (kg) 195
Bdpog eAaoTikwy yia ypagcidl (avd eAaaTikO) (kg) 10

Fevikn ac@dAA&gia

lll MPOEIAOMNOIHEZH AIABAZTE 1i¢ 03nyYieg TIPIV XEIPIOTEITE 1) TIPOCTIABACETE VA ETTIOKEUAOCETE TO YNXAVNUAL. )

0Odnyieg ouvappoAoynong

1. AM\GETE TOUG KIVNTRPIOUG TPOXOUG TPIRAG aTTo Tn B€an TeTpakivnong otn B€an o€pPIg. KATI TETOIO EMITPETTEI TNV £Eaywyr TwV
TPOXWV ATTO TO WivI avaTPETTOUEVO OXNMA.

2. Emeppaivovrag d1adoxikd o€ OAOUG Toug TPoXoUG, agaipéoTe Ta TTagiuadia ye KAEISi 19 mm Kai HETA apaipéoTe Tov TPoXO. MOAIG
AQPAIPETCETE TOV TPOXO, UTTOPEITE va BIGWOETE TO VEO ATTOCTATN GTNV TTANUVN. AuTO QaiveTal oTn AeTTTopépEia A.

3. Ortav BidwoeTe Tov aTTOOTATN, BERAIWOEITE OTI TA AETITA AKPA TWV TTAGINASIWY Eival OTPAPUEVA TTPOG TA €W, OTTWG QAIVETAI OTN
Netrropépeia 1. Oa TTpéTrel va oigeTe Ta 4 TTagIudadia pe potrr) 45 Nm.

4. AQOTOU OQICETE TOV ATTOOTATN, UTTOPEITE VA TOTTOBETACETE TO EAACTIKO IO ypaoidl Ye Ta 4 TTapeXOUEVA TTAgINAdIA. Oa TTPETTEl va
ogigeTe Kal auTd pe potr 45 Nm. MeTd Tnv T0TT0B£TNOH TOU, TO iB10 PTTOPE Va Yivel Kal 0Toug UTTOAoITTOUG 3 TPOXOUG.

5. MeTd TnVv T0TT0B£TNGN OAWY TWV TPOXWV, OI KIVNTAPIOI TPOXOi TPIRAG TTPETTEI va eTTavEABOUV 0T B€0n TETPOKIVNONG Kal TO EAACTIKA
va puBbpioTouv o€ TTieon 22psi

DETAILA DETAIL 1
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Kako koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomoc¢ za sigurno rukovanje i servisiranje BMD Minidumper-a.
Ova uputstva su namjenjena prodavacima i rukovateljima BMD Minidumper-a.

Predgovor

Odjeljak ‘Okoli8’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potroSnih dijelova stroja na za prirodu nestetan nadin.
Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljci ‘Sigurnost opcenito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objesSnjavaju kako Kkoristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opcenito.

Odjeljak ‘RjeSavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Service & Odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objlasnjava $to je pokriveno garancijom te postupak u slu¢aju reklamacije.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedeci nacin:

- Proizvod moZe biti opasan. Stroj ili Vi moZete biti oSteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
(& M pravilan nacin.

(A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen.

UPOZORENJE

Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI ova
II| UPOZORENJE oo e fprovoden) J ’

SAZNAJTE kako sigurno koristiti i upravljati ovim strojem te §to morate uciniti da bi odrzavanje bilo sigurno. (Upamtite: budite sigurni

—

N

da znate iskljuciti stroj prije nego $to ga startate, u slu€aju da dodete u poteskoce.)
UVIJEK nosite ili koristite odgovarajucu zastitnu opremu potrebnu za Vasu profesionalnu zastitu. Ako imate BILO KAKVO PITANJE u
vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE: Altrad Belle (UK): +44 1298 84606

Sadrzaj

KaKO KOFISTItI OVA UPULSTVA ..otttk a ookt e e h e e oAkt e ek et e e e e st e ettt e e e ab et e et bt e e nte e e 154
(6] oTey.4o]{=T o] = SO O TP RP PSP PPPRP 154
L0 0T [ 3 o] - LRSS 155
B =] LT3 o o = o PP POURU R 156
N E= Lot = I T 0] = o I = o OO TSP P PP PP PPPPPRPTN 157 - 158
ST (o [V Ly g o1 ae] o eT=T o | (o J PRSPPI 159
Ao e\ T IR (o [U 4 o1 OO PU PO PPRPUPPPOPPR 159
(@] (o] 1SS T PRSP RUPRTRTOPN 160
Provjiere Prije STArtANJa ..........oeo iRt e et e ettt e e 160
= L AT (] o TN e Yo=Y [ = PSP PUUPURU 160
L0 0T £ AVZ= - T - Lo SRS UOPPPPRN 161
V(oo (o= Wy (== V= g [l o] o] [T 0 o = E PP PP POPPPPRPPPI 161
YTV SR W oo [ 2= V= g [ PSSP PRPT RPN 162 - 163
(€= = o Tor = T TSP PP PPRPOUPPPUPRIN 163
- a0 (=T g TS O 1= (01 TP PP PUPPOUPPP PSP 163
Dodatna oprema — RaAlICA Z@ SNIJEJ .....o.uveieiiiie ittt e et oo et e et e ek et e e st e e Rt e e et e ettt 164
[DoTo = 1t o] o (=Ta b= Tl N\ o T V7= I o] o™= PP 165
Dodatna oprema — VUENA NASAANEA KUGIA ..ottt oottt e e e e st e e e e e a b et e e e e e bbbt e e e e e nbte e s e nbaeeeae s 166
Dodatna oprema — KOtaCi Za traVNJAKE .........oiiiiiiiiiii ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e s b bbbttt et et e e e e teeeeeeaeaeaeeeeeeeeeabtbtberareeaeaeeees 167
1ZJaVa EZ/EU-2 0 SUKIGANOST .....ceiuiiiiiiiiieit ettt ekt a e a4kt e e a et e 1A bt e ek et eea ek et e e bt e e nbe e e anbe e e e tneeens 13

Altrad Belle zadrZava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze.
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Opis stroja

Korito za teret.
Rucica prijenosa (mjenjaca).
Radne rucke.
Rucica pogona.
ToCke za vezanje.
Rucica gasa.
Rucica za uklju€enje pogona na 4 kotaca.
Otvor za punjenje ulja sa mjeracem.
Rucica za oslobadanje korita.
. USica za podizanje.
11. rucica parkirne koc¢nice
12. Tarni kota¢ (njime se uklju€uje opcija pogona na 4 kotaca)

© © NGO~ wDN =

N
o
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Tehnicki podaci

1609
FT-o
T
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3
541
| 716 | 1957
Model motora (Hp / kW) Honda GXV160 (*4.4 / 3.2)
Tip motora Bezolovni benzin
Najveci broj okretaja motora 3000
Najveca brzina kretanja - naprijed (Km/h) 6
Najveca brzina kretanja - unatrag (Km/h) 2.6
Kapacitet korita — do ruba korita (Ltr) 113
Kapacitet korita — utovareno na vrh (Ltr) 134
veli¢ina gume - ViSenamjenske gume (in) 4.00 x 10
veli¢ina gume - arni kotac (in) 9x35-4
Tezina stroja (kg) 155
Najvece osovinsko opterecenje (kg) 300
Najveci nagib koji moze svladati uz brdo 20°
Najveci nagib koji moze svladati niz brdo 20°
Nivo buke (dB Lwa) 99
3 osovinska Vibracija (m/s2) 6.6
* Oznaka snhage benzinskih motora navedena u ovom dokumentu je neto snaga ispitana na proizvodnom benzinskom motoru za

model benzinskog motora i izmjerena u skladu sa SAE J1349 pri odredenom broju okretaja u minuti.

Benzinski motori masovne proizvodnje mogu varirati od ove vrijednosti. Stvarna izlazna snaga za benzinski motor ugraden u
konacni stroj varirat ¢e ovisno o brojnim ¢imbenicima, uklju¢ujuci radnu brzinu benzinskog motora u primjeni, uvjete okoline,
odrzavanje i druge varijable. Honda zadrzava pravo izmjene svojih specifikacija u bilo koje vrijeme i bez prethodne najave.
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Natpisi za siguran rad

A. Natpis upute za rukovanje.

B. Natpis za bezolovno gorivo.

C. Natpis za odabir brzina
(kvacilo).

D. Natpis za pogon na 4

kotaca.

Natpis za rucicu ruénog gasa
Natpis za pritisak u gumama
Natpis za sigurnost

Natpis za toc¢ku za podizanje

Temm

A - Natpis upute za rukbvanje

1. Postavite kvac€ilo u neutralan polozaj.
2. Odabir pol6zaja ¢oka.

3a. Postavite ventil za gorivo u polozaj ‘ON’.

3b. Upatite motor koristeéi potezni starter.

4. (Qdaberite zeljenu brzinu rada motora.
5,/ Odaberite brzinu kretanja stroja.

6  Pritisnite prema dolje ru€icu kocnice a istovremeno podignite rucicu kvacila u poloZaj za pokretanje stroja. ruéica parkirne
7a. Oslobodite rucicu kvacila kako biste zaustavili stroj. koénice

7b. Oslobodite ru€icu ko¢nice kako biste ukljucili parkirnu ko¢nicu.

8. NEMOJTE mijenjati brzinu dok je stroj u kretanju.

9. Za oslobadanje korpe, podignite rucicu osiguraca korpe a zatim podignite zadnji kraj stroja koristeéi rucke.

10. Odaberite polozaj ‘OFF’ kada Zelite ugasiti stroj.

B - Natpis za bezolovno gorivo

Koristite isklju¢ivo Super 95 bezolovni benzin.

C - Natpis za odabir brzina (kvacilo).

-1 =\Voznja unatrag. MoZe se koristiti na kosinama ¢iji je nagib maniji do 20°.
= Neutralan polozaj.

= Prva brzina. Moze se Kkoristiti na kosinama &iji je nagib manji do 20°.

= Druga brzina.

= Treca brzina.

A WO N -~ O

= Cetvrta brzina. Treba se koristiti samo na ravnom tlu bez tereta.

MOLIMO ZAPAMTITE:- Stroj se ne bi trebao koristiti na kosinama nagiba ve¢eg od 20°.
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D - Natpis za pogon na 4 kotaca

Natpisi za siguran rad

Polozaj samo za
servis

Pogon na 4 kotaca /
radni polozaj

E - Natpis za rucicu ruénog gasa

]

Polozaj ruénog gasa

.

Polozaj male brzine
motora

Polozaj velike brzine
motora

F - Natpis za pritisak u gumama

- Pritisak u prednjoj i straznjoj gumi mora biti 30 PSI /2.1 Bara.
- Pritisak u gumi za prijenos trenjem mora biti 35 PSI / 2.4 Bara.

G - Natpis za sigurnost

Polozaj isklju¢eno

M~

—

€}

UPOZORENJE! Nosite zasStitnu

obucéu

Molimo prog¢itajte
priruénik za
rukovatelja

H - Natpis za to¢ku za podizanje

Tocka za podizanje
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Sigurnost opcenito

Radi Vase osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedece sigurnosne upute.
Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako niste sigurni u
vezi sigurne i pravilne uporabe Vasim BMD Minidumper-om, konzultirajte se sa Vasim prodavacem ili tvrtkom Altrad Belle.

Nepravilno odrzavanije ili uporaba moze biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego
CA UPOZORENJE -0 je il up P j jte ovaj odjeljak pri g)

pristupite odrzavaniju, servisiranju ili popravku.

« Ova oprema je tedka i ne smije se podizati jednom rukom, TRAZITE POMOC i koristite odgovarajuéu opremu za podizanje.

» Oznacite radni prostor i osigurajte da su neovlastene i nestru¢ne osobe na sigurnoj udaljenosti.

* Rukovatelj treba koristiti osobnu zastitnu opremu kad god koristi ovaj stroj (Vidi odjeljak ,Zdravlje i Sigurnost®).

«  Budite sigurni da znate pravilno ISKLJUCITI stroj prije nego ga UKLJUCUJETE, za slu¢aj da dodete u pote$kode.

«  Uvijek ISKLJUCITE motor prije transporta, ili premijestanja na gradilistu ili prije servisiranja.

» Za vrijeme uporabe motor se zagrijava na visoku temperaturu, zato ga pustite da se ohladi prije dodirivanja. Nikada ne
ostavljajte motor upaljen i bez nadzora.

* Nikada ne uklanjajte ili pomicite ugradene Stitnike, oni su tu za Vasu zastitu. Uvijek provjeravajte stanje Stitnika i njihovu
ispravnost, ako je neki od njih osteéen ili nedostaje, NEMOJTE KORISTITI BMD MINIDUMPER dok stitnik nije zamjenjen ili
popravljen.

* Nemojte rukovati strojem dok ste bolesni , osjeCate se umorni, ili ako ste pod utjecajem alkohola ili droge.

* Nemojte ostavljati stroj na rubu sa upaljenim motorom.

* Nemojte koristiti BMD Minidumper za prijevoz ljudi.

* Nemojte iznenada ukljucivati ko€nicu kada vozite prema naparijed sa punim opterec¢enjem jer se stroj moze prevrnuti naprijed.

» Kada vozite niz brdo, ukljucite pogon u natrag sa potpuno uklju¢enom rucicom kvacila i ru¢icom parkirne kocnice
pritisnutom dolje (ko¢nica isklju¢ena). Zatvorite gas ako treba tako da ko¢enjem motorom kontrolirate brzinu.

* Uvijek kada se idete nizbrdo, osigurajte da se stroj kre¢e u natrag.

Sigurnost vezano za gorivo

Gorivo je zapaljivo. MozZe uzrokovati ozljede i IStetu na stvarima. Ugasite motor, i ugasite ot-
(A UPOZORENJE Je zapal ) g g )

voreni plamen, i Ne pusite dok dolijevate gorivo. Uvijek obriSite proliveno gorivo.

» Prije dolijevanja goriva, ugasite motor i pustite ga da se ohladi.

* Kod dolijevanja, NEMOJTE pusiti ili dolijevati gorivo kod otvorenog plamena.

» Proliveno gorivo treba odmah ukloniti korsteci pijesak. Ako se gorivo prolije po Vasoj odje¢i odmah ju presvucite.

» Skladistite gorivo u odabranom, za tu namjenu predvidenom spremniku, na udaljenosti od topline i izvora iskrenja.

* Ako se gorivo prolije za vrijeme dolijevanja u spremnik, obriSite proliveno | ekajte 2 minute prije ponovnog startanja.

Zdravlje i sigurnost

Vibracija.
Dio vibracije za vrijeme rada stroja se prenosi preko drske na ruke rukovatelja. NEMOJTE PRELAZITI maksimalno preporuc¢eno vri-
jeme koristenja. (Vidi u odjeljku Tehnicki podaci)

0OZO (Osobna zaStitna oprema).

Odgovaraju¢u OZO treba nositi pri koriStenju ovog stroja $to znaci: zastitne naocale, rukavice, Stitnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa Celi¢nim ojacanjima na prstima. Nosite odje¢u prikladnu za rad koji obavljate. Dugu kosu vezite otraga i uklonite nakit koji
moze biti zahvacen pokretnim dijelovima stroja.

Benzinski motori.

Gorivo.

Nemojte progutati gorivo ili udisati pare goriva te izbjegavajte kontakt sa VaSom kozom. Isperite kapljice goriva odmah. Ako gorivo
dode u dodir sa VaSim o€ima, obilno isperite vodom i hitno zatrazite lije¢ni¢ku pomo¢.

Ispusni plinovi

Ne rukujte sa BMD Minidumper-om zatvorenom ili uskom prostoru, budite sigurni da se radni
(A UPOZORENJE ) P P 9 )

prostor dobro provjetrava.

Ispusni plinovi koje stvara ova oprema su visoko toksi¢ni i mogu biti smrtonosni!
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Okoli%

Siguarno odlaganje.

- - Komponenta Materijal.
Upute za zastitu okolia. - —
U stroj su ugradeni vrijedni materijali. OdloZite potro$ne dijelove Rucka Celik
@Iéstroja i pribor na odgovaraju¢im mjestima za odlaganje. Rukohvati Guma
Sasija Celik
Motor Aluminij i Celik

Mjenjacka kutija | Aluminij, €elik i Fosfor Bronca

Korito Celik

Razli¢iti dijelovi Celik i guma

Provjere prije startanja

Pregled prije startanja.

Prije svakog pocetka rada stroja treba obaviti slijedeci pregled ili nakon svakih Cetiri sata upotrebe, $to god dode prije. Molimo provjer-
ite u odjeljku ,Servis“ za detaljne upute. Ako ustanovite bilo koju greSku, BDM Minidumper ne smijete koristiti sve dok ne ispravite
gresku.

1. Temeljito pregledajte dali na BMD Minidumper-u ima znakova ostecenja. Provjerite da su svi dijelovi na mjestu i sigurni.

2. Provijerite linije tekucina, cijevi, otvore za punjenje, otvore za ispustanje | sva druga mjesta da nema znakova curenje.
Popravite svako curenje prije poCetka rada.

3. Provjerite nivo motornog ulja i dopunite ako je potrebno.

4. Provjerite nivo goriva u spremniku i dopunite ako je potrebno.

5. Provjeirte da li negdje gorivo ili ulje negdje cure.

Start i stop procedure

Honda GXV 160 benzinski motor

Startanje

1. Okrenite ventil za dovod goriva u poloZaj ON. Vidi diagram 1

2. Pomaknite kontrolu gasa u polozZaj oka. Nemojte koristiti ok dok je motor zagrijan. Pomicite kontrolu gasa polako u poloZaj
maksimalnog broja okretaja (Zec).

3. Povucite hvataljku startera lagano sve dok ne osjetite otpor, a zatim povucite snazno.
BILJESKA:- Ne dozvolite da hvataljka startera udari natrag u motor. Polako ju vratite kako biste sprijeéili oste¢enje startera.
4. Ako ste upotrijebili ok za startanje motora, pomaknita gas u polozaj brzo (ili visoko) ¢im se motor zagrijao dovoljno da bi radio

ujednaceno bez uporabe ¢oka.

Rucica gasa
5. Podesite kontrolu gasa za Zeljenu brzinu rada motora. Za najbolju izvedbu motora, preporuc€uje se da motor radi sa gasom
postavljenim u polozaj brzo (ili visoko).

PAZNJA Zbog sigurnosnih razloga, najveca radna brzina mora se podesiti sa posebnim alatom. Molimo savjetu-
——=“ 7" jte se sa ovlastenim Honda prodavac¢em u vezi ovih radniji.

N

6. Koristeci tahometar, provjerite brzinu motora. Ako ne mozete posti¢i najvecu brzinu neoptrerecenog motora koja je navedena,
savjetujte se sa Honda prodavacem.

GasSenje

7. Pomaknite kontrolu gasa u polozaj STOP. Ventil za gorivo ¢e se automatski zatvoriti.
8. Kad se motor ugasio, okrenite ventil za gorivo u polozaj OFF ako ne namjeravate uskoro ponovno startati motor. Vidi diagram 2

Ventil za gorivo k Ventil za gorivo

Kl'@
e

Diagram 1 Diagram 2
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Upute za rad

Mogucénosti odabira brzina

1. Brzina = Penjanje uz kosine stepenica, po stepenicama ili rampama.
2. Brzina = Uspinjanje po kosinama.

3. Brzina = Voznja na vodoravnom tlu sa teretom.

4. Brzina = Voznja na vodoravnom tlu bez tereta.

Upravljanje BMD Minidumper-om

1. Startajte motor.

2. Kad je motor upaljen, odaberite brzinu okre€uéi ru€icu brzine (2) u zeljeni polozaj.

3. Oslobodite ko€nicu pritiskanjem crvene rucice parkirne koc€nice (11) dolje prema upravljackoj rucki | gurnite ru€icu pogona (4)
prema gore kako biste ukljuili pogon. Sada ce se stroj poCeti kretati.

4. Kada se stroj po¢eo kretati mozete zatvoriti ili otvoriti gas kako biste povecali ili smanijili brzinu kretanja stroja.
(Ako je potrebno vise brzine, slijedite to¢ke 2, 3 i 4 odabirom vece brzine od one koja je trenutno u uporabi)

BILJESKA: Brzine se ne mogu mijenjati dok je stroj u kretanju.

natrag niz kosinu

~ Ako je neophodno voziti niz kosinu ve¢u od 15° pri punom opterec¢enju, osigurajte da je stroj okrenut u
(&PAZNJA je neop pri p p ju, osigurajte da je stroj )

Praznjenje korita

1. Zaustavite stroj otpuStanjem rucice pogona (4) nakon ¢ega slijedi ukljuenje crvene rucice parkirne kocnice (11).

2. Kada je stroj zakoCen u mjestu pritisnite rucicu za oslobadanje korita (9) | malo podignite zadnji dio stroja. Korito (1) ¢e se
nagnuti prema naprijed | pri tome ispustiti svoj sadrzaj.

3. Kada je korito (1) ispraznjeno, vratite ga natrag u prvobitan polozaj. Korito (1) ¢e se automatski zakociti u lezistu.

BiljeSka: Brojevi prikazani u zagradama gore odnose se na slike prikazane u odjeljku Opisu stroja u ovom priru¢niku.

Vodi¢€ za rjeSavanje problema

Problem Uzrok Lijek
Motor nece upaliti. Gorivo ne dolazi u motor. Otvorite Cep spremnika goriva.
Napunite spremnik gorivom.
Motor je iskljucen. Okrenite prekida¢ na motoru u polozaj ON.
Svjecica je prljava. Ocistite svjecicu i podesite zazor.
Motor je hladan. Zatvorite €ok.
Motor je zaliven. Otvorite Cok, do kraja otvorite gas, povucite potezni starter dok motor ne upali.
Odspojena zica prekidaca Ponovno prikljucite Zicu.
BMD Minidumper se Brzina nije pravilno odabrana. Pazite da rucica brzina nije izmedu dvije razliCite brzine.
ne mic¢e dok Remen pogona nije nategnut. Nategnite remen pogona
motor radi.
Prednji kotali se Pre slabo napumpane gume. Napumpajte gume do 30 psi-ja.
Okrec¢u dok je pogon
na 4 kotaca ukljucen.
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Servis i odrzavanje

Slijededi alati su potrebni za osnovne postupke odrzavanja a ne isporucuju se sa strojem.
- 17mm Okasti klju¢ - 19mm Okasti klju¢ - 14mm Usadni klju¢
- 10mm Viljuskasti klju¢ - 2 x 13mm ViljuSkasti kljucevi - 17mm Viljuskasti klju¢
- 19mm ViljuSkasti klju¢ - Kombinirana klijesta

Ulje u mjenjackoj kutiji
Ovdje nije potrebno odrzavanje jer je mjenjacka kutija zabrtvljena. Ako postoje znakovi curenja, prestanite koristiti stroj i kontaktirajte
lokalnog prodavaca ili Altrad Belle.

Ciséenje stroja
Ocistite stroja nakon uporabe kako biste sprijecili nakupljanje stvrdnutih nakupina. Stvrdnute nakupine je tesko ukloniti. Da biste
to ucinili koristite staru Cetku ili ¢etku za ruke sa vodom.

Biljeska: Nikada ne trljajte motor ili cijevi motora. Cistite ga jedino krpom ili zrakom pod pritiskom.

Parkirna ko€nica

Parkirna kocnica se ukljuCuje automatski kada je crvena rucica parkirne koc¢nice u uspravnom polozaju. Opruga drzi ko¢nicu
uklju¢enu sve dok ne pritisnete ru€icu kako bi ju oslobodili. Vazno je ispravno ju podesiti. Ako je kabel ko€nice pre nategnut opruga
koc¢nice nece u potpunosti pritiskati na ru¢ku kocnice. Ako je kabel ko¢nice pre labav, ko¢nica se nece pravilno osloboditi kada se
otpusti rucica | koCnica ¢e strugati uzrokujuéi pregrijavanje | troSenje pakni | oSte¢enje mjenjacke kutije.

Zracni filter
Ako je prijav, ucinite kako slijedi:-

Spuzvasti dio — Operite ga u otopini tekucine za pranje | vode. Pustite ga da se osusi, tada ga umocite u €isto motorno ulje | iscijedite
visak ulja. Ako motor previSe dimi za vrijeme paljenja tada je ostalo previSe ulja na spuzvi.

u filteru. Zamijenite svakih 200 sati ili prije ako je jako prljav.

Rutina odrzavanja Svakih Svakih Svakih Svakih
20 sati 50 sati 75 sati 200 sati
Motorno ulje Izmjena v
Filter zraka Provjera stanja v
Ciséenje / Izmjena v
Svjecica Izmjena v
Ulje / Gorivo tip i koli¢ina — Tip svjecice
Tip ulja Koli€ina Tip goriva Kapacitet Svjecica Elektroda
(Litre) (Litre) Tip Zazor (mm)

Benzinski Honda GXV160 S.A.E. 10W 30 0.65 Bezolovni 2.5 BPR5ES 0.7-0.8

Uwaga: usun wszelki olej i paliwo przed odwroceniem maszyny.
Kayisi Gikartma (W maszynach do nr. seryjnego 141778)
1. Muhafazanin uzerindeki 6 x M8 vidalarini ¢ikartin ve muhafazayi da ¢ikartin.

2. Usunh 3 x sruby (A). To umozliwi zdjecie paska (B).
BILJESKA:- Pazite da najprije skinete remen sa koloture motora (D).

Kayis Yerlestirme (W maszynach od nr. seryjnego 141778)

1. Kayigi(B) sanziman pervanesinin(C) tzerine yerlestirin, sonra motor pervanesinin(D)
Uzerine de yerlestirin.

2. Kayisinin(B) sagda ki tabloya uygun sekilde calistigindan emin olun.

3. (A) vidasini yerine takin ve sagdaki tabloya gore plaka 245mm mesafede olacak

245mm

sekilde vidayi sikin.
Jesli konieczna jest regulacja, reguluj dwie nakretki (E) az do osiggniecia wiasciwej
odlegtosci.

4. Umocuj ostone uzywajac $rub 6 xM8 do osiggniecia momentu 28Nm.
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Servis i odrzavanje

Uwaga: usun wszelki olej i paliwo przed odwrdceniem maszyny.

Kayisi Gikartma (W maszynach do nr. seryjnego 141779)

1. Muhafazanin tzerindeki 6 x M8 vidalarini ¢ikartin ve muhafazayi da ¢ikartin.
2. Usunh 4 x Sruby (A). To umozliwi zdjecie paska (B).
BILJESKA:- Pazite da najprije skinete remen sa koloture motora (D).

Kayis Yerlestirme (W maszynach od nr. seryjnego 141779)

1. Kayisi(B) sanziman pervanesinin(C) Gzerine yerlestirin, sonra motor pervanesinin(D)
Uzerine de yerlestirin.

2. Kayisinin(B) sagda ki tabloya uygun sekilde calistigindan emin olun.

3. (A) vidasini yerine takin ve sagdaki tabloya gore plaka 235mm mesafede olacak
sekilde vidayi sikin.
Jesli konieczna jest regulacja, reguluj dwie nakretki (E) az do osiggniecia
wiasciwej odlegtosci.

4. Umocuj ostone uzywajac $rub 6 xM8 do osiggniecia momentu 28Nm.

Garancija

Vas novi Altrad Belle ‘BMD’ Minidumper ima garanciju prema krajnjem narucitelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od pravog
datuma isporuke. Altrad Belle garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

235mm

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Altrad Belle:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sliéna $teta koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

Izmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Altrad Belle ili njezini ovlasteni predstavnici.

Transport i otpremnicki troSkovi prema ili od Altrad Belle ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

4. Materijal i / ili troSak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog tro$enja.

wn

Slijededi dijelovi nisu pokriveni garancijom.
+ Pogonski remeni * Zracni filter motora « Svjecica za paljenje motora

Altrad Belle i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu€ajna ili druga osteéenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne moze Koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Altrad Belle ili Altrad Belle Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Reklamacije u garantnom roku:
Tel: +44 (0)1298 84606 Fax: +44 (0)1298 84073 Email : Warranty.dept@altrad-belle.com

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Altrad Belle Warranty Department, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, England.

Registracija Jamstva:
U nastojanju da ALTRAD Belle postane zeleniji i ekolo3ki osvjesteniji, uveli smo registraciju jamstva putem
interenta. Kako biste pristupili nasoj internetskoj stranici za registraciju, koristite sliedeéu poveznicu:

http://www.bellegroup.com/index.php?p=warranty_registration.

Takoder mozete svojim pametnim telefonom skenirati QR kod (kéd za brzi odgovor) i tako pristupiti stranici za
registraciju.

Zamjenski Dijelovi

Pri odrzavanju ovog proizvoda mogu se koristiti samo originalni proizvodadi, izvorni zamjenski dijelovi.
Korisnik ¢e izgubiti sve moguce zahtjeve ako koriSteni zamjenski dijelovi nisu originalni zamjenski dijelovi proizvodaca.

PDF popisa dijelova za ovaj proizvod mozZete pronaci u odjeljku “proizvoda” na nasoj web stranici www.Altrad-Belle.com Informacije o
nabavi zamjenskih dijelova od vaSeg lokalnog distributera zatim mozete pronaéi u odjeljku “kontaktirajte nas”
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Dodatna oprema — Ralica za snijeg

Balie

o

To}

= ©

3 o o 3 3 o
1810 940

Tezina stroja s ralicom za snijeg (kg) 195
TeZina ralice za snijeg (kg) 40

Sigurnost Op¢enito

Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI ova
II| UPQZORENJE e fukovana iprovodeny J ’ )

Ralica za snijeg je tedka | ne smije ju podizati jedna osoba, POTRAZITE POMOC | upotrebite odgovorajauéu opremu za podizanje.
Osobna oprema za zastitu ( Personal Protective Equipment — PPE ) mumora nositi radnik svaki puta kada je ralica za snijeg u
upotrebi (pogledaj pod Zdravlje | Sigurnost).

Tezina ralice za snijeg moze prouzrociti da podiza€ padne lagano na osiguravajucu plo€u ako se poluga za otpustanje podizaca
pritisne. NE PRITISKATI polugu kada je ralica za snijeg priklju¢ena.

Oprezno otpustajte ralicu za snijeg iz pozicije za prijevoz u poziciju spustanja na povrsinu.

Posebno oprezni budeite pri hodanju natek o€is¢enom snijegu.

NAPOMENA:- Dodavanje teZine na nosivu plo€u ¢e pomoci prianjaju pri iS¢enju.

Upute za sastavljanje

aobrwON =

o

Uzmite glavni dio i umetnite u dvije rupe na okviru Minidumper kako je prikazano na Prikazu 1.

Gurnite R-spojnicu u glavni dio, kako je prikazano na Prikazu 2,provjeravajuci da se spojnica spojila oko glavnog dijela kao Detalj A.
Smijestite ru¢ku u glavni dio pod 90° kao u Prikazu 3.

Okrenite ru¢ku kroz 90° | smjestite osigura¢ na na Prikazu 4.

Ako ne postoje rupe za Ruc¢ku s kukom, onda poravnajte ploCe kao na Prikazima 5 | 6. Stegnite ih | busite s 6,5 mm svrdlom.
Koristite odgovarajuci PPE.

Stavite M6 x 20 vijke, M6 podloSke i M6 matice na ruc¢ku s kukom i stegnite do 16 N/m kao na Prikazu6.

Poravnajte 3 Prikaz 6
lica | stegnite
ih u poziciju Xf g b
da mozete busiti s —
) Poravnajte
p Y 3lical
3 stegnite ih
u poziciju
Prikaz 4 da mk())z?'ttg
usiti
?ﬂ Prikaz 5 -
I/ @’
Il M
!
Prikaz 2
4
X 0,
~N
~N
Prikaz 3 Detalj A
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Accessories - Flatbed

[o] ®
o) o] o
3
Betle -
== N
716
f
Tezina stroja s nosivom plocom (kg) 143.2
Tezina nosive ploce (kg) 13.2
Max nosivost nosive ploce (kg) 300
Povrsina (m2) 0.35

Sigurnost Opc¢enito

Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI ova
II| UPOZORENJE piedyevera fproveden J J )

+ Ralica za snijeg je tegka | ne smije ju podizati jedna osoba, POTRAZITE POMOC | upotrebite odgovorajauéu opremu za podizanje.

+ Ploda je te$ka | ne smije ju podizati jedna osoba, POTRAZITE POMOC | upotrebite odgovorajauéu opremu za podizanje

» Osobna oprema za zastitu ( Personal Protective Equipment — PPE ) mumora nositi radnik svaki puta kada je nosiva plo€a u up
otrebi (pogledaj pod Zdravlje | Sigurnost).

» Posebno oprezni budite kada tovarite na nosivu plo¢u da osigurate Tovar da nebi skliznuo s nosive ploce tijekom radova.

Upute za sastavljanje

Pritisnite “ Rucku za istovar” i polako stavite plo€u u polozaj kao na Prikazu 1.
Ustranite osigurac iz glavnog dijela, koji drzi plo€u za okvir kako je na Prikazu 2.
Neka ploca sklizne s okvira.

Stavite nosivu plo€u u polozaj i sliznite ju na okvir kao na Prikazu 3.

Osigurajte nosivu plo¢u na okvir umetajuéi osigura¢ u glavni dio kao na Prikazu 4.
Gurnite nosivu plo€u unatrag u radni polozaj.

,

o0k wbN -~

Prikaz 2

Prikaz 4

Prikaz 3
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Dodatna oprema — Vuéna nasadna kugla

8
o||0
Bellie
! 716
TeZina stroja s vuénom nasadnom kuglom (kg) 147
Tezina vuc¢ne nasadne kugle (kg) 17
Veli¢ina kugle (mm) 50
Max. vu€na mogucnost — Ravna tla (kg) 1000
Max. vuéna mogucénost — 10° Uspon (kg) 350

Sigurnost Opcenito

Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI ova
II| UPOZORENJE s ame Hproveden J J )

+ Ralica za snijeg je te$ka | ne smije ju podizati jedna osoba, POTRAZITE POMOC | upotrebite odgovorajauéu opremu za podizanje.

Upute za sastavljanje

Neka ploca sklizne s okvira.

abrwnN =

Prikaz 2

Pritisnite “ Rucku za istovar” | polako stavite plo¢u u polozaj kao na Prikazu 1.
Ustranite osigurac iz glavnog dijela, koji drzi plo¢u za okvir kako je na Prikazu 2.

Stavite vu€nu nasadnu kuglu i sliznite ju na okvir kao na Prikazu 3.
Osigurajte vu¢nu nasadnu kuglu za okvir umetajuéi osigurac¢ u glavni dio kao na Prikazu 4.
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Dodatna oprema — Kotacéi za travnjake

1609
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SRR Beile oSO
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S S
1004
Veli¢ina gume — Plutajuci kotaci (in) 20 x 10 -8
Tezina stroja s kota¢ima za travnjak (kg) 195
Tezina kotaca (po kotacu) (kg) 10

Sigurnost Opc¢enito

Prije rukovanja ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI ova

( UPOZORENIE e

Upute za sastavljanje

1.

2.

3.

zamijenjena s Minidumpera.
stavljena na srediste. To je prikazano na Detalj A.
45Nm.

45Nm. Kada ste gotovi, isto napravite s 3 preostala kotaca.

Promijenite trenje na pogonskim kotacima iz pogona na sva 4 u polozaj za rad. To omogucava postojeCim kotacima da budu
Kota€ po kotac, ustranite matice s 19mm klju€em, nakon toga ustranite kotace. Kada je kota€ ustranjen nova razmaknica moze biti
Kada zatezete razmaknicu osigurajte da matice gledaju prema van kao $to je prikazano na Detalj 1. 4 matice treba zategnuti na
Kada je razmaknica zategnuta , kotaci za travnjak mogu biti stavljeni | zategnuti s 4 matice. Te matice trebaju biti zategnute na

Kada su sva 4 kotaca postavljena, treba ponovno staviti u poziciju pogon na sva 4 kotaca. Kotaci trebaju biti na pritisku od 22psi.

DETAIL A
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BELLE

LIGHT
CONSTRUCTION
EQUIPMENT

Altrad Belle

Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB

Tel. +44 (0)1298 84606 - Fax +44 (0)1298 84722 - Email: sales@altrad-belle.com
www.Altrad-Belle.com

EU IMPORTER ADDRESS

ADRESSE DE LIMPORTATEUR - DIRECCION DEL IMPORTADOR - ENDERECO DO IMPORTADOR - ADRES IMPORTEUR

IMPORTORENS ADRESSE - IMPORTEUR ADRESSE - INDIRIZZO DELLIMPORTATORE - IMPORTGRENS ADRESS - IMPORTORADRESSE
MAAHANTUOJAN OSOITE - ADRES IMPORTERA - IMPORTIJA AADRESS - IMPORTETAJA ADRESE - IMPORTUOT0JO ADRESAS
ADRESA DOVOZCE - ADRESA IMPORTATORULUI - IMPORTOR CIME - ADRESA UVOZNIKA - ITHALATCI ADRES] - ADRESA DOVOZCU

Altrad Investment Authority SAS:

150 Rue Le Pérugin, 34000 Montpellier, France

Tel. +33 (0) 4 67 50 53 66 - Email: admin@altrad.com
www.altrad.com



